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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Θα θέλαµε κατ΄αρχάς να ευχαριστήσουµε όλους όσους συνέβαλαν στην εκπόνηση 
της συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας. Θα πρέπει να ευχαριστήσουµε θερµά τον 
κ. Δηµήτρη Ναθαναήλ για την επίβλεψη και την συνεισφορά του σε αυτή την 
διπλωµατική εργασία, αλλά και στην επιλογή του να συνεργαστεί µαζί µας στην 
ανάπτυξη και κατάστρωση της CarMeNow. Πρόκειται για µια ιδεά που πιστέψαµε 
πολύ από την πρώτη στιγµή και ευελπιστούµε να γίνει πράξη. Ευχαριστούµε 
ιδιατέρως τον κ. Ναθαναήλ για την εµπιστοσύνη του και την συµβολή του στην 
παρούσα διπλωµατική.  

Στην συνέχεια ευχαριστούµε ιδιαίτερα τον κ. Κωνσταντίνο Αραβώση για την 
συνεργασία που είχαµε µαζί του στο µάθηµα Τεχνολογική Οικονοµική ΙΙ : Ειδικά 
Κεφάλαια Τεχνολογικής Οικονοµικής, αλλά και για τις συναντήσεις και τις 
καθοδηγήσεις του στην αρχική κατάστρωση της ιδέας της CarMeNow. Επιπρόσθετα, 
ευχαριστούµε πολύ τον κ. Κωνσταντίνο Γκίκα για την προθυµία του κάθε στιγµή που 
χρειαστήκαµε τις συµβουλές του. Επιπλέον ευχαριστούµε ιδιαίτερα τον κ. Νικόλαο 
Μαρµαρά τόσο για την βιβλιογραφία του την οποία και αξιοποιήσαµε, όσο και για τις 
καθοδηγήσεις του στην εύρεση των αρχικών βηµάτων της διπλωµατικής. 

Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε και όλους τους καθηγητές του Ε.Μ.Π για τις γνώσεις 
που µας προσέφεραν τα τελευταία 5 χρόνια, αλλά και για την συµµετοχή τους στο 
ερωτηµατολόγιο της CarMeNow. Θερµές ευχαριστίες σε όσους εξέφρασαν θετικά 
σχόλια, αλλά και παρατηρήσεις για την έρευνα την οποία και συµµετείχαν. Θα θέλαµε 
να ευχαριστήσουµε και όλα τα άτοµα που συµµετείχαν και µας βοήθησαν στην 
προώθηση αυτού του ερωτηµατολογίου.  

Στην συνέχεια, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε όλους αυτούς που συµµετείχαν τόσο 
στην φάση του σχεδιασµού όσο και σε αυτήν την αξιολόγησης. Χωρίς αυτούς θα 
ήταν ανέφικτος ο σχεδιασµός της CarMeNow. Ευχαριστούµε πολύ για τον χρόνο 
τους, τα σχόλιά τους αλλά και τις παρατηρήσεις του. Θέλουµε να δώσουµε ιδιαίτερες 
ευχαριστίες σε όλα εκείνα τα άτοµα το οποία µας στήριξαν και µας ενθάρρυναν να 
προχωρήσουµε την ιδέα της CarMeNow. Ο ενθουσιασµός τους µε το άκουσµα της 
ιδέας, µας δίνει κίνητρο να προχωρήσουµε και να φέρουµε στην Αθήνα την 
CarMeNow. 

Ολοκληρώνοντας, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τους φίλους µας και τα αδέρφια µας 
για την στήριξη και πίστη τους στις δυνατότητές µας, αλλά και για το γεγονός ότι ήταν 
πάντα δίπλα µας και σε αυτή την εργασία. Το µεγαλύτερο ευχαριστώ όµως ανήκει 
στους γονείς µας, χάρις στην συνεισφορά τους και στις θυσίες του, µπορούµε να 
ολοκληρώσουµε εµείς τις ακαδηµαϊκές µας σπουδές αλλά και ένα µέρος των ονείρων 
µας. Ευελπιστούµε κάποια στιγµή να υλοποιηθεί η ιδέα της  CarMeNow και να 
µπορούµε να ευχαριστήσουµε και όλους τους άλλους συντελεστές αυτής της ιδεάς. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Θέµα Διπλωµατικής Εργασίας 

Η παρακάτω διπλωµατική εργασία συνιστά το αποτέλεσµα συνεργασίας δύο 
φοιτητών –Ιάσων Ρόβη και Κωνσταντίνου Δαβιλά- του τοµέα Βιοµηχανικής Διοίκησης 
& Επιχειρησιακής Έρευνας της σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Το θέµα της παρακάτω διπλωµατικής εργασίας ασχολείται 
µε την µελέτη, ανάλυση και διαµόρφωση του τελικού συστήµατος µιας εταιρείας, που 
ασχολείται µε τη βραχυχρόνια αλλά και τη µακροχρόνια ενοικίαση αυτοκινήτων, µέσω 
της χρήσης smartphone. Στόχος µας είναι ο σχεδιασµός ενός συστήµατος, το οποίο 
θα συνοψίζει όλα τα χαρακτηριστηκά που θέλουµε, ενώ θα µπορεί να τεθεί άµεσα σε 
εφαρµογή και να είναι λειτουργικό. 

Η ιδέα της εργασίας, όπως αναφέρεται και παρακάτω, προέκυψε από κοινού, όντας 
και οι δυο το ίδιο ενθουσιασµένοι σχετικά µε αυτή. Έτσι,  η συνολική προσπάθεια και 
το τελικό αποτέλεσµα είναι προϊον της ενεργούς συνεργασίας µεταξύ µας. Παρ’όλα 
αυτά στα πλαίσια της συγκεκριµένης εργασίας δουλέψαµε ξεχωριστά, 
αναλαµβάνοντας ο καθένας ξεχωριστό κοµµάτι. Το πρώτο µέρος που αποτελείται 
από την ανάλυση αγοράς, την µελέτη παρόµοιων εταιριών και την κατάστρωση του 
συστήµατος την ανέλαβε ο Ιάσων Ρόβης, καθώς το κοµµάτι που αφορά το 
σχεδιασµό των διεπαφών και την τελική αξιολόγηση το ανέλαβε ο Κωνσταντίνος 
Δαβιλάς. Όπως είναι προφανές όµως, ο επιµερισµός της εργασίας δεν σήµανε και 
την αποξένωση του ενός από το κοµµάτι εργασίας του άλλου. 

H επιλογή µας να ασχοληθούµε και να προτείνουµε την ανάπτυξη του συγκεκριµένου 
θέµατος κατά την εκπόνηση της διπλωµατικής µας εργασίας, οφείλεται στην πίστη 
αλλά και την πεποίθηση µας ότι η συγκεκριµένη ιδέα µπορεί να πετύχει στα 
δεδοµένα της ελληνικής πραγµατικότητας. Να τονίσουµε ότι στην συγκεκριµένη 
διπλωµατική εστιάζουµε κυρίως στο κοµµάτι σχεδιασµού του συστήµατος, αλλά και 
των διαφόρων διεπαφών µεταξύ των χρηστών, και όχι σε χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία και αναλύσεις. Παρόλα αυτά, θα συναντήσετε εδάφια τα οποία 
παραπέµπουν σε µέρη ενός Επιχειρηµατικού Σχεδίου όπως είναι η τιµολογιακή 
πολιτική ή η ανάλυση αγοράς και ανταγωνιστών, καθώς είναι άµεσα 
αλληλοεξαρτώµενα µε τις αποφάσεις που παίρνουµε κατά την ανάπτυξη του 
συστήµατος.  

1.2 Πώς προέκυψε η ιδέα 

Η ιδέα για την συγκεκριµένη εταιρεία εν ονόµατι CarMeNow προέκυψε στα πλαίσια 
του µάθηµατος Τεχνολογική Οικονοµική ΙΙ: Επιχειρηµατικός Σχεδιασµός που 
διδάσκεται από τον κ.Κωνσταντίνο Αραβώση. Στο συγκεκριµένο  µάθηµα, οφείλαµε 
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να αναπτύξουµε το Eπιχειρηµατικό Σχέδιο (Business Plan) µiας ιδέας µας. Έτσι 
λοιπόν, γεννήθηκε η ιδέα της CarMeNow και στη συνέχεια αναπτύχθηκε και το 
Business Plan της. Κάποια βασικά εδάφια του Επιχειρηµατικού Σχεδίου ήταν το 
Business Description (Ανάλυση κλάδου δραστηριοποίησης, Προϊόντα & Υπηρεσίες, 
Επιλογή Επιχειρηµατικού Μοντέλου, Επιχειρηµατικοί Στόχοι), Περιγραφή της 
Επιχειρηµατικής Ευκαιρίας (Ανάλυση Αγοράς, Ανάλυση Ανταγωνιστών, Aναλύσεις 5 
Forces-SWOT-PEST),  Mάρκετινγκ (Σχέδιο Προώθησης, Τιµολογιακή Πολιτική, 
Πρόγνωση Ζήτησης), Ανάλυση Λειτουργιών (Περιγραφή Διαδικασιών & Εξοπλισµού, 
Δίκτυο Συνεργατών), Οικονοµικές Καταστάσεις (Αρχικό Budget, Ισολογισµοί & 
Αποτελέσµατα Χρήσεως 5-ετίας, Ανάλυση Ρίσκου). Θεωρούµε ότι κάναµε αρκετά 
καλή δουλειά στην κατάστρωση του παραπάνω Επιχειρηµατικού Σχεδίου και αυτός 
ήταν ένας καλός λόγος που επιλέξαµε να πορευτούµε µε τον περαιτέρω σχεδιασµό 
της CarMeNow ως µέρος της διπλωµατικής µας. 

Βλέποντας τις προόπτικές που έχει µια ιδέα CarSharing στην ελληνική 
πραγµατικότητα, θελήσαµε να εµβαθύνουµε στο σχεδιασµό της ιδέας µας, την οποία 
θεωρούµε και ιδιαίτερα καινοτόµα. Διάφορες εταιρείες που προσφέρουν υπηρεσίες 
CarSharing ευδοκιµούν στο εξωτερικό και ιδιαίτερα σε διάφορες ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες, αλλά και σε πολιτείες των Η.Π.Α.  Αν και υπάρχουν αρκετοί 
ενδοιασµοί και επιφυλάξεις κατά πόσον µπορεί να έχει αποτέλεσµα µια τέτοια µεγάλη 
επένδυση στην Ελλάδα, εµείς πιστεύουµε στην  ιδέα της CarMeNow. Όπως θα 
αναλυθεί και παρακάτω, σε πρώτο στάδιο είχαµε κατά νου την ανάπτυξη µιας 
εφαρµογής η οποία θα εξυπηρετούσε τους πελάτες της CarMeNow, αλλά έπειτα από 
συνοµιλίες και παρεµβάσεις του κ. Δηµήτρη Ναθαναήλ, ο οποίος είναι και ο 
επιβλέπων καθηγητής της πτυχιακής µας, καταλήξαµε στην διαµόρφωση του τελικού 
θέµατος που είναι η ανάλυση, σχεδιασµός και αξιολόγηση ολόκληρου του 
συστήµατος λειτουργίας της CarMeNow. Συνεπώς, αφού καταστρώσαµε τα βασικά 
εδάφια της συγκεκριµένης διπλωµατικής τα οποία είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µεταξύ 
τους, οριστικοποιήσαµε την συνεργασία µας µε τον κ.Ναθαναήλ για την εκπόνηση 
της συγκεκριµένης εργασίας.  

1.3 Περιγραφή Υπηρεσιών 

Σε αυτό το στάδιο είναι χρήσιµο, ο αναγνώστης να καταλάβει τον τρόπο λειτουργίας 
της CarMeNow, διαβάζοντας παρακάτω µια σύντοµη περιγραφή των υπηρεσιών της. 
O πελάτης της CarMeNow θα µπορεί µέσω του κινητού του τηλεφώνου ή του 
υπολογιστή του να εντοπίζει τα κοντινότερα σε αυτόν αµάξια και να προβαίνει σε 
κράτηση του αυτοκινήτου. Δίνεται η δυνατότητα για διάρκεια ενοικίασης από µερικά 
λεπτά εώς και µέρες, ενώ ταυτόχρονα µπορεί οποιοσδήποτε να  κάνει κράτηση του 
αυτοκινήτου για άµεση χρήση ή για µερική ώρα αργότερα. Ο πελάτης που έχει κάνει 
κράτηση αυτοκινήτου, χρησιµοποιώντας την εφαρµογή της CarMeNow στο κινητό 
του, ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο και αυτοµάτως ξεκινάει η ενοικίαση. Μέσω την 
εφαρµογής του κινητού, παρέχονται και άλλες υπηρεσίες που θα αναλυθούν στα 
επόµενα κεφάλαια.  

Έπειτα, αφού φτάσει στο προορισµό του θα µπορεί να το παρκάρει σε οποιοδήποτε 
επιτρεπόµενο σηµείο στάθµευσης, να τελειώσει την κρατησή του και να το αφήσει για 
να το παραλάβει ο επόµενος. Να σηµειωθεί ότι για λόγος διευκόλυνσης των πελατών 
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µας, αναµένεται να υπάρχουν συνεργαζόµενα σηµεία παρακαρίσµατος της 
CarMeNow, όπου ο εκάστοτε πελάτης θα µπορεί να τα χρησιµοποιήσει. Παράλληλα 
παρέχονται και διάφορες άλλες λειτουργίες, όµως το βασικότερο είναι το πόσο πιο 
εύκολη κάνει η CarMeNow την µετακίνηση των πελατών της στην πόλη. Δίχως άγχος 
για παρκάρισµα, κίνδυνο για ζηµιές στο αυτοκίνητό τους και µε άνεση στην οδήγηση. 
Όλα αυτά συνδυάζονται µε τις χαµηλές και ανταγωνιστικές τιµές της.  

Συνοπτικά, τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά της ιδέας είναι η δυνατότητα ενοικίασης 
αυτοκινήτου µέχρι και µε µόλις 3 κλικ στο κινητό τηλέφωνο του χρήστη, η δυνατότητα 
για one-way ενοικίαση – καθώς µπορείς να τερµατίσεις την ενοικίαση σε 
οποιοδήποτε σηµείο ανεξαρτήτως το σηµείο ενοικίασης – και τέλος, η πολύ ευέλικτη 
χρέωση ανά λεπτό και χιλιόµετρο.  

1.4 Σκοπός Διπλωµατικής Εργασίας 

Θεωρούµε λοιπόν, ότι τα παραπάνω χαρακτηριστικά µαζί µε την γενικότερη 
εφαρµογή της CarMeNow αποτελούν µια καινοτόµα ιδέα και είναι κάτι που θα 
βοηθούσε την ελληνική καθηµερινότητα. Γι’αυτό θέλουµε µέσα από την εργασία µας 
να µελετήσουµε την ιδέα και να την αναπτύξουµε προσαρµόζοντάς την στα ελληνικά 
δεδοµένα, και πιο συγκεκριµένα στα αθηναϊκά δεδοµένα, καθώς έχουµε αρχικό 
στόχο να δραστηριοποιηθεί στην Αθήνα.  

Παρόλη την αισιοδοξία µας για την καινοτοµία της ιδέας, η κατάσταση στην Ελλάδα 
αποθαρρύνει την έναρξη οποιασδήποτε επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Ορισµένοι 
άλλοι παράγοντες που δεν ευνοούν την ανάπτυξη της ιδέας της CarMeNow, είναι η 
έλλειψη µέτρων σχετικά µε το παρκάρισµα σε κεντρικά σηµεία της Αθήνας, αλλά και 
η ανυπαρξία µέτρων σχετικά µε την χρήση αυτοκινήτων φιλικά προς το περιβάλλον. 
Παράλληλα, το νεαρό της ηλικίας µας καθιστά κάποια ζητήµατα εµπιστοσύνης και 
ανασφάλειας εκ µέρους των επενδυτών. Αν και υπάρχουν τα παραπάνω 
προβλήµατα, στόχος µας είναι κάποια στιγµή να εισάγουµε την έννοια του 
CarSharing στην ελληνική πραγµατικότητα µε την είσοδο της CarMeNow. Αυτό ίσως 
να µην συµβεί τώρα, αλλά θεωρούµε ότι είναι θέµα χρόνου να ακολουθήσουµε και 
εµείς στην χώρα µας την πορεία που χαράσσουν οι άλλες προηγµένες 
πρωτεύουσες. Κάποια στιµγή η ιδέα θα έρθει και στην Ελλάδα, ελπίζουµε να είναι 
από εµάς.  

Κάνοντας µια µικρή εισαγωγή στα κεφάλαια που θα ακολουθήσουν, παραθέτουµε τα 
βασικά βήµατα και στάδια που ασχοληθήκαµε για την διεκπεραίωση της 
συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας.  

• Ανάλυση της ελληνικής αγοράς και της σχέσης του Έλληνα µε το αυτοκίνητο 
αλλά και µε τα τεχνολογικά δρώµενα 

• Μελέτη παρόµοιων εφαρµογών, κυρίως εξωτερικού  
• Ανάλυση απαιτήσεων αναγκών χρηστών και εταιρίας 
• Λήψη αποφάσεων για σχεδιασµό του συστήµατος 
• Σχεδίασµό και µοντελοποίηση συνολικού συστήµατος λειτουργίας 
• Δηµιουργία Πρωτοτύπων Υψηλής Πιστότητας µέσω διαδοχικών βηµάτων 

σχεδιασµού 
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• Αξιολόγηση συστήµατος και διεπαφών  

Μετά την υλοποίηση των παραπάνω βηµάτων έχουµε ως στόχο την ύπαρξη ενός 
µοντέλου λειτουργίας της υπηρεσίας, το οποία θα συµβαδίζει µε τα ελληνικά 
δεδοµένα και θα είναι άµεσα λειτουργικό, για εφαρµογή στην πόλη της Αθήνας.
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2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΓΟΡΑΣ 

2.1 Έρευνα – Στατιστικά Στοιχεία 

Πριν παρουσιάσουµε την ιδέα και λειτουργία της CarMeNow, είναι σηµαντικό να 
αναλύσουµε τα στατιστικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την αγορά στην οποία 
απευθυνόµαστε. Η ανάλυση θα γίνει γύρω από 3 άξονες οι οποίοι θα αναλυθούν 
παρακάτω. Οι 3 άξονες είναι: 

• Σχέση Αθηναίων µε Ι.Χ. – Μέσα Μαζικής Μεταφοράς – Ταξί 
• Σχέση µε smartphones και εφαρµογές 
• Σχέση µε online αγορές 

2.1.1 Σχέση Αθηναίων µε Ι.Χ. – Μέσα Μαζικής Μεταφοράς – Ταξί 
	
Το ποσοστό των Ελλήνων που 
οδηγούν αυτοκίνητο, όπως 
φαίνεται και στο διπλανό 
διάγραµµα, ανέρχεται στο 59% 
και τα ποσοστά ανά ηλικιακή 
κατηγορία απεικονίζονται 
παρακάτω.	  Στα παραπάνω 
ποσοστά,  το 41% περιλαµβάνει 
και όσους οδηγούς έχουν 
δίπλωµα αυτοκινήτου αλλά δεν 
έχουν στη διαθεσή τους Ι.Χ.  
 

 

(Βιβλιογραφία 2.1.1) 
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Συµπεραίνουµε από το παραπάνω διάγραµµα ότι απευθυνόµαστε σε πιο νεανικό 
κοινό, πράγµα που συµβαδίζει µε το κοινό που απευθύνεται η λειτουργία της 
εφαρµογής που θα αναλύσουµε παρακάτω.  

Αρχικά, πρέπει να τονίσουµε όπως είναι προφανές, πως η CarMeNow απευθύνεται 
σε άτοµα που έχουν δίπλωµα οδήγησης, ανεξαρτήτως εάν έχουν αυτοκίνητο ή όχι. 
Είναι βέβαιο πως ο µη κάτοχος αυτοκινήτου θα αποτελεί τον πιο πιθανό χρήστη της 
εφαρµογής, αλλά υπολογίζουµε στην αξιοποίηση προτερηµάτων της CarMeNow 
ενάντια στη χρήση του Ι.Χ. Οι συχνότεροι προβληµατισµοί που αντιµετωπίζει ένας 
οδηγός κατά την χρήση του αυτοκινήτου του στην πόλη είναι οι παρακάτω: 

• Παρκάρισµα σε ώρες αιχµής  
• Παρκάρισµα σε άγνωστες περιοχές 
• Κατανάλωση καυσίµου, ειδικότερα σε κίνηση  
• Ο δακτύλιος για την είσοδο αυτοκινήτων στο κέντρο 
• Πάντα ελλοχεύει ο κίνδυνος να προκαλέσει ατύχηµα και η ασφάλεια να µην 

καλύψει τον οδηγό 
• Πιθανότητα ζηµίας/καταστροφής/κλοπής του αυτοκινήτου του 

Τα παραπάνω φαίνονται και από την παρακάτω εικόνα της Public Issue 
(Βιβλιογραφία 2.1.2). 

 

Σε εκτενέστερη έρευνα της Public Issue (Βιβλιογραφία 2.1.1) που έγινε το 2007 
τηλεφωνικά σε δείγµα 1009 ατόµων ηλικών 18 και άνω, προέκυψε ότι το 22% 
χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο για τις µεταφορές του µέσα στην πόλη, το 21% επιλέγει 
το λεωφορείο καθώς αποτελεί το πιο διευρυµένο µέσο µαζικής µεταφοράς. Τρίτο 
έρχεται το µετρό µε 19%, ακολουθεί ο ηλεκτρικός σιδηρόδροµος µε 6%, το τρόλλει µε 
5%, η µοτοσυκλέτα µε 5%, το ταξί µε 2%, το ποδήλατο µε 2% και το τραµ µε 1%. 
Ενώ την ίδια στιγµή, το 17% των ερωτηθέντων πραγµατοποιεί τις καθηµερινές του 
µετακινήσεις µε τα πόδια. Τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα προέκυψαν µε την 
ενσωµάτωση των στοιχείων που παρουσιάζονται στην παρακάτω εικόνα. Το 
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προαναφερθέντα ποσοστά προήλθαν από την συγχώνευση του εκάστοτε προαστίου 
της Αθήνας, αλλά και του Πειραιά.  

 

Παρακάτω παρουσιάζεται η συχνότητα µε την οποία οδηγούν οι Έλληνες κάτοχοι Ι.Χ. 
και όπως βλέπουµε τα 2/3 των οδηγών οδηγούν καθηµερινά, πράµα που αποτελεί 
πολύ µεγάλο ποσοστό, ενώ στην ίδια έρευνα προκύπτει ότι ο µέσος όρος ωρών που 
οδηγούν ανέρχεται στις 1,6 ώρες. 

 

Από την ίδια έρευνα της Public Issue προέκυψαν και στοιχεία σχετικά µε την στάση 
των ανθρώπων απέναντι στην οδήγηση και στα αυτοκίνητα. Πιο συγκεκριµένα, το 
86% βλέπει το αυτοκίνητο απλά ως ένα µεταφορικό µέσο. Δηλαδή το χρησιµοποιεί 
καθαρά για πρακτικούς λόγους και όχι για λόγους εικαστικούς, καλαισθησίας ή 
κύρους. Αυτό είναι ένα γεγονός που συµβαδίζει µε την ιδεολογία της CarMeNow, 
καθώς εµείς προσφέρουµε απλότητα στην µετακίνηση, διευκολύνοντας τις 
διαδικασίες ενοικίασης αποτελούµενοι µονάχα από ένα µοντέλο αυτοκινήτου. 
(Βιβλιογραφία 2.1.2). 
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Ένα γεγονός το οποίo λειτουργεί  αρνητικά  για την CarMeNow είναι το γεγονός πως 
η πλειοψηφία των οδηγών θεωρεί την οδήγηση αναγκαίο κακό. Μια τέτοια στάση 
µπορεί να ωθούσε τον χρήστη στην κλήση ενός ταξί έναντι στην χρήση της 
CarMeΝοw. Τους τρόπους µε τους οποίους σκοπεύουµε να ισορροπήσουµε αυτό το 
µειονέκτηµα το αναλύουµε παρακάτω εκτενέστερα. 

 

 Τέλος, είναι σηµαντικό να αναλύσουµε τα στοιχεία χρήσης του ποδήλατου ως µέσο 
µεταφοράς από τους Αθηναίους, γιατί αποτελεί µια εναλλακτική λύση. Βλέποντας 
όµως το παρακάτω πίνακα έρευνας βλέπουµε ότι µόλις το 5% χρησιµοποιεί 
ποδήλατο, ενώ το 62% δεν το σκέφτεται καν ως µια εναλλακτική επιλογή.		
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Συνοψίζοντας, όλα τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει πως οι κάτοικοι της Αθήνας και 
κατ’ επέκταση και της Ελλάδας, έχουν πολύ καλή σχέση µε την χρήση αυτοκινήτων 
στην καθηµερινότητα τους και είναι µαθηµένοι στην συχνή οδήγηση. Πολύ µεγάλο 
ποσοστό χρησιµοποιεί αυτοκίνητο και έχει δίπλωµα αυτοκινήτου, οδηγώντας πολύ 
χρόνο καθηµερινά. Με αυτά τα στοιχεία αναµένουµε να έχουµε θετική ανταπόκριση 
στις υπηρεσίες της CarMeNow, καθώς βασίζοµαστε σε χρήστες που έχουν δίπλωµα 
οδήγησης και οδηγούν οι ίδιοι.  

2.1.2 Σχέση µε smartphones και εφαρµογές 

Η διείσδυση των εφαρµογών στην ζωή µας και στην καθηµερινότητα µας είναι πλέον 
γεγονός. Σε παγκόσµιο επίπεδο, υπολογίζεται ότι ο αριθµος των ενεργών 
smartphones και tablets ξεπερνά τα 2 δισεκατοµµύρια, ενώ προβλέπεται µέσα στο 
2015 να υπάρξουν 48 δισεκατοµµύρια app downloads (Βιβλιογραφία 2.2.1). 
Παράλληλα όµως, η ποσότητα αλλά και το είδος των εφαρµογών που διεισδούν στις 
εκάστοτε αγορές, διαφοροποιούνται από χώρα σε χώρα. Πιο συγκεκριµένα, 
εφαρµογές που αφορούν κρατήσεις ξενοδοχείων, εστιατορίων, µεταφορά στην πόλη 
κ.λ.π, φέρουν έναν «υψηλό πολιτισµικό συντελεστή», ενώ εφαρµογές όπως το 
Facebook βρίσκουν εύκολα το δρόµο τους προς την παγκόσµια αγορά. 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, οι χωρές που εµφανίζουν µεγαλύτερη «ωριµότητα» απέναντι 
στα smartphones, δηλαδή έχουν µεγάλο ποσοστό κατόχων smartphones και 
χρηστών εφαρµογών είναι οι ΗΠΑ, Ηνωµένο Βασίλειο, Γερµανία, Σουηδία. Αντιθέτως 
σε χώρες όπως  Ινδία, Κίνα, Ρωσία, Βραζιλία εµφανίζουν µικρότερα ποσοστά 
χρηστών smartphones, εποµένως αναµένεται εντονότερη διείσδυση στα επόµενα 
χρόνια.Σε µια άλλη έρευνα του 2013 που αφορά την αµερικάνικη αγορά φαίνεται η 
αύξηση της χρήσης των εφαρµογών από το 2011-2013, χωρίς όµως να υπάρχει η 
αντίστοιχη αύξηση του αριθµού τους. Το διάγραµµα απεικονίζεται παρακάτω. 
(Βιβλιογραφία2.2.7)   
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Αναλύοντας περαίτερω την σχέση των ανθρώπων µε τις εφαρµογές και τα  
smartphones  οδηγούµαστε σε µια έρευνα του 2013 από την  Apigee (Βιβλιογραφία 
2.2.6) που παρουσιάζει τη σχέση εξάρτησης που έχουν οι άνθρωποι µε το 
smartphone τους.  Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε χώρες όπως  Γαλλία, Γερµανία, 
Ισπανία, Ηνωµένο Βασίλειο και τις ΗΠΑ. Το 82% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι 
υπάρχουν συγκεκριµένες εφαρµογές µε τις οποίες δεν θα µπορούσαν να 
«αποχωριστούν» ούτε για µια µέρα, τέτοιες εφαρµογές αφορούν τα mail, το 
Facebook και τις εφαρµογές «ξυπνητήρια». Επίσης, το 72% υποστηρίζει πως 
χρησιµοποιεί τουλάχιστον 10 εφαρµογές ηµερησιώς. Αναλύοντας περαιτέρω, οι 
ερωτηθέντες δήλωσαν ως τις δραστηριότητες τις οποίες δεν θα µπορούσαν να 
κάνουν χωρίς τις εφαρµογές είναι:  

• Ανάγνωση των mail τους (48%) 
• Το πρωινό ξύπνηµα (32%) 
• Να αισθάνονται ευτυχισµένοι (23%) 
• Η καθοδήγηση στην δουλειά (20%) 
• Η διατήρηση της σχέσης τους (19%) 
• Να κανονίζουν ερωτικά ραντεβού (13%) 
• Η παραγγελία γεύµατος κατ’ οίκον (12%) 
• Να εντυπωσιάζουν ανθρώπους (10%) 

Ξεφεύγοντας από τα παγκόσµια δεδοµένα και ειδικεύοντας στην Ελλάδα, βλέπουµε 
εξίσου µεγάλη διείσδυση των smartphones στην ελληνική αγορά. Πιο συγκεκριµένα, 
σύµφωνα µε µια έρευνα της TEMPO OMD (Βιβλιογραφία 2.2.10)  που 
πραγµατοποιήθηκε το 2014 το 51% των Ελλήνων διαθέτει smartphone, το 10% 
διαθέτει tablet και το 77% διαθέτει laptop. Παράλληλα, σε µια άλλη έρευνα της WEB 
ID της FOCU BARI του 2013 (Βιβλιογραφία 2.2.5), προέκυψε ότι 3 στους 10 Έλληνες 
µπαίνει στο διαδίκτυο µέσω του κινητού παρουσιάζοντας ανοδική τάση, πράµα που 
σηµαίνει ότι εν έτει 2015 ο αριθµός αυτός θα είναι πολύ µεγαλύτερος.  

Επιστρέφοντας στην έρευνα της TEMPO OMD, µια από τις δηµοφιλέστερες 
εφαρµογές των Ελλήνων είναι και το TAXIBEAT, που αφορά την µετακίνηση των 
ανθρώπων στην πόλη, οµοίως µε την CarMeNow. Παρακάτω παρουσιάζονται µερικά 
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σηµαντικά στοιχεία για την διείσδυση των smartphone, του mobile internet και των 
εφαρµογών στην καθηµερινότητα των Ελλήνων.  

 

 

Στην πρώτη εικόνα βλέπουµε την ανοδική πορεία που είχε το mobile  internet τα 
προηγούµενα χρόνια και την αυξητική τάση που επικρατεί, όσο αναφορά την χρονική 
περίοδο της έρευνας που είναι τα τέλη του 2013. Στο δεύτερο διάγραµµα βλέπουµε 
την ταχύτατη αύξηση που έχει η αγορά των smartphones σε σχέση µε τα συµβατικά 
κινητά τηλέφωνα µέσα στα χρόνια στην Ελλάδα. Είναι ξεκάθαρο το πως έχουν 
επικρατήσει τα smartphones και σιγά σιγά θα έχουν µειωθεί δραµατικά τα συµβατικά 
τηλέφωνα. Τέλος, στο τρίτο διάγραµµα φαίνεται πως κατά µέσο όρο οι Έλληνες 
παιρνούν περισσότερη ώρα στην οθόνη του smartphone τους παρά στην οθόνη της 
τηλεόρασης. Αυτό αλλάζει στην prime time ώρα για την τηλεόραση δηλαδή κατά τις 9 
το βράδυ και µετά, διατηρώντας όµως υψηλά ποσοστά  για τα smartphones. 
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Μελετώντας τις παραπάνω έρευνες για την Ελλάδα, συµπεραίνουµε ξεκάθαρα το 
πως τα smartphones έχουν πολύ µεγάλο µερίδιο αγοράς και σιγά σιγά µπαίνουν όλο 
και πιο πολύ στην καθηµερινότητα µας. Συνδυάζοντας, τα ελληνικά δεδοµένα µε τα 
δεδοµένα σε παγκόσµιο επίπεδο, µπορούµε να θεωρήσουµε πως σε λίγα µόλις 
χρόνια η Ελλάδα θα βρίσκεται σε µια κατάσταση όπως στις πιο «ώριµες» - σε σχέση 
µε τα smartphones – χώρες, και η καθηµερινότητα του Έλληνα θα εξαρτάται όλο και 
περισσότερο από την χρήση εφαρµογών σε smartphones, όπως και η CarMeNow. 

2.1.3 Σχέση µε online αγορές 

Όπως είναι προφανές, η CarMeNow δεν θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί χωρίς 
την λειτουργία της online πληρωµής µέσω του smartphone, για αυτό είναι σηµαντικό 
να µελετήσουµε τη σχέση που έχουν οι Έλληνες µε τις online αγορές, καθώς 
αποτελεί κάτι σχετικά καινούργιο.  

Ξεκινώντας, από το παγκόσµιο επίπεδο, παρόλο που οι αγορές µέσω smartphones 
αφορούν το 9% των online αγορών, η εξάπλωση της κινητής αγοράς είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική. Σύµφωνα µε έρευνα που διεξήχθη από την PayPal (Βιβλιογραφία 2.3.4) 
και την Ipsos στα τέλη του 2014, καταγράφεται ότι το κινητό ηλεκτρονικό εµπόριο 
αναπτύσσεται µε ρυθµό σχεδόν τρεις φορές ταχύτερο από όσο αναπτύσσεται το 
ηλεκτρονικό εµπόριο γενικότερα.  Στην παρούσα φάση το 33% των ερωτηθέντων 
δήλωσε πως έχει πραγµατοποιήσει ηλεκτρονική αγορά µέσω του smartphone του το 
τελευταίο 12µηνο, από τους οποίους το 59% είναι ηλικίας 18-34. Από τους 
αγοραστές, µέσω smartphone το 64% έχει υλοποιήσει την αγορά µέσω µιας 
εφαρµογής και το 52% µέσω του browser, χαρακτηρίζοντας την αγορά µέσω 
εφαρµογής ως άνετη και γρήγορη.  

Οι βασικότεροι λόγοι για τον οποίο, δεν είναι τόσο ανεπτυγµένη ακόµα η κινητή 
ηλεκτρονική αγορά, είναι το µικρό µέγεθος της οθόνης των smartphone. 
Αναλυτικότερα, οι συνηθέστερες απαντήσεις που δώσανε τόσο άτοµα που δεν έχουν 
πραγµατοποιήσει ηλεκτρονική αγορά από smartphone, όσο και άτοµα που έχουν 
πραγµατοποιήσει είναι οι εξής:  

• προτιµώ να αγοράζω online από άλλες συσκευές (π.χ. laptop, desktop) 
• το µέγεθος της οθόνης είναι πολύ µικρό 
• προτιµώ να µπαίνω στο Διαδίκτυο από άλλες συσκευές 
• ανησυχώ για την ασφάλεια των ηλεκτρονικών αγορών µέσω µιας κινητής 

συσκευής 

Περιορίζοντας τις χώρες µελέτης στις χώρες της Νότιας Ευρώπης, προέκυψε ότι οι 
Έλληνες είναι πρώτοι στις online αγορές µε µέση ετήσια δαπάνη για το 2012 να 
ανέρχεται στα 1347 ευρώ στις online αγορές, µε µέσο όρο περιοχής 864 ευρώ, 
σύµφωνα µε µελέτη του E – Commerce Europe (Βιβλιογραφία 2.3.3)  .   

Πιο συγκεκριµένα, στην εγχώρια αγορά η µέση δαπάνη των Ελλήνων σε 
ηλεκτρονικές αγορές ανήλθε σε 1400 ευρώ ετησίως, ενώ αναµένεται 6 στους 10 
Έλληνες να αυξήσουν την αξία των online αγορών τους και µόνο 1 στους 10 να την 
µειώσουν, όπως προκύπτει σύµφωνα µε έρευνα του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικού 
Εµπορίου (ELTRUN) του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Αναλυτικότερα 
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(Βιβλιογραφία 2.3.9) , το 30% πραγµατοποιεί το 11%-30% των αγορών του online. 
Σε άνοδο βρίσκεται επίσης και η χρήση των smartphones και των tablets όσον 
αφορά τις online αγορές, καθώς το 66% δηλώνει ότι χρησιµοποιεί συνήθως ή αραιά 
εφαρµογές για τη διευκόλυνση των αγορών του. 

Οι πιο δηµοφιλείς κατηγορίες ηλεκτρονικών αγορών είναι οι ταξιδιωτικές υπηρεσίες, 
η διαµονή σε καταλύµατα, τα εισιτήρια για εκδηλώσεις (που έχουν παρουσιάσει 
σηµαντική άνοδο και βρίσκονται στην 3η θέση από 5η το 2013), οι υπολογιστές, τα 
είδη ένδυσης και υπόδησης (όπου επίσης καταγράφεται σηµαντική αύξηση), οι 
ηλεκτρονικές συσκευές, η παραγγελία έτοιµου φαγητού (νέα προσθήκη στην πρώτη 
δεκάδα), τα βιβλία και τα οικιακά είδη. (Βιβλιογραφία 2.3.2) 

Το σηµαντικότερο κριτήριο για τις online αγορές είναι οι φθηνότερες τιµές αλλά και η 
απόκτηση προϊόντων που δεν υπάρχουν στα φυσικά καταστήµατα. Ένα από τα 
εµπόδια εξάπλωσης των ηλεκτρονικών αγορών στην Ελλάδα είναι το θέµα 
ασφάλειας των συναλλαγών στο διαδίκτυο καθώς ο Έλληνας δεν εµπιστεύεται 
πλήρως τις διαδικτυακές συναλλαγές 

Παρατηρώντας τα δεδοµένα που επικρατούν τόσο σε παγκόσµιο αλλα και σε 
ελληνικό επίπεδο, βλέπουµε ότι η χρήση των online αγορών είναι πολύ µεγάλη, 
έχοντας όµως µικρά ποσοστά στις κινητές ηλεκτρονικές αγορές. Παρ’όλα αυτά 
βλέπουµε ότι ο ρυθµός αύξησης των ηλεκτρονικών αγορών είναι πολύ µεγάλος, αλλά 
και των κινητών ηλεκτρονικών αγορών ακόµα µεγαλύτερος. Προκύπτει λοιπόν, ότι 
µέσα στα επόµενα χρόνια η χρήση smartphone για την αγορά προϊόντων δεν θα 
αποτελεί καχύποπτη δραστηριότητα για τους Έλληνες καταναλωτές που συνεχώς δεί 
τείνουν προς τις ηλεκτρονικές αγορές 

2.2 Ερωτηµατολόγιο CarMeNow 

2.2.1 Παρουσίαση Ερωτηµατολογίου 

Επόµενο βήµα µας ήταν να δηµοσιεύσουµε ένα ερωτηµατολόγιο προκειµένου να 
λάβουµε απαντήσεις όσο αναφορά το target group των χρηστών  της CarMeNow. 
Θεωρούµε ότι τα αποτελέσµατα και τα ποσοστά που αξιοποιήσαµε, διαδραµάτισαν 
καθοριστικό ρόλο στην τελική διαµόρφωση. Οι ενδοιασµοί και τα διλήµµατα ήταν 
αρκετά, αλλά στην προσπάθεια να δηµιουργήσουµε ένα ουσιαστικό και γρήγορο 
ερωτηµατολόγιο, ανάγκαστήκαµε να διαλέξουµε επιλεκτικά τις ερωτήσεις.  

Αρχικός στόχος όµως της έρευνάς µας, ήταν να εισάγουµε στο κοινό την έννοια και 
την λειτουργία της CarMeNow ώστε να είναι κατανοητή. Στο επόµενο στάδιο, έχοντας 
διαµορφώσει συγκεκριµένα σενάρια, προσφέραµε κάποιες επιλογές όπου το κοινό 
καλούνταν να διαλέξει. Στην συνέχεια, έγιναν κάποιες ερωτήσεις που αφορούσαν το 
κοινό και αποτελούσαν κριτήριο για την επεξεργασία των αποτελεσµάτων. Παρακάτω 
θα αναλυθούν µια προς µια οι ερωτήσεις και θα εξηγούµε το σκεπτικό µας αλλά και τι 
πληροφορία προσπαθούµε να αντλήσουµε. Το ερωτηµατολόγιο δηµιουργήθηκε και 
προωθήθηκε µε χρήση των Google Forms. (Βιβλιογραφία 2.4.1). 

Κείµενο Εισαγωγής Έρευνας 
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Για την εκπλήρωση αυτής της έρευνας είναι αναγκαίο να σας ενηµερώσουµε ότι η CarMeNow 
είναι µια εταιρεία που θα δίνει την δυνατότητα για one way βραχυπρόθεσµη ενοικίαση 
αυτοκινήτου (από 10 λεπτά και πάνω) στους δήµους της Αθήνας µέσω APPLICATION και 
λειτουργεί µε τα παρακάτω βήµατα: 

• Αναζήτηση και κράτηση κοντινότερου αυτοκινήτου (µέσω του application) 
• Ξεκλείδωµα αυτοκινήτου (µέσω του application) 
• Οδήγηση στον προορισµό 
• Παρκάρισµα όπου επιτρέπεται ή σε συνεργαζόµενα σηµεία 
• Έξοδος από το αυτοκίνητο 
• Τερµατισµός ενοικίασης (µέσω του application) 

Παρακάτω ακολουθεί ένα σύντοµο ερωτηµατολόγιο διάρκειας 3 λεπτών. 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως στόχος µας ήταν µια γρήγορη ενηµέρωση για 
την λειτουργία της CarMeNow. Δεδοµένου ότι µεγάλο µέρος του κοινού δεν θα ήταν 
εξοικειωµένο µε την ιδέα αλλά ούτε µε τις υπηρεσίες που παρέχουµε, ήταν αναγκαία 
µια σύντοµη εισαγωγή. Επιδιώξαµε η εισαγωγή να µην είναι πολύ µεγάλη και να 
αποτρέψει τους υποψήφιους αναγνώστες να την αγνοήσουν, αλλά ούτε να είναι 
ελλειπής ως προς το τι κάνει η CarMeNow. Προτού κατασταλλάξουµε στο 
συγκεκριµένο κείµενο, κάναµε δοκιµές σε άτοµα που δεν είχαν ιδέα για την 
CarMeNow και τις υπηρεσίες της και τους βάλαµε να µας πουν µε δικά τους λόγια τι 
νοµίζουν ότι κάνει η CarMeNow.  Μετά από διορθώσεις και συµπλήρωση ασαφιών 
καταλήξαµε στο τελικό κείµενο.  

Ερώτηση 1 

Είστε κάτοχος άδειας οδήγησης αυτοκινήτου; 

• Ναι 
• Όχι 

Η συγκεκριµένη ερώτηση εµφανιζόταν µόνη της και εξ΄αρχής θέλαµε να 
διαχωρίσουµε τα άτοµα που κατέχουν δίπλωµα οδήγησης από αυτά που δεν έχουν. 
Δεδοµένου ότι ένας δυνητικός χρήστης της CarMeNow επιβάλλεται να διαθέτει άδεια 
οδήγησης, δεν µπαίναµε στην διαδικασία να κάνουµε υποθετικές ερωτήσεις σε άτοµα 
που δεν διέθεταν δίπλωµα. Όσοι απαντούσαν όχι λοιπόν, µετατίθονταν σε µια σελίδα 
όπου τους ευχαριστούσαµε για την συµµετοχή τους και το ερωτηµατολόγιο τελείωνε 
σε αυτό το σηµείο για εκείνους. Όσοι διέθεταν δίπλωµα οδήγησης συνέχιζαν µε την 
επόµενη ερώτηση.  

Ερώτηση 2 

Θέλετε να κάνετε µια απόσταση περίπου 5 χιλιοµέτρων, ποια από τα παρακάτω 
σενάρια θα επιλέγατε; (σε περίπτωση που δεν διαθέτετε δικό σας µεταφορικό µέσο ή 
δεν το έχετε διαθέσιµο) 

• ΤΑΞΙ { Διάρκεια (αναµονή+διαδροµή): 11', Χρέωση: 5 € } 
• ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ { Διάρκεια (αναµονή+περπάτηµα+διαδροµή): 28', Χρέωση: 1,20 

€ } 
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• CARMENOW { Διάρκεια (περπάτηµα+διαδροµή+παρκάρισµα): 15', Χρέωση: 
3,20 € } 

• ΠΕΡΠΑΤΗΜΑ { Διάρκεια: 50' } 

Η συγκεκριµένη ερώτηση αποτελεί το πρώτο µας σενάριο. Όπως και στα επόµενα 
σενάρια, όλοι οι χρόνοι αλλά και οι χρεώσεις έχουν προκύψει από διεξοδική µελέτη 
του εκάστοτε µέσου και αναζήτησης των χρεώσεων. Για το υπολογισµό χρόνου των 
ταξί χρησιµοποιήθηκε συγκεκριµένη διαδικτυακή σελίδα, στην οποία θέτεις την 
τοποθεσία σου και τον επιθυµητό τελικό σου προορισµό και µέσω ενός αλγόριθµου 
καταλήγει στην τιµή αλλά και τον χρόνο που χρειάζεσαι. (Βιβλιογραφία 2.4.5) Για το 
λεωφορείο έγινε η ίδια διαδικασία όπου βρίσκοντας τις ανταποκρίσεις και τις στάσεις, 
καταλήγαµε στον επιθυµητό χρόνο, ενώ το κόστος ήταν σταθερό για την διαδροµή. 
(Βιβλιογραφία 2.4.6) Τέλος, για την CarMeNow η χρέωση προέκυπτε από την 
τιµολογιακή πολιτική που έχουµε θεσπίσει, ενώ ο χρόνος ήταν λίγο παραπάνω από 
αυτον του ταξί. Ο λόγος που συνέβαινε αυτό, ήταν επειδή το ταξί αναµένεται να σε 
παραλάβει από όπου και αν είσαι, ενώ χρησιµοποιώντας την CarMeNow µπορεί να 
χρειαστείς κάποιο χρόνο περπατήµατος για να µεταβείς στο αµάξι. Επιπρόσθετα, το 
ταξί θα σε αφήσει ακριβώς στο σηµείο που επιθυµείς ενώ µε την CarMeNow µπορεί 
να χρειαστεί να ψάξεις για παρκάρισµα σε µέρος που µπορεί να απέχει κάποια 
απόσταση από τον τελικό σου προορισµό. Γενικά θεωρήσαµε σωστό να βάλουµε ένα 
περιθώριο χρόνου παραπάνω, που οφείλεται στο περπάτηµα και το παρκάρισµα 
που µπορεί να αναγκαστεί να κάνει ο πελάτης.  

Μέσω του συγκεκριµένου σεναρίου εστιάζουµε στο εάν µπορεί η CarMeNow να 
ευδοκιµήσει στις µικρές διαδοµές. Είναι δυνατόν να χρησιµοποιεί κανείς τις 
υπηρεσίες µας για 5-15 λεπτά ή του κακοφαίνεται σαν ιδέα; Κύριο µέληµα µας, ήταν 
να παρατηρήσουµε τα αποτελέσµατα και να δούµε εάν µπορούµε να «χτυπήσουµε» 
τα ταξί στις συγκεκριµένες διαδροµές. Τα αποτελέσµατα όπως διαµορφώθηκαν θα 
παρουσιαστούν στην συνέχεια. 

Ερώτηση 2 

Βρίσκεστε στο αεροδρόµιο (2 άτοµα) µετά από την επιστροφή σας από ένα ταξίδι και 
επιθυµείτε να επιστρέψετε σπίτι σας (π.χ Χαλάνδρι). Ποια από τα παρακάτω σενάρια 
θα επιλέγατε; (στην περίπτωση που δεν υπάρχει η εναλλακτική χρήσης του δικού σας 
αυτοκινήτου ή η παραλαβή σας από κάποιον άλλον) 

• ΤΑΞΙ { Διάρκεια (αναµονή+διαδροµή): 28', Χρέωση: 32 € (2 άτοµα) } 
• ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ { Διάρκεια (αναµονή+περπάτηµα+διαδροµή): 60', Χρέωση: 10 € 

(2 άτοµα) } 
• CARMENOW { Διάρκεια (περπάτηµα+διαδροµή+παρκάρισµα): 32', Χρέωση: 

16 € (2 άτοµα) } 
• ΜΕΤΡΟ { Διάρκεια (αναµονή+περπάτηµα+διαδροµή): 42', Χρέωση: 16 € (2 

άτοµα) } 

H συγκεκριµένη ερώτηση αποτελεί το 2ο σενάριο το οποίο αφορά την χρήση 
αυτοκινήτων της CarMeNow στο αεροδρόµιο. Θεωρούµε ότι ένα σηµαντικό µέρος 
των πελατών µας µπορεί να ακολουθεί την συγκεκριµένη διαδροµή, όµως το ζήτηµά 
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µας είναι εάν µπορούµε να σταθούµε απέναντι στο βολικό και γρήγορο συρµό του 
µετρό. Εξ’ αρχής γνωρίζουµε ότι το ταξί είναι αρκετά ακριβό και ότι το µετρό είναι 
νούµερο ένα στις προτιµήσεις των ταξιδιωτών. Παρόλα αυτά πιστεύουµε ότι οι 
πελάτες θα θεωρήσουν αρκετά δελεαστική την προοπτική της CarMeNow να τους 
διαθέτουµε αυτοκίνητο στο parking του αεροδροµίο, µε την προοπτική αυτοί να 
µπορούν να το παρκάρουν έξω από το σπίτι τους. Με το µετρό, αλλά και το 
λεωφορείο, ο επιβάτης κατεβαίνει σε κεντρικά σηµεία και µετά ίσως είναι 
υποχρεωτική η χρήση ταξί, δεδοµένου την δυσκολίας περπατήµατος εξαιτίας των 
αποσκευών.  

Ερώτηση 3 

Θέλετε να κάνετε µια απόσταση περίπου 15 χιλιοµέτρων, ποια από τα παρακάτω 
σενάρια θα επιλέγατε; (σε περίπτωση που δεν διαθέτετε δικό σας µεταφορικό µέσο ή 
δεν το έχετε διαθέσιµο) 

• ΤΑΞΙ { Διάρκεια (αναµονή+διαδροµή): 27', Χρέωση: 12 € } 
• ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ - ΜΕΤΡΟ { Διάρκεια (αναµονή+περπάτηµα+διαδροµή): 50', 

Χρέωση: 1,20 € } 
• CARMENOW { Διάρκεια (περπάτηµα+διαδροµή+παρκάρισµα): 31', Χρέωση: 

8 € } 

Το παραπάνω σενάριο θεωρείται χωρίς να έχουµε λάβει ακόµα τα αποτελέσµατα το 
πιο αισιόδοξο για την CarMeNow. Δεδοµένου ότι το κόµιστρο των ταξί είναι αρκετά 
υψηλό, αλλά και η ασυνέπεια των ΜΜΕ σε συνδυασµό µε τις δύσκολες συνθήκες 
που επικρατούν σε αυτό, πιστεύουµε ότι θα προκύψουν πολύ ενθαρρυντικά 
αποτελέσµατα για την επιλογή της CarMeNow. Αναµένουµε να επιβεβαιωθούµε ως 
προς την πρόβλεψή µας, αλλά όπως και σε όλες τις ερωτήσεις µας ενδιαφέρει να 
δούµε τις επιλογές του κοινού. Παρατηρώντας σε κάθε σενάριο τις απαντήσεις και 
την σειρά προτιµήσεων, αποσκοπούµε να δούµε ποιος είναι ο άµεσος ανταγωνιστής 
µας σε αυτή την «υποθετική» µάχη.  

Ερώτηση 4 

Θέλετε να πάτε από Εκάλη - Βουλιαγµένη (περίπου 45 km), ποια από τα παρακάτω 
σενάρια θα επιλέγατε; (σε περίπτωση που δεν διαθέτετε δικό σας µεταφορικό µέσο ή 
δεν το έχετε διαθέσιµο) 

• ΤΑΞΙ { Διάρκεια (αναµονή+διαδροµή): 52', Χρέωση: 33 € } 
• ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ - ΜΕΤΡΟ{ Διάρκεια (αναµονή+περπάτηµα+διαδροµή): 2:15 

ώρες, Χρέωση: 2,40 € } 
• CARMENOW { Διάρκεια (περπάτηµα+διαδροµή+παρκάρισµα): 57', Χρέωση: 

19,6 € } 

Με την συγκεκριµένη ερώτηση προσπαθούµε να παρουσιάσουµε το σενάριο 
µακρινών αποστάσεων εντός της Αθήνας. Δεν είναι λίγα τα άτοµα που κάνουν 
µακρινές αποστάσεις είτε για επαγγελµατικούς λόγους, είτε για λόγους διασκέδασης. 
Το ταξί είναι αρκετά ακριβό τόσο κατά την µετάβαση σε ένα προορισµό, πόσο 
µάλλον και για την επιστροφή τις πρώτες πρωινές ώρες. Τα ΜΜΕ από την άλλη 
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απαιτούν πάρα πολύ χρόνο ενώ έχουν και συγκεκριµένο ωράριο λειτουργίας. 
Αναµένουµε να δούµε και εδώ υψηλά ποσοστά της CarMeNow χωρίς να θεωρούµε 
ότι όταν λειτουργήσουµε, η πλειονότητα των διαδροµών µας θα είναι της 
συγκεκριµένης εµβέλειας. 

Ερώτηση 5 

Θέλετε να πάτε ηµερήσια εκδροµή µε την παρέα σας(4 άτοµα) από το κέντρο της 
Αθήνας στο Σούνιο(περίπου 60 km, 10 ώρες σύνολο, µε επιστροφή), ποια από τα 
παρακάτω σενάρια θα επιλέγατε; (σε περίπτωση που δεν διαθέτετε δικό σας 
µεταφορικό µέσο ή δεν το έχετε διαθέσιµο) 

• ΤΑΞΙ { Διάρκεια (αναµονή+διαδροµή): 80', Χρέωση: 150 € (4 άτοµα µετ' 
επιστροφής)} 

• ΚΤΕΛ {Διάρκεια (περπάτηµα+αναµονή+διαδροµή):130', Χρέωση: 45,6 € (4 
άτοµα µετ' επιστροφής) } 

• CARMENOW {Διάρκεια (περπάτηµα+διαδροµή): 80', Διάρκεια ενοικίασης: 10 
ώρες, Χρέωση: 53 € (4 άτοµα µετ' επιστροφής) } 

• ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗΣ {Διάρκεια (µεταφορά στο 
κατάστηµα+παραλαβή+διαδροµή): 95', Χρέωση: 60 € (4 άτοµα µετ' 
επιστροφής, 40€ + 20€(καύσιµα)) } 

Άλλη µια κρίσιµη ερώτηση που αφορά κυρίως την µακροχρόνια ενοικίαση. Όπως 
έχουµε επαναλάβει κατά τον σχεδιασµό του συστήµατος, η ενοικίαση άνω των 10 
ωρών εµπίπτει στην κατηγορία της µακροχρόνιας ενοικίασης. Η CarMeNow έχει 
σκεφτεί να ενσωµατώσει τις µακροχρόνιες ενοικιάσεις στις υπηρεσίες της, αλλά δεν 
εστιάζει τόσο στην πολυήµερη ενοικίαση, καθώς υπάρχουν προσφορές και πακέτα 
από τις ήδη υπάρχουσες εταιρείες. Στοχεύουµε στις µακροχρόνιες ενοικιάσεις που 
περιλαµβάνουν µονοήµερες ή διήµερες εκδροµές. Μένει να αποδειχτεί από τα 
αποτελέσµατα και τις προτιµήσεις του κοινού, έαν µπορεί να ευδοκιµήσει το 
συγκεκριµένο εγχείρηµα.   

Ερώτηση 6 

Έχετε στη διάθεση σας αυτοκινήτο για προσωπική χρήση; 

• Πάντα 
• Όχι κάθε φορά που το θέλω (µοιράζοµαι µε άλλα άτοµα) 
• Σχεδόν ποτέ 

Όπως εύκολα παρατηρεί κανείς, όλα τα σενάρια έχουν διαµορφωθεί µε την 
προϋπόθεση ότι το κοινό δεν µπορεί να χρησιµοποιήσει αυτοκίνητο της κατοχής του. 
Στην πραγµατικότητα όµως, γνωρίζουµε ότι όσο ενθαρρυντικά µπορεί να είναι τα 
αποτελέσµατα σε κάποια σενάρια της CarMeNow, όταν ο χρήστης διαθέτει 
αυτοκίνητο αναµένεται να το χρησιµοποιήσει. Παρόλα αυτά, υπάρχουν πολλοί και 
διάφοροι λόγοι που µπορεί να οδηγήσουν ένα κάτοχο αυτοκινήτου να µην πάρει το 
αµάξι του. Έτσι λοιπόν, µε την συγκεκριµένη ερώτηση αποσκοπούµε να µάθουµε 
πόσοι από αυτούς που απάντησαν, έχουν πάντα στην διάθεσή τους αυτοκίνητο, 
πόσοι µοιράζονται και πόσοι σχεδόν ποτέ. Στην συνέχεια όταν έρθει η στιγµή για 
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επεξεργασία των αποτελεσµάτων, προφανώς θα δοθεί περισσότερη έµφαση σε 
αυτούς που µοιράζονται ή δεν έχουν στην διάθεση τους σχεδόν ποτέ αµάξι. Αυτό δεν 
οφείλεται σε κάποιου είδους διάκρισης, αλλά θεωρούµε ότι οι υπηρεσίες µας 
συναντούν την ανάγκη τους για αυτοκίνητο.  

Ερώτηση 7 

Επιλέξτε τι διαθέτετε από τα παρακάτω 

• Πιστωτική Κάρτα 
• Χρεωστική Κάρτα 
• Λογαριασµό PayPal 
• PrePaid Κάρτα 
• Τίποτα από τα παραπάνω 

Η µορφή της συγκεκριµένη ερώτησης διαφοροποιείται συγκρτικά µε τις άλλες. Το 
κοινό δεν καλείται πλεόν να απαντήσει σε µια ερώτηση πολλαπλής επιλογής, αλλά 
µέσω του παραπάνω πλαίσιο ελέγχου επιλέγει τι διαθέτει. Πέρα από την χρήση 
πιστωτικής κάρτας και χρεωστικής που πρόκειται να εντάξουµε στις µεθόδους 
πληρωµής, θεωρούµε ότι υπάρχουν και άλλοι εναλλακτικοί τρόποι ηλεκτρονικής 
πληρωµής που µπορούν να αξιοποιηθούν. Πέρα όµως από αυτό, είναι αρκετά 
σηµαντικά τα ποσοστά που θα δείξουν πόσοι διαθέτουν πιστωτική ή χρεωστική 
κάρτα, µιας και αυτός αναµένεται να είναι ο βασικός µας πυλώνας κατά την 
πληρωµή.  

Ερώτηση 8 

Σε ποιά από τις παρακάτω κατηγορίες ανήκετε; 

• Φοιτητής/Φοιτήτρια 
• Εργαζόµενος 
• Συνταξιούχος 
• Δεν εργάζοµαι 

Μέσω της τελευταίας ερώτησης προσπαθούµε να κάνουµε αφενός µια ηλικιακή 
κατηγοριοποίηση του κοινού, αλλά και να προσδιορίσουµε την ιδιότητά τους. Με το 
τρόπο που µαθαίνουµε την συγκεκριµένη πληροφορία, παίρνουµε άµεση απάντηση 
και δεν φέρνουµε σε δύσκολή θέση το κοινό µε αδιάκριτές ερωτήσεις όπως «Πόσο 
χρονών είστε;» κ.α. Με το κλείσιµο του ερωτηµατολογίου και την ανάλυση των 
αποτελεσµάτων, οι επιλογές της συγκεκριµένης ερώτησης αναµένεται να είναι  
βασικό κριτήριο στις συσχετίσεις που θα δηµιουργήσουµε στην συνέχεια. Δηλαδή θα 
εξετάζουµε τις απαντήσεις των φοιτητών στα σενάρια, τις επιλογές του στους τρόπου 
πληρωµής που διαθέτουν, αλλά και στην διαθεσιµότητα αυτοκινήτου.  

Η έρευνα κλείνει µε ένα ευχαριστήριο µήνυµα σε όσους απάντησαν. Το 
ερωτηµατολόγιο σχηµατίστηκε µε χρήση του Google Form και πρότου 
δηµοσιοποιηθεί, ελέγχθηκε από κοντινά µας άτοµα για να δούµε έαν είναι κατανοητές 
όλες οι ερωτήσεις. Τα βασικά κριτήρια που είχαµε υποψιν µας κατά την διαδικασία 
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δηµιουργίας του παραπάνω ερωτηµατολογίου, ήταν τα ακόλουθα: (Βιβλιογραφία 
2.4.2), (Βιβλιογραφία 2.4.3), (Βιβλιογραφία 2.4.4) 

• Ελκυστικό ερωτηµατολόγιο (γρήγορα στο προσκείµενο) 
• Επεξήγηση ερωτήσεων µε διευκρινήσεις 
• Αµεροληψία στις επιλογές προς απάντηση 
• Αποφυγή προσωπικών ερωτήσεων 
• Χρήση απλού λεξιλογίου 
• Εύκολη αποδελτίωση απαντήσεων 
• Επιγνωση του απαιτούµενου χρόνου (3 λεπτά) 
• Πιλοτικές ερωτήσεις 

Είναι αδύνατο να κρίνουµε κατά πόσο πετύχαµε τα παραπάνω, αλλά ήταν οι βασικοί 
άξονες στο στήσιµο του συγκεκριµένου ερωτηµατoλογίου. 

2.2.2 Αποτελέσµατα Ερωτηµατολογίου 

Το ερωτηµατολόγιο τέθηκε προς δηµοσίευση στις 6 Μαϊου 2015 ενώ αποσύρθηκε 
από τα µέσα προώθησης στις 11 Μαϊου 2015. Συνολικά συµµετέιχαν 653 άτοµα 
διαφόρων ηλικιών και κατηγοριών. Παρακάτω φαίνεται και µια απεικόνιση της 
συµµετοχής στην έρευνα σε ηµερήσια βάση.  

 

Η προώθηση της έρευνας έγινε σε πρώτο στάδιο µέσω Facebook µε αναρτήσεις σε 
οµάδες/groups και σελίδες, όπου ανήκουµε µε τους προσωπικούς µας 
λογαριασµούς. Για παράδειγµα, οµάδες διαφόρων σχολών του Πολυτεχνείου αλλά 
και του Καποδιστριακού. Έχοντας την δυνατότητα βέβαια να παρατηρούµε τα 
αποτελέσµατα, είδαµε µια ανοµοιοµορφία στις κατηγορίες των ανθρώπων που είχαν 
απαντήσει. Αυτό οφειλόταν στο γεγονός ότι πρόσβαση στις συγκεκριµένες οµάδες 
είχαν κυρίως φοιτητές. Συνεπώς αποστείλαµε µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµίου 
επιλεκτικά σε άτοµα ή ακόµα και σε εταιρείες γνωστών. Με αυτό τον τρόπο 
προέκυψε µια οµοιοµορφία µεταξύ φοιτητών αλλά και εργαζοµένων. Τέλος να 
τονίσουµε ότι η συµµετοχή στο ερωτηµατολόγιο δεν απαιτούσε κάποιας µορφής 
σύνδεση µε λογαριασµό Google ή µε Email.  

Σε πρώτο στάδιο παρουσιάζονται τα συνοπτικά αποτελέσµατα, τα οποία και θα 
σχολιαστούν επιλεκτικά, µιας και περισσότερη βάση θα δοθεί στις συσχετίσεις που 
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κάναµε στην συνέχεια. Τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα παρέχονται από την ίδια την 
φόρµα, και περιλαµβάνουν τις απαντήσεις στην εκάστοτε ερώτηση µε χρήση 
ποσοστών και γραφηµάτων πίτας. 

 
 

 
Αν και από το συγκεκριµένο αποτέλεσµα διαφαίνεται η ελάφρά προτίµηση στην 
CarMeNow, θεωρούµε ότι οι απαντήσεις δεν είναι τόσο αντικατοπτριστικές. Ίσως ο 
ενθουσιασµός της καινοτόµου ιδέας της CarMeΝow, ίσως και η θέση της ερώτησης 
στο ερωτηµατολόγιο να είναι λάθος. Όµως τα αποτελέσµατα εµφάνισαν αυτά τα 
υψηλά ποσοστά για την CarMeNow και αυτά αναµένεται να επεξεργαστούµε.  
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Αναµενόµενα τα υψηλά ποσοστά σε αεροδρόµιο µε περίπου 1 στους 2 ερωτηθέντες 
να επιλέγει την CarMeNow.  

 

Αποτέλεσε ίσως την µεγαλύτερη έκπληξή µας κατά την ανάγνωση των 
αποτελεσµάτων. Μόλις για 3 απαντήσεις η CarMeNow ήταν δεύτερη στις επιλογές 
του κοινού, πίσω από τα Λεωφορείο-Μετρο. Δεν αµφιβάλλαµε για το υψηλό 
ποσοστό που θα συγκεντρώναµε τόσο εµείς, όσο και τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, 
αλλά υπήρχε η εντύπωση ότι θα υπήρχε µεγάλη διαφορά µεταξύ µας. Βέβαια το 
γεγονός ότι έχουµε εντάξει στην επιλογή των ΜΜΜ τα δύο ισχυρότερα, είναι εµφανές 
ότι εµφανίζουν τόσο µεγάλα ποσοστό. Αντίστοιχα, εάν στην πρώτη ερώτηση των 
5km είχαµε αντί για την επιλογή Λεωφορείο µόνο, την επιλογή Λεωφορείο-Μετρό, η 
CarMeNow θα ήταν στην δεύτερη θέση. H επιλογή µας όµως ήταν σχεδιασµένη, 
µιας και η επιλογή του Μετρό είναι δεδοµένη εάν είναι εύκολα προσβάσιµο. 
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Εντυπωσιακά υψηλά τα ποσοστά της CarMeNow και στις δύο ερωτήσεις όπως και 
αναµενόταν.  Πάρα πολύ ενθαρρυντική η ανταπόκριση στην ενοικίαση µακροχρόνιου 
τύπου. 

 

Αρκετά υψηλό το ποσοστό του κοινού που έχει πάντα αυτοκίνητο στην διάθεσή του, 
χωρίς βέβαια να µεταφράζεται ως µόνιµη επιλογή τους άµα συµπεριλαµβανόταν στα 
σενάρια.  
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Ο παραπάνω πίνακας αποτελεσµάτων θα αποτελέσει σηµαντικό στοιχείο µελέτης 
της CarMeNow σχετικά µε τους τρόπους πληρωµής. Αν και έυκολα διακρίνουµε 
ποιες επιλογές είναι οι δηµοφιλέστερες, θα γίνει περαιτέρω συσχέτιση. 

 

Εδώ να σηµειώσουµε ότι κατά την διάρκεια της έρευνας κάναµε µια αλλάγή στις 
επιλογές. Συγκεκριµένα, αντί για την επιλογή «Δεν εργάζοµαι», είχαµε ως επιλογή 
την λέξη «Άνεργος». Για διαφόρους λόγους φαινόταν να µην επιλέγεται, αν και 
γνωρίζαµε ότι είχαν απαντήσει άτοµα που δεν εργάζοταν. Πάντως όπως φαίνεται, οι 
δύο κατηγορίες που κυριαρχούν είναι οι φοιτητές και οι εργαζόµενοι, άρα εκεί 
αναµένεται να εστιάσουµε.  

2.2.3 Συσχετίσεις & Ανάλυση Αποτελεσµάτων 

Το εργαλείο µέσω του οποίου πραγµατοποιήσαµε την φόρµα, πέρα από τα 
συνοπτικά αποτελέσµατα τα οποία εµφανίζονται παραπάνω, σου έδινε την 
δυνατότητα να βλέπεις την ώρα/ηµεροµηνία αλλά και τις απαντήσεις κάθε ατόµου. 
Δεδοµένου ότι δεν χρειαζόταν κάποιου είδους σύνδεσης µε λογαριασµό, δεν ήξερες 
την ταυτότητα του ερωτηθέντος αλλά ήξερες κάθε µια από τις απαντήσεις του. Έτσι 
λοιπόν από την Google Form είχαµε ένα excel-φυλλο µε 653 απαντήσεις. 
Χρησιµοποιώντας φίλτρα λοιπόν, καταφέραµε να κάνουµε συσχετίσεις µεταξύ των 
απαντήσεων και να µελετήσουµε τις απαντήσεις των φοιτητών αλλά και των 
εργαζοµένων ξεχωριστά. 
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2.2.3.1 Φοιτητές 

Στο παρακάτω διάγραµµα αποτυπώνονται οι επιλογές των φοιτητών για τα εκάστοτε 
σενάρια. Μελετώντας κανείς αυτό το διάγραµµα, µπορεί να δει προσεκτικά τις 
επιλογές που προσφέραµε αλλά και την απήχηση που είχαν.  

 

Στον κάτω άξονα βρίσκονται τα εκάστοτε σενάρια, ενώ στον άνω άξονα τα ποσοστά 
προτιµήσης που προέκυψαν από τις απαντήσεις µόνο των φοιτητών. Στο δεξιά 
µέρος υπάρχει ένα υπόµνηµα αντίστοιχίας των επιλογών που προσφέραµε, µε 
χρήση χρωµατικού κώδικα για εύκολη οπτική ανάγνωση του γραφήµατος. Να 
σηµειώσουµε ότι µε την επιλογή ΜΜΜ περιλαµβάνει στο σενάριο των 5km µόνο τα 
λεωφορεία, ενώ στο σενάριο των 15km έχει και το Mετρό και τα Λεωφορεία. Ο λόγος 
που έγινε η συγκεκριµένη ενέργεια ήταν διότι στο σενάριο του αεροδροµίου, έχουµε 
ως ξεχωριστές επιλογές Μετρό και Λεωφορεία και θα πρέπει να εξεταστούν 
διαφορετικά.  

Παρατηρώντας τα αποτελέσµατα των σεναρίων, είναι εµφανές ότι η CarMeNow 
έρχεται δέυτερη στην προτίµηση των φοιτητών τόσο στο σενάριο των 5km όσο και 
σε αυτό των 15km. Θεωρείται απόλυτα λογικό αυτό, διότι η πλειονότητα των 
φοιτητών «µαθαίνει» και συνηθίζει να κινείται µε τα ΜΜΜ. Παρόλα αυτά, η διαφορά 
δεν είναι αρκετά σηµαντική. Δεδοµένου ότι οι συνθήκες κάτω τις οποίες κάποιος 
χρησιµοποιεί τα ΜΜΜ διαφοροποιούνται λόγω διαφορετικού χρόνου περπατήµατος, 
αναµονής, δεν µπορούµε να είµαστε σίγουροι εάν όντως θα µας χρησιµοποιούσαν. 
Έχοντας όµως κατα νού την ασυνέπεια των λεωφορείων, την ενδεχόµενη µακρινή 
απόσταση από µια στάση του µετρό, αλλά κυρίως και το ωράριο λειτουργίας, 
είµαστε αισιόδοξοι ότι θα µας επιλέξουν. Ακόµα στηριζόµαστε και στα σχετικά 
χαµηλά ποσοστά που λαµβάνει η επιλογή των ταξί. Γενικότερα αυτό φανερώνει ότι οι 
φοιτητές έχουν δεύτερες σκέψεις για την χρήση των ταξί. Μεταφράζοντας πάντως το 
αποτέλεσµα καταλήγουµε ότι σίγουρα οι φοιτητές δεν πρόκειται να είναι το 
µεγαλύτερο κοµµάτι της πελατείας µας στα συγκεκριµένα σενάρια.  
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Στα επόµενο σενάριο του αεροδροµίου είναι πολύ ενδιαφέρον το γεγονός ότι η 
CarMeNow συγκεντρώνει µεγαλύτερο ποσοστό από το Μετρό και το Λεωφορείο 
µαζί. Συγκεκριµένα η CarMeNow πήρε το 47% ενώ Μετρό και Λεωφορείο µαζί 
συγκέντρωσαν 44%. Τέλος, τόσο στο σενάριο του αεροδροµίου όσο και σε αυτό την 
µονοήµερης εκδροµής, η απήχηση ήταν ιδιαίτερα υψηλή, χωρίς βέβαια να 
αγνοηθούν και τα υψηλά ποσοστά του λεωφορείου και ΚΤΕΛ αντίστοιχα. 

Συµπερασµατικά καταλήγουµε ότι οι φοιτητές είναι διατεθιµένοι να χρησιµοποιήσουν 
τις υπηρεσίες της CarMeNow, αλλά όταν έχουν την ευκαιρία να βρουν κάτι πιο 
οικονοµικό όπως το Λεωφορείο ή το Μετρό, αναµένεται να το επιλέξουν. Βέβαια το 
κατά πόσο µπορούν να χρησιµοποιήσουν την CarMeNow, εξαρτάται και από το εάν 
διαθέτουν τους τρόπους πληρωµής που προσφέρουµε. Αυτό φαίνεται από την 
παρακάτω συσχέτιση απαντήσεων των φοιτητών µε του προσφερόµενους τρόπους 
πληρωµής.  

 

Αρχικά η CarMeNow έχει επιλέξει να εσνωµατώσει σίγουρα την χρήση πιστωτικών 
και χρεωστικών καρτών ως µεθόδους πληρωµής. Εξετάζεται εάν συµφέρει 
περισσότερο να εντάξουµε και paypal λογαριασµό ή χρήση προπληρωµένων 
καρτών. Από το γράφηµα φαίνεται ότι το 68% των φοιτητών διαθέτει ή πιστώτική ή 
χρεωστική ή και τις δύο. Ένα αρκετά ικανοποιητικό ποσοστό, το οποίο τους καθιστά 
ικανούς να χρησιµοποιοήσουν τις υπηρεσίες της CarMeNow. Παράλληλα φαίνεται 
ότι είναι περισσότεροι οι κάτοχοι προπληρωµένων καρτών από ότι paypal 
λογαριασµών. Εµάς πρακτικά µας ενδιαφέρει το ποσοστό στο ζήτηµα αν έχει 
πιστωτική ή χρεωστική ή paypal αλλά και αν έχει πιστωτική ή χρεωστική ή prepaid 
card. Τα ποσοστά είναι υψηλότερα για το 2ο σενάριο.  

Ολοκληρώνοντας, κάνουµε την τελευταία συσχέτιση η οποία αφορά τους φοιτητές 
και την διαθεσιµότητα αυτοκινήτου.  
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Αρκετά µεγάλο µέρος εξ’ αυτών διαθέτει αυτοκίνητο ή µοιράζεται. Αυτό συνεπάγεται 
ότι εάν δινόταν η επιλογή να µπορεί κανείς να χρησιµοποιήσει το αυτοκίνητο του, 
δεν θα τίθονταν ζήτηµα να επιλέξει ή CarMeNow ή Μετρό ή οτιδήποτε άλλο. 
Προφανώς επιλέγει την άνεση του δικού του αυτοκινήτου, που παράλληλα τα µόνα 
του έξοδα είναι αυτά των καυσίµων. Παρόλα αυτά, υπάρχουν πάρα πολλοί 
αστάθµητοι παράγοντες που µπορεί να οδηγήσουν ακόµα και κάποιον ο οποίος έχει 
την δυνατότητα χρήσης αυτοκινήτου, να επιλέξει έναν εναλλακτικό τρόπο 
µετακίνησης. Ενδεικτικά ορισµένοι λόγοι είναι η κίνηση στους δρόµους, o φόβος ενός 
νέου οδηγού να πάρει το αµάξι του, η δυσκολία εύρεσης παρκαρίσµατος, ο 
δακτύλιος στο κέντρο κ.α. Συνεπώς καταλήγουµε ότι ακόµα και για τα άτοµα που 
έχουν πάντοτε στην διάθεσή τους αυτοκίνητο, η επιλογή της CarMeNow µπορεί να 
είναι κατάλληλη για αυτούς σε συγκεκριµένες περιπτώσεις.  

2.2.3.2 Εργαζόµενοι 

Παρακάτω ακολουθεί µια αντίστοιχη διαδικασία ανάλυσης των συσχετίσεων που 
πραγµατοποιήσαµε, µε την διαφορά τώρα ότι επίκεντρο της µελέτης µας είναι οι 
εργαζόµενοι. Ακολουθεί το διάγραµµα που αποτυπωνει τις επιλογές τους στα 
διάφορα σενάρια τα οποία τους θέσαµε. 

Στεκόµενοι στο 1ο σενάριο των 5km, παρατηρούµε ότι η επιλογή του ταξί είναι 
πρώτη στην προτίµηση των εργαζοµένων. Ακολουθεί η ιδέα της CarMeNow ενώ 
έπεται η χρήση των ΜΜΜ(Λεωφορείου). Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι στις µικρές 
διαδροµές θεωρούν ότι είναι «ταλαιπωρία» να επιλέξεις την ενοικίαση ενός 
αυτοκινήτου, που ενδεχοµένως να διαρκήσει εώς και 15 λεπτά. Είναι εµφανές ότι 
θεωρούν την διαφορά κόστους µεταξύ CarMeNow και ταξί αµελητέα, προτιµώντας 
την γρηγορότερη δυνατή λύση 
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Όσο µεγαλώνει όµως η απόσταση και το κόστος πολλαπλασιάζεται, παρατηρούµε 
αύξηση των ποσοστών της CarMeNow και των ΜΜΜ, αλλά και µείωση του 
ποσοστού των ταξί. Άρα, µπορεί η CarMeNow να σταθεί στα συγκεκριµένα σενάρια. 
Αγγίζοντας ποσοστά κοντά στο 50% στο σενάριο των 15km αλλά και πολύ 
υψηλότερα στο σενάριο Εκάλη - Βούλα, συµπεραίνουµε ότι οι εργαζόµενοι 
προτιµούν την CarMeNow για τις µετακινήσεις των 25’ και άνω. Συγκριτικά µε τους 
φοιτητές είναι εµφανίσιµα τα σηµαντικά µειωµένα ποσοστά που συγκεντρώνουν οι 
επιλογές των ΜΜΜ, αλλά και τα αυξηµένα ποσοστά των ταξί στα δύο πρώτα 
σενάρια και όχι µόνο.  

Τέλος στο σενάριο του αεροδροµίου συναντάµε υψηλά ποσοστά και από τους 
εργαζόµενους. Αθροίζοντας και το ποσοστό των φοιτητών, προκύπτει ότι κάθε ένας 
από τους δύο ταξιδιώτες που ήταν φοιτητές ή εργαζόµενοι, θα επέλεγαν την 
CarMeNow για την επιστροφή τους από το αεροδρόµιο. Αρκετά ενθαρρυντικό στην 
προσπάθεια µας να διασφαλίσουµε αυτοκίνητα και στο αεροδρόµιο. Αν και οι 
τουρίστες και οι ταξιδιώτες δεν εντάσσονται ακόµα στο µοντέλο του αεροδροµίου της 
CarMeNow, εφόσον έχει ανταπόκριση θα προσπαθήσουµε να τους 
συµπεριλάβουµε.  

Στο σενάριο της µονοήµερης εκδροµής συγκεντρώνουµε ήδη αρκετά υψηλά 
ποσοστά αλλά θεωρούµε ότι δεν έχει γίνει ακριβώς κατανοητός ο τρόπος λειτουργίας 
στην προκειµένη περίπτωση. Τα ποσοστά του συγκεκριµένου σεναρίου τόσο στους 
φοιτητές όσο και στους εργαζόµενους, θεωρούµε ότι θα ήταν ακόµα υψηλότερα εάν 
γινόταν κάποια επιπλεόν ενηµέρωση για το πως λειτουργεί η CarMeNow στις 
µακροχρόνιες ενοικιάσεις. Δίνοντας βέβαια παραπάνω έµφαση και ενηµέρωση σε 
µία από τις επιλογές, είναι σαν να ωθείς το κοινό προς µια απάντηση, γεγονός που 
θέλαµε να αποφύγουµε. Παρόλα αυτά µόνο ικανοποιηµένοι µπορούµε να είµαστε 
από τα ποσοστά που ελήφθην. 
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Η επόµενη συσχέτιση αφορά τους εργαζόµενους και τους διαθέσιµους τροπους 
πληρωµής που διαθέτουν. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό από το παραπάνω 
διάγραµµα, οι εργαζόµενοι διαθέτουν κατά 92% πιστωτική ή χρεωστική κάρτα. Το 
συγκεκριµένο ποσοστό είναι υπεραρκετό και καλύπτει τις απαιτήσεις της CarMeNow, 
αλλά παρατηρούµε ότι µε χρήση paypal λογαριασµού, το ποσοστό αυξάνεται ακόµα 
παραπάνω. Στην περίπτωση των φοιτητών, το ποσοστό ήταν υψηλότερο µε χρήση 
prepaid αντί για paypal. Αν και η προπληρωµένη κάρτα τραπέζης δείχνει να έχει 
µεγαλύτερη απήχηση, η CarMeNow σκοπεύει να εντάξει την πληρωµή µέσω paypal 
λογαριασµού, διότι θεωρεί ότι είναι µια ιδέα διαρκώς ανταπτυσσόµενη, γεγονός που 
φανερώνεται και από την είσοδό της σε όλο και περισσότερες αγορές.  

 

Προχωρώντας στην τελευταία συσχέτιση, όπως ήταν αναµενόµενο τα ποσοστά των 
εργαζοµένων που διαθέτουν πάντοτε αυτοκίνητο στην διάθεσή τους, είναι αρκετά 
υψηλά. Παρόλα αυτά, όπως αναλύθηκε προηγουµένως και στους φοιτητές, 
υπάρχουν πολλοί παράγοντες που µπορεί να οδηγήσουν το κοινό να 
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χρησιµοποιήσει την CarMeNow. Συνοψίζοντας λοιπόν, οι επιλογές των εργαζοµένων 
σε συνδυασµό µε τα υψηλά ποσοστά της CarMeNow στα εκάστοτε σενάρια, 
επιβεβαιώνουν την αισιοδοξία που επικρατεί για την επιτυχία της CarMeNow. 

2.2.3.3 Διαθεσιµότητα αυτοκινήτου 

Η παρακάτω συσχέτιση βασίζεται στις απαντήσεις του κοινού στην ερώτηση πόσο 
συχνά έχουν στην διάθεσή τους αυτοκίνητο. Οι δύο περιπτώσεις που εξετάζονται 
παρακάτω, αφορούν όσα άτοµα απάντησαν ότι έχουν στην διάθεσή τους πάντοτε 
αυτοκίνητο, αλλά και σε όσους απάντησαν ότι µοιράζονται µε άλλα άτοµα κάποιο 
αµάξι. Μέσω της συγκεκριµένης συσχέτισης αποσκοπούµε να εξετάσουµε ποιες 
ήταν οι επιλογές τους και οι προτιµήσεις τους στα εκάστοτε σενάρια.  

Παρακάτω παρατίθεται το γράφηµα που συνοψίζει τα αποτελέσµατα των επιλογών, 
όσων απάντησαν ότι έχουν πάντα στην διάθεσή τους αυτοκίνητο.  

 

Διακρίνουµε ότι όσο µικρότερη είναι η απόσταση µεταξύ αρχικού και τελικού 
προορισµού, τόσο µεγαλύτερα είναι τα ποσοστά που συγκεντρώνουν τα ταξί. Το 
αντιστροφο συµβαίνει µε την επιλογή της CarMeNow η οποία διατηρεί τα ηνία σε 
όλα τα σενάρια. Όσο µεγαλύτερη είναι η απόσταση άρα και το κόστος της επιλογής 
του ταξί, τόσο µεγαλώνει και η προτίµηση προς την CarMeNow. Η µελέτη των 
αποτελεσµάτων στα σενάρια της εκδροµής στο Σούνιο και Εκάλης-Βούλας, 
φανερώνουν την εµφανή προτίµηση στην επιλογή της CarMeNow,  

Τα ποσοστά των ΜΜΜ φανερώνουν την προτίµηση των συγκεκριµένων ατόµων 
στην επιλογή του ταξί, εκτός από το σενάριο των 15km όπου υπερτερούν για λίγο το 
Μετρό και το Λεωφορείο. Συµπερασµατικά καταλήγουµε ότι άτοµα που επέλεξαν ότι 
έχουν πάντοτε στην διάθεσή τους αυτοκίνητο, αµφιταλατέυονται στο σενάριο των 5 
και των 15 km εάν πρόκειται να χρησιµοποιήσουν την CarMeNow, ταξί ή ΜΜΜ. Τα 
αποτελέσµατα είναι πιο ξεκάρα στα άλλα σενάρια όπου επιλέγεται η CarMeNow, µε 
διαφορά από τις άλλες εναλλακτικές. 
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Στην συνέχεια απεικονίζεται το γράφηµα που συνοψίζει τις επιλογές όσων 
απάντησαν ότι έχουν διαθέσιµο αυτοκίνητο µερικές φορές/µοιράζονται. 

 

Στην προκειµένη περίπτωση είναι εµφανής η προτίµηση στα ΜΜΜ αλλά και στην 
CarMeNow. Στο σενάριο των 5km αλλά και των 15km, τα ΜΜΜ είναι πρώτα στην 
προτίµηση του κοινού, ενω στο σενάριο του αεροδροµίου έχουν µεγάλο ποσοστό. 
Επιπρόσθετα, το ποσοστό τους στο σενάριο Εκάλη-Βούλα είναι εξίσου υψηλό. Στο 
σενάριο του αεροδροµίου, αν και η CarMeNow δείχνει να είναι πρώτη µε 43%, το 
λεωφορείο και το µετρό συγκεντρώνουν αθροιστικά 49%. Συµπερασµατικά η 
προτίµηση στα ΜΜΜ είναι εµφανίσιµη στα περισσότερα σενάρια. Ολοκληρώνοντας 
την µετάφραση του γραφήµατος, στο σενάριο της µονήµερης εκδροµής η CarMeNow 
λαµβάνει ποσοστά που δείχνουν ξεκάθαρα την προτίµηση των ατόµων αυτών. 

Θεωρούµε ότι τα υψηλά ποσοστά των ΜΜΜ δικαιολογούνται από το γέγονός ότι τα 
άτοµα αυτά έχουν συνηθίσει να χρησιµοποιούν το λεωφορείο και το µετρό. 
Δεδοµένου ότι µοιράζονται αυτοκίνητο, κάθε φορά που δεν το έχουν στην διάθεσή 
τους, αναγκάζονται να χρησιµοποιήσουν τα µέσα. Τα ποσοστά της CarMeNow όµως 
έδειξαν ότι µπορούν ενδεχοµένως να «κλέψουν» µερίδιο από τα ΜΜΜ, αν και οι 
τιµές µας είναι σαφώς υψηλότερες.  

2.2.4 Αποτίµηση Ερωτηµατολογίου 

Πολλά από τα συµπεράσµατα τη έρευνας που πραγµατοποιήσαµε είναι εµφανή από 
την εκτεταµένη ανάλυση που έγινε µετά από κάθε γράφηµα. Αν και µέσω των 
συγκεκριµένων ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου δεν διαφαίνεται να αντλούµε 
σηµαντικές πληροφορίες για τον σχεδιασµό του συστήµατος, ήταν ένα 
σηµαντικότατο βήµα για την καλύτερη δυνατή κατάστρωση της ιδέας της CarMeNow 
και χαρτογράφησης των χρηστών της. Μπορεί να µην απαντώνται ερωτήσεις ή 
διλήµµατα που έχουν προκύψει από την πρώτη στιγµή στην προσπάθεια 
διαµόρφωσης τους συστήµατος, αλλά µέσω της άποψης του κοινού, καταφέραµε να 
δούµε που πρέπει να εστιάσουµε στις υπηρεσίες µας. Βασικές απορίες µας, 
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επιλύθηκαν από τα εκάστοτε σενάρια που είχαµε διαµορφώσει. Ενδεικτικά, µερικοί 
από τους προβληµατισµούς µας που βρήκαν απάντηση ήταν οι παρακάτω: 

• Έχει βλέψεις η CarMeNow σε µακροχρόνιες ενοικιάσεις; 
• Μπορούµε να «χτυπήσουµε» τα Ταξί και τα ΜΜΜ στις µικρές διαδροµές; 
• Ποιους τρόπους πληρωµής να ενσωµατώσουµε; 
• Θα έχει απήχηση το µοντέλου αεροδροµίου-λιµανιών της  CarMeNow; 
• Ποιοι είναι οι βασικοί ανταγωνιστές µας σε κάθε σενάριο; 

Παρόλα αυτά, ενώ περιµέναµε τις απαντήσεις του ερωτηµατολογίου, εµείς 
σκεφτόµασταν τον τρόπο µε τον οποίο θα µπορούσε να λειτουργήσει το σύστηµα. 
Άµεσο αποτέλεσµα, ήταν η δηµιουργία νέων διλληµάτων αλλά και ενδοιασµών, που 
πολλές φορές µας οδηγούσαν σε αδιέξοδα. Η ενσωµάτωση των διλληµάτων και των 
προβληµατισµών που προέκυπταν, ήταν αδύνατο να γίνει στην συγκεκριµένη 
έρευνα, καθώς ο ερωτηθέµενος δεν µπορούσε να έχει πλήρη εικόνα των υπηρεσιών 
της CarMeNow. Η πρόσπάθεια µας να βρούµε απαντήσεις µέσω υποθετικών 
ερωτήσεων, θα καθιστούσε το ερωτηµατολόγιο χρονοβόρο, κουραστικό και δίχως 
ουσία για όσους απαντάνε. Η επίλυση των όποιων ζητηµάτων που τίθονταν κατά την 
ανάπτυξη του συστήµατος λειτουργίας, έγινε µέσω της µελέτης παρόµοιων εταιρειών 
αλλά και της ανάλυσης απαιτήσεων-αναγκών των πελατών µας.  
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3. ΠΑΡΟΜΟΙΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

Στα πλαίσια της ανάπτυξης και υλοποίησης της ιδέας της CarMeNow, βασική 
προϋπόθεση ήταν η εκπόνηση µιας ανάλυσης της αγοράς σχετικά µε εταιρείες 
παρόµοιας ή παρεµφερής δραστηριότητας. Μέσω της συγκεκριµένης έρευνας, 
αναζητήσαµε τόσο εταιρείες που παρέχουν τις ίδιες υπηρεσίες µε την CarMeNow, 
όσο και εταιρείες που προσφέρουν τους συνηθισµένους τρόπους ενοικίασης 
αυτοκινήτου. Παράλληλα έγινε εκτενής αναζήτηση και σε εταιρείες που παρέχουν 
εναλλακτικούς τρόπους µετακίνησης εντός της πόλης. Η συγκεκριµένη έρευνα δεν 
περιορίστηκε στις εγχώριες εταιρείες, αλλά στραφήκαµε κυρίως στο εξωτερικό, όπου 
ο συγκεκριµένος κλάδος αναπτύσσεται ταχύρυθµα.  

Στόχος µας ήταν να µάθουµε πως λειτουργούν αυτές οι επιχειρήσεις, πως 
διαχειρίζονται διάφορες καταστάσεις και µε ποιον τρόπο καλύπτουν τόσο τις ανάγκες 
των πελατών τους, όσο και τις δικές τους. Θελήσαµε να αντλήσουµε πληροφορίες 
σχετικά µε το πόσο επιτυχηµένες είναι, τι ανταπόκριση έχουν από τις πόλεις 
δραστηριοποίησής τους, αλλά και πώς αναπροσαρµόζονται σε κάθε πόλη. Συνεπώς, 
παρακάτω βρίσκεται µια συνοπτική παρουσίαση των συγκεκριµένων εταιρειών, που 
αναµένεται να αποτελέσουν ακρογωνιαίο λίθο στην διαµόρφωση του τρόπου 
λειτουργίας και διαφοροποίησης της CarMeNow. 

3.1 Αναζήτηση Παρόµοιων Εταιρειών 

Car2Go (Βιβλιογραφία 3.2.1), (Βιβλιογραφία 3.2.2) 

H Car2Go αποτελεί έναν κολοσσό στον κλάδο των βραχυπρόθεσµων ενοικιάσεων 
αυτοκινήτων και CarSharing, µετρώντας πάνω από 1.000.000 µέλη παγκοσµίως. Η 
Car2Go είναι θυγατρική εταιρεία της Daimler AG η οποία είναι µεγάλη εταιρεία 
κατασκευής ΙΧ αυτοκινήτων/φορτηγών. Η Daimler τροφοδοτεί την Car2Go µε 
αυτοκίνητα Smart Fortwo, η οποία µε την σειρά της τα παρέχει στους πελάτες της, 
δίνοντας την δυνατότητα ενοικίασης µικρής διάρκειας. Μάλιστα, η καινοτοµία της 
Car2Go ήταν η δυνατότητα κάποιος χρήστης να παραλάβει και να αφήσει το 
αυτοκίνητο στο σηµείο που εκείνoς επιθυµεί. Σε αντίθεση µε τον παραδοσιακό τρόπο 
ενοικίασης, όπου ο πελάτης παραλαµβάνει το αυτοκίνητο µέσω κάποιας διαδικασίας 
από ένα κατάστηµα και το επιστρέφει στον ίδιο χώρο παραλαβής, η Car2Go 
θεµελίωσε το one way ή point-to-point rental. Έτσι λοιπόν η Car2Go ακυρώνει το 
τυπικό κεντρικό γραφείο ενοικίασης και εµφανίζει όλα τα διαθέσιµα αυτοκίνητά της 
µέσω µιας εφαρµογής για smartphones. Οι χρήστες χρεώνονται ανά λεπτό χρήσης 
του αυτοκινήτου, έχοντας παράλληλα δυνατότητα αγοράς πακέτων ωρών ή ηµέρας. 
Η Car2Go παρέχει σε κάποιες πόλεις ηλεκτρικά οχήµατα ή βενζινοκίνητα. 

Η Daimler λοιπόν εισήγαγε για πρώτη φορά την Car2Go το 2008 στην περιοχή της 
Ουλµ στην νότια Γερµανία και αρχικά εξυπηρετούσε αποκλειστικά τους υπαλλήλους 
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της. Αφού η καινοτοµία της Daimler για τους εργαζόµενούς της είχε µεγάλη 
ανταπόκριση, αποφασίστηκε να γίνει προσπάθεια επέκτασης της ιδέας και χρήσης 
από τους κατοίκους της εκάστοτε πόλης. Μέχρι και σήµερα η Car2Go 
δραστηριοποιείται σε 8 χώρες και σε 29 πόλεις παγκοσµίως, διαθέτοντας στόλο 
πάνω από 13.000 αυτοκίνητα. Αναλυτικότερα, βρίσκεται σε 7 πόλεις στην 
Γερµανία(Αµβούργο, Βερολίνο, Κολωνία, Στουτγκάρδη, Μόναχο, Φρανκφούρτη, 
Ντίσελντόλφ), σε 12 πόλεις στην Αµερική (Μαϊάµι, Ντένβερ, Μπρούκλυν, 
Ουάσινκγτον, Πόρτλαντ κ.α), σε 4 πόλεις στην Ιταλία (Ρώµη, Φλωρεντία, Τορίνο, 
Μιλάνο), σε 4 πόλεις στον Καναδά (Τορόντο, Μόντρεαλ, Βανκούβερ, Κάλιαρι) αλλά 
και σε 1 πόλη στην Αυστρία, Ολλανδία, Σουηδία και Δανία. Η Car2Go έχει αρκετές 
βλέψεις για επέκταση και σε Κίνα, όπου αναµένεται να δραστηριοποιηθεί στην πόλη 
Chongqing αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και πόλεις. Παρόλα αυτά, 
υπάρχουν πόλεις οι οποίες δεν ανταποκρίθηκαν στην ιδέα της Car2Go και 
αναγκάστηκε να αποσύρει τα αυτοκίνητά της. Για παράδειγµα, στο Ηνωµένο Βασίλειο 
(Λονδίνο, Μπέρµινγχαµ) και στην Γαλλία (Λυών), η Car2Go δεν στέφθηκε µε την ίδια 
επιτυχία και αναγκάστηκε να κλείσει ή να περιορίσει τα πλάνα επέκτασης και δράσης 
της.  

Στο επόµενο εδάφιο η Car2Go θα αναλυθεί ακόµα περισσότερο καθώς θεωρούµε ότι 
είναι µια εταιρεία παρόµοιων υπηρεσιών και µπορούµε να αντλήσουµε σηµαντικά 
στοιχεία σχετικά µε τον τρόπο λειτουργία της, αλλά και µε ποιον τρόπο θα κάνουµε 
την CarMeNow να διαφοροποιείται.  

Zipcar (Βιβλιογραφία 3.2.4), (Βιβλιογραφία 3.2.5) 

H Zipcar συνιστά και αυτή µε την σειρά της ένα από τα κορυφαία δίκτυα ενοικίασης 
παγκοσµίως. Ιδρύθηκε το 2000 στην Μασαχουσέτη ενώ το 2013 αγοράστηκε από 
την Avis Budget Group για 500.000.000$ και θεωρείται θυγατρική της εταιρεία. Η 
Zipcar δραστηριοποιείται κυρίως σε πόλεις της Αµερικής αλλά και σε ευρωπαϊκές 
χώρες όπως η Αυστρία, η Ελβετία, η Ισπανία, η Γαλλία και το Ηνωµένο Βασίλειο. 
Μέχρι και σήµερα διαθέτει πάνω από 900.000 µέλη και έχει στόλο κοντά στα 10.000 
αυτοκίνητα. Ήταν η πρώτη που εισήγαγε την βραχυχρόνια ενοικίαση και στην 
συνέχεια ήρθε αντιµέτωπη µε εταιρείες που θέλησαν να προσφέρουν παρόµοιες 
υπηρεσίες.  

Η Zipcar διαθέτει πολλούς σταθµούς σε κάθε πόλη όπου είναι σταθµευµένα τα 
αυτοκίνητά της. Τα µέλη µπορούν να κάνουν κράτηση του αυτοκινήτου µέσω µια 
εφαρµογής και να µεταβούν στο αυτοκίνητο ενοικιάζοντάς το από 1 ώρα ως και 7 
µέρες. Η ύπαρξη της εφαρµογής σε συνδυασµό µε τον τρόπο 
κλειδώµατος/ξεκλειδώµατος διαφοροποιούν την Zipcar από τις συµβατικές εταιρείες 
ενοικίασης. Υπάρχουν ενιαίες χρεώσεις ανά ώρα είτε ανά ηµέρα και η επιλογή είναι 
στον πελάτη. Το αρνητικό της Zipcar είναι ότι οι χρήστες υποχρεούνται να 
επιστρέψουν το αυτοκίνητο στον χώρο παραλαβής, γεγονός που συνιστά τον 
νούµερο ένα λόγο δυσαρέσκειας για τους χρήστες της. Παρόλα αυτά, η Zipcar 
αναµένεται να εντάξει το one-way reservation από το 2015, θέλοντας να 
ανταγωνιστεί παρόµοιες εταιρείες επί ίσοις όροις. 
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H Zipcar διαθέτει ποκιλία αυτοκινήτων από διαφορετικές εταιρείες, προσαρµόζοντας 
τις χρεώσεις της ανάλογα µε την κατηγορία και το µοντέλο. Εξοπλίζει τα αυτοκίνητα 
µε σύγχρονα συστήµατα και τεχνολογίες, οι οποίες διευκολύνουν τόσο την οδήγηση 
όσο και την διαδικασία κράτησης, εποµένως αναµένεται να αναλυθεί ακόµα 
περισσότερο προκειµένου να βρούµε στοιχεία που θα θέλαµε να εντάξουµε στην 
CarMeNow. 

DriveNow (Βιβλιογραφία 3.2.6), (Βιβλιογραφία 3.2.7) 

H DriveNow συνιστά άλλη µια επιτυχηµένη εταιρεία στον κλάδο του CarSharing και 
αποτελεί µια κοινοπραξία µεταξύ της αυτοκινητοβιοµηχανίας BMW και της εταιρείας 
ενοικίασης Sixt.  Ξεκίνησε στο Μόναχο το 2011 και πλεόν λειτουργεί σε 8 πόλεις 
παγκοσµίως, διαθέτοντας πάνω από 2.500 οχήµατα και πάνω από 350.000 µέλη. Ο 
στόλος της αποτελείται από αυτοκίνητα BMW τα οποία λειτουργούν είτε ηλεκτρικά, 
είτε µε βενζίνη ή πετρελάιο. Δραστηριοποιείται σε 5 πόλεις της Γερµανίας(Μόναχο, 
Βερολίνο, Αµβούργο, Κολωνία, Ντίσσελντολφ), 1 πόλη της Αυστρίας(Βιέννη), 1 πόλη 
στο Ηνωµένο Βασίλειο(Λονδίνο) και σε 1 πόλη στην Αµερική(Σαν Φρανσίσκο).  

Στην προσπάθεια της, η Sixt, να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες για ενοικίαση λίγων 
ωρών, ίδρυσε την DriveNow η οποία µάλιστα από την πρώτη µέρα λειτουργίας της, 
έδωσε την δυνατότητα στους χρήστες της για point-to-point ενοικίαση. Με χρήση ενός 
καινοτόµου application, αλλά και µε προσθήκες που δεν διέθεταν παρόµοιες 
εταιρείες, έγινε αµέσως αποδεκτή από τους κατοίκους της εκάστοτε πόλης. Είναι 
εντυπωσιακός ο ρυθµός ανάπτυξής της, αλλά οι τεχνολογίες που χρησιµοποιεί 
συνιστούν σηµαντικό εφόδιο για τον προβληµατισµό µας σχετικά µε το πως πρέπει 
να λειτουργεί η CarMeNow. Για όλους αυτούς τους λόγους η DriveNow θα αναλυθεί 
εκτενέστερα στην συνέχεια. 

Autolib’ (Βιβλιογραφία 3.2.8), (Βιβλιογραφία 3.2.9) 

H Autolib’ είναι µια εταιρεία κοινής χρήσης αυτοκινήτων η οποία αποτελείται από ένα 
στόλο ηλεκτρικών αυτοκινήτων και εγκαινιάστηκε στο Παρίσι το Δεκέµβριο του 2011. 
Λειτουργεί από τον όµιλο Bollore και αποτελεί µια προέκταση της ιδέας του ίδιου 
οµίλου για κοινή χρήση ποδηλάτων Velib’ η οποία πρωτολειτούργησε το 2007. Τα 
ηλεκτρικά Bluecars  τα οποία χρησιµοποιεί, προέκυψαν από την συνεργασία του 
οµίλου Bollore µε την ιταλική αυτοκινητοβιοµηχανία Pininfarina. Στο Παρίσι 
βρίσκονται περίπου 2.500 Bluecars, πάνω από 160.000 χρήστες ενώ διαθέτει και 
πάνω από 4.000 σταθµούς φόρτισης. Μετά την επιτυχηµένη πορεία της, η Autolib’ 
λειτουργεί και στις πόλεις της Λυών και Μπορτνό ενώ ήδη έχει υπογράψει συµφωνίες 
για το άνοιγµά της σε Λονδίνο και Ιντιανάπολις. Η ιδέα της Autolib’ έγινε αµέσως 
αποδεκτή από τους Παριζιάνους, µε αποτέλεσµα από τους πρώτους µήνες 
λειτουργίας να έχουν εγγραφεί τόσο πολλοί χρήστες που σπάνια έβρισκε κανείς 
διαθέσιµο αυτοκίνητο. 

Η Autolib’ λοιπόν κατάφερε να δηµιουργήσει 4.000 σταθµούς, έτσι ώστε να µπορεί να 
εξυπηρετεί όσους περισσότερους χρήστες γίνεται. Η διαφορά της µε άλλες εταιρείς 
CarSharing, είναι ότι η παραλαβή γίνεται από τον σταθµό επιλογής του πελάτη, όµως 
κατά τον τερµατισµό ενοικίασης είναι υποχρεωτική η επιστροφή του αυτοκινήτου σε 
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οποιονδήποτε άλλο σταθµό. Δεν µπορεί να αφήσει ο πελάτης το αυτοκίνητο όπου 
επιθυµεί. Αυτό οφείλεται στο ότι τα αυτοκίνητα είναι ηλεκτρικά και έχουν 
περιορισµένη αυτονοµία(περίπου 200km). Αν και στις παρόµοιες εταιρείες οι πελάτες 
δεν επιβαρύνονται το κόστος για την βενζίνη, υπάρχει η πιθανότητα να χρειαστεί να 
ανεφοδιάσουν το αυτοκίνητο, γεγονός δυσάρεστο εάν βιάζεται κανείς. Με την Autolib’ 
ξέρεις ότι το αυτοκίνητο θα είναι φορτισµένο, θα έχει αυτονοµία κάποιων χιλιοµέτρων, 
οπότε ο πελάτης προγραµµατίζει καταλλήλως το ταξίδι του.  

Είναι πολύ ενδιαφέρον ότι η Autolib’ δεν µένει µόνο στις υπηρεσίες βραχυχρόνιας 
ενοικίασης αυτοκινήτων, καθώς έχει ενσωµατώσει και άλλες λειτουργίες. Για 
παράδειγµα δίνει την δυνατότητα σε χρήστες ηλεκτρικών αυτοκινήτων, µε οικονοµικό 
αντάλλαγµα, να έχουν πρόσβαση στους σταθµούς φόρτισης που έχουν 
δηµιουργήσει. Ακόµα προσφέρει δυνατότητα leasing σε πελάτες ενώ συνεργάζεται 
και µε εταιρείες που θέλουν τα αυτοκίνητά της για τις µετακινήσεις της.  

Οι παραπάνω εταιρείες (Car2Go, Zipcar, DriveNow, Autolib) είναι αυτές που θα 
αναλυθούν διεξοδικά καθώς παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και είναι στα 
πλαίσια τα οποία θέλουµε να ενταχθούν και οι υπηρεσίες της CarMeNow. 
Μελετώντας τον τρόπο λειτουργίας και τις υπάρχουσες τεχνολογίες που 
χρησιµοποιούν οι παραπάνω, σκοπεύουµε να εµπνευστούµε και να 
διαφοροποιηθούµε µε σκοπό την δηµιουργία ενός συστήµατος λειτουργίας 
προσαρµοσµένο στα ελληνικά δεδοµένα. Παρόλα αυτά υπάρχουν εταιρείες που 
παρέχουν παρεµεφερείς υπηρεσίες και είναι σηµαντικό να τις µελετήσουµε. Μια 
σύνοψή για το ποιες είναι αυτές και µε τι πραγµατεύονται φαίνεται παρακάτω.  

City Car Club (Βιβλιογραφία 3.2.10) 

H City Car Club µοιάζει αρκετά µε την Zipcar, όπου ο πελάτης µπορεί στιγµιαία να 
ενοικιάσει ένα αυτοκίνητο για λίγες ώρες εώς και µερικές µέρες και να το επιστρέψει 
µε το πέρας της ενοικίασης στο σηµείο παραλαβής του. Η συγκεκριµένη εταιρεία 
δραστηριοποιείται κυρίως στο Ηνωµένο Βασίλειο από το 2000 και διαθέτει περίπου 
840 αυτοκίνητα. Είναι από τις λίγες ιδέες που κατάφεραν να επιβιώσουν και να 
εµφανίσουν σηµάδια κερδοφορίας εν µέσω κρίσης. Χρησιµοποιεί οικονοµικά 
αυτοκίνητα και απευθύνεται σε αυτούς που έχουν ανάγκη από ένα αυτοκίνητο αλλά 
δεν έχουν την οικονοµική άνεση να το αγοράσουν, αλλά και σε αυτούς που δεν 
µπορούν να ανταποκριθούν στα έξοδα του προσωπικού τους αυτοκινήτου. Δεδοµένο 
ότι οι φόροι για κατοχή ενός αυτοκινήτου κυµαίνονται από 3.000-4.000£, δεν είναι 
λίγοι οι Βρετανοί που προτιµούν την City Car Club.  

Η City Car Club χρησιµοποιείται ευρέως από επιχειρήσεις ενώ προσφέρει διάφορα 
πακέτα χρήσης ανάλογα µε τις ανάγκες του πελάτη. Η διαδικασία παραλαβής του 
αυτοκινήτου είναι εξίσου γρήγορη και εύκολη αλλά απέχει πολύ από τα επίπεδα που 
έχουν οι τέσσερις προαναφερθέν εταιρείες. Με την βοήθεια µια κάρτας η οποία 
λειτουργεί σαν µέσο κλειδώµατος-ξεκλειδώµατος και αρχής και τέλους της 
ενοικίασης, οι πελάτες χρησιµοποιούν τα αυτοκίνητα της City Car Club. Η χρέωση 
υπολογίζεται βάση τον χρόνο χρήσης αλλά και την διανυθείσα απόσταση.  

Greenwheels (Βιβλιογραφία 3.2.12) 
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H Greenwheels είναι η µεγαλύτερη εταιρεία Carsharing  στην Ολλανδία, ενώ 
λειτουργεί και στην Γερµανία. Αρχικά ιδρύθηκε ως Collect Car B.V και αφού 
ευδοκίµησε, το 2004 αγόρασε την StattAuto µια γερµανική εταιρεία χάρις της οποίας 
εισχώρησε και στην Γερµανική αγορά. Στην Ολλανδία δραστηριοποιείται σε πάνω 
από 60 πόλεις χρησιµοποιώντας αυτοκίνητα Peugeot, ενώ στην Γερµανία 
χρησιµοποιούνται κυρίως αυτοκίνητα Toyota. Η προσπάθεια της να ενταχθεί και στην 
αγορά του Ηνωµένου Βασιλείου κρίθηκε ανεπιτυχής και αποχώρησε τον Μάρτιο του 
2013. H Greenwheels φηµίζεται για τις πολύ χαµήλες τιµές της, ενώ είναι αρνητικό το 
ότι δεν συµβαδίζει µε τις τεχνολογίες που έχουν ασπαστεί παρόµοιες εταιρείες.  

JustShareIt (Βιβλιογραφία 3.2.13) 

H JustShareIt είναι µια εταιρεία η οποία ξεκίνησε να λειτουργεί τον Ιανουάριο του 
2012 και δίνει την δυνατότητα στους χρήστες να ενοικιάζουν αυτοκίνητα άλλων 
ανθρώπων ή αντίστροφα να θέτουν τα δικά τους αυτοκίνητα προς ενοικίαση. 
Συγκεκριµένα, ένας κάτοχος ενός αυτοκινήτου µπορεί να θέτει το αυτοκίνητο του 
διαθέσιµο προς ενοικίαση. Η ενοικίαση µπορεί να είναι είτε για µία ώρα, είτε για όσο 
συµφωνηθεί µεταξύ των δύο πλευρών. Η ενοικίαση πραγµατοποιείται βάση της 
JustShareIt εφαρµογής ενώ σηµαντικό ρόλο για την επιτυχηµένη λειτουργία της 
εταιρείας διαδραµατίζουν τα σχόλια και από τις δύο πλευρές. Τόσο ο κάτοχος του 
αυτοκινήτου αξιολογεί τον ενοικιαστή για την κατάσταση στην οποία επεστράφη το 
αυτοκίνητό του, και αντίστροφα ο ενοικιαστής αξιολογεί εάν το αυτοκίνητο τηρούσε τα 
λεγόµενα του κατόχου. Η χρέωση για την ενοικίαση γίνεται από τον κάτοχο του 
αυτοκινήτου και κρατείται από την JustShareIt ένα ποσοστό 20% εκ της τελικής τιµής. 

Zoomcar (Βιβλιογραφία 3.2.15) 

H Zoomcar δραστηριοποιείται στην Ινδία από το 2013 και δίνει την δυνατότητα 
ενοικίασης ανά ώρα/ηµέρα/εβδοµάδα/µήνα. Ο δυνητικός ενοικιαστής έρχεται σε 
επικοινωνία µε κάποιον υπάλληλο της εταιρείας για να πάραλάβει τα κλειδία και το 
αυτοκίνητο. Με το πέρας της ενοικίασης το αυτοκίνητο επιστρέφεται στο σηµείο 
παραλαβής. Η Zoomcar συνεργάζεται µε τις αυτοκινητοβιοµηχανίες της Ford & 
Mahindra, αποτελώντας την πρώτη εταιρεία ενοικίασης που χρησιµοποιεί ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα. Ακόµα συνεργάζεται µε parking, ξενοδοχεία προσφέροντας µε αυτό τον 
τρόπο περισσότερους σταθµούς παραλαβής για τους πελάτες της.  

Hertz 24/7 (Βιβλιογραφία 3.2.16) 

Η Hertz 24/7 είναι η παγκόσµια υπηρεσία κοινής χρήσης αυτοκινήτων της Hertz και 
ξεκίνησε το 2008. Δραστηριοποιείται σε Αυστραλία, Βέλγιο, Γερµανία, Ισπανία, 
Γαλλία, Αγγλία, Ιταλία, Ολλανδία, Αµερική.  Μέσω της Hertz 24/7 εφαρµογής, γίνεται 
αναζήτηση του κοντινότερου αυτοκινήτου, ο πελάτης προβαίνει στην κράτησή του και 
σε 15’ αποστέλλεται κωδικός ο οποίος πληκτρολογείται εξωτερικά του αυτοκινήτου 
και το ξεκλειδώνει. Στην συνέχεια απαιτείται να οριστεί ο χρόνος χρέωσης. Είναι 
υποχρεωτική η επιστροφή στο σηµείο παραλαβής. 

Stadtmobil (Βιβλιογραφία 3.2.14) 
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Η Stadtmobil ιδρύθηκε το 1999 στην Καρσλούη και στην ουσία είναι το αποτέλεσµα 
ένωσης επτά εταιρειών που πλεόν έχουν κοινό όνοµα, κοινό marketing και κοινό 
στόλο. Οι συγκεκριµένες εταιρείες δραστηριοποιούνταν στην περιοχή της 
Καρσλούης, Στουτγκάρδης, Αννόβερου. Η Stadtmobil αποτελείται από 1.800 
αυτοκίνητα, διαθέτει 800 σταθµούς και µετράει 38.000 µέλη. Θεωρούν ότι είναι οι 
πρωταγωνιστές στο CarSharing, παρουσιάζοντας το 2010 κύκλο εργασιών 
10.000.000€ µε στόλο 1.500 αυτοκινήτων. Οι επτά αυτές εταιρείες προσφέρουν 
διάφορους τύπους οχηµάτων, έχοντας χρέωση ανά ώρα και χιλιόµετρο, ανάλογα µε 
τον τύπο αυτοκινήτου. Με το πέρας της ενοικίασης το αυτοκίνητο επιστρέφεται στο 
σηµείο παραλαβής του, το οποίο είναι ένας από τους σταθµούς. Σε κάποιες περιοχές 
υπάρχουν σύγχρονες τεχνολογίες όπως RFID όπου σκανάρει κανείς µια κάρτα και 
ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο, ενώ σε άλλες γίνεται παραλαβή κλειδιών από κουτιά ή 
από υπολογιστές εντός του αυτοκινήτου.  

Uber  (Βιβλιογραφία 3.2.20) 

Η Uber είναι µια διεθνή Αµερικάνικη εταιρεία µεταφορών που έχει έδρα το Σαν 
Φρανσίσκο και ιδρύθηκε το 2009. Μέσω ενός κινητού οι χρήστες θέτουν την 
διαδροµή που θέλουν να κάνουν και τους δίνεται η δυνατότητα να βρούν χρήστες 
που θέλουν να καταλήξουν στον ίδιο προορισµό, επιµερίζοντας το κόστος της 
διαδροµής. Πλέον η Uber είναι διαθέσιµη σε 58 χώρες και σε 300 πόλεις 
παγκοσµίως. Υπάρχουν αντιδράσεις διότι η Uber µειώνει την πελατεία των οδηγών 
Taxi, διότι οι οδηγοί που χρησιµοποιούνται στα αυτοκίνητα δεν έχουν άδεια 
ασκήσεως του συγκεκριµένου επαγγέλµατος.  Στο εξωτερικό, οδηγοί της Uber  
µπορεί να γίνει ο οποιοσδήποτε, αλλά στην Αθήνα µόνο οι οδηγοί Taxi µπορούν να 
προσληφθούν. Παρόλα αυτά αναµένεται ότι η Uber θα δηµιουργήσει έσοδα 10 
δισεκατοµµύρια δολάρια µέχρι το τέλος του 2015. 

Taxibeat (Βιβλιογραφία 3.2.21) 

To Τaxibeat είναι µια εφαρµογή για κινητά τηλέφωνα που σου επιτρέπει να επιλέξεις 
εσύ ποιος οδηγός ταξί θέλεις να σε εξυπηρετήσει, µε βάση τις ανάγκες µε τις 
προτιµήσεις σου.  Μπορείς να επιλέξεις είτε αυτό που έχει την υψηλότερη 
βαθµολογία, είτε αυτό που προσφέρει επιπλέον υπηρεσίες όπως WiFi, φορτιστή για 
το κινητό σου κ.α, είτε τον πιο κοντινό οδηγό στην τοποθεσία παραλαβής. Αφού 
κλείσεις κάποιο taxi, βλέπεις τον οδηγό στο χάρτη να πλησιάζει προς την τοποθεσία 
σου, επιβιβάζεσαι και µε το πέρας της κούρσας αξιολογείς την εµπειρία σου. Η ιδέα 
του Taxibeat ξεκίνησε το 2011. 

Η ιδέα του Taxibeat ανήκει σε Έλληνα, ξεκίνησε το 2011 στην χώρα µας και από τις 
πρώτες µέρες λειτουργίας του, έχοντας την κατάλληλη προώθηση µέσω των social 
media κατάφερε να γίνει ευρέως γνωστή. Παρέχει διαρκώς νέες προσφορές οι οποίες 
κάνουν πιο ευχάριστη την διαδροµή του, αλλά δίνει  και την ευκαιρία για 
οικονοµικότερες κούρσες συγκριτικά µε τα συµβατικά ταξί. To Τaxibeat κατάφερε να 
επιτύχει, διότι οι άνθρωποι πίσω από την ιδεά συνειδητοποίησαν την άµεση 
επίδραση που θα έχουν οι εφαρµογές στην ζωή µας σήµερα. Με αυτό τον τρόπο 
εκθρόνισε τις εταιρείες ραδιοταξί, οι οποίες αν και πλεόν προσπαθούν να 
δηµιουργήσουν εφαρµογές, φαίνεται να είναι πολύ αργά. Η νέα πρόκληση του 
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Taxibeat είναι η Uber, η οποία έχει µπει δυναµικά στην ελληνική πραγµατικότητα. Ο 
λόγος που αναλύουµε την Taxibeat είναι διότι έχει γίνει πολύ σοβαρή δουλεία µε την 
εφαρµογή, ενώ την περίοδο που εµφανίστηκε αποτέλεσε καινοτοµία, καταφέρνοντας 
µέχρι και σήµερα να αναπτύσσεται µε φρενήρης ρυθµούς. Θεωρούµε ότι η 
CarMeNow θα αποτελέσει και αυτή καινοτοµία όταν βγει στην ελληνική αγορά και 
µέσω του µοντέλου του Taxibeat, µπορούµε να αντλήσουµε πολλές πληροφορίες για 
το πως µπορεί να εδραιωθεί µια εταιρεία όταν η ιδέα «κοιτάει» στο µέλλον.  

Άλλες εταιρείες CarSharing (Βιβλιογραφία 3.1.2) 

Enterprise Carshare: Δραστηριοποιείται αποκλειστικά στις Ηνωµένες Πολιτείες και 
έχει αρκετά κοινά µε την Zipcar. Προσφέρεται για ατοµική χρήση αλλά είναι 
πρωτοπόρος σε ειδικά προγράµµατα ενοικίασης σε φοιτητές αλλά και σε 
κυβερνήσεις. Η παραλαβή γίνεται από ειδικό σηµείο και η επιστροφή γίνεται στο ίδιο 
µέρος.  

Blueindys: Η συγκεκριµένη εταιρεία αναµένεται να ανοίξει µε το πέρας του 2015 
στην Ιντιανάπολις και πρόκειται να εφαρµόζει το µοντέλο της Autolib’. Ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα, πολλούς σταθµούς φόρτισης-παρκαρίσµατος και δυνατότητα one-way 
rental. Η αρχή θα γίνει µε 500 αυτοκίνητα και 200 σταθµούς. Το ζήτηµα είναι εάν θα 
έχει την επιτυχία της Autolib’ ή θα αναγκαστεί να αποσυρθεί. 

Share’Ngo: Δραστηριοποιείται στο Μιλάνο και αποτελείται από στόλο ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων EQUOMOBILI µε αυτονοµία κοντά στα 120km. Η χρήση του 
προορίζεται τόσο για τους µόνιµους κατοίκους, αλλά έχει συνάψει συνεργασίες µε 
ξενοδοχιακές µονάδες µε την βοήθεία των οποίων, ενοικιάζει τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα 
σε τουρίστες.

 3.2 Ανάλυση Car2Go-Zipcar-DriveNow-Autolib’ 

Παραπάνω έγινε µια πρώτη εισαγωγή τόσο στις συγκεκριµένες εταιρείες όσο και σε 
άλλες οι οποίες αφορούν τόσο τον κλάδο του CarSharing, όσο και εναλλακτικών 
τρόπων µετακίνησης στην πόλη. Η Car2Go, η Zipcar, η DriveNow και η Autolib’ 
θεωρούµε ότι συνδέονται άµεσα µε τις υπηρεσίες που θέλουµε να προσφέρρουµε 
µέσω της CarMeNow και για αυτό τον λόγο αναλύονται διεξοδικά. Στόχος µας είναι 
όχι µόνο να δούµε πως πραγµατοποιούν συγκεκριµένες διεργασίες, αλλά αφού τα 
συνοψίσουµε, να καταλήξουµε στην βέλτιστη δυνατή λύση για την CarMeNow, 
δικαιολογώντας την κάθε µας απόφαση.  

Σε πρώτο στάδιο χωρίσαµε σε κατηγορίες διάφορες διαδικασίες που 
πραγµατοποιούνται κατά την ενοικίαση ενός αυτοκινήτου και στην συνέχεια 
σχηµατίσαµε διάφορες υποκατηγορίες. Επόµενο βήµα ήταν να αναζητήσουµε 
πληροφορίες σε κάθε µια εταιρεία και να συµπληρώνουµε τα αντίστοιχα εδάφια. Στο 
τέλος λοιπόν προέκυψε ένας πίνακας, ο οποίος ήταν συµπληρωµένος µε όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία που πρόκειται να µελετήσουµε, προκειµένου να 
διαµορφώσουµε τον τρόπο λειτουργίας της CarMeNow. Παρακάτω, βρίσκονται οι 
εκάστοτε διαδικασίες αλλά και οι υποκατηγορίες τους µε συµπληρωµένες 
απαντήσεις. Για λόγους πληρότητας θα δίνονται αρκετές διευκρινήσεις. Η πηγή των 
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πληροφοριών µας για αυτές τις εταιρείες ήταν οι ιστοσελίδες τους, αλλά και µέσω 
οπτικοακουστικού υλικού στο youtube. Ενδεικτικά χρησιµοποιήθηκαν σε µεγάλο 
βαθµό οι FAQ (Frequently Asked Question) που βρίσκονταν στο ιστιότοπο κάθε 
εταιρείας. (Βιβλιογραφία 3.3.1), (Βιβλιογραφία 3.3.2), (Βιβλιογραφία 3.3.3), 
(Βιβλιογραφία 3.3.4). 

3.2.1 Διαδικασία Εγγραφής 

Πρότου µπορέσει ο χρήστης να ενοικιάσει ένα αυτοκίνητο από µια από τις 
παραπάνω εταιρείες, απαιτείται να εγγραφεί στο σύστηµα. Με την ολοκλήρωση και 
έγκριση  της εγγραφής του εντάσσεται στην βάση δεδοµένων (πελατολόγιο) και στην 
συνέχεια µπορεί να χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες που προσφέρει η εταιρεία.  

Διαδικασία 
Εγγραφής 

Εταιρείες 

Car2Go Zipcar DriveNow Autolib’ 

Απαραίτητα 
έγγραφα-στοιχεία 
εγγραφής (1) 

Δίπλωµα 
Οδήγησης, 
Στοιχεία 

Τραπεζικού 
Λογαριασµού(2), 
Email, Κινητό, 
Προσωπικά 
στοιχεία 

Δίπλωµα 
οδήγησης, 

Credit 
Card, 
Email 

Δίπλωµα 
Οδήγησης, 

Credit 
Card, 

Tαυτότητα 
ή 

Διαβατήριο 
(απόδειξη 
κατοικίας) 

Δίπλωµα 
Οδήγησης, 
Credit Card, 
Tαυτότητα 

Registration 
Fee(3) 

19€/35$ 25$ 29€ Πακέτα 
Εγγραφών (4) 

19€/εβδοµάδα, 

25€/µήνα, 
120€/χρόνο) 

Παραλαβή 
κάρτας κατά την 
εγγραφή(5) 

Ναι Ναι Ναι Ναι 

Χρόνος µέχρι τη 
πρώτη χρήση 

µετά την 

5-7 µέρες 3-7 µέρες Παραλαβή 
κάρτας από 
Κέντρο 
εγγραφής 

4 µέρες εάν 
γίνει online, 
άµεσα εάν 

γίνει σε kiosk(7) 
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εγγραφή(6) 

Τρόπος 
εγγραφής 

Web, Moovel (8) 

 

Web Web,App Web, App, 
Kiosk 

 

(1): Κατά την εγγραφή ο χρήστης θα πρέπει να συµπληρώσει κάποιες φόρµες µε τα 
προσωπικά του στοιχεία και στην συνέχεια να αποστείλει συγκεκριµένα έγγραφα που 
τον ταυτοποιούν. Τα έγγραφα αυτά θα διασφαλίσουν την εγγραφή και την τήρηση των 
όρων και προϋποθέσεων που θέτει η εταιρεία. ⏎ 

(2): Σε όλες τις εταιρείες ζητείται να δοθούν στοιχεία τραπεζικού λογαριασµού, διότι 
όλες οι πληρωµές γίνονται ηλεκτρονικά, ενώ παράλληλα είναι και µέσο ταυτοποίησης 
του πελάτη αλλά και διασφάλισης της εταιρείας. ⏎ 

(3): Οι συγκεκριµένες εταιρείες έχουν ένα κόστος εγγραφής, πριν καν χρησιµοποιήσει 
κανείς τις υπηρεσίες τους. Προσοχή! Το κόστος µπορεί να διαφοροποιείται, ανάλογα 
την χώρα δραστηριοποίησης. ⏎ 

(4): Η Autolib’ προσφέρει πακέτα εγγραφών τα οποία όσο πιο ακριβά άρα και 
δεµευτικά είναι, τόσο πιο µειωµένη είναι η χρέωση ανά ώρα για τον πελάτη. Δηλαδή 
για έναν πελάτη που έχει πακέτο του ενός χρόνου, η ώρα χρήσης κοστίζει 11 € ενώ 
για τον πελάτη µε το πακέτο µιας εβδοµάδας 14€. ⏎ 

(5):Στις συγκεκριµένες εταιρείες υπάρχει µια κάρτα, την οποία παραλαµβάνει ο 
πελάτης από τα κεντρικά ή του αποστέλλεται, η οποία λειτουργεί ως µέσο 
κλειδώµατος/ξεκλειδώµατος, αλλά και αρχή/τέλους ενοικίασης-χρέωσης. Η κάρτα 
αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για την χρήση των αυτοκινήτων των συγκεκριµένων 
εταιρειών, αν και κάποιες έχουν εισάγει και πιο εύκολους τρόπους όπως η απευθείας 
χρήση του κινητού µέσω της εφαρµογής. ⏎ 

(6): Η κάθε εταιρεία έχει την ανάγκη να ταυτοποιήσει και να επιβεβαιώσει τα στοιχεία 
που συµπλήρωσε και τα έγγραφα που ανέβασε ο πελάτης κατά την εγγραφή του.  
Συγκεκριµένα, εάν είναι αποδεκτή η πιστωτική/χρεωστική κάρτα, εάν είναι έγκυρο το 
δίπλωµα οδήγησης, εάν ταυτίζονται τα συµπληρωθέν στοιχεία(π.χ ηµεροµηνία 
γέννησης) µετα καταγεγραµµένα στην ταυτότητα ή το διαβατήριο του πελάτη. ⏎ 

(7): To kiosk είναι µια καινοτοµία της Autolib’ το οποίο βρίσκεται σε ορισµένους από 
τους 4.000 σταθµούς της. Αφορά κυρίως τουρίστες ή άτοµα που πρόκειται να 
χρησιµοποιήσουν τα Bluecars της Autolib’ για σύντοµο χρονικό διάστηµα. 
Μεταβαίνοντας σε ένα kiosk επικοινωνούν µε βιντεοκλήση µε έναν υπάλληλο της 
Autolib’, ο οποίος τους καθοδηγεί κατά την εγγραφή τους ενώ παράλληλα ελέγχει τα 
στοιχεία του πελάτη. Αυτά µπορεί να είναι είτε το δίπλωµα οδήγησης το οποίο 
σκανάρει ο πελάτης, είτε η πιστωτική του κάρτα είτε τα προσωπικά του στοιχεία. Η 
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ολοκλήρωση της διαδικασίας γίνεται µε την παραλαβή της κάρτας από το ίδιο 
µηχάνηµα που έγινε η εγγραφή.  Η διαδικασία δεν είναι χρονοβόρα και είναι αρκετά 
αποτελεσµατική. ⏎ 

(8): Το moovel είναι µια εφαρµογή στην οποία θέτει κάποιος τον προορισµό 
τους(αρχής και τέλος) και του παρέχει µια λίστα µε τους τρόπους που µπορεί να 
χρησιµοποιήσει. Αναφέρει λοιπόν την διάρκεια της διαδροµής ανάλογα µε το 
επιλεχθέν µέσο, σηµαντικές οδηγίες κ.α. H Car2Go συνεργάζεται µε την Moovel και 
στην λίστα µε τις διαθέσιµες επιλογές ενός χρήστη του moovel, εµφανίζεται και η 
επιλογή της  Car2Go. Εάν ο χρήστης επιλέξει Car2Go από την λίστα τότε εγγράφεται 
στο σύστηµα της και µπορεί να χρησιµοποιήσει τα αυτοκίνητα αρκεί να στείλει και 
πάλι κάποια συµπληρωµατικά στοιχεία.⏎ 

3.2.2 Διαδικασία Κράτησης 

Μια πολύ σηµαντική διαδικασία στην οποία πρέπει να προβεί ο χρήστης που 
επιθυµεί να πραγµατοποιήσει ενοικίαση ενός αυτοκινήτου από τις παραπάνω 
εταιρείες, είναι η κράτηση του αυτοκινήτου. Είτε αυτό γίνεται µέσω διαδικτύου, είτε 
τηλεφωνικά, είτε µέσω εφαρµογής, είναι αναγκαία η εξέταση του εκάστοτε τρόπου. 
Παρακάτω ακολουθεί ο πίνακας µε υποκατήγορίες που κρίνουµε σηµαντικές στην 
διαδικασία κράτησης.  

Διαδικασία 
Κράτησης 

Εταιρείες 

Car2Go Zipcar DriveNow Autolib’ 

Δυνατότητα 

Επιλογής 

Μοντέλου(1) 

Smart Fortwo Ναι BMW,Mini 

Cooper 

Electric 

Bluecars 

Πόσο πριν 

µπορείς να 

κάνεις 

κράτηση; (2) 

30’ Δεν είναι 

διαθέσιµο(3) 

15’(1 φορά 

δωρεάν και 

άλλα 15’) 

30’ 

Δυνατότητα 

προκράτησης 

περισσότερη 

ώρα µε extra 

Όχι 8 ώρες 8 ώρες 

(10ct/min) 

Ναι 
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χρέωση(4) 

Ορισµός 

χρονικής 

διάρκειας 

εξ΄αρχής 

Όχι Ναι (5) Όχι Όχι 

Δυνατότητα 

Ακύρωσης 

Δωρεάν µέχρι και 

15’ πριν την 

προγραµµατισµέν

η κράτηση 

1)8 ώρες 

κράτηση: 

Μέχρι και 3 

ώρες πριν 

2)8 και πάνω 

ώρες 

κράτησης: 

µέχρι και 24 

ώρες πριν 

Ναι, αλλά 

µε κόστος 

όσο το 

αυτοκίνητο 

ήταν 

δεσµευµένο 

στο όνοµα 

του πελάτη 

Δωρεάν 

ακύρωση 

µέχρι και 30’ 

πριν την 

κράτηση 

αλλιώς 5€ 

πρόστιµο 

Δυνατοί 

Τρόποι 

Κράτησης 

App, Web, 

Τηλέφωνο 

App, Web, 

Τηλέφωνο(3,5

$ extra) 

App, Web, 

Τηλέφωνο 

App, Web, 

Τηλέφωνο 

Μέγιστη 

Διάρκεια 

Ενοικίασης 

48 ώρες 7 ηµέρες Απεριόριστ

ο 

7 ηµέρες 

Δυνατότητα 

ξεκλειδώµατο

ς χωρίς 

κράτηση 

Ναι(6) Όχι(7) Όχι Ναι(8) 

Εξασφάλιση 

θέσης 

παρκινγκ 

στον τελικό 

Όχι Ναι(9) Όχι Ναι(10) 
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προορισµό 

Γνώση ποσού 

πληρωµής εξ’ 

αρχής; 

Όχι 

 

Ναι (11) Όχι Όχι(εύκολα 

υπολογίσιµο

) 

 

(1): Η δυνατότητα επιλογής µοντέλου αναφέρεται αποκλειστικά στο τύπο αυτοκινήτου. 
Η επιλογή εάν πρόκειται για βενζινοκίνητο ή ντιζελοκίνητο ή ηλεκτρικό αυτοκίνητο δεν 
εξετάζεται προς το παρόν. Ανάλογα µε το τι προσφέρει η κάθε εταιρεία, ο πελάτης 
προσαρµόζει τα γούστα του. H µόνη εταιρεία µε πολλούς τύπους αυτοκινήτου και 
µοντέλα είναι η Zipcar. ⏎ 

(2): Ο µέγιστος χρόνος που µεσολαβεί από την στιγµή που ο πελάτης κάνει την 
κράτηση ώσπου να µεταβεί στο αυτοκίνητο. Εντός του χρόνου αυτού δεν υπάρχει 
καµία χρέωση. Σε περίπτωση καθυστέρησης είτε ξεκινάει η χρέωση, είτε γίνεται 
ακύρωση µε επιβολή προστίµου, ενώ σε περίπτωση νωρίτερης ενοικίασης δεν 
υπάρχει πρόβληµα. ⏎ 

(3): Στην Zipcar ο πελάτης θέτει την ώρα παραλαβής του αυτοκινήτου και το σύστηµα 
εγκρίνει ή απορρίπτει το αίτηµά του. Είναι επιτρεπτή η νωρίτερη άφιξη εώς και 15 
λεπτά πριν την ώρα παραλαβής, µε την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει κράτηση 
προηγουµένως. ⏎ 

(4): Με την συγκεκριµένη λειτουργία καλύπτεται η ανάγκη ενός πελάτη να 
χρησιµοποιήσει ένα αυτοκίνητο το οποίο έχει εντοπίσει και είναι σε κοντινή του 
απόσταση αλλά δεν το χρειάζεται άµεσα(εντός 30’) αλλά ίσως σε µία ή δύο ώρες. 
Μπορεί να το δεσµεύει αλλά πληρώνοντας κάποιο αντίτιµο για την παρατεταµένη 
προκράτηση. ⏎ 

(5): Στην Zipcar θέτεις και ώρα παραλαβής και ώρα επιστροφής οπότε η εταιρεία 
γνωρίζει για πόση ώρα ακριβώς θα έχεις το αυτοκίνητο. ⏎ (Βιβλιογραφία 3.3.10) 

 (6): Στην Car2Go µπορεί ο πελάτης να εντοπίσει ένα αυτοκίνητο καθώς περπατάει, 
να δει αν είναι διαθέσιµο και να το ενοικιάσει. H διαθεσιµότητα του αυτοκινήτου 
φαίνεται µέσω µιας φωτεινής ένδειξης στο παρµπρίζ του αυτοκινήτου. Εάν η ένδειξη 
είναι πράσινη τότε το αυτοκίνητο είναι διαθέσιµο και ο πελάτης µπορεί να το ενοικιάσει 
εκείνη την στιγµή. Εάν το λαµπάκι είναι κόκκινο τότε το αµάξι είναι δεσµευµένο. .  ⏎ 
(Βιβλιογραφία 3.3.9) 

(7): Τόσο στην Zipcar όσο και στην DriveNow η κράτηση ενός αυτοκινήτου απαιτείται 
να γίνει µέσω της εφαρµογής ή του διαδικτύου ή τηλεφώνου. Είναι αδύνατη η 
κράτηση οποιαδήποτε στιγµή δει κάποιος ένα αυτοκίνητο της DriveNow ή της Zipcar 
στο δρόµο του. ⏎ 
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(8): Στην Autolib’ µπορεί κανείς να µεταβεί σε ένα σταθµό, να διαλέξει ένα από τα 
διαθέσιµα Bluecars και σκανάροντας πρώτα την κάρτα του στο παρµπρίζ και στην 
συνέχεια βγάζοντας το καλώδιο φόρτισης του αυτοκινήτου, να ξεκινήσει την 
ενοικίαση. ⏎  (Βιβλιογραφία 3.3.21) 

(9): Στην Zipcar επιστρέφεις το αυτοκίνητο στο σηµείο που το παρέλαβες όπου δεν 
είναι άλλο από έναν σταθµό της Zipcar. Η θέση από την οποία πήρες το αυτοκίνητο 
θα είναι η θέση που θα το επιστρέψεις. ⏎  (Βιβλιογραφία 3.3.12) 

(10): Στην Autolib’ χρησιµοποιείται το ενσωµατωµένο σύστηµα πλοήγησης (GPS), 
µπορείς να δεις τους διαθέσιµους σταθµούς, να θέσεις κάποιον κοντά στον τελικό 
προορισµό σου, να δεις τις θέσεις και να επιλέξεις να κρατήσεις µία από αυτές. 
Αυτοµάτως, η θέση κρατείται για το αυτοκίνητο που οδηγείς και δεν µπορεί κανένας 
άλλος οδηγός να την δεσµεύσει. ⏎ 

(11): Δεδοµένο ότι ο πελάτης θέτει την ώρα παραλαβής και επιστροφής και γνωρίζει 
πόσο είναι η χρέωση είτε πρόκειται ανά ώρα είτε ανά λεπτό, είναι εύκολη η αναγωγή 
του τελικού ποσού πληρωµής που υπολογίζεται και είναι διαθέσιµο εάν ζητηθεί. ⏎ 

3.2.3 Χρήση Αυτοκινήτου 

Έχοντας ο πελάτης πραγµατοποιήσει την κράτηση του αυτοκινήτου, το επόµενο 
βήµα είναι η µετάβαση σε αυτό και η χρήση του. Τόσο πριν εισέλθει στο αυτοκίνητο 
όσο και κατά την διάρκεια της διαδροµής του, υπάρχουν αρκετές διαδικασίες που 
πρέπει να υλοποιηθούν. Στον παρακάτω πίνακα περιγράφονται και διευκρινίζονται οι 
περισσότερες από αυτές.  

Χρήση 
αυτοκινήτου 

Εταιρείες 

Car2Go Zipcar DriveNow Autolib’ 

Τρόπος 
ξεκλειδώµατος

(1) 

Κάρτα Μέλους ή 
Mobile App (2) 

 

Κάρτα Μέλους Κάρτα 
Μέλους ή 

Mobile 
App(3) 

Κάρτα 
Μέλους 

Όριο 
χιλιοµετρικής 
απόστασης 

Όχι 180 miles/day 
(extra  χρέωση 

0,45$ για 
επόµενο km) 

200km         
( extra  
χρέωση 
µετά το 

201ο km) 

200km( 
εξαρτάται 
από 

αυτονοµία) 

Αναφορά Ναι Όχι(5) Ναι Ναι 
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κατάστασης 
αυτοκινήτου 
(κατάσταση, 
ζηµίες) (4) 

Αξιολόγηση 
καθαριότητας 
αυτοκινήτου 

Ναι Όχι Ναι Ναι 

Παραλαβή 
κλειδιών 

4-ψήφιο κωδικό(6) Δεµένα δίπλα 
στο τιµόνι 

 

Δεν υπάρχει 
κλειδί(7) 

Συνδεδεµέν
ο µε ένα 

µικρό 
καλώδιο, 
απλά το 

βάζεις στην 
µίζα 

Τοποθεσίες 
παρκαρίσµατο

ς 

Οπουδήποτε 
εντός των 
επιτρεπτών 
περιοχών(8) 

Παρκάρεις στο 
σηµείο 

παραλαβής 

Οπουδήποτ
ε εντός των 
επιτρεπτών 
περιοχών 

Παρκάρισµα 
σε Autolib’  
centers ή 
stations(9) 

Όριο 
Ανεφοδιασµού 

(10) 

25% 25% 25% Κανένα!(Το 
σύστηµα 

σου διαλέγει 
το πιο 

φορτισµένο) 
(11) 

Ποιος 
πληρώνει τη 
βενζίνη(12) 

Εταιρεία Εταιρεία Εταιρεία Δεν 
χρειάζεται 
ανεφοδιασµ

ό 

Ποιος 
αναλαµβάνει 

τον 
ανεφοδιασµό 

Οδηγός Οδηγός Οδηγός Ο οδηγός 
οφείλει να 
κάνει plug-in 
τα καλώδια 
µε το πέρας 

της 
ενοικίασης 
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Τρόπος 
ανεφοδιασµού 

Κάρτα Εταιρίας, 
Τοποθέτηση 

προσωπικού PIN 
για να εµφανιστεί 
PIN της κάρτας 

(13) 

Κάρτα 
Εταιρίας, 
Χρήση 

προσωπικού 
PIN και 

χιλιοµέτρων 
κατά την 
πληρωµή 

(14) 

Κάρτα 
εταιρίας, 
Επιλογή 

Fuel option, 
Καταγραφή 
εµφανιζόµεν
ου PIN και 
χιλιοµέτρων 
αυτοκινήτου 
κατά την 
πληρωµή 

 

Στα Autolib 
stations ή 
centers 
υπάρχουν 
σηµεία 
φόρτισης, 
όπου 

συνδέονται 
µε κάθε 
αµάξι(15) 

 

Bonus 
Ανεφοδιασµού 

20 λεπτά στην 
επόµενη κράτηση 

Όχι 20 λεπτά 
στην 

επόµενη 
κράτηση, 
άµα το 

γυρίσεις και 
πάνω από 

90% 

 

Είσαι 
υποχρεωµέν
ος να κάνεις 

plug in το 
καλώδιο 

ανεφοδιασµ
ού 

 

Δυνατότητα 
Στασης 

Ναι Ναι Ναι Ναι(16) 

Κλείδωµα 
Αυτοκινήτου 
στην Στάση 

Select Stopover 
και κλειδώνεις µε 
τα κλειδιά (17) 

Κλειδιά 

 

Select Park 
και 

κλειδώνεις 
µε τη κάρτα 
ή το app, 
$0.19/min 

(18) 

Στάση µόνο 
σε σταθµούς 
Autolib. (19) 

Χρέωση 
Παρκαρίσµατο
ς-Περίπτωση 
Κλήσης(20) 

Όχι, (Σε 
περίπτωση 
κλήσης, 

κλήση+20$) 

 

Όχι,  (Σε 
περίπτωση   
κλήσης, 

κλήση+30$) 

 

Όχι 
(αναλαµβάν
ουν και τις 
κλήσεις) 

 

Μέχρι 15 
λεπτά 
δωρεάν 

µετά 
υπάρχει 
χρέωση 



Παρόµοιες Εταιρείες 	
	

	 54	

 

Αναφορά 
Νεών 

Ζηµιών(21) 

Ναι Όχι Ναι Ναι 

Τερµατισµός 
Κράτησης (22) 

1) Smartphone 
_End rental από 
το app-put key 

back-check 
vehicle-click 

"close vehicle"-
wait for indication   

2)Member 
Card_Select "End 

Trip"-Put Key 
Back-Scan Card 

or Wait 15'' 

(23) 

Σκανάρισµα 
της member 

card-Αυτόµατο 
κλείδωµα 
αυτοκινήτου 

 

Σκανάρισµα 
της member 

card-
Αυτόµατο 
κλείδωµα 
αυτοκινήτου 

 

Παρκάρισµα 
στο Autolib 

station - 
Σκανάρισµα 
Autolib card 
στον σταθµό 

- 
Τοποθέτηση 
καλωδίου 

plug in στο 
αµάξι- 

Σκανάρισµα 
Autolib card 

 

(1): Την στιγµή που ο πελάτης καταφθάνει ή βρίσκει το αυτοκίνητο, αυτό είναι 
κλειδωµένο. Και οι τέσσερις εταιρείες υποστηρίζουν την RFID τεχνολογία κατά την 
οποία ο πελάτης σκανάρει την κάρτα µέλους του στο παρµπρίζ του αυτοκινήτου και 
αυτοµάτα ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο και ξεκινάει η ενοικίαση του. ⏎ 

(2):  H Car2Go σε ορισµένες πόλεις δίνει την δυνατότητα στους χρήστες της να 
χρησιµοποιήσουν µόνο το κινητό τους ώς µέσο lock/unlock ή start/end your trip. 
Αφού γίνει η κράτηση ενός αυτοκινήτου, την στιγµή που ο πελάτης µεταβεί στο όχηµα, 
πατάει ‘’Start Rental” µέσω της εφαρµογής. Στην συνέχεια πληκτρολογεί τον κωδικό 
πελάτη του στην εφαρµογή, αλλά και τον κωδικό του οχήµατος που βρίσκεται στο 
παρµπρίζ του αυτοκινήτου. Έτσι ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο και ξεκινάει η ενοικίαση. 
⏎  (Βιβλιογραφία 3.3.7)  

(3): Για να γίνει το ξεκλείδωµα του αυτοκινήτου στην DriveNow πρέπει ο χρήστης να 
είναι σε κοντινή απόσταση από το αυτοκίνητο και να πατήσει την επιλογή ‘’Unlock 
Car’’. Είναι απαραίτητο να είναι ενεργοποιηµένα τα Location Services στο κινητό και 
συνήθως η επιτρεπτή απόσταση για να µπορεί ο πελάτης να ξεκλειδώσει το αµάξι 
µέσω της εφαρµογής είναι 50 µέτρα. Παρόλα αυτά η συγκεκριµένη λειτουργία είναι σε 
πιλοτικό στάδιο και ενδείκνυται ο χρήστης να έχει µαζί του την κάρτα µέλους. ⏎ 
(Βιβλιογραφία 3.3.18) 

(4): Εξωτερική αλλά και εσωτερική αξιολόγηση της κατάστασης του αυτοκινήτου. Σε 
Car2Go και Autolib’ ο οδηγός αξιολογεί µε την είσοδο του πόσο ευχαριστηµένος είναι 
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από την κατάσταση του αµαξιού. Στην DriveNow, είναι διαθέσιµη µια λίστα από όλες 
τις ζηµιές που έχει το αυτοκίνητο, έτσι ο πελάτης ανατρέχει στην λίστα και εντοπίζει τις 
ζηµιές ή αναφέρει καινούργιες.  

(5): Στην Zipcar το σύστηµα δεν υποστηρίζει την άµεση αξιολόγηση από τους 
πελάτες. Συγκεκριµένα ζητούνε από τον πελάτη να τους πάρει τηλέφωνο εάν είναι 
απογοητευµένοι από την κατάσταση του αυτοκινήτου. ⏎ 

(6): Στην Car2Go ο πελάτης µπαίνει στο αυτοκίνητο και το πρώτο πράγµα που κάνει 
είναι να εισάγει το 4-ψήφιο κωδικό του στην οθόνη, στην συνέχεια αξιολογεί το 
αυτοκίνητο και τέλος καθοδηγείται για την παραλαβή των κλειδιών. ⏎ 

(7): Στην DriveNow δεν υπάρχει κλειδί, το µόνο που έχει να κάνει ο οδηγός είναι να 
πληκτρολογήσει τον 4-ψήφιο κωδικό του στην οθόνη και αυτοµάτως ανοίγει η 
µηχανή. ⏎ 

(8): Η Car2Go όσο και η DriveNow έχουν οριοθετήσει τις περιοχές στις οποίες µπορεί 
να τερµατίσει το ταξίδι του ένας πελάτης σε µια πόλη. Αναφερόµαστε στις 
συγκεκριµένες εταιρείες διότι επιτρέπτουν το παρκάρισµα οπουδήποτε. Δεν δίνεται η 
δυνατότητα στους οδηγούς να τερµατίσουν την ενοικίαση σε έναν προορισµό εκτός 
των ορίων που έχουν τεθεί. ⏎ 

(9): Στην Autolib’ οι οδηγοί επιστρέφουν αναγκαστικά τα αυτοκίνητα σε κάποιον από 
τους 4.000 σταθµούς που διαθέτει οι εταιρεία. Συγκεκριµένα η ολοκλήρωση της 
ενοικίασης γίνεται είτε σε station είτε σε center.  H διαφορά µεταξύ των δύο έγκειται 
στο ότι στο center υπάρχουν τα kiosk για τις εγγραφές και συνήθως βρίσκεται πάντα 
ένας υπάλληλος που καθοδηγεί τους πελάτες. ⏎ 

(10): Οι πελάτες στην Car2Go, Zipcar και DriveNow, στην περίπτωση που το 
αυτοκίνητο που χρησιµοποιούν λειτουργεί µε βενζίνη ή πετρέλαιο υποχρεούνται να 
µην το επιστρέψουν µε λιγότερο από ¼ στο ντεπόζιτο. Ανεξαρτήτως πόση ώρα το 
χρησιµοποίησαν, είναι υποχρεωµένοι να ανεφοδιάσουν το αυτοκίνητο. ⏎ 

(11): Στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα της Autolib’, ο πελάτης χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο 
µέχρι και όσο διαρκεί η αυτονοµία του. Κάθε φορά που µεταβαίνει σε ένα σταθµό για 
να παραλάβει το αµάξι, το σύστηµα του διαλέγει το πιο φορτισµένο από τα διαθέσιµα 
που βρίσκονται εκεί. Αντιθέτως στην DriveNow που διαθέτει ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ο 
πελάτης δεν µπορεί να το επιστρέψει µε κάτω από 25% µπαταρία. Πρέπει να µεταβεί 
σε κάποιο σταθµό φόρτισης της DriveNow ή να το αφήσει όπου θέλει αρκεί να έχει 
πάνω από 25% µπαταρία. ⏎ 

(12):  Στην περίπτωση όπου το αυτοκίνητο δεν διαθέτει τα απαραίτητα καύσιµα-
αυτονοµία για την διαδροµή του πελάτη, αυτός υποχρεούται να κάνει τον 
ανεφοδιασµό. Όποιο και αν είναι το κόστος, το αναλαµβάνει πλήρως η εταιρεία.   ⏎ 

(13): Μεταβαίνοντας σε ένα συνεργαζόµενο πρατήριο καυσίµων και σβήνωντας την 
µηχανή, εµφανίζονται τρεις επιλογές(Refuel, Stopover, End Your Trip). Επιλέγοντας 
την επιλογή ανεφοδιασµού και µε την ολοκλήρωση γεµίσµατος του αυτοκινήτου, ο 
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πελάτης χρησιµοποιεί την refuel card η οποία βρίσκεται εντός του αυτοκινήτου. 
Ταυτόχρονα στην οθόνη εµφανίζεται ένας κωδικός ανεφοδιασµού αλλά και τα 
χιλιόµετρα του αυτοκινήτου, δύο στοιχεία που θα χρησιµοποιηθούν για την πληρωµή 
του αντιτίµου. Με την ολοκλήρωση της πληρωµής ο πελάτης είναι έτοιµος να 
συνεχίσει την διαδροµή του. Η συγκεκριµένη διαδικασία ακουλουθείται σε Car2Go και 
DriveNow.  ⏎ (Βιβλιογραφία 3.3.26) 

(14): Στην Zipcar ο οδηγός µεταβαίνει σε ένα πρατήριο καυσίµων. Αρχικά 
κατευθύνεται στο µηχάνηµα και τοποθετεί την κάρτα refuel η οποία βρίσκεται εντός 
του αυτοκινήτου, στην κατάλληλη εσοχή. Στην συνέχεια πληκτρολογεί τον κωδικό 
πελάτη ο οποίος βρίσκεται στην member card του. Πέρα από το κωδικό του πελάτη, 
του ζητείται και τα χιλιόµετρα του αυτοκινήτου τα οποία µπορεί να τα δει εύκολα στην 
οθόνη του αυτοκινήτου. Τέλος βάζει βενζίνη και είναι έτοιµος να συνεχίσει. ⏎  
(Βιβλιογραφία 3.3.11) 

(15): Στην Autolib’ ο οδηγός υποχρεούται να συνδέσει τα καλώδια µε το αυτοκίνητο 
που µόλις χρησιµοποίησε ανεξάρτητα εάν αυτό είναι φορτισµένο. Με αυτόν τον τρόπο 
τερµατίζεται η ενοικίαση και διασφαλίζεται ότι ο επόµενος πελάτης θα το βρει 
φορτισµένο και διαθέσιµο για την χρήση που επιθυµεί. ⏎ 

(16): Η στάση γίνεται υποχρεωτικά µόνο σε σταθµούς της Autolib’. ⏎ 

(17): Στην Car2Go µε το σβήσιµο της µηχανής εµφανίζονται κάποιες επιλογές. Ο 
πελάτης επιλέγει το Stopover. Με την συγκεκριµένη επιλογή η ενοικίαση δεν έχει 
τελειώσει, απλά πραγµατοποιείται µια στάση. Ο πελάτης λοιπόν παραλαµβάνει τα 
κλειδιά και κλειδώνει το αυτοκίνητο µε αυτά. Το ξεκλείδωµα και η συνέχεια της 
ενοικίασης γίνεται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο. Η χρέωση στην στάση δεν αλλάζει και 
είναι όσο προβλέπεται για τα λεπτά χρήσης. ⏎ 

(18): Στην DriveNow αφού επιλέξει την επιλογή στάσης, το κλείδωµα του αυτοκινήτου 
γίνεται είτε µέσω της εφαρµογής, είτε µέσω σκαναρίσµατος της κάρτας στο παρµπρίζ 
του αυτοκινήτου. Το ξεκλείδωµα και η συνέχεια της ενοικίασης γίνεται µε τον ίδιο 
τρόπο. Η χρέωση στην στάση είναι 0,19$/λεπτό. ⏎ 

(19): Δεν υπάρει χρέωση στο παρκάρισµα τα πρώτα 15 λεπτά. ⏎ 

(20): Στις περισσότερες εταιρείες δεν υπάρχει επιπλεόν χρέωση σε περίπτωση που ο 
οδηγός αποφασίσει ότι θέλει να κάνει µια στάση. Υπάρχει επιπλεόν χρέωση σε 
περίπτωση που πάρει κανείς κλήση για παράνοµο παρκάρισµα. ⏎ 

(21): Σε Car2Go, DriveNow και Autolib’ η αναφορά ζηµιών γίνεται µε την επιλογή 
τερµατισµού της ενοικίασης. Προτού ο οδηγός βγει από το αυτοκίνητο, δηλώνει εάν 
προκάλεσε νέες ζηµιές στο αυτοκίνητο.  ⏎ 

(22): Σε κάθε περίπτωση τερµατισµού κράτησης θα πρέπει να γίνεται έλεγχος εάν το 
αυτοκίνητο είναι πλεόν διαθέσιµο. Εάν δεν είναι, σηµαίνει ότι κάτι έχει πάει λάθος κατά 
τον τερµατισµό και η χρέωση συνεχίζεται. ⏎  
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(23): Στην περιπτωση που γίνει ο τερµατισµός του ταξιδιού µέσω της εφαρµογής, ο 
πελάτης χρησιµοποιεί αποκλειστικά το κινητό του. Εάν τερµατίσει την ενοικίαση µε την 
member card τότε πρέπει να επιλέξει την επιλογή End Your Trip στην οθόνη του 
αυτοκινήτου. Και στις δύο περιπτώσεις για να έχει τερµατιστεί η ενοικίαση θα πρέπει 
µπροστά στο παρµπρίζ να υπάρχει πράσινη φωτεινή ένδειξη που υποδηλώνει ότι το 
αυτοκίνητο είναι διαθέσιµο. Προσοχή! Το σκανάρισµα της κάρτας λειτουργεί µόνο σαν 
αρχή/τέλος ενοικίασης. ⏎ 

(24): Αντίστοιχα στην DriveNow ο τερµατισµός γίνεται σκανάρωντας την κάρτα, 
έχοντας επιλέξει πρώτα την επιλογή τερµατισµού ταξιδιού στην οθόνη του 
αυτοκινήτου. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι το σκανάρισµα της κάρτας, εν αντιθέση 
µε την Car2Go έχει δύο λειτουργίες: ι)µέσω τερµατισµού κράτησης  όταν έχει επιλογή 
το End Your Trip ιι) κλείδωµα/ξεκλείδωµα στην στάση όταν και πάλι έχει επιλετεί η 
περίπτωση στάσης. ⏎ 

3.2.4 Επιπλέον Χαρακτηριστικά 

Στο συγκεκριµένο εδάφιο θα αναφερθούµε σε κάποια ερωτήµατα που απαντάνε σε 
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά των παραπάνω εταιρειών. Με την µορφή του 
παρακάτω πίνακα επιλύονται αυτές οι απορίες οι οποίες πηγάζουν από τις 
παραπάνω διαδικασίες.   

Επιπλέον 
Χαρακτηριστικά 

Εταιρείες 

Car2Go Zipcar DriveNow Autolib’ 

Χρέωση €0.29/min ή 
€14.9/h(50km) 

 

1) $9.25/h or 
$84/day 

2) +70$/year 
or 7$/month 

 

0,31 €/min 

 

Εξαρτάται 
από είδος 
εγγραφής 

(1) 

Tρόποι 
Πληρωµής 

Credit or Debit 
Card 

 

Credit or Debit 
Card 

 

Credit or Debit 
Card 

 

Credit or 
Debit 
Card 

 

Δυνατότητα 
Προπληρωµής/ 

Πακέτου 

Ναι(2) Με πακέτα 
από $50/µήνα, 
έχεις δωρεάν 
λεπτά (3) 

Ναι 
(hourly,saving, 

prepaid 
packages and 

Ναι(5) 
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πληρωµής  bonus 
minutes) (4) 

 

Ποιος πληρώνει 
τα διόδια 

Οδηγός + Fee 

 

Οδηγός (έχει 
µηχανηµατάκι 
στο αµάξι και 
χρεώνεσαι 
στην κάρτα) 

Οδηγός 

 

Οδηγός 

 

Ποινή 
Καθυστέρησης 
Παράδοσης 

Όχι (6) 

 

Minimum 50$ 
(7) 

Όχι 

 

Όχι 

 

Χρέωση σε 
περίπτωση 
ζηµιάς 

 

 Μέχρι €500 (8) Μέχρι $1000  

 

Μέχρι 750€ 

 

Μέχρι 
750€ (9) 

 

Τιµοκατάλογος 
Προστίµων(10) 

 

Ναι Ναι Ναι Ναι 

One way 
reservation 

 

Ναι Όχι Ναι Ναι 

Δυνατότητα 
Επιµερισµού του 

Κόστους 

 

Δεν είναι 
διαθέσιµο 

Δεν είναι 
διαθέσιµο 

Δεν είναι 
διαθέσιµο 

Ναι (11) 

Επιπρόσθετες 
Χρεώσεις για 
Συγκεκριµένες 
Διαδροµές(12) 

Όχι 

 

Ναι Ναι Όχι 
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Χρήση σε άλλη 
χώρα (13) 

 

Ναι Ναι Ναι Όχι 

Συνεργασία µε 
πρατήρια (14) 

Μόνο 
Shell(Berlin) 

Δεν είναι 
διαθέσιµο 

Δεν είναι 
διαθέσιµο 

Όχι 

Εξασφάλιση 
θέσης παρκινγκ 
στον τελικό 
προορισµό (15) 

Όχι Ναι Όχι Ναι 

 (1): Στην Autolib’ ανάλογα µε το αρχικό πακέτο εγγραφής που επιλέγεις, αλλάζει και 
η χρέωση. Η επιλογή του πακέτου ενός χρόνου κοστίζει 120€  και χρεώνει 5,5€ ανά 
30’, το πακέτο ενός µήνα µε 25€ χρεώνει 6,5€ ανά 30’, το πακέτο µιας εβδοµάδας µε 
10€ και 7€ ανά 30’ και τέλος το πακέτο µιάς ηµέρας δεν έχει κάποιο αρχικό κόστος 
αλλά χρεώνει 9€ ανά 30’. ⏎ 

(2): Η Car2Go προσφέρει το Car2Go120 όπου περιλαµβάνει 120 λεπτά δωρεάν 
χρήσης µε 29€, ενώ αντίστοιχα υπάρχει και το Car2Go 300 µε 69€. Τα πακέτα 
διαφοροποιούνται από πόλη σε πόλη.  ⏎ 

(3): Στην Zipcar, το ατόµο που εγγράφεται επιλέγει εάν θα προχωρήσει σε συνδροµή 
χρόνου αξίας 70$ ή θα πληρώνει 7$ ανά µήνα. Υπάρχουν και επιπρόσθετα πακέτα 
όπου περιλαµβάνονται δωρεάν ώρες οδήγησης ανά µήνα. Για παράδειγµα, το πακέτο 
µε 6 δωρεάν ώρες ανά µήνα κοστίζει 50$.  ⏎ 

(4): Υπάρχει ένα prepaid package µε το οποίο ο χρήστης πληρώνοντας 135€ έχει 
χρεώση 0,27€/ min αντί για 0,31€/min, και έχει απεριόριστη ισχύ µέχρι 500’. 
Αντίστοιχα υπάρχουν φθηνότερα πακέτα όπου υπάρχει µείωση στην χρέωση ανά 
λεπτό αλλά έχουν ισχύ για 30 µέρες ( π.χ το DriveNow240 κοστίζει 60€ και η χρέωση 
για τα επόµενα 240’ θα είναι 0,25€/min). Τέλος υπάρχουν πακέτα που υποστηρίζουν 
κυρίως ηµερήσιες ενοικιάσεις όπως 6 ώρες δωρεάν οδήγησης 
συµπεριλαµβανοµένων 120 χιλιοµέτρων µε 54€.  ⏎ 

(5): Η επιλογή ενός πακέτου της Autolib’ είναι υποχρεωτική από την πρώτη στιγµή 
εγγραφής όπου διαλέγεις την περίοδο συνδροµής σου.  ⏎ 

(6): Σε Car2Go, DriveNow και Autolib’ δεν υπάρχει κάποια δέσµευση µε την ώρα 
παράδοσης. Αυτό φαίνεται εξ΄αρχής και από το γεγονός ότι ο πελάτης δεν ορίζει την 
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διάρκεια χρήσης του αυτοκινήτου. Βεβαίως ο πελάτης πρέπει να µην ξεπεράσει τα 
όρια µέγιστης χρήσης για κάθε εταιρεία, διότι προκύπτει πρόσθετη χρέωση. ⏎ 

(7): Η Zipcar η οποία υποχρεώνει τον πελάτη να ορίσει την διάρκεια ενοικίασης, 
τιµωρεί την καθυστερηµένη παράδοση του αυτοκινήτου µε πρόστιµα που αρχίζουν 
από 50$.⏎ 

(8): Εντός της τιµής χρέωσης της Car2Go περιλαµβάνεται ασφάλιση αστικής ευθύνης 
για ζηµίες πάνω 500€. Για ζηµιά µικρότερης αξίας, την αναλαµβάνει ο πελάτης µέχρι 
το ανώτατο όριο των 500€. Υπάρχει δυνατότητα ο πελάτης να απαλλαγεί από το 
άγχος πληρωµής σε περίπτωση ζηµιάς, καταβάλλοντας το ποσό των 9,9€/µήνα.  ⏎ 

(9): Εξαρτάται και από το είδος και την διάρκεια συνδροµής του πελάτη. Για 
παράδειγµα, ο συνδροµητής ενός χρόνου θα έχει περισσότερα ελαφρυντικά 
συγκριτικά µε τον συνδροµητή µιας εβδοµάδας ή µιας ηµέρας. ⏎ 

(10): Και οι τέσσερις εταιρείες διαθέτουν τιµοκατάλογο προστίµων για ζηµιές, 
παραβίαση κανόνων, κακή µεταχείριση αυτοκινήτου. Ο τιµοκατάλογος προστίµων 
περιλαµβάνει το ποσό που πρέπει να πληρώσει ο πελάτης για κάθε παρατυπία που 
πραγµατοποιεί.(κάπνισµα, υπέρβαση ορίου ταχύτητας, κλήση παρκαρίσµατος, 
οδήγηση υπό επήρεια αλκοόλ κ.α) ⏎ 

(11): H Autοlib’ δίνει την δυνατότητα σε έναν χρήστη να συνδέει δύο λογαριασµούς σε 
έναν. Για παράδειγµα εάν ο χρήστης χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο τόσο για ιδιωτική 
όσο και για επαγγελµατική χρήση, µπορεί να επιλέγει που επιθυµεί να γίνει η χρέωση.  
⏎ 

(12): Η Zipcar και η DriveNow έχουν επιβάλλει κάποιες επιπρόσθετες χρεώσεις για 
ορισµένες διαδροµές. Συγκεκριµένα η DriveNow για απλή µετάβαση και τερµατισµό 
ενοικίασης σε αεροδρόµιο ή αντίστροφα παραλαβή αυτοκινήτου από το αεροδρόµιο 
και αρχή ενοικίασης, χρεώνει επιπλεόν από 4-12€. Αντίστοιχα και για τερµατισµό 
ενοικίασης από µια πόλη σε µια άλλη(ίδιας χώρας) η χρέωση κυµαίνεται από 3-10€.  
⏎ 

(13): Στις εταιρείες που δραστηριοποιούνται διεθνώς σε αρκετές χώρες, συνήθως 
µπορεί κανείς να χρησιµοποιήσει το λογαριασµό του για να ενοικιάσει κάποιο 
αυτοκίνητο όπου και αν βρίσκεται. Στην Autolib’ η οποία δεν έχει βγει ακόµα εκτός 
συνόρων, δεν είναι υλοποιήσιµο το παραπάνω.  ⏎ 

(14): Τα συνεργαζόµενα πρατήρια από πόλη σε πόλη για κάθε εταιρεία διαφέρουν, 
πάντως θεωρείται δεδοµένο ότι ο ανεφοδιασµός δεν γίνεται όπου βρει ο πελάτης. 
Επιβάλλεται η αλυσίδα στην οποία ανήκει το πρατήριο καυσίµων να έχει συνάψει 
συµφωνία µε την εκάστοτε εταιρεία.  ⏎ 

(15): Όπως έχει προαναφερθεί και παραπάνω, η Zipcar και Autolib’ διαθέτουν 
σταθµούς όπου υποχρεώνουν τους χρήστες τους να τερµατίζουν εκεί την ενοικίασή 
τους. Ενώ η Zipcar υποχρεώνει ο σταθµός τερµατισµού να ταυτίζεται µε τον σταθµό 
αρχής της ενοικίασης, η Autolib’ δίνει την δυνατότητα για τερµατισµό σε οποιδήποτε 
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σταθµό Autolib’ ανεξάρτητα από το σηµείο αφετηρίας. Η Car2Go και η DriveNow δεν 
εξασφαλίζουν την ύπαρξη θέσης πάρκινγκ στον τελικό προορισµό, αν και έχουν 
αρχίσει να γίνονται προσπάθειες συνεργασίες µε αλυσίδες πολυκαταστηµάτων ή 
σταθµών parking. Στις παραπάνω δύο εταιρείες, προς το παρόν, οι χρήστες πρέπει 
να βρούν νόµιµη θέση παρκαρίσµατος.⏎ 

3.2.5 Επιπρόσθετες Λειτουργίες 

Ολοκληρώνοντας, θα αναφερθούµε σε κάποιες επιπλεόν διαφορές που έχουν οι 
τέσσερις αυτές εταιρείες ως προς την λειτουργία τους αλλά και τις υπηρεσίες που 
προσφέρουν. 

Επιπρόσθετες 
Λειτουργίες 

Εταιρείες 

Car2Go Zipcar DriveNow Autolib’ 

Είδος καυσίµου Unleaded, 
Electric 

 

Unleaded 

 

Unleaded, 
Electric, Diesel 

 

Electric 

Χρονικό όριο µεταξύ 
κρατήσεων 

2 ώρες 

 

Δεν υπάρχει 

 

Δεν υπάρχει 

 

Δεν υπάρχει 

 

Trial Period Όχι Ναι(1) 

 

Όχι Όχι 

Φίλτρο 
Αυτόµατων/Χειροκίνητων 

Αυτοκινήτων (2) 

 

Όχι 

 

Ναι Ναι 

 

Όχι 

 

Δυνατότητα Hand 
Controls για ανάπηρους 

 

Όχι 

 

Ναι 
(ειδοποιήση 

24 ώρες πριν) 

Όχι 

 

Όχι 

 

Δυνατότητα εισόδου στο 
αµάξι σε περίπτωση 

Όχι 
(Ξεχασµένα 

Μέσα σε 3 
ώρες και 

Όχι 
(επικοινωνία 

Όχι 
(Ξεχασµένα 
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ξεχασµένου πράµατος 

 

αντικείµενα 
µεταφέρονται 

στα 
καταστήµατα) 

 

χωρίς να 
ανοίξει η 
µηχανή (3) 

 

µε τµήµα 
υποστήριξης) 

 

πράγµατα 
φυλάγονται 
στο Reception 

Center της 
Autolib) 

 

Ταυτοποίηση 
αυτοκινήτου(4) 

 

Logo 
εταιρίας, 
Στοιχεία 

Αυτοκινήτου 

 

Logo εταιρίας, 
Στοιχεία 

Αυτοκινήτου, 
Σταθµοί 

Συγκέντρωσης 

 

Logo εταιρίας, 
Στοιχεία 

Αυτοκινήτου, 
Car flash via 

app 

 

Logo εταιρίας, 
Στοιχεία 

Αυτοκινήτου, 
Tοποθεσία 

Autolib station 
or center 

 

Σύνδεση πολλαπλών 
τραπεζικών 
λογαριασµών 

(5) 

Ναι Ναι Ναι(personal 
credit & 

business 
credit card) 

Ναι 

Προβολή ιστορικού 
διαδροµών 

 

Όχι (µόνο 
αποδείξεις 
πληρωµών) 

 

Όχι 

 

Ναι 
(συνοδεύεται 
µε εκάστοτε 
χρεώσεις) 

 

Όχι (µόνο 
αποδείξεις 
πληρωµών) 

 

Αποθήκευση 
προορισµών GPS 

πελάτη(6) 

 

Όχι 

 

Όχι 

 

Nαι (εώς και 5 
προορισµούς) 

 

Όχι 

 

Μεταφορά παιδιών-
σκυλιών 

 

Ναι(κατοικίδια 
κλουβί) 

 

Ναι(κατοικίδια 
κλουβί) 

 

Ναι(Καθίσµατα 
στην BMW X1,  
για κατοικίδια 
απαιτείται 
καθαρισµός) 

 

Ναι(καθίσµατα 
για παιδιά στο 

πορτ-
µπαγκάζ, 
κατοικίδια 
κλουβί) 
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(1):H Zipcar προσφέρει στους χρήστες της 30 ηµέρες δωρεάν χρήσης των 
υπηρεσιών της, χωρίς να τους υποχρεώσει να πληρώσουν συνδροµή παρά µόνο την 
αξία της διαδροµής τους. Σε περίπτωση που ο πελάτης δεν αποφασίσει να 
προχωρήσει στην µόνιµη εγγραφή του, είτε αυτή είναι ανά µήνα είτε ετήσια, του 
επιστρέφεται το αντίτιµο που πλήρωσε κατά την αρχική του εγγραφή.  ⏎ 

(2): Η DriveNow και Zipcar διαθέτουν στόλο αυτοκινήτων όπου ο πελάτης µπορεί να 
διαλέξει αρκετά από τα χαρακτηριστικά του. Ένα από αυτά είναι εάν θέλουν το 
αυτοκίνητο να είναι αυτόµατο ή µε ταχύτητες, Αντιθέτως σε Car2Go και Autolib’ όλα τα 
αυτοκίνητα είναι αυτόµατου κιβωτίου. ⏎ 

(3): Εάν ο πελάτης βάλει µπρος την µηχανή τότε αυτοµάτως ξεκινάει η χρέωση.  ⏎ 

(4): Πέρα από την τοποθεσία του αυτοκινήτου η οποία είναι γνωστή, υπάρχουν και 
άλλα χαρακτηριστικά του αυτοκινήτου που βοηθούν στον εντοπισµό του. Αυτό µπορεί 
να είναι οι πινακίδες, το όνοµα ή κάποιες επιπλεόν προσθήκες της εκάστοτε εταιρείας. 
Για παράδειγµα στην DriveNow όταν ο πελάτης βρίσκεται κοντά, τότε 
χρησιµοποιώντας µια λειτουργία στην εφαρµογή, αναβοσβήνουν τα φώτα του 
αυτοκινήτου.   ⏎ 

(5): Οι τραπεζικοί λογαριασµοί επιβάλλεται να είναι στο όνοµα του χρήστη-πελάτη. 
Στην περίπτωση επαγγελµατικής χρήσης, γίνεται συννενόηση µε εταιρεία.  ⏎ 

(6): Δεδοµένό ότι όλα τα αυτοκίνητα διαθέτουν σύστηµα GPS και θεωρώντας ότι ο 
πελάτης θα έχει κάποιους αγαπηµένους προορισµούς, η διευκόλυνση που του 
προσφέρει η DriveNow έχοντας αποθηκευµένους τους αγαπηµένους του 
προορισµούς είναι σηµαντική. Του γλιτώνει χρόνο από την αναζήτηση αλλά 
παράλληλα διαµορφώνει κάθε φορά τη γρηγορότερη διαδροµή.  ⏎ 

	

 

 

 

 

 

 

Σύνδεση κινητού µε 
οθόνη 

 

Όχι Όχι Ναι(µουσική) 

 

Ναι(έχει USB 
θύρα) 
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4. ΚΑΤΑΣΤΡΩΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

4.1 Διλήµµατα 

Παρακάτω παρατίθoνται ορισµένα διλήµµατα που προέκυψαν κατά την προσπάθεια 
σχεδιασµού του συστήµατος. Η τριβή µε τους συγκεκριµένους προβληµατισµούς µας 
οδήγησε σε πολλές  και έντονες διαφωνίες µεταξύ µας. Εν τέλει καταφέραµε να 
βρούµε µια συµβιβαστική οδό και θέλουµε να πιστεύουµε ότι καταλήξαµε στην 
καλύτερη δυνατή λύση κατά τον σχεδιασµό του συστήµατος. Ενδεικτικά 
παραθέτουµε ορισµένα από τα διλήµµατα που τόσο πολύ µας ταλαιπώρησαν.  

• Θα ενσωµατώσουµε paypal, paysafecard, prepaid ή ακόµα δυνατότητα 
πληρωµής µε µετρητά; 

• Δυνατότητα για NFC technology ή µόνο µέσω app ή µέσω Bluetooth; 
• Πόσος είναι ο πραγµατικός χρόνος ελέγχου των στοιχείων κάθε πελάτη 

ανάλογα µε τον τρόπο εγγραφής και τρόπο πληρωµής; 
• Εγγραφή µόνο µέσω app ή και διαδικτύου ή και κιόσκια; 
• Τι χρονικό όριο και χρέωση για κράτηση αυτοκινήτου πριν από τα 20’ 

δωρεάν; 
• Ποιά η χρέωση σε περίπτωση ακύρωσης και πόσος χρόνος µέχρι την 

αυτόµατη ακύρωση; 
• Θα θέτει ο πελάτης τον τελικό του προορισµό στο app(προκειµένου να 

µπορούµε να καθορίσουµε χρονική διάρκεια) ή θα κατευθύνεται όπου 
επιθυµεί; 

• Πως θα λειτουργεί το kiosk; 
• Πόσες διαφορετικές τιµολογιακές πολιτικές ανάλογα µε τον χρόνο 

ενοικίασης;(από λεπτά µέχρι µέρες;) 
• Πως θα προσαρµόσουµε το ενδεχόµενο κράτησης θέσης στα station από 

την οθόνη του αυτοκινήτου; 
• Πόσο εκτενής και πόσο χρόνο θα παίρνει στον πελάτη η αξιολόγηση της 

υπάρχουσας κατάστασης αυτοκινήτου αλλά και της καθαριότητάς του; 
• Σε ποιες περιοχές θα µπούνε τα stations, αλλά και αν χρειάζεται 

συνεργασία µε parking; 
• Ποιά η ιδανική αλληλουχία βηµάτων ανεφοδιασµού; 
• Να κάνει sign in ο πελάτης µε username και password ή µε κινητό όπως 

Taxibeat; 
•  Με ποιον τρόπο να αξιοποιήσουµε το γεγονός  ότι γνωρίζουµε που 

κατευθύνεται κάθε αµάξι και περίπου σε πόση ώρα θα είναι εκεί; 
• Πώς πρέπει να διαµορφώσουµε κατά την κράτηση, το πότε θα µεταβεί ο 

πελάτης στο αµάξι;(τον τρόπο) 
• Τρόπος ξεκλειδώµατος του αυτοκινήτου: χρήση location services ή µέσω 

κωδικού; 
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• Κατά το refuel διαλέγω να του λέω: ‘βάλε Χ λίτρα’ ή ‘γέµισέ το και γράψε 
πόσα λίτρα µπήκαν’ και τιµή λίτρου.	

4.2 Ανάλυση Απαιτήσεων/Αναγκών 

Σε πρώτα στάδιο είναι σκόπιµη η χαρτογράφηση των χρηστών του 
συστήµατος της CarMeNow. Μέσω της παρακάτω απεικόνισης, είναι εµφανής 
και η αλληλεπίδραση του ενός χρήστη µε τους άλλους.  

 

Μεταφράζοντας το παραπάνω διάγραµµα, είναι ευκόλως κατανοητό ότι οι πελάτες-
χρήστες του App & Web είναι σε συνεχή διάδραση µε τους συντονιστές της εταιρείας 
που εποπτεύουν το σύστηµα. Αντίστοιχα, η εταιρεία έχει διαρκή έλεγχο και αντλεί 
διαρκώς πληροφορίες από τους πελάτες που έχουν προχωρήσει σε ενοικίαση 
αυτοκινήτου και ήδη χειρίζονται την οθόνη του αυτοκινήτου. Έχοντας λοιπόν 
χαρτογραφήσει τους χρήστες του συστήµατός µας, προχωράµε σε µια πρώτη 
ανάλυση των απαιτήσεων και αναγκών µεταξύ αυτών που αλληλεπιδρούν.  

Ανάλυση αναγκών των πελατών(App & Web) από εταιρεία(συντονιστές) 

Επειδή οι ανάγκες των χρηστών του Web ταυτίζονται σε µεγάλο βαθµό µε τις 
ανάγκες των πελατών της εφαρµογής, αναφέρονται όλες παρακάτω. Αυτές που είναι 
χρωµατισµένες µε κόκκινο χρώµα, εντάσσονται κυρίως στις ανάγκες των πελατών 
της εφαρµογής(app) από την εταιρεία(συντονιστές). Το παραπάνω δικαιολογείται και 
από τον διαφορετικό ρόλο που έχει η εφαρµογή συγκριτικά µε το Web στην 
κατάστρωση της ιδέας µας. Συνοπτικά, παρά τις πολλές οµοιότητες µεταξύ Web & 
App, ενδεικτικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ως κύρια διαφορά µεταξύ των δυο 
διεπαφών, ότι το App χρησιµοποιείται ως µέσο lock/unlock ή και start/end your trip, 
κάτι το οποίο είναι αδύνατο µέσω της χρήσης του Web.  

Οι απαιτήσεις/ανάγκες που προέκυψαν: 
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1. Διαθεσιµότητα αυτοκινήτων 24/7 σε σηµεία κοντινά µε την τρέχουσα 
τοποθεσία τους 

2. Καλή κατάσταση αυτοκινήτου. Αποφυγή ύπαρξης ζηµιών, µηχανολογικών 
προβληµάτων και ζητηµάτων καθαριότητας αυτοκινήτου (Η καλή κατάσταση 
του αυτοκινήτου κάνει την οδήγηση ευκολότερη για τον χρήστη). 

3. Γνώση κοµίστρου διαδροµής εξ’ αρχής  
4. Χαρακτηριστηκά αυτοκινήτου (χιλιόµετρα, χρώµα, αυτόµατο/χειροκίνητο, 

θέσεις) 
5. Ταυτοποίηση αυτοκινήτου (πινακίδες, όνοµα) 
6. Υπολειπόµµενα χιλιόµετρα µέχρι το κατώτατο όριο ανεφοδιασµού 
7. Πληρωµή µε τον πιο ευέλικτο τρόπο και λιγότερο δεσµευτικό 
8. Επιβεβαίωση για λήξη ενοικίασης 
9. Εύκολη διαδικασία lock/unlock και start/end your trip 
10. Απόδειξη πληρωµής-Κινήσεις λογαριασµού 
11. Τµήµα εξυπηρέτησης πελατών για άµεση επικοινωνία 
12. Ευελιξία στην διαχείριση κράτησης. Παροχή δυνατότητας ακύρωσης ή 

τροποποίησης. 
13. Εξασφάλιση ύπαρξης θέσης παρακαρίσµατος 
14. Προστασία σε περίπτωση κλοπής κινητού 
15. Κάλυψη ασφάλειας για ζηµιές 
16. Δύνατότητα για άµεση χρήση µετά την εγγραφή 
17. Μεγάλο περιθώριο προκράτησης µε την µικρότερη δυνατή χρέωση 
18. Να µπορεί να µπει στο αµάξι σε περίπτωση ξεχασµένου αντικειµένου 
19. Ολοκληρωµένη ενηµέρωση για λειτουργία της υπηρεσίας(Tutorial Videos, 

FAQ, Terms Of Use)) 
20. Γνώση αναλυτικής τιµολογιακής πολιτικής,προσφορών και εκπτώσεων 

Ανάλυση αναγκών των πελατών (οθόνης) από εταιρεία(συντονιστές) 

1. Διαρκή παρακολούθηση χρέωσης, διάρκειας διαδροµής και χιλιοµέτρων 
2. Χάρτης πλοήγησης µε χάραξη συντοµότερης διαδροµής 
3. Εµφάνιση δυνατών θέσεων παρκαρίσµατος 
4. Να µην χρονοτριβεί παρά µόνο µε την οδήγηση (διαδικασίες αξιολογήσεων ή 

εισαγωγής κωδικών θεωρούνται χρονοβόρες από τους χρήστες). 
5. Δυνατότητα για προσωρινή στάθµευση 
6. Ελάχιστη δυνατή χρήση οθόνης 
7. Ιστορικό διαδροµών – αγαπηµένοι προορισµοί 
8. Σύνδεση µε τµήµα εξυπηρέτησης οποιαδήποτε στιγµή 

Ανάλυση αναγκών της εταιρείας από τους πελάτες 

1. Δέσµευση για πληρωµή του κοµίστρου 
2. Γνώση τελικoύ προορισµού αυτοκινήτου 
3. Διάρκεια ενοικίασης αυτοκινήτου (ώρα παραλαβής-παράδοσης) 
4. Ανεφοδιασµός καυσίµων / τήρηση κατώτατου ορίου στάθµης 
5. Αξιολόγηση κατάστασης αυτοκινήτου 
6. Τήρηση συνθηκών οδηγικής συµπεριφοράς εντός (κάπνισµα, σκουπίδια) και 

εκτός (τήρηση Κ.Ο.Κ, ορίων ταχύτητας) του αυτοκινήτου 
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7. Αναφορά ζηµιών ή προβληµάτων που προέκυψαν µετά το πέρας της 
οδήγησης 

8. Άµεση ενηµέρωση σε περίπτωση χρονικής επέκτασης κράτησης ή 
καθυστέρηση παράδοσης 

9. Αποφυγή ακύρωσης κράτησης 
10. Άµεση ενηµέρωση σε περίπτωση απώλειας µέσου lock/unlock 
11. Απαραίτητη η παρουσία του εγγεγραµµένου χρήστη και η αποκλειστική 

χρήση του αυτοκινήτου από αυτόν  κατά την ενοικίαση 
12. Πληρωµή προστίµων-ζηµιών 
13. Αποστολή απαραίτητων εγγράφων ταυτοποίησης  
14. Προηγµένη τεχνολογία κινητού τηλεφώνου 
15. Τήρηση ώρας παραλαβής 
16. Νόµιµη θέση παρακαρίσµατος 

Αντικρουόµενες ανάγκες πελατών(εφαρµογής-web) µε εταιρεία 

Στη συγκεκριµένη ενότητα γίνεται µια διεξοδικότερη µελέτη µεταξύ των παραπάνω 
αναγκών και συντίθονται οι αντικρουόµενες απαιτήσεις. Η µορφή παρουσίασης των 
αντικρουόµενων απαιτήσεων είναι οι εξής: 

(α/α αντικρουόµενης απαίτησης) {α/α ανάγκη πελατών App & Web}-{α/α ανάγκη 
εταιρείας} : [Σχολιασµός αντικρουόµενης συνέπειας] 

1. 7-1: Η εταιρεία επιθυµεί να δεσµεύει τον πελάτη να βάζει τα στοιχεία του 
τραπεζικού του λογαριασµού(πιστωτική,χρεωστική) ενώ ο πελάτης θα ήθελε 
να το αποφύγει διότι επιδιώκει την µικρότερη δυνατή δέσµευση.  

2. 3-2,3: Η εταιρεία για να υπολογίζει την χρέωση της διαδροµής του πελάτη 
πρέπει να ξέρει τον τελικό προορισµό, την ώρα παραλαβής και την διάρκεια 
ενοικίασης του αυτοκινήτου. Το συγκεριµένο είναι δύσκολο για τον πελάτη, 
εκτος αν έχει προγραµµατίσει την διαδροµή του και γνωρίζει όλα τα 
παραπάνω. 

3. 12-2,3: Η εταιρεία θέλει να έχει διαρκή εποπτεία των αυτοκινήτων της, 
δηλαδή που βρίσκονται, που επρόκειται να καταλήξουν και σε πόση ώρα θα 
είναι εκει που είναι. Το παραπάνω αντιτίθεται µε την επιθυµία του πελάτη να 
έχει τον έλεγχο του αυτοκινήτου και να αναπροσπαρµόζει την ενοικίαση του 
όπως και όποτε θέλει 

4. 6-4: Ο πελάτης δεν θέλει να µπαίνει στην διαδικασία να ανεφοδιάζει το 
αυτοκίνητο, αλλά ούτε να χρησιµοποιεί κάποιο αυτοκίνητο το οποίο είναι 
κοντά στο κατώτατο όριο στάθµης. Από την άλλη, η εταιρεία βασίζεται στον 
ανεφοδιασµό καυσίµων από τους πελάτες. 

5. 16,7-13: Η δυνατότητα άµεσης χρήσης θα επιτευχθεί από την στιγµή που ο 
πελάτης στείλει τα κατάλληλα έγγραφα χωρίς δισταγµούς για την δέσµευση 
που υφίσταται, δίνοντας τα στοιχεία της κάρτας του. 
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6. 17-15: Ο πελάτης επιθυµεί να κάνει προκράτηση του αυτοκινήτου για αρκετή 
ώρα έτσι ώστε να γνωρίζει εκ του ασφαλούς ότι το αυτοκίνητο που βρίσκεται 
κοντά του, θα χρησιµοποιηθεί από εκείνον. Η εταιρεία δεν θέλει να δεσµεύει 
τα αυτοκίνητα πολύ ώρα πριν παραληφθούν από τον πελάτη.  

7. 15-12: Η εταιρεία πέρα από την αναφορά ζηµιών την οποία και επιθυµεί, 
θέλει ο πελάτης  να πληρώνει για τις ζηµιές που προκαλεί. Από την άλλοι οι 
χρήστες θέλουν να είναι διασφαλισµένοι ότι η ασφάλεια του αυτοκινήτου θα 
καλύψει πιθανές ζηµιές που οφείλονται στο γεγονός ότι χρησιµοποιεί για 
πρώτη φορά το αµάξι.  

8. 13-16: Ο πελάτης θα ήθελε πριν καν µεταβεί στο αυτοκίνητο να δεσµέυει και 
µια θέση παρκαρίσµατος στον τελικό προορισµό. Είναι αδύνατο να το 
παρέχει αυτό η εταιρεία, η οποία επιθυµεί να µην δευσµεύει πολύ ώρα τις 
θέσεις της. 

Αντικρουόµενες ανάγκες πελατών(οθόνης) µε εταιρεία 

Η µορφή παρουσίασης των αντικρουόµενων απαιτήσεων είναι οι εξής: 

(α/α αντικρουόµενης απαίτησης). {α/α ανάγκη πελατών οθόνης}-{α/α ανάγκη 
εταιρείας} : [Σχολιασµός αντικρουόµενης συνέπειας] 

1. 4-5: Η εταιρεία επιθυµεί να έχει εποπτεία της κατάστασης των αυτοκινήτων 
της µέσα από τους χρήστες της. Η αξιολόγηση της κατάστασης του 
αυτοκινήτου εσωτερικά και εξωτερικά είναι εξαιρετικά σηµαντική για την 
εταιρεία, αλλά ο χρήστης µπορεί να το βλέπει ως διαδικασία ρουτίνας.  

2. 6-4,5,7,16: Η αναφορά ζηµιών, η διαδικασία επιβεβαίωσης, η εύρεση θέσης 
parking και ο ανεφοδιασµός είναι διαδικασίες που απαιτούν την χρήση της 
οθόνης εντός του αυτοκινήτου. Ο χρήστης επιθυµεί να ελαχιστοποιεί αυτή την 
χρήση της οθόνης για κάθε λειτουργία. 

3. 3-16: Οι θέσεις παρκαρίσµατος της εταιρείας είναι περιορισµένες έτσι θα 
πρέπει να υπάρχει µια µέθοδος, όπου θα εκδηλώνει ενδιαφέρον ο εκάστοτε 
πελάτης ή θα δίνεται κάποια σειρά προτεραιότητας.  Είναι αδύνατο να 
εξυπηρετηθούν όλοι οι πελάτες µε τις θέσεις της εταιρείας.  

4. 5-2,3: Η επιθυµία του πελάτη για stopover είτε για πολύ είτε για λίγο χρόνο, 
καθιστά ακόµα πιο δύσκολη την ανάγκη της εταιρείας να γνωρίζει προς τα 
που κατευθύνεται το αυτοκίνητο, αλλά και για πόσο ακόµα θα είναι 
δεσµευµένο από τον πελάτη.	

4.3 Τιµολογιακή Πολιτική 

Όσο αναφορά την τιµολογιακή πολιτική την οποία εφαρµόζει η  CarMeNow έχουµε 
καταλήξει στην ενσωµάτωση δυο διαφορετικών πολιτικών, διαφοροποιώντας το 
είδος των υπηρεσιών µας. Τις έχουµε διαχωρίσει σε βραχυχρόνια και µακροχρόνια 
ενοικίαση ενός αυτοκινήτου CarMeNow. Η βραχυχρόνια χρέωση είναι η καινοτόµα 
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υπηρεσία στην οποία θα βασιστούµε και σκοπεύουµε µε αυτή να καινοτοµήσουµε για 
τα ελληνικά δεδοµένα. Σύµφωνα µε την βραχυχρόνια ενοικίαση, µπορεί ο χρήστης να 
νοικίασει για λίγα λεπτά µέχρι κάποιες ώρες (0-10 ώρες) το αµάξι για one-way 
διαδροµές, πράγµα που αποτελεί την βασική ιδέα της  επιχείρησης. Από την άλλη, 
σαν δευτερεύοντα υπηρεσία ενσωµατώνουµε και την µακροχρόνια ενοικίαση, που 
έχει στόχο να έρθει αντιµέτωπη µε τις αντίστοιχες εταρείες ενοικίασης (Αvis, Hertz 
κλπ), καθώς αφορά ενοικιάσεις πολυήµερης διάρκειας. Ο λόγος για τον οποίο 
καταλήξαµε ότι µας συµφέρει η ενσωµάτωση της µακροχρόνιας ενοικίασης αναλύεται 
παρακάτω σύµφωνα µε το αναµενόµενο ποσοστό χρήσης (utilization rate) των 
αυτοκινήτων. Παρακάτω αναλύονται εκτενέστερα οι δυο τιµολογιακές πολιτικές. 

1)Βραχυχρόνια Ενοικίαση 

Είναι σηµαντικό να επισηµάνουµε ότι τόσο στην βραχυχρόνια, όσο και στη 
µακροχρόνια, η χρέωση της υπηρεσίας γίνεται συναρτήσει και την χρονικής διάρκειας 
αλλά και της χιλιοµετρικής απόστασης. Με αυτό το τρόπο, είναι πιο δίκαιη η χρέωση 
ανάλογα µε την χρήση και κάποιος µπορεί να κρατάει δεσµευµένο το αµάξι χωρίς να 
κινείται, χρεώνοντας µικρότερο κόστος.  Προσθέτοντας αυτή τη τιµολογιακή ευελιξία, 
προσθέτουµε ευελιξία ως προς την χρήση του αυτοκινήτου, αλλά και αποφεύγουµε 
την εφαρµογή χιλιοµετρικού ορίου που έχουν πολλές αντίστοιχες εταιρείες του 
εξωτερικού. Διαµορφώνοντας την τιµολογιακή πολιτική της βραχυχρόνιας ενοικίασης 
είχαµε κάποια κριτήρια τα οποία θέλαµε να ικανοποιήσουµε.  

Αρχικά, θέλαµε να επιτύχουµε κόστος 40-50% χαµηλότερο από το κόστος χρήσης 
ταξί για την αντίστοιχη διαδροµή. Με αυτό τον τρόπο, θέλουµε να αποκτήσουµε ένα 
οικονοµικό πλεονέκτηµα ενάντια στα πρακτικά πλεονεκτήµατα των ταξί.  Ένα βασικό 
πλεονέκτηµα των ταξί είναι η µικρή διάρκεια αναµονής προσέλευσης τους σε 
περίπτωση κλήσης ή η άµεση πρόσβαση σε αυτό από το δρόµο και τα σηµεία 
συγκεντρωσής τους. Ενώ στην CarMeNow, ο χρήστης απαιτείται να περπατήσει 
µέχρι το πλησιέστερο αµάξι της CarMeNow για να το παραλάβει. Η διάρκεια της 
διαδροµής µπορεί να είναι από 2-15 λεπτά περπατώντας. Ένα άλλο προτέρηµα που 
παρουσιάζουν τα ταξί, είναι το γεγονός πως σε αφήνουν ακριβώς στο προορισµό 
σου, ενώ µε την CarMeNow απαιτείται να αναζητήσεις θέση παρκαρίσµατος ή να 
παρκάρεις σε κάποια από τις θέσεις παρκαρίσµατος που θα διατίθονται από την 
εταιρεία. Θέλοντας, λοιπόν να καλύψουµε αυτά τα δυο βασικά προτερήµατα των ταξί, 
βάλαµε ως στο στόχο 40-50% χαµηλότερο κόστος από τα ταξί. Το κόστος των ταξί, 
για οποιαδήποτε διαδροµή το υπολογίζαµε µε την βοήθεια µιας ιστοσελίδας, όπου 
κατοχύρωνες το σηµείο έναρξης και το σηµείο λήξης και σου έβγαζε το τελικό κόστος. 

Το δεύτερο κριτήριο που θέλαµε να ικανοποιήσουµε είναι την µείωση του ρυθµού 
αύξησης του κόµιστρου όσο µεγαλύτερη διάρκεια έχει η ενοικίαση. Δηλαδή, π.χ. τα 
πρώτα 5 λεπτά να στοιχίζουν περισσότερο από τα πρώτα 5 λεπτά της τρίτης ώρας 
ενοικίασης. Η λογική αυτή αποσκοπεί σε δυο στόχους. Ο πρώτος είναι η 
επιβράβευση της µεγάλης διάρκειας ενοικίασης και ο δεύτερος είναι η πρόωθηση της 
χρήσης των υπηρεσιών συνεχόµενα, χωρίς να απαιτείται αποδέσµευση του 
αυτοκινήτου σε περίπτωση µη χρήσης του για συγκερκιµένη διάρκεια. Με αυτό τον 
τρόπο συµφέρει κάποιον να µην αποδεσµεύει το αυτοκινητό του σε περίπτωση 
στάσης για λίγη ώρα, ενώ µε αυτό το τρόπο σιγουρεύει ότι σε περίπτωση 
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επιστροφής στο αµάξι του, αυτό θα είναι διαθέσιµο. Και στην περίπτωση, λοιπόν, της 
χρήσης της CarMeNow για µια διαδροµή ¨πήγαινε-έλα¨, έχουµε εξασφαλίσει 
(µελετώντας διαφορετικά πιθανά σενάρια) χαµηλότερη τιµή από την διπλή κλήση ταξί 
¨πήγαινε-έλα¨. Την ίδια λογική, έχουµε εφαρµόσει και στη χιλιοµετρική χρέωση 
καθώς τα πρώτα χιλιόµετρα της κάθε ενοικίασης είναι πιο ακριβά. 

Το τελευταίο κριτήριο, το οποίο θέλουµε να επιτύχουµε στη βραχυχρόνια ενοικίαση, 
είναι µια συνεχή αύξηση του κόστους, ανεξάρτητα αν είναι µειούµενος ο ρυθµός 
αύξησης. Δηλαδή, όπως θα δείτε και παρακάτω υπάρχει µια συνεχής χρέωση ανά 
λεπτό. Με αυτό το τρόπο, θέλουµε ο χρήστης να µην δεσµεύει για παραπάνω ώρα 
απ’όσο χρειάζεται το αυτοκίνητο, καθώς κάθε λεπτό παραπάνω θα σηµαίνει 
παραπάνω χρέωση. 

Για την εύρεση µιας τιµολογιακής πολιτικής, λειτουργήσαµε δοκιµαστικά µέχρις ότου 
να ικανοποιούνται τα παραπάνω κριτήρια διατηρώντας µια ανταγωνιστική αλλά και 
βιώσιµη λύση. Έτσι προέκυψαν οι παρακάτω πίνακες χρέωσης. 

 

Χρονική Χρέωση 

Χρόνος	
Ενοικίασης(Λεπτά)	

€/Λεπτό	

60	 0.19	

120	 0.12	

180	 0.08	

240	 0.05	

300	 0.04	

360	 0.04	

420	 0.03	

480	 0.02	
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540	 0.02	

600	 0.02	

660	 0.04	

720	 0.04	

1440	 0.04	

 

Η χρέωση/ λεπτό δεν ισχύει αναδροµικά και στα προηγούµενα λεπτά. Δηλαδή, µια 
ενοικίαση διάρκειας 130 λεπτά θα έχει χρονική χρέωση 60*0.19+(120-60)*0.12+(130-
120)*0.08=12.2 €. 

 

Χιλιοµετρική Χρέωση 

Χιλιόμετρα	 €/km	

50	 0.2	

100	 0.1	

200	 0.1	

300	 0.1	

 

Η χρονική χρέωση εφαρµόζεται καθόλη τη διάρκεια της ενοικίασης, ενώ η 
χιλιοµετρική µονάχα όταν είναι εν κινήσει. 

Παρακάτω εµφανίζεται ένα διάγραµµα µε την χρέωση συναρτήσει την διάρκεια 
έχοντας υπολογίσει κάποια πιθανά χιλιόµετρα που αντιστοιχούν σε κάθε διάρκεια  
ενοικίασης. 
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Στη περίπτωση που η ενοικίαση έχει µεγαλύτερη διάρκεια από 24 ώρες, τότε κάθε 24 
ώρες ξαναξεκινάει η χρέωση µε το ίδιο µοτίβο. 

Χρέωση δέσµευσης αυτοκινήτου περισσότερη ώρα πριν την έναρξη 

Στην περίπτωση της βραχυχρόνιας ενοικίασης η µέγιστη διάρκεια δέσµευσης του 
αυτοκινήτου πριν την έναρξη της ενοικίασης είναι 3 ώρες και το κόστος ανέρχεται σε 
0,08€/λεπτό. 

Χρέωση ακύρωσης 

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε την χρέωση σε περίπτωση ακύρωσης της κράτησης. 
Στην περίπτωση της βραχυχρόνιας ενοικίασης, δίνεται η δυνατότητα στον πελάτη να 
ακυρώσει δωρεάν την κράτηση µέσα στα πρώτα 10’. Εάν η ακύρωση γίνει µετά τα 
10’, τότε υπάρχει χρέωση 0,15€/λεπτό για κάθε επόµενο λεπτό που περνάει µετά το 
10’. Στο σενάριο όπου ο πελάτης έχει δηλώσει άµεση παραλαβή αυτοκινήτου και δεν 
έχει αρχίσει η ενοικίαση 50’ µετά την ολοκλήρωση κράτησης (20’ µέχρι τη µετάβαση 
+ 30’ καθυστέρηση), τότε γίνεται αυτόµατη ακύρωση και ο πελάτης θα πληρώνει 
σίγουρα το πρόστιµο των 6€ (40λεπτά*0,15€/λεπτό). Η λειτουργία αποσκοπεί στην 
αποφυγή χρέωσης υπέρογκων ποσών στο πελάτη στην περίτωση αδυναµίας 
ακύρωσης της κράτησης. 

2)Μακροχρόνια Ενοικίαση 

Στη µακροχρόνια ενοικίαση, έχουµε διαφορετικά κριτήρια καθιέρωσης της 
τιµολογιακής πολιτικής. Εφαρµόζοντας την µακροχρόνια χρέωση θέλουµε να 
ανταγωνιστούµε τις εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων που γνωρίζουµε ότι υπάρχουν 
µέχρι σήµερα. Στην προκειµένη περίπτωση βρισκόµαστε σε πλεονεκτική θέση σε 
σχέση µε αυτές, πράγµα που δεν µας υποχρεώνει να εφαρµόσουµε ανταγωνιστική 
τιµολογιακή πολιτική, ρίχνοντας πιο χαµηλά το ηµερήσιο κόστος ενοικίασης. Παρ’όλα 
αυτά έχουµε ως στόχο να διατηρήσουµε τις τιµές στα χαµηλότερα επίπεδα της 

y	=	-2E-05x2	+	0.0997x	+	11.772	
R²	=	0.99028	
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υπάρχουσας κατάστασης. Τρία είναι τα βασικά πλεονεκτήµατα της CarMeNow, σε 
σχέση µε τις αντίστοιχες εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτου και παρουσιάζονται 
παρακάτω. 

Το βασικότερα προτέρηµα της CarMeNow είναι η πρόσβαση του χρήστη στο 
αυτοκίνητο. Τα αυτοκίνητα βρίσκονται διασκορπισµένα στην Αθήνα και 
οποιοσδήποτε κατά πάσα πιθανότητα θα βρει ένα αυτοκίνητο της CarMeNow σε 
µικρή απόσταση από το σπίτι του. Με αυτό το τρόπο γλιτώνει χρόνο, χρήµα και 
ταλαιπωρία που απαιτείται για την πρόσβαση σε ένα σηµείο παραλαβής 
ενοικιαζόµενων αυτοκινήτων. Συνήθως, κάθε µεγάλη εταιρεία δεν έχει παραπάνω 
από 5 σηµεία παραλαβής και παράδοσης αυτοκινήτου. Προφανώς, το προτέρηµα 
έχει ισχύ και στην παράδοση του αυτοκινήτου καθώς πάλι αποφεύγεις την µεγάλη 
απόσταση από το σηµείο που θες να καταλήξεις (π.χ. σπίτι σου). 

Δεύτερον, η γενικότερη φιλοσοφία της CarMeNow βασίζεται στη δυνατότητα των 
one-way διαδροµών, επιτρέποντας την δυνατότητα να παραδόσεις το αυτοκίνητο σε 
σηµείο διαφορετικό από το σηµείο παραλαβής. Αυτό το χαρακτηριστικό αποτελεί 
πλεονέκτηµα έναντι των λοιπών εταιρειών ενοικίασης αυτοκινήτων, που απαιτούν 
την παράδοση του αυτοκινήτου στο ίδιο κατάστηµα παραλαβής. 

Τέλος και πολύ σηµαντικό, είναι η χρονική ευελιξία που διαθέτει ο χρήστης καθώς 
δεν έχει συγκεκριµένες ώρες µέσα στην µέρα όπου πρέπει να παραλάβει ή να 
παραδόσει το αυτοκίνητο. Οποιαδήποτε στιγµή µέσα στο στο 24ωρο µπορεί να 
ξεκινήσει ή να τελειώσει µια ενοικίαση. Αντιθέτως, τα σηµεία παραλαβής/παράδοσης 
αυτοκινήτου έχουν συγκεκριµένο ωράριο λειτουργίας που περιορίζεται συνήθως σε 
12 ώρες το 24ωρο. 

Αναλύοντας τα παραπάνω πλεονεκτήµατα και µελετώντας τις υπάρχουσες τιµές της 
αγοράς, καταλήξαµε στην παρακάτω τιµολογιακή πολιτική που είναι σαφώς πιο απλή 
από της βραχυχρόνιας ενοικίασης. 

Μακροχρόνια	Ενοικίαση	

€/Μέρα	 €/km	

36	 0.1	

Τα €36 χρεώνονται στην αρχή της ενοικίασης (παραλαβή αυτοκινήτου) και 
εξασφαλίζουν τη χρήση για το επόµενο 24ωρο. Μετά το πέρας ενός 24ώρου 
χρεώνονται αυτόµατα άλλα €36 που αφορούν το δεύτερο 24ωρο.  Έτσι, στην αρχή 
κάθε 24ώρου χρεώνονται €36. Όπως βλέπουµε και στο πίνακα, στα €36 προστίθεται 
και η χιλιοµετρική χρέωση, η οποία διαφέρει από την βραχυχρόνια ενοικίαση, καθώς 
όλα τα χιλιόµετρα χρεώνονται σταθερά €0.1 και δεν υπάρχει κλιµακωτή χρέωση. 
Συγκρίνοντας, µε την τιµολογιακή πολιτική στην βραχυχρόνια χρέωση παρατηρεί 
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κανείς ότι η µακροχρόνια χρέωση συµφέρει για την ενοικίαση παραπάνω από 10 
ώρες. 

Χρέωση δέσµευσης αυτοκινήτου περισσότερη ώρα πριν την έναρξη 

Κατά την µακροχρόνια ενοικίαση, η διάρκεια δέσµευσης πριν την έναρξη δεν µπορεί 
να ξεπερνάει τις 8 ώρες, ενώ το κόστος ανέρχεται σε 2€/ώρα µε τις δύο πρώτες ώρες 
να είναι δωρεάν.  

Χρέωση ακύρωσης 

Στην µακροχρόνια ενοικίαση, η ακύρωση είναι δωρεάν εώς και την 1η ώρα µετά την 
κράτηση. Για κάθε επόµενη ώρα ακύρωσης το κόστος ανέρχεται σε 7€ . Ο πελάτης 
λοιπόν που θα ακυρώσει 2 ώρες και 45 λεπτά µετά την ολοκλήρωση της κράτησής 
µέσω κινητού, καλείται να πληρώσει 14€. 

3)Περαιτέρω χρεώσεις-Ποινή Καθυστέρησης Παράδοσης 

Στην CarMeNow δεν δεσµεύεται ο πελάτης ως προς την ώρα παράδοσης του 
αυτοκινήτου. Η µόνη περίπτωση που δεσµέυεται είναι κατά την µακροχρόνια 
ενοικίαση η οποία έχει διάρκεια άνω των 7 ηµερών. Η ποινή για κάθε µια µέρα 
καθυστέρησης µετά της 7 ηµέρες είναι 100€ . Παρόλα αυτά, είναι ανοιχτό το 
ενδεχόµενο να επιτρέπεται περαιτέρω ενοικίαση όταν έχει προηγηθεί επικοινωνία ή 
καταχώρυση αιτήµατος από τον πελάτη. Ο λόγος για τον οποίο έχουµε βάλει αυτό το 
όριο είναι για να µην προωθούµε την χρήση των αυτοκινήτων σε αποµακρυσµένα 
από την Αθήνα µέρη, έχοντας καλύτερο έλεγχο του στόλου. 

Χρεώσεις για συγκεκριµένες διαδροµές 

Η  CarMeNow αναµένεται να έχει επιπλέον χρέωση 5€ για όσες ενοικιάσεις ξεκινάνε 
ή τερµατίζουν στο αεροδρόµιο. Ο λόγος που γίνεται αυτό είναι επειδή απαιτείται 
χώρος στο αεροδρόµιο προκειµένου να φυλάσσονται τα αυτοκίνητα που αναµένεται 
να έρθουν ή να φύγουν. Επιπρόσθετη χρέωση αξίας 2€ υπάρχει από και προς τα 
λιµάνια του Πειραιά και της Ραφήνας. Οι επιπρόσθετες χρεώσεις δεν επιβαρύνουν σε 
τόσο µεγάλο βαθµό τον πελάτη και συνεχίζουν να καθιστούν την CarMeNow 
φθηνότερη από τα ταξί. Όπως προαναφέρθηκε, η επιλογή µας για επιπρόσθετες 
χρεώσεις βασίστηκε κυρίως στην δυσκολία διασφάλισης σταθµού CarMeNow και 
χώρου παρκαρίσµατος.  

4.4 Utilization Rate 

Μια πολύ σηµαντική µελέτη και ανάλυση που πραγµατοποιήσαµε, η οποία µας 
βοήθησε να πάρουµε συγκεκριµένες αποφάσεις, να σχηµατίσουµε και να 
παρουσιάσουµε µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα του µεγέθους της CarMeNow, είναι ο 
υπολογισµός του ποσοστού χρήσης (utilization rate) του κάθε οχήµατος. Πιο 
συγκεκριµένα, θέλαµε να µελετήσουµε αν συµφέρει οικονοµικά το σενάριο 
ενσωµάτωσης µακροχρόνιας ενοικίασης. 
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Για την ανάλυση και εύρεση ενός ενδεχόµενου ποσοστού χρήσης των αυτοκινήτων, 
αναγκαστήκαµε να αντλήσουµε πληροφορίες από παρόµοια επιχείρηση του 
εξωτερικού, καθώς παρόµοια εταιρεία δεν υπάρχει στην Ελλάδα και από την οποία 
µπορούµε να αντλήσουµε δεδοµένα. Παράλληλα, πρόκειται για µια καινοτόµα ιδέα 
για τα ελληνικά δεδοµένα, άρα δεν µπορούµε ούτε να προβλέψουµε την ζήτηση µε 
ακρίβεια, καθώς δεν µπορούµε να 

αντλήσουµε πληροφορίες από δυνητικούς πελάτες για µια ιδέα που δεν γνωρίζουν 
καλά. 

Η εταιρεία από την οποία αντλήσαµε πληροφορίες είναι η Car2Go η οποία 
δραστηριοποιείται σε 31 πόλεις σε όλο το κόσµο και 8 χώρες. Αναζητώντας στο 
διαδίκτυο συλλέξαµε στατιστικά στοιχεία που προέκυψαν από όλη τη διάρκεια της 
λειτουργίας της. Μετά την καταγραφή των δεδοµένων προέκυψε ο παρακάτω 
πίνακας. (Βιβλιογραφία 4.1.2) 

Πόλη	 Χώρα	 Οχήματα	
Ημερ.	Έναρξης	
Λειτουργίας	

Διάρκεια	
Λειτουργίας	

(μήνες)	

Vienna	 Austria	 800	 Dec-11	 41	

Calgrary	 Canada	 550	 Jul-12	 34	

Montreal	 Canada	 340	 Nov-13	 18	

Toronto	 Canada	 355	 Jun-12	 35	

Vancouver	 Canada	 750	 Jun-11	 47	

Copenhagen	 Denmark	 200	 Sep-14	 8	

Berlin	 Germany	 1200	 Apr-12	 37	

Cologne	 Germany	 350	 Sep-12	 32	

Dusseldorf	 Germany	 300	 Feb-11	 51	

Frankfurt	 Germany	 250	 Sep-14	 8	
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Hamburg	 Germany	 700	 Apr-11	 49	

Munich	 Germany	 300	 Jun-13	 23	

Stuttgart	 Germany	 500	 Nov-12	 30	

Florence	 Italy	 200	 May-14	 12	

Milan	 Italy	 700	 Aug-13	 21	

Rome	 Italy	 600	 Mar-14	 14	

Turin	 Italy	 100	 Mar-15	 2	

Amsterdam	 Netherlands	 300	 Nov-11	 42	

Stockholm	 Sweden	 250	 Nov-14	 6	

Austin	 U.S	 300	 May-10	 60	

Brooklyn	 U.S	 450	 Oct-14	 7	

Columbus	 U.S	 300	 Oct-13	 19	

Denver	 U.S	 400	 Jun-13	 23	

Eugene	 U.S	 50	 Oct-14	 7	

Miami	 U.S	 240	 Jul-12	 34	

Mineapolis	 U.S	 535	 Sep-13	 32	

Portland	 U.S	 530	 Mar-12	 38	
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San	Diego	 U.S	 300	 Nov-11	 42	

Seattle	 U.S	 750	 Dec-12	 29	

Los	Angeles	 U.S	 150	 Jun-14	 11	

Washington	 U.S	 400	 Mar-12	 38	

	 	 	 	 	Σύνολο	 	 13150	

	

850	

Ο παραπάνω πίνακας παρουσιάζει δεδοµένα που βρήκαµε στο διαδίκτυο. Στη 
συνέχεια, υπολογίσαµε το µέσο χρόνο λειτουργίας του κάθε οχήµατος σε µήνες. 
Επίσης γνωρίζαµε ότι µέχρι το Δεκέµβρη του 2014 η CarMeNow είχε καταγράψει 32 
εκατοµµύρια διαδροµές παγκοσµίως. Αναγάγαµε τον αριθµό αυτό για το Μάιο του 
2015 που συλλέξαµε και τα στοιχεία, θεωρώντας γραµµική αύξηση. (Βιβλιογραφία 
4.1.1) Γνωρίζοντας αυτά τα στοιχεία µπορέσαµε και υπολογίσαµε τις διαδροµές που 
αντιστοιχούν ανά αυτοκίνητο ανά ηµέρα. Επίσης, στα στοιχεία που συλλέξαµε 
βρήκαµε ότι η µέση διάρκεια µιας διαδροµής είναι 24 λεπτά. Τέλος, σύµφωνα µε την 
τιµολογιακή µας πολιτική για βραχυχρόνια ενοικίαση, προκύπτει ότι σε 23 λεπτά 
έχουµε µέση χρέωση €7 (0.19 €/min + 0.15 €/km). Με τον παραπάνω τρόπο 
ανάλυσης και δεδοµένα προέκυψαν τα παρακάτω στοιχεία. 

Μέση διάρκεια λειτουργία στόλου (µήνες) 31.09 

Σύνολο διαδροµών παγκοσµίως (Μάιος 
2015) 39793399 

Διαδροµές/όχηµα/ηµέρα 3.24 

Μέση διάρκεια διαδροµής (λεπτά) 23 

Διάρκεα χρήσης οχήµατος/ηµέρα (λεπτά) 74.63 

Έσοδα οχήµατος/ηµέρα (€) 22.71 

Από τα δεδοµένα που προέκυψαν βλέπουµε πως µε την χρήση του στόλου της 
CarMeNow εφαρµόζοντας αποκλειστικά την βραχυχρόνια ενοικίαση, προκύπτουν 
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ηµερήσια έσοδα €22.71 ανά όχηµα. Άρα καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι η 
εφαρµογή µακροχρόνιας ενοικίασης συµφέρει οικονοµικά, καθώς στην µακροχρόνια 
έχουµε ελάχιστα έσοδα τα €36. Επίσης, από την ανάλυση προέκυψε ότι κάθε όχηµα 
χρησιµοποιείται κατά µέσο όρο για µόλις 74 λεπτά, δηλαδή λίγο παραπάνω από 1 
ώρα. Αυτό µας βοήθησε στις αποφάσεις που πήραµε ως προς την χρονική διάρκεια 
διαφόρων λειτουργιών (π.χ. χρόνος ακύρωσης, δωρεάν χρόνος δέσµευσης), ενώ 
αφήνει πολλά χρονικά περιθώρια αύξησης των εσόδων. 

Για την πραγµατοποίηση της παραπάνω µελέτης, ότι δεδοµένο πήραµε ήταν σε 
παγκόσµιο επίπεδο. Θεωρήσαµε ότι το µέσο utilization rate των αυτοκινήτων σε 
παγκόσµιο επίπεδο, αποτελεί µια ενδεχόµενη εικόνα που µπορεί να προκύψει και 
στην CarMeNow στην Αθήνα. Δηλαδή θεωρούµε ότι δεν αποτελεί ούτε αισιόδοξο, 
αλλά και ούτε απαισιόδοξο σενάριο. 

Πρόβλεψη Αριθµού Χρηστών 

Η πρόγνωση του αριθµού των χρηστών της CarMeNow ήταν εξ΄ αρχής δύσκολο να 
καθοριστεί αντλώντας στοιχεία από τον κλάδο, διότι οι υπάρχουσες επιχειρήσεις 
προτιµούν να µην εξωτερικεύουν τα στοιχεία τους. Συνεπώς, στραφήκαµε στις 
παρόµοιες επιχειρήσεις στο εξωτερικό όπου µπορέσαµε και βγάλαµε κάποια 
συµπεράσµατα αναλόγως µε τα downloads που είχαν τα apps τους και έπειτα 
αναγάγαµε τα αποτελέσµατα στα δεδοµένα της Αττικής. Συνεπώς προέκυψαν οι 
παρακάτω πίνακες που φανερώνουν την πρόγνωση για την πρώτη 5-ετία 
λειτουργίας της CarMeNow. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε πως στους 
εγγεγραµµένους χρήστες, συµπεριλαµβάνουµε και αυτούς που έχουν εγγραφεί και 
έχουν κάνει µια ή καµία διαδροµή συνολικά, αλλά και σε αυτούς που χρησιµοποιούν 
την εφαρµογή σε εβδοµαδιαία/καθηµερινή βάση. Παράλληλα προσπαθώντας να 
είµαστε όσο πιο ρεαλιστές µπορούµε και να µην βασιστούµε σε µια εκτίµηση 
δηµιουργήσαµε δυο διαφορετικά σενάρια πρόβλεψης, ένα αισιόδοξο µε πιο πολλούς 
εγγεγραµένους χρήστες και ένα απαισιοδοξο. 

i)Αισιόδοξο Σενάριο 

Σύµφωνα µε το αισιόδοξο σενάριο προβλέπεται στο τέλος της 5-ετίας να έχουµε 
εγγεγραµµένους περίπου 55000 χρήστες. Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζεται 
αναλυτικότερα η πορεία των εγγεγραµµένων χρηστών ανά τρίµηνα στα πρώτα 5 
χρόνια. 

1ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 250 450 797 1386 
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Ποσοστιαία Αύξηση 

 

180.0% 177.0% 174.0% 

 

2ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 2370 3981 6569 10642 

Ποσοστιαία Αύξηση 171.0% 168.0% 165.0% 162.0% 

 

3ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 16709 24562 32913 36862 

Ποσοστιαία Αύξηση 157.0% 147.0% 134.0% 112.0% 

 

4ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 40548 43792 46420 48741 

Ποσοστιαία Αύξηση 110.0% 108.0% 106.0% 105.0% 
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5ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 50690 52211 53516 54587 

Ποσοστιαία Αύξηση 104.0% 103.0% 102.5% 102.0% 

ii)Απαισιόδοξο Σενάριο 

Αντίθετα, µε το αισιόδοξο σενάριο, στο απαισιόδοξο προβλέπονται στο τέλος της 5-
ετίας περίπου 35000 εγγεγραµµένοι χρήστες. Αναλυτικά παρουσιάζονται στους 
παρακάτω πίνακες. 

1ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 250 450 797 1378 

Ποσοστιαία Αύξηση 

 

180.0% 177.0% 173.0% 

 

2ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 2343 3889 5988 8623 

Ποσοστιαία Αύξηση 170.0% 166.0% 154.0% 144.0% 
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3ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 11986 16062 20880 23386 

Ποσοστιαία Αύξηση 139.0% 134.0% 130.0% 112.0% 

 

4ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 25724 27782 29449 30922 

Ποσοστιαία Αύξηση 110.0% 108.0% 106.0% 105.0% 

 

5ο Έτος 

Τρίµηνο A B Γ Δ 

Εγγεγραµένοι 
Χρήστες 32159 33123 33952 34631 

Ποσοστιαία Αύξηση 104.0% 103.0% 102.5% 102.0% 

Όπως παρατηρείται και στα δυο σενάρια, έχουµε διαµορφώσει τη ζήτηση θεωρώντας 
πως έχουµε µεγάλο ρυθµό ποσοστιαίας αύξησης τα πρώτα τρίµηνα, ο οποίος οπώς 
είναι λογικό µε το χρόνο µειώνεται. Θέλοντας, λοιπόν, να συνοψίσουµε τα δυο 
σενάρια διαµορφώσαµε το παρακάτω διάγραµµα. 
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Μέγεθος στόλου 

Αξιοποιώντας περαιτέρω την πρόβλεψη του αριθµού των χρηστών µπορούµε 
προσεγγιστικά να υπολογίσουµε και το µέγεθος του στόλου που απαιτείται για την 
ικανοποιήση των παραπάνω εγγεγραµένων. Η τροπός µε τον οποίο υπολογίστηκε ο 
απαιτούµενος στόλος παρουσιάζεται παρακάτω. Για άλλη µια φορά, αξιοποιήσαµε 
δεδοµένα από παρόµοιες εταιρίες του εξωτερικού και πιο συγκεκριµένα από την 
Car2Go. (Βιβλιογραφία 4.1.3) 

Το παρακάτω διάγραµµα µας δείχνει το αριθµό των χρηστών που αντιστοιχεί ανά 
αυτοκίνητο της Car2Go για κάθε πόλη που αναγράφεται. Ο συγκεκριµένος πίνακας 
διαθέτει στοιχεία µόνο για πόλεις των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, αλλά 
θεωρούµε ότι αποτελούν ένα βασικό στοιχείο που µπορεί να αντικατοπτρίσει και µια 
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αθηναική πραγµατικότητα. Στο διάγραµµα παρατηρείται ένα πολύ µεγάλο ευρός από 
την µέγιστη και την ελάχιστη τιµή. Επίσης, παρατηρούµε ότι η µέση τιµή κυµαίνεται 
µεταξύ 70-80 χρήστες ανά όχηµα. Γι’αυτό το λόγο και εµείς θεωρήσαµε ότι πρέπει 
κάθε όχηµα της CarMeNow να αντιστοιχεί σε 70 χρήστες. Με αυτή την θεώρηση και 
αξιοποιώντας την πρόγωνση του αριθµού των χρηστών προκύπτει για το τέλος της 
πρώτης 5-ετίας η παρακάτω ανάγκες στόλου. 

Σενάριο	 Οχήματα	

Αισιόδοξο	 780	

Απαισιόδοξο	 495	

Μέση	λύση	 638	

Άρα προκύπτει ότι για την ικανοποίηση των αναγκών που θα προκύψουν στην 
πρώτη 5-ετία, απαιτούνται 638 οχήµατα. Όµως είναι λογικό πως ο στόλος µας δεν θα 
αποτελείται εξαρχής από 638 οχήµατα καθώς τα περισσότερα θα µένουν 
αχρησιµοποίητα. Παρ’όλα αυτά  ο στόλος των αυτοκινήτων πρέπει να έχει ένα 
κατώτατο όριο από το οποίο θα ξεκινήσει η λειτουργία της επιχείρησης, για να µπορεί 
να ικανοποιεί όλες τις περιοχές και να µπορεί να προσφέρει µε άνεση τις υπηρεσίες 
της εταιρείας. Δηλαδή, θα πρέπει να εξασφαλίζεται η εύρεση ενός διαθέσιµου 
οχήµατος και η εύκολη πρόσβαση σε αυτό από την πλειονότητα των χρηστών, 
πράγµα που δεν είναι εφικτό κάτω από ένα αριθµό οχηµάτων λόγω της µεγάλης 
έκτασης της Αθήνας. 

4.5 Καταγραφή & Αποφάσεις Συστήµατος CarMeNow 

Σε αυτό το στάδιο θα παρουσιάσουµε τις αποφάσεις που λάβαµε για την CarMeNow. 
Δίνονται απαντήσεις στα ερωτήµατα που αφορούν τους τρόπους µε τους οποίους 
πραγµατοποιούνται ορισµένες διαδικασίες, όπως αυτές που αναλύθηκαν στο 
προηγούµενο εδάφιο και αφορούσαν την Car2Go, DriveNow, ZIpcar και Autolib’. 
Επιπλεόν θα δίνεται αιτιολόγηση για κάθε απόφαση, παρουσιάζοντας και τα κριτήρια 
που µας οδήγησαν στην εκάστοτε επιλογή. 

Οι συγκεκριµένες αποφάσεις προέκυψαν µετά από την ανάλυση των απαιτήσεων-
αναγκών, αλλά και µετά την διεξοδική µελέτη των αντικρουόµενων αναγκών που 
µελετήθηκαν παραπάνω. Μετά από συζήτηση και αρκετές διαµάχες µεταξύ µας 
σχετικά µε τον τρόπο υλοποίησης διαφόρων διαδικασίών που πρέπει να 
ακολουθούνται στο εκάστοτε ζήτηµα που προκύπτει, καταλήξαµε στις τελικές 
επιλογές-αποφάσεις που αποτυπώνουν πως λειτουργεί η CarMeNow. Στόχος µας 
κάθε φορά ήταν να είµαστε πιο λειτουργικοί συγκριτικά µε τις εταιρείες που 
αναλύθηκαν. Αν και είναι δύσκολο να είµαστε σίγουροι για αυτό, καθώς τα άλλα 
συστήµατα που έχουν αναλυθεί λειτουργούν µε επιτυχία, δεν αρνείται κανείς ότι 
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υπάρχουν αρκετά περιθώρια βελτιωσής τους. Ενδεχοµένως λοιπόν, το σύστηµα της 
CarMeNow που αναλύεται παρακάτω, να είναι ένα βελτιωµένο σύστηµα λειτουργίας. 
Εφιστούµε στους αναγνώστες να επιδείξουν ιδιαίτερη προσοχή στο συγκεκριµένο 
εδάφιο, διότι θα αντιληφθούν τον τρόπο που λειτουργεί η CarMeNow. Τέλος, να 
σηµειώσουµε ότι το συγκεκριµένο κοµµάτι, ήταν ίσως από τα πιο χρονοβόρα της 
διπλωµατικής µας εργασίας. 

4.5.1 Διαδικασία Εγγραφής 

• Απαραίτητα έγγραφα εγγραφής 

H CarMeNow ζητάει από τον πελάτη να αποστείλλει φωτοαντίγραφα ή 
σκαναρισµένα  και από τις δύο όψεις την ταυτότητά του και το δίπλωµα 
οδήγησής του. Επιπρόσθετα, είναι απαραίτητη η σύνδεση του 
λογαριασµού µε έναν ενεργό τραπεζικό λογαριασµό στο όνοµα του 
πελάτη. Αυτό µπορεί να γίνει είτε µε χρήση πιστωτικής κάρτας ή 
χρεωστικής κάρτας. Επιπρόσθετα, δίνεται η δυνατότητα σύνδεσης του 
λογαριασµού µε paypal account, διότι όπως προέκυψε από το 
ερωτηµατολόγιο ήταν από τις πιο δηµοφιλής απαντήσεις, ενώ παράλληλα 
η χρήση paypal αναµένεται να διαδοθεί περαιτέρω στο µέλλον. Αυτά είναι 
τα βασικά στοιχεία ταυτοποίησης του πελάτη, ο οποίος εισάγει και τα 
προσωπικά του στοιχεία τα οποία επιβεβαιώνονται µε τα απεσταλµένα 
έγγραφα.  

• Subscription Fee 

Η CarMeNow επιλέγει να µην επιβαρύνει τους νέους χρήστες µε κόστη 
κατά την εγγραφή τους. Αυτό που κάνει είναι να δεσµεύει 15€ µε την 
ολοκλήρωση της εγγραφής, τα οποία είναι διαθέσιµα προς χρήση από τον 
πελάτη. Με αυτό τον τρόπο δεσµεύουµε τον πελάτη να χρησιµοποιήσει την 
CarMeNow. Ο πελάτης υποχρεούται να χρησιµοποιήσει αυτά τα 15€ σε 
περίοδο 30 ηµερών, παρακινώντας τον πελάτη να χρησιµοποιήσει τη 
CarMeNow και να γνωρίσει τις υπηρεσίες της. Το συγκεκριµένο ποσό δεν 
επιστρέφεται.  

• Παραλαβή κάρτας κατά την εγγραφή 

H CarMeNow δεν διαθέτει κάρτες µέλους όπως οι άλλες εταιρείες. Όλη η 
διαδικασία πραγµατοποιείται µέσω της εφαρµογής, χρησιµοποιώντας την 
τεχνολογία Bluetooth. Ενώ η κάρτα µέλους χρησιµοποιείται στις εταιρείες 
που εξετάσαµε ως µέσω start/end your trip ή και lock/unlock, η CarMeNow 
εκµεταλλεύεται τα Bluetooth στα κινητά τηλέφωνα για τις συγκεκριµένες 
διαδικασίες. Διατηρώντας ο χρήστης ανοιχτά τα Bluetooth όταν είναι απ’ 
έξω από το αυτοκίνητο, ενεργοποιείται µια από τις δύο δικλείδες ασφαλείας 
που έχει θέσει η CarMeNow για το ξεκλείδωµα του αυτοκινήτου και συνάµα 
την αρχή της ενοικίασης. Η συγκεκριµένη διαδικασία θα αναλυθεί 
εκτενέστερα στην συνέχεια. Εξετάστηκε σε µεγάλο βαθµό και η NFC 
τεχνολογία κατά την οποία ο πελάτης σκανάρει το κινητό του σε ένα σηµείο 
και αυτόµατα ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο. Είναι παρόµοια µε την RFID 
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τεχνολογία που χρησιµοποιούν οι παραπάνω εταιρείες, µε την διαφορά ότι 
αντί για κινητό, σκανάρεται µια κάρτα. H NFC τεχνολογία απορρίφθηκε 
διότι τα κινητά της Apple δεν υποστηρίζουν την συγκεκριµένη λειτουργία, 
ενώ αποτελούν πολύ µεγάλο µερίδιο της αγοράς των smartphone.  

Ο λόγος για τον οποίο αποφύγαµε τη χρήση κάρτας, είναι η δυνατότητα 
χρήσης των υπηρεσιών της CarMeNow όσο πιο άµεσα γίνεται µετά την 
εγγραφή. Έτσι λοιπόν δεν χρειάζεται ο πελάτης να αναµένει την παραλαβεί 
της κάρτας, όπως κάνει στις άλλες εταιρείες. Με αυτό το τρόπο 
προσελκύουµε πιο πολύ κόσµο να εγγραφεί στην  εταιρεία, κάνοντας 
γνωστό ότι µπορεί κανείς να χρησιµοποιήσει τις υπηρεσίες µας άµεσα. 

• Χρόνος µέχρι την πρώτη χρήση µετά την εγγραφή 

Το γεγονός ότι δεν χρησιµοποιούµε την κάρτα µέλους, γλιτώνει τον πελάτη 
από την διαδικασία να µεταβεί στα κεντρικά γραφεία ή να περιµένει να του 
αποσταλλεί η κάρτα του. Από την στιγµή που γίνει η επιβεβαίωση των 
στοιχείων του νέου πελάτη από το προσωπικό της CarMeNow, διαδικασία 
που µπορεί να διαρκεί µερικά λεπτά ή λίγες ώρες, ο χρήστης µπορεί να 
χρησιµοποιήσει τα αυτοκίνητα αφού η εταιρεία είναι διασφαλισµένη πλεόν 
για την ταυτότητά του. 

• Τρόπος εγγραφής 

Η εγγραφή στην CarMeNow γίνεται µέσω της εφαρµογής ή του Web.  Η 
επιλογή της εφαρµογής για εγγραφή δικαιολογείται από το σκεπτικό της 
εταιρείας να εστιάσει στην λειτουργία µε χρήση των smartphones ενώ η 
επιλογή του web δεν µπορούσε να λείπει διότι η ιστοσελίδα της CarMeNow 
λειτουργεί σαν µέσο προώθησης της εταιρείας. Επιπλεόν από την στιγµή 
που όλες οι εταιρείες έχουν ενσωµατώσει εγγραφή µέσω διαδικτύου, θα 
ήταν παράλειψή µας εάν το απορρίπταµε.  

4.5.2 Διαδικασία Κράτησης 

• Επιλογή Μοντέλου 

Η CarMeNow σκοπεύει να διαθέτει στόλο µε ίδια αυτοκίνητα και 
συγκεκριµένα µε το µοντέλο Toyota Yaris 1.4L Diesel.  To συγκεκριµένο 
µοντέλο θεωρείται ιδανικό αυτοκίνητο πόλης και διακρίνεται για την χαµηλή 
κατανάλωση καυσίµων, την µεγάλη αυτονοµία του µε έναν ανεφοδιασµό 
αλλά και από τον άνετο τρόπο οδήγησης. Αν και ανήκει στην κατηγορία 
των µικρών αυτοκινήτων, διαθέτει χώρους για τέσσερα άτοµα. Η επιλογή 
µας να διαθέτουµε στόλο ίδιων αυτοκινήτων αποσκοπεί στην όσο το 
δυνατόν πιο γρήγορη εξοικείωση των κατοίκων µε την ιδέα της CarMeNow. 
Επιπρόσθετα, η χρήση περισσότερων και διαφορετικών µοντέλων θα 
οδηγούσε την εταιρεία στην θέσπιση διαφορετικών τιµολογιακών πολιτικών 
για κάθε αµάξι ανάλογα µε τα χαρακτηριστηκά του, γεγονός που δεν 
συµβαδίζει µε τους στόχους της CarMeNow για εύκολη, απλή και 
οικονοµική µετακίνηση εντός της πόλης.  
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• Πόσο πριν µπορείς να κλείσεις 

Ο πελάτης µπορεί να κάνει κράτηση ενός αυτοκινήτου εώς και 20’ πριν 
µεταβεί σε αυτό. Δεν υπάρχει καµία χρέωση για το συγκεκριµένο χρονικό 
διάστηµα. Τα 20’ προέκυψαν από την θεώρηση ότι κάνενας χρήστης δεν 
θα χρειαζεται πάνω από 20’ προκειµένου να µεταβεί στην τοποθεσία του 
αυτοκινήτου. Με αυτό τον τρόπο, ένα αυτοκίνητο είναι περισσότερη ώρα 
διαθέσιµο και δεν δεσµευέται πολύ ώρα από έναν πελάτη, ενώ παράλληλα 
δύναται να αυξηθεί και το πλήθος των ηµερήσιων διαδροµών που εκτελεί.  

• Δυνατότητα δέσµευσης περισσσότερη ώρα µε extra χρέωση 

H CarMeNow δίνει την δυνατότητα στους πελάτες της να δεσµεύσουν ένα 
αυτοκίνητο για περισσότερη ώρα, πληρώνοντας βέβαια το αντίστοιχο 
αντίτιµο. Με αυτό τον τρόπο καλύπτουµε την επιθυµία των πελατών να 
κάνουν κράτηση ενός κοντινού τους αυτοκινήτου, το οποίο δεν προορίζεται 
για άµεση χρήση. Στην περίπτωση της βραχυχρόνιας ενοικίασης, κράτηση 
µπορεί να γίνει µέχρι και 3 ώρες πριν (χρέωση 0,08ct/min), ενώ για 
µακροχρόνια ενοικίαση η κράτηση γίνεται µέχρι και 8 ώρες πρίν (2€/ώρα 
µε 1η ώρα δωρεάν). 

• Δυνατότητα Ακύρωσης 

Το ενδεχόµενο ακύρωσης πρέπει να υπάρχει σε κάθε κράτηση διότι πάντα 
υπάρχει δυνατότητα να τύχει κάτι απρόοπτο στον πελάτη. Έχοντας κάνει 
υποθέσεις λοιπόν για κάποια σενάρια τα οποία οδηγούν σε ακύρωση µια 
κράτησης, έχουµε θεσπίσει κάποιους κανόνες γύρω από τις ακυρώσεις 
κρατήσεων. Με αυτό τον τρόπο αποτρέπουµε την ανεύθυνη συµπεριφορά 
των πελατών µας και αποφεύγουµε την δέσµευση των αυτοκινήτων χωρίς 
στην ουσία να χρησιµοποιούνται. Όλες οι περιπτώσεις ακύρωσης 
αναλύονται λεπτοµερώς στο παραπάνω εδάφιο περιγραφής της 
τιµολογιακής πολιτικής.  

• Ορισµός χρονικής διάρκειας ενοικίασης εξ΄αρχής 

H CarMeNow αναµένεται να προσφέρει δύο τρόπους ενοικίασης. Ο 
βραχυχρόνιος (0-10 ώρες) ο οποίος περιλαµβάνει ενοικίασεις απο µερικά 
λεπτα ως και κάποιες ώρες και τον µακροχρόνιο (10 ώρες και άνω) που 
περιλαµβάνει την ενοικίαση αυτοκινήτου ως και κάποιες µέρες. Οι πελάτες, 
το µόνο που έχουν να κάνουν είναι να επιλέξουν το είδος ενοικίασης, 
χωρίς να χρειάζεται να επιλέξουν για πόση ώρα θα δεσµεύσουν το 
αυτοκίνητο. Στην περίπτωση που ένας πελάτης βραχυχρόνιας ενοικίασης 
ξεπερνάει τα επιτρεπρά όρια, τότε γίνεται άµεση επικοινωνία µαζί του για 
προσαρµογή του κατάλληλου τρόπου χρέωσης. Χωρίς την ύπαρξη 
συγκεκριµένων ορίων χρήσης προσφέρουµε χρονική ελευθερία στους 
πελάτες, ενώ κάνουµε και ευκολότερη την διαδικασία κράτησης. 

• Δυνατοί τρόποι κράτησης 
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Επιλέγουµε οι κρατήσεις να πραγµατοποιούνται µέσω της εφαρµογής 
αλλά και του διαδικτύου. Κάνοντας την κράτηση µέσω του app, συνηθίζει ο 
χρήστης στο σκεπτικό ότι όλη η ιδέα της CarMeNow βασίζεται και 
λειτουργεί σύµφωνα µε την εφαρµογή. Βέβαια δεν θα µπορούσε να λείπει 
και η δυνατότητα κράτησης µέσω διαδικτύου η οποία σε παραπέµπει στην 
εφαρµογή για την υλοποίηση συγκεκριµένων διαδικασίών, όπως 
lock/unlock ή start/end your trip. Η δυνατότητα κράτησης µέσω διαδικτύου 
παρέχεται για λόγους πληρότητας, καθώς και λόγω ότι όλες οι παρόµοιες 
εταιρείες την έχουν ενσωµατώσει στο σύστηµά τους.  Απορρίψαµε εξ’ 
άρχής την τηλεφωνική κράτηση διότι ένας χρήστης που δεν µπορεί να 
ακολουθήσει την διαδικασία κράτησης µέσω του app, δεν θα µπορεί να 
ανταποκριθεί και στα επόµενα βήµατα. Τέλος, απορρίφθηκε και η 
δηµιουργία kiosks στους σταθµούς της CarMeNow, διότι θα χρειάζονται 
διαρκή εποπτεία αλλά θα είναι και ιδιαίτερα κοστοβόρα. Παράλληλα, οι 
συνθήκες στην Αθήνα και η δυσκολία δέσµευσης χώρου σε κεντρικά 
σηµεία, καθιστούν δύσκολη την δηµιουργία των kiosks. Παρόλα αυτά, είναι 
µια ιδέα που παραµένει ανοιχτή για το µέλλον. 

• Μέγιστη διάρκεια ενοικίασης 

Η µέγιστη διάρκεια ενοικίασης στην CarMeNow έχει αποφασιστεί να είναι 
οι 7 ηµέρες. Η συγκεκριµένη απόφαση προέκυψε εξετάζοντας κυρίως 
σενάρια µακροχρόνιας ενοικίασης, κατά τα οποία η συγκεκριµένη χρονική 
διάρκεια θεωρήθηκε αρκετή.  

• Δυνατότητα ξεκλειδώµατος χωρίς κράτηση 

Η CarMeNow επιλέγει να µην δίνει στους πελάτες την δυνατότητα να 
µπορούν να ξεκινήσουν την ενοικίαση ενός αυτοκινήτου χωρίς να έχει 
πραγµατοποιηθεί πρώτα η κράτηση. Θεωρούµε ότι η αµεσότητα της 
εφαρµογής θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε ο χρήστης να µην θεωρεί την 
διαδικασία χρονοβόρα και να την θεωρεί τόσο εύκολη όσο είναι να βρει στο 
δρόµο κάποιο ταξί. Παράλληλα, µελετώντας διαφορετικά σενάρια, 
προέκυψε πως στην περίπτωση που κάποιος σκοπεύει να νοικιάσει ενα 
αµάξι από την CarMeNow, σίγουρα θα χρησιµοποιήσει την εφαρµογή ή το 
Web για την εύρεση του κοντινότερου αυτοκινήτου, από όπου 
ακολουθώντας τα βήµατα, θα κάνει και την κράτηση του αυτοκινήτου. 
Επιπρόσθετα, ο τρόπος που αναµένεται να χρησιµοποιεί η CarMeNow για 
ξεκλείδωµα έχει ως πρώτη δικλείδα ασφαλείας την απόσταση από το 
αυτοκίνητο που ελέγχεται µε χρήση των Bluetooth και δεύτερον την 
επιβεβαίωση της κράτησης.  Εάν ένα από τα δύο δεν τηρείται, προφανώς 
δεν γίνεται το ξεκλείδωµα και η αρχή της ενοικίασης. Άρα µε το παρόν 
σύστηµα που αναµένεται να λειτουργήσουµε, δεν µπορεί να ενσωµατωθεί 
η λειτουργία ξεκλειδώµατος/αρχής ενοικίασης δίχως κράτηση. 

• Εξασφάλιση θέσης παρκινγκ στον τελικό προορισµό 

Η CarMeNow αναµένεται να διαθέτει ορισµένους σταθµούς σε κεντρικά 
σηµεία της Αθήνας αλλά και σε συγκεκριµένους δήµους όπου το 
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παρκάρισµα είναι δυσεύρετο. Ακόµα θα υπάρχει και συνεργασία µε 
χώρους παρκινγκ σε κεντρικά σηµεία. Ο πελάτης λοιπόν, θα έχει την 
ευκαιρία να µην ανησυχεί για το παρκάρισµα, καθώς θα µπορεί να µεταβεί 
σε κάποιο συνεργαζόµενο χώρο στάθµευσης της CarMeNow, αρκεί βέβαια 
να είναι κοντά στον τελικό του προορισµό του. Στο επίπεδο κράτησης αυτό 
δεν είναι εφικτό, αλλά αφού ο χρήστης µεταβεί στο αυτοκίνητο και 
πλησιάζει τον τελικό του προορισµό, θα µπορεί να κάνει κράτηση κάποιας 
διαθέσιµης θέσης. Μέσω του χάρτη που θα βρίσκεται στην οθόνη του 
αυτοκινήτου, ο οδηγός θα έχει την δυνατότητα να δει ποιοι διαθέσιµοι 
σταθµοι της CarMeNow υπάρχουν κοντά του, ενώ παράλληλα µπορεί να 
κάνει κράτηση µιας εξ’ αυτών των θέσεων. Προσοχή, από την στιγµή που 
γίνει η κράτηση, η θέση παραµένει δεσµευµένη για 15 λεπτά και είναι 
αδύνατη η ακύρωσή της. Στόχος µας είναι από την µια να διευκολύνουµε 
τους οδηγούς από την ταλαιπωρία εύρεσης θέσης παρκαρίσµατος, αλλά 
τηρείται αυστήρα η συγκεκριµένη διαδικασία µε στόχο να µην δεσµεύουµε 
µια κενή θέση για πολύ ώρα. Επιθυµούµε να αποφύγουµε το ενδεχόµενο ο 
πελάτης να κάνει κράτηση σε µια θέση πολύ ώρα πριν καταφτάσει, διότι 
όλοι οι χρήστες αναµένεται να δρούν µε τον ίδιο τρόπο, οπότε δεν θα 
υπάρχει καµία διαθέσιµη θέση.  

• Γνώση ποσού πληρωµής εξ’ αρχής 

H CarMeNow δίνει την δυνατότητα πριν την ολοκλήρωση της κράτησης 
µέσω της εφαργµογής, ο πελάτης να υπολογίσει προσεγγιστικά το 
κόµιστρο που αναµένεται να πληρώσει για τις υπηρεσίες της CarMeNow. 
Η διευκόλυνση του πελάτη και η γνώση του αντιτίµου των υπηρεσιών µας 
πρέπει να είναι εύκολα προσβάσιµη κάθε φορά, για να αποφευχθούν 
φαινόµενα δυσαρέσκειας των χρήστων. Προσοχή όµως, η συγκεκριµένη 
λειτουργία είναι προαιρετική για κάθε χρήστη προτού επιβεβαιώσει την 
κράτηση του αυτοκινήτου και ισχύει αποκλειστικά για βραχυχρόνιες 
ενοικίασεις. Πιο συγκεκριµένα, για την προσέγγιση του τελικού κοµίστρου 
βάζουµε τον πελάτη να κάνει µια εκτίµηση του συνολικού χρόνου, αλλά και 
των χιλιοµέτρων που θα κάνει ώσπου να φτάσει στον τελικό του 
προορισµό, χωρίς να καθυστερήσει παραπάνω από τα 20 διαθέσιµα 
λεπτά για την προσέλευση του στο αµάξι. Στις µακροχρόνιες ενοικιάσεις, η 
χρέωση ανά ηµέρα είναι σταθερή και εύκολα υπολογίσιµη. 

4.5.3 Xρήση του αυτoκινήτου 

• Τρόπος ξεκλειδώµατος 

Η CarMeNow όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως χρησιµοποιεί 
αποκλειστικά την εφαρµογή της για λειτουργίες lock/unlock ή start/end your 
trip. Αφού ο πελάτης έχει κάνει κράτηση µέσω της εφαρµογης και βρίσκεται 
µπροστά στο αυτοκίνητο, ενεργοποιεί τα Bluetooth στο κινητό του. Στην 
συνέχεια, ανοίγοντας την εφαρµογή του εµφανίζεται η οθόνη που µπορεί 
να ξεκλειδώσει το αµάξι. Πατώντας την επιλογή ‘’Ξεκλείδωµα’’, ξεκινάει η 
ενοικίαση και µπορεί να εισέλθει στο αυτοκίνητο. Ο λόγος που γίνεται η 
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συγκεκριµένη διαδικασία είναι επειδή αφενός θέλουµε να εστιάσουµε στην 
χρήση του κινητού τηλεφώνου για ορισµένες διαδικασίες, αλλά και να 
διαβεβαιώσουµε ότι ο χρήστης βρίσκεται έξω από το αυτοκίνητο, χωρίς να 
µπορεί να το ξεκλειδώσει από απόσταση. Για αυτό τον λόγο 
ακολουθούνται αυτά τα δύο βήµατα πριν ξεκλειδωθεί το αυτοκίνητο. 

Ένα ζήτηµα που προκύπτει, είναι κατα πόσον θα έχει σήµα ο πελάτης στο 
κινητό του για να ξεκλειδώσει το αυτοκίνητο (πατώντας ξεκλείδωµα ο 
πελάτης, στέλνεται σήµα στην εταιρεία να ξεκλειδώσει το αυτοκίνητο). Για 
να αποφευχθούν τέτοιας µορφής προβλήµατα, θα διασφαλίζεται να 
υπάρχει σήµα στο σηµείο του παρκαρισµένου αυτοκινήτου, καθώς δεν θα 
επιτρέπεται η ολοκλήρωση της ενοικίασης –από τον προηγούµενο χρήστη- 
σε σήµειο που δεν υπάρχει καλό σήµα κινητής τηλεφωνίας. Αυτό 
εξασφαλίζεται, από τη στιγµή που ο µηχανισµός του αυτοκινήτου θα 
λειτουργεί µε την χρήση των ίδιων δικτύων. 

• Όριο χιλιοµετρικής απόστασης 

Δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο όριο χιλιοµέτρων ούτε στην περίπτωση 
βραχυχρόνιας, αλλά ούτε και στης µακροχρόνιας ενοικίασης. Η χρέωση 
όπως αναλύθηκε παραπάνω, γίνεται ανά λεπτό χρήσης και ανά 
χιλιόµετρο. Η απόφασή µας η χρέωση να βασίζεται σε δύο στοιχεία και όχι 
µόνο στον χρόνο χρήσης, µας επιτρέπει να µην οριοθετούµε τα χιλιόµετρα 
που µπορεί να κάνει ο πελάτης.  

• Αξιολόγηση κατάστασης αυτοκινήτου(εσωτερικά-εξωτερικά) 

Δεδοµένο ότι υπάρχει ένας µεγάλος στόλος αυτοκινήτων και είναι αδύνατη 
η διαρκής επίγνωση της κατάστασης των αµαξιών, η CarMeNow βασίζεται 
στις αντιδράσεις των πελατών. Καθώς ο πελάτης εισέρχεται στο αµάξι, 
δηλώνει εάν είναι ευχαριστηµένος από την κατάσταση του αυτοκινήτου. 
Όταν είναι ευχαριστηµένος από την κατάσταση του αυτοκινήτου, η 
ενοικίαση συνεχίζει κανονικά. Στην περίπτωση που δεν είναι 
ευχαριστηµένος, τον αναγκάζει να κάνει αναφορά της κατάστασης του 
αυτοκινήτου που τον οδήγησε σε αυτή του την δυσαρέσκεια. Παράλληλα, 
εάν ο πελάτης είναι αρκετά απογοητευµένος από την κατάσταση του 
αυτοκινήτου, του δίνεται η δυνατότητα να ακυρώσει την ενοικίαση µέσω 
της εφαρµογής χωρίς να χρεωθεί καθόλου, αρκεί βεβαίως να αποστείλλει 
µε φωτογραφία µέσω της εφαρµογής την ζηµιά ή τον λόγο που τον 
ανάγκασε να µην συνεχίσει την ενοικίαση. Ακόµα, στην περίπτωση που ο 
πελάτης εντοπίσει κάποια εξωτερική ζηµια προτού εισέλθει στο αυτοκίνητο 
(σκασµένο λάστιχο, σπασµένος καθρέφτης κ.α), µπορεί µε τον ίδιο τρόπο 
να προχωρήσει σε ακύρωση της κράτησης δίχως να χρεωθεί, αρκεί να 
αποδείξει την ύπαρξη ζηµιάς που καθιστά επικίνδυνη ή µη αποδεκτή την 
οδήγηση. Εάν η κατάσταση του αυτοκινήτου κρίνεται µη αποδεκτή πριν 
καν αυτός µπει στο αυτοκίνητο (π.χ σκασµένο λάστιχο), δίνεται δυνατότητα 
ακύρωσης χωρίς να µπει καν στο αυτοκίνητο. Με την παραπάνω 
διαδικασία, η CarMeNow ολοκληρώνει την αξιολόγηση του αυτοκινήτου σε 
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σύντοµο χρονικό διάστηµα, χωρίς ο πελάτης να ξοδεύει χρόνο και χρήµα 
και καθυστερώντας να ξεκινήσει. Η αξιολόγηση γίνεται σε τόσο σύντοµο 
χρόνο καθώς αναγνωρίζουµε την ανάγκη του πελάτη να χρησιµοποιήσει 
απλά το αυτοκίνητο για να µεταβεί στον τελικό του προορισµό. Δεν 
επιθυµούµε µια διαδικασία αξιολόγησης που ο πελάτης προκειµένου να 
γλιτώσει χρόνο θα απαντάει βεβιασµένα και αναληθώς. Με τον 
συγκεκριµένο τρόπο συµπεριλαµβάνεται και η αξιολόγηση της εσωτερικής 
κατάστασης του αυτοκινήτου, όπως είναι η καθαριότητα. Μια 
ενδιαφέρουσα τακτική της εταιρείας είναι στην περίπτωση ακύρωσης µιας 
κράτησης, όπου ο οδηγός έχει αποστείλει µέσω φωτογραφίας το 
πρόβληµα του αυτοκινήτου, να απευθύνεται στον προηγούµενο οδηγό που 
το οδήγησε. Αν και δεν θέλουµε να έχουµε ακυρώσεις, όταν αυτές 
υπάρχουν και αποδεικνύονται µέσω φωτογραφιών αναγκαστικά η 
CarMeNow θα στραφεί στον προηγούµενο χρήστη που ενοικίασε το 
συγκεκριµένο αυτοκίνητο.  

• Παραλαβή κλειδιών 

Η παραλαβή των κλειδιών στην CarMeNow γίνεται µε απλό τρόπο, 
διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι δεν γίνεται χρήση της εφαρµογής από 
τρίτους. Τα κλειδιά βρίσκονται εντός µιας εσοχής, η οποία ανοίγει, αφού ο 
οδηγός πληκτρολογήσει στην οθόνη του αυτοκινήτου την απάντηση στην 
προσωπική ερώτηση που έχει ορίσει. Με την σωστή πληκτρολόγηση της 
απάντησης ο οδηγός παραλαµβάνει τα κλειδία και µπορεί να ξεκινήσει. Τα 
κλειδιά δεν αποµακρύνονται από το αυτοκίνητο παρά µόνο στην 
περίπτωση στάσης, ενώ κατά τον τερµατισµό της ενοικίασης, πρέπει 
πάντα να εναποθέτονται στην κατάλληλη εσοχή. Με την χρήση ερώτησης 
ασφαλείας η εταιρεία είναι εξασφαλισµένη, τόσο για την ταυτότητα του 
πελάτη όσο και ο ίδιος ο πελάτης ότι σε περίπτωση κλοπής του κινητού 
του δεν µπορεί κανείς να προκαλέσει αλόγιστη χρέωση στον λογαριασµό 
του. 

Ο λόγος που προτιµήθηκε η χρήση µιας απάντησης σε προσωπική 
ερώτηση και όχι η θέσπιση ενός κωδικού CarMeNow οφείλεται στην 
προσπάθεια µας να µην βάζουµε τους χρήστες µας να θυµούνται νέους 
κωδικούς. Θεωρούµε ότι µε αυτό τον τρόπο κάνουµε πιο ευχάριστη και 
εύκολη την διαδικασία ταυτοποίησης αλλά και εισόδου στο αυτοκίνητο, 
αποφέυγοντας φαινόµενα πελατών µε ξεχασµένους κωδικούς. Παράλληλα, 
είναι ένας έξυπνος τρόπος αντιµετώπισης σε περιπτώσεις όπου κάποιος 
χρήστης έπεσε θύµα κλοπής και ο υποψήφιος δράστης επιδιώκει να 
χρησιµοποιήσει ένα αµάξι της CarMeNow.  

Τοποθεσίες παρκαρίσµατος 

H CarMeNow επιτρέπει την στάθµευση σε περιοχές όπου είναι επιτρεπτό 
το παρκάρισµα ενώ ταυτόχρονα προσφέρει θέσεις στάθµευσης σε 
σταθµούς που η ίδια διαθέτει. Να σηµειωθεί ότι όπως και άλλες µεγάλες 
εταιρείες, έχει δηµιουργηθεί ένας χάρτης µε τις επιτρεπόµενες περιοχές 



Κατάστρωση	Συστήματος	

	 92	

στις οποίες µπορεί να παρκάρει ένας πελάτης και να τερµατίσει την 
ενοικίαση (π.χ ο τερµατισµός ενοικίασης στην περιοχή των 
Θρακοµακεδόνων δεν είναι εφικτός). Mε την δηµιουργία σταθµών 
CarMeNow σε περιοχές όπου το παρκάρισµα δεν είναι εύκολη διαδικασία, 
γινόµαστε ακόµα πιο ανταγωνιστικοί απέναντι στα ταξί τα οποία θα σε 
αφήσουν ακριβώς απ’ έξω από τον προορισµό σου και ταυτόχρονα 
ελαφρύνουµε την ταλαιπωρία του παρκαρίσµατος. Επιπρόσθετα, είναι 
καλύτερο να είµαστε διασφαλισµένοι για το µέρος που είναι παρκαρισµένα 
τα αυτοκίνητα, παρά να συναντάµε συχνά αυτοκίνητα της CarMeNow µε 
κλήσεις ή παρµένες πινακίδες. Σε αυτή την περίπτωση η εταιρεία θα 
ανακάζεται να επιρρίπτει τις ευθύνες στους οδηγούς και θα υπάρχει µια 
απογοήτευση εκ µέρους των πελατών, όταν η εταιρεία επιβάλει πρόστιµα 
και κηρώσεις.  

• Όριο Ανεφοδιασµού 

H CarMeNow έχει ως προτεραιότητα να εξασφαλίσει την αυτονοµία των 
αυτοκινήτων για να αποφύγει το ενδεχόµενο να µείνει το αµάξι από 
βενζίνη. Συγκεκριµένα η CarMeNow δεν επιτρέπει τον τερµατισµό 
ενοικίασης ενός αυτοκινήτου όταν το ποσοστό του ντεπόζιτου είναι 
χαµηλότερο από το 1/8 . Είναι προτεραιότητά µας να εξασφαλίσουµε ότι ο 
επόµενος πελάτης θα έχει την κατάλληλη αυτονοµία προκειµένου να 
ολοκληρώσει την διαδροµή του. Είναι θέµα συνέπειας και προσπάθειας 
ικανοποίησης του πελάτη, να διαθέτει το αυτοκίνητο το απαραίτητο 
ποσοστό καυσίµων κατά την ενοικίαση του. Έτσι η CarMeNow βασίζεται 
και στην συνέπεια των οδηγών της. Ο κάθε ανεφοδιασµός γίνεται πιο 
ελκυστικός, καθώς συνοδεύεται από bonus και εκπτώσεις κατά την 
επόµενη ενοικίαση, µε σκοπό να προτρέπουµε τους οδηγούς στον 
ανεφοδιασµό. Επίσης, για να πάρει κάνεις το συγκεκριµένο bonus θα 
πρέπει το ντεπόζιτο του αυτοκινήτου να έχει κάτω από το ¼. Το ποσοστό 
αυτό θα αναγράφεται στις πληροφορίες του αυτοκινήτου κατά την 
κράτηση. Με αυτό τον τρόπο θα µπορεί ο καταναλωτής να ξέρει σε 
περίπτωση που βιάζεται και δεν έχει χρόνο, ποιο αµάξι θα τον 
καθυστερήσει, ή αντιθέτως, εφόσον δεν έχει θέµα χρόνου µπορεί να 
προτιµάει το αυτοκίνητο µε µικρότερη αυτονοµία καυσίµου µε σκοπό να 
κερδίσει bonus ανεφοδιάζοντάς το. 

• Δυνατότητα Στάσης-Κλείδωµα αυτοκινήτου 

Από την προσπάθεια της CarMeNow να παρέχει ακόµα περισσότερες 
εναλλακτικές κατά την ενοικίαση ενός αυτοκινήτου της, δεν θα µπορούσε 
να έλειπε η δυνατότητα στάσης. Ο πελάτης µπορεί ανά πάσα στιγµή να 
πραγµατοποιήσει κάποια στάση και έπειτα να επιστρέψει στο αυτοκίνητο 
για την συνέχεια της ενοικίασής του. Η διαδικασία αναµένεται να είναι 
εύκολη, ενώ κατά την στάση η χρέωση βασίζεται µόνο στα λεπτά που 
περνάνε, καθώς το αυτοκίνητο δεν διανύει χιλιόµετρα. Κατά την στάση, το 
κλείδωµα όσο και το ξεκλείδωµα πραγµατοποιούνται είτε µέσω της 
εφαρµογής είτε µέσω των κλειδιών, αφού πρώτα έχει επιλεχτεί στην οθόνη 
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του αυτοκινήτου η επιλογή στάσης. Ο οδηγός παραλαµβάνει τα κλειδιά 
µαζί του καθόλη την διάρκεια της στάσης. Η συνέχιση της ενοικίασης µετά 
από στάση είναι εξίσου απλή, καθώς το µόνο που έχει να κάνει ο πελάτης 
είναι να χρησιµοποιήσει την εφαρµογή ή τα κλειδιά για ξεκλείδωµα του 
αυτοκινήτου και να πληκτρολογήσει την απάντηση στην ερώτηση 
ασφαλείας στην οθόνη του αυτοκινήτου για συνέχεια της ενοικίασης. Ο 
λόγος που βάζουµε τον πελάτη να πληκτρολογήσει στην οθόνη την 
απάντηση στην ερώτηση ασφαλείας, είναι καθαρά για λόγους 
ταυτοποίησης. Δεν µπορούµε να αποκλείουµε φαινόµενα κλοπής ή 
οτιδήποτε άλλο. Έτσι λοιπόν προσφέρουµε ευελιξία στον πελάτη ο οποίος 
έχει πληθώρα επιλογών µέσω της εφαρµογής στο κινητό του.  

• Χρέωση Παρκαρίσµατος-Κλήσης 

Το παρκάρισµα σε κάποιο σταθµό της CarMeNow δεν έχει καµία 
επιβάρυνση. Κατά το παρκάρισµα σε οποιοδήποτε άλλο σηµείο κρίνει ο 
πελάτης, σε περίπτωση κλήσης ο ίδιος είναι υπεύθυνος για όλο το πόσο, 
ενώ προστίθεται και ένα πρόστιµο αξίας 10€. Αν και η ευθύνη για µια 
κλήση στην περιοχή της Αθήνας δεν εµπιπτεί πάντα στον οδηγό, η 
CarMeNow επιδιώκει να µειώσει τις εµφανίσεις του συγκεκριµένου 
φαινοµένου, παραδειγµατίζοντας τους οδηγούς της µε αυτό το ελαφρύ 
πρόστιµο.  

• Αναφορά νέων ζηµιών 

Με το πέρας της ενοικίασης ο πελάτης καλείται να απαντήσει εάν 
προξένησε νέες ζηµιές στο αυτοκίνητο. Η διαδικασία είναι πολύ σύντοµη 
και ο εκάστοτε χρήστης δεν θα πρέπει να ανησυχεί διότι η ασφάλεια για 
ζηµιές τον καλύπτουν σε µεγάλο βαθµό. Γνωρίζοντας λοιπόν τις νέες 
ζηµιές κάθε αυτοκινήτου, η εταιρεία θα µπορεί να προβαίνει σε προσωρινή 
απόσυρση του αυτοκινήτου για επιδιόρθωση ή συντήρηση. Παράλληλα ο 
οδηγός µπορεί να αξιολογεί την εµπειρία οδήγησης του συγκεκριµένου 
αµαξιού και να επισηµαίνει προβλήµατα που µπορεί να είχε (π.χ κακό 
φρενάρισµα –κρατήµατα κ.α). Με αυτό τον τρόπο η εταιρεία θα φροντίσει 
να εξετάσει όποιο πρόβληµα αναφέρθηκε, έτσι ώστε ο επόµενος πελάτης 
να µην αντιµετωπίσει παρόµοια κατάσταση.  

• Τερµατισµός Κράτησης 

Σβήνοντας την µηχανή ο οδηγός διαλέγει την επιλογή ‘’Τερµατισµός 
Ενοικίασης’’ που εµφανίζεται στην οθόνη του αυτοκινήτου. Αφού 
ακολουθούν κάποιες ερωτήσεις σχετικά µε την αναφορά νέων ζηµιών, 
τοποθετεί τα κλειδία στην εσοχή και βγαίνει από το αυτοκίνητο. Το 
αυτοκίνητο κλειδώνει αυτόµατα µε την αποµάκρυνση του πελάτη και του 
έρχεται επιβεβαίωση του τερµατισµού της ενοικίασης. Θεωρούµε ότι ο 
τερµατισµός της κράτησης είναι αρκέτα εύκολος, γρήγορος και ξεκάθαρος, 
τόσο για τον πελάτη όσο και για την εταιρεία.   
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4.5.4 Βασικά Χαρακτηριστηκά 

• Τρόποι Πληρωµής 

H πληρωµή γίνεται µε χρήση πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών. Η σύνδεση 
µιας κάρτας που αντιστοιχεί σε ένα κάτοχο ενός τραπεζικού λογαριασµού 
είναι προαπαιτούµενο της διαδικασίας εγγραφής. Με χρήση των 
συγκεκριµένων τρόπων, η εταιρεία είναι διασφαλισµένη για την πληρωµή του 
ποσού, αλλά µπορεί ταυτοχρόνως τόσο να επιβεβαιώσει τα προσωπικά 
στοιχεία του πελάτη, όσο και να ανατρέξει σε αυτά. Παράλληλα 
απλοποιούνται οι συναλλαγές και υπάρχει δυνατότητα επίβλεψης κάθε 
χρέωσης εκ µέρους του πελάτη. Αν και η σκέψη να εντάξουµε µετρητά στην 
CarMeNow µέσω χρήσης kiosk ή ακόµα και εντός του αυτοκινήτου θα 
µπορούσε να αυξήσει ακόµα παραπάνω τους δυνητικούς µας πελάτες, 
δηµιουργόντουσαν πολλά προβλήµατα οπότε στα πρώτα στάδια λειτουργίας 
απορρίπτεται, αλλά σίγουρα θα επανεξεταστεί. Η σκέψη για ένταξη prepaid 
card ή paypal account εξεταστηκε µέσω του ερωτηµατολογίου και τελικά 
επιλέχτηκε η χρήση paypal account σαν επιπρόσθετος τρόπος πληρωµής. 
Να σηµιεωθεί ότι ο εκάστοτε χρήστης µπορεί να συνδέσει δύο ή και 
παραπάνω κάρτες στον λογαριασµό του και να επιλέγει από που επιθυµεί να 
γίνεται η χρέωση. 

Ζήτηµα της CarMeNow είναι να γνωρίζει ότι το υπόλοιπο του πελάτη µπορεί 
να ανταποκριθεί στην χρέωση που έκανε µε το πέρας της ενοικίασης. Με τις 
πιστωτικές κάρτες δεν υπάρχει τόσο µεγάλος κίνδυνος, διότι σπάνια φτάνει 
στο όριο της εκτός και εάν έχει φορτωθεί από τον πελάτη. Στην χρήση 
χρεωστικών καρτών υπάρχει ένα ζήτηµα, αφού δεν είναι σπάνιο φαινόµενο 
να υπάρχει µηδενικό υπόλοιπο κάποια στιγµή. Έτσι λοιπόν η CarMeNow έχει 
επιλέξει ότι κατά την βραχυχρόνια ενοικίαση, πριν αυτή ξεκινήσει, δεσµεύει 
15€. Εάν το αντίτιµο ενοικίασης είναι µικρότερο, προφανώς επιστρέφει το 
αφαιρεθέν ποσό, ειδάλλως εάν η ενοικίαση συνεχίζεται και µετά τα 15€ 
προβαίνει στην κράτηση άλλων 15€. Εποµένως, γίνεται η συγκεκριµένη 
διαδικασία που διασφαλίζει την CarMeNow για την πληρωµή των υπηρεσιών 
της. Αντίστοιχα, κατά την µακροχρόνια ενοικίαση γίνεται δέσµευση 70€. Και 
για τις δύο περιπτώσεις, εάν είναι αδύνατη η δέσµευση του ποσού, τότε η 
εταιρεία επικοινωνεί άµεσα µε τον πελάτη.  

• Δυνατότητα Προπληρωµής Πακέτου/Συνδροµής 

Όπως και οι άλλες εταιρείες έτσι και η CarMeNow αναµένεται να διαθέσει 
στους χρήστες της πακέτα, τα οποία θα κάνουν πιο οικονοµική την οδήγησή 
τους. Εστιάζουµε στην δηµιουργία πακέτων χρόνου που θα προσαρµόζονται 
στις ανάγκες των χρηστών µας και θα τους δεσµεύουν να κάνουν χρήση των 
αυτοκινήτων µας. Συνεπώς µετά την αγορά ενός πακέτου χρόνου, η χρέωση 
θα γίνεται αποκλειστικά βάση των χιλιοµέτρων ώσπου να εξαντληθούν τα 
δωρεάν λεπτά. Όπως συνειδητοποιεί εύκολα κανείς, η χρέωση βάση των 
χιλιοµέτρων είναι πάρα πολύ µικρή και σχεδόν αµελητέα για τον πελάτη. 
Θεωρείται δεδοµένο, ότι το όφελος χρήσης των πακέτων χρόνου δεν θα είναι 
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διόλου αµελητέο, συγκριτικά µε το κόµιστρο που καλείται να πληρώσει ο 
χρήστης µε την κανονική χρέωση της CarMeNow.  

• Πληρωµή διοδίων 

Τα διόδια είναι υποχρέωση του οδηγού. Η CarMeNow δεν αναµένεται να 
διαθέτει ούτε κάρτα για πληρωµή διοδίων ούτε µηχανήµατα e-pass. Το 80% 
των διαδροµών µας αναµένεται να µην χρειάζονται χρήση διοδίων, άρα 
θεωρούµε ότι είναι υπερβολική η εγκατάσταση ολόκληρου συστήµατος, όπου 
η εταιρεία θα πληρώνει τα διόδια και στην συνέχεια θα µεταφέρει την χρέωση 
στον πελάτη. 

• Χρέωση σε περίπτωση ζηµιάς 

Η CarMeNow θα προσπαθήσει να διαπραγµατευτεί και να εντοπίσει την πιο 
συµφέρουσα προσφορά ασφάλειας τόσο για τους χρήστες της, όσο και για το 
αυτοκίνητο. Με τον όρο συµφέρουσα δεν εννοούµε µόνο οικονοµική για την 
εταιρεία, αλλά κυρίως να είναι πλήρης και να καλύπτει τόσο τους πελάτες σε 
περίπτωση ατυχήµατος ή ζηµιάς σε τρίτους όσο και τις ζηµιές που προκαλεί 
κανείς στο αυτοκίνητο. Στόχος είναι να συνεργαστεί µε ασφαλιστικές εταιρείες 
οι οποίες θα απαλάσσουν τον πελάτη από ζηµιές ευθύνης του πάνω από 
750€. Σε περίπτωση που η ζηµια κοστολογείται πιο ακριβά, τότε ο πελάτης 
καλείται να πληρώσει µέχρι 750 ευρώ και όχι σε κάθε περίπτωση.  

Με αυτό τον τρόπο επιδιώκουµε να καθυσηχάσουµε τους πελάτες σχετικά µε 
µικροζηµιές-γρατζουνιές, αλλά ταυτόχρονα κάνουµε αρκετα πιο εύκολη και 
την διαδικασία αξιολόγησης του αυτοκινήτου, δίχως να κουράζουµε και να 
χρονοτριβούµε τον πελάτη. Επιπρόσθετα αποφεύγουµε και την δυσάρεστη 
διαδικασία να «κυνηγάς» τον πελάτη να σου πληρώσει ένα µικρσοποσό για 
µια γρατζουνία ή για ένα βαθούλωµα. Το ρίσκο βέβαια είναι να καθησυχαστεί 
ο πελάτης από το γεγονόνος ότι σπάνια ευθύνεται για τις ζηµιές και να οδηγεί 
απρόσεκτα. 

• Τιµοκατάλογος Προστίµων 

H CarMeNow πρόκειται να διαθέτει έναν τιµοκατάλογο προστίµων όπου οι 
πελάτες έχουν πρόσβαση να δουν οποιαδήποτε στιγµή. Είτε αυτό είναι µια 
κλήση παρκαρίσµατος, είτε κλήση υπερβολικής ταχύτητας, είτε βρώµικο 
αυτοκίνητο, είτε σκασµένο λάστιχο, είτε ανοιχτά φώτα µε αποτέλεσµα να µην 
έχει µπαταρία το αυτοκίνητο, η CarMeNow µέσω του συστήµατός της έχει 
τους τρόπους να τα εντοπίσει. Ο λόγος ύπαρξης των προστίµων είναι για να 
µένουν συνεπείς οι οδηγοί στους όρους και τους κανόνες, αλλά και να 
διατηρείται σε καλή κατάσταση το αυτοκίνητο για τους επόµενους χρήστες. 
Στην περίπτωση που ένα αµάξι µπορεί να αλλάξει σε µια µέρα επτά οδηγούς, 
είναι ανάγκη να σέβονται τους κανόνες από τον πρώτο που θα το 
χρησιµοποιήσει µέχρι και τον τελευταίο. Έτσι λοιπόν ένα κατάλογος 
προστίµων ενηµερώνει τόσο τον πελάτη για τις απαιτήσεις της εταιρείας 
απέναντι στην στάση τους εντός του αυτοκινήτου, αλλά προειδοποιεί για τα 
µέτρα σε περίπτωση παράβασης. 
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• Δυνατότητα επιµερισµού κόστους 

Αρχικός στόχος θα ήταν το σύστηµα µας να µοιάζει µε αυτό της Uber, 
σύµφωνα µε το οποίο οι πελάτες που διανύουν µαζί µια διαδροµή 
µοιράζονται το τελικό κόµιστρο. Με την ίδια λογική η CarMeNow θα 
επιθυµούσε να επιµοιράζει το κόστος όταν δύο χρήστες προχωράνε σε µια 
ενοικίαση ενός αυτοκινήτου από κοινού. Αυτό δεν είναι εφικτό αλλά η 
δυνατότητα που θα δίνουµε, είναι ο πελάτης να µπορεί να συνδέει την 
εκάστοτε ενοικίαση του µε συγκεκριµένο τραπεζικό λογαριασµό. Εάν 
πρόκεται για προσωπική του χρήση, θα γίνεται η χρέωση στην πιστωτική ή 
χρεωστική του κάρτα, ενώ εάν γίνεται για επαγγελαµτική χρήση θα συνδέεται 
µε τον λογαριασµό της εταιρείας στην οποία δουλεύει. Προϋπόθεση είναι η 
εταιρεία να έχει συνάψει συνεργασία µε την CarMeNow.  

4.5.5 Επιπρόσθετες Λειτουργίες 

• Αµάξι & Είδος καυσίµου 

Η CarMeNow όπως αναφέραµε και παραπάνω επιδιώκει να λειτουργεί µε 
αυτοκίνητα Toyota Yaris 1.4 TDi , τα οποία λειτουργούν µε πετρέλαιο. Τα 
πλεονεκτήµατα του συγκεκριµένου αυτοκινήτου συνοπτικά είναι η µεγάλη 
αυτονοµία, η ευρυχωρία παρά το µέγεθός τους και η καλή οδηγική του 
συµπεριφορά. Παράλληλα, είναι ένα αυτοκίνητο που χαίρει της εκτίµησης των 
Ελλήνων οδηγών, καθώς συναντάται πολύ συχνά στους δρόµους της 
Αθήνας. Με µήκος 3,95 µέτρα, το καθιστά εύκολο στο παρκάρισµα, αλλά και 
µε κατανάλωση 3,3 λίτρα ανά 100 χιλιόµετρα υπολογίζεται ότι κατά µέσο όρο, 
κάθε αυτοκίνητο θα χρειάζεται ανεφοδιασµό µια φορά την εβδοµάδα.  

• Συνεργασία µε επιχειρήσεις 

Σε πρώτο στάδιο τα αυτοκίνητα θα είναι διαθέσιµα σε πελάτες για προσωπική 
χρήση. Θεωρούµε ότι γρήγορα θα υπάρξει επικοινωνία µε επιχειρήσεις οι 
οποίες θα προτιµήσουν να χρησιµοποιούν την CarMeNow, παρά να 
ενοικιάζουν αυτοκίνητα µέσω leasing για τους εργαζόµενούς τους. Σε κάθε 
περίπτωση ο χρήστης θα καθορίζει την χρήση που κάνει και θα την συνδέει 
µε την αντίστοιχη κάρτα που θα γίνεται η χρέωση, είτε είναι εταιρική είτε 
προσωπική. 

• Χρονικό όριο µεταξύ κρατήσεων 

Η απόφαση της CarMeNow είναι να µην θέτει χρονικό όριο µεταξύ 
κρατήσεων. Σκεπτόµενοι διάφορα σενάρια χρήσης των αυτοκινήτων µας, 
καταλήξαµε στην συγκεκριµένη απόφαση. Για παράδειγµα ένας πελάτης που 
χρησιµοποιεί ένα αυτοκίνητο για να µεταβεί σε έναν προορισµό του, και 
τελικώς λόγω κάποιων συνθηκών επιθυµεί να επιστρέψει ή να πάει κάπου 
αλλού. Μπορεί εκείνη την στιγµή να ξανακάνει κράτηση για το αυτοκίνητο που 
µόλις τερµάτισε την ενοικίαση του, µε την προϋπόθεση όµως ότι δεν τον έχει 
προλάβει κάποιος άλλος χρήστης.  



Κατάστρωση	Συστήματος	

	 97	

• Φίλτρο αυτόµατων/χειροκίνητων αυτοκινήτων 

Όλα τα αυτοκίνητα της CarMeNow πρόκεται να είναι αυτόµατα διότι 
θεωρούµε ότι διευκολύνουν περισσότερο τους οδηγούς. Ταυτόχρονα 
µειώνονται και τα συνήθη προβλήµατα που προκύπτουν, µε την κακή χρήση 
των χειροκίνητων αυτοκινήτων στους δίσκους κίνησης και στο σασµάν. 

• Είσοδος στο αυτοκίνητο σε περίπτωση ξεχασµένου αντικειµένου 

Εάν ο πελάτης ξεχάσει κάποιο προσωπικό αντικείµενό του στο αυτοκίνητο µε 
το πέρας της ενοικίασής του, έχει την δυνατότητα µέσα σε µία ώρα να µεταβεί 
στο αυτοκίνητο, να το ξεκλειδώσει και να παραλάβει το ξεχασµένο 
προσωπικό αντικείµενο. Το χρονικό όριο της µιας ώρας είναι αυστηρό και έχει 
ισχύ, µόνο µε την προϋπόθεση ότι δεν έχει κάνει κράτηση του συγκεκριµένου 
αυτοκινήτου κάποιος άλλος πελάτης. Θεωρούµε ότι οποιοσδήποτε µπορεί να 
συνειδητοποιήσει εντός λίγων λεπτών την απώλεια εντός σηµαντικού 
προσωπικού αντικειµένου, είτε αυτό είναι πορτοφόλι, είτε τσάντα, είτε γυαλία. 
Επιπρόσθετα, οι µόνες επιτρεπτές κινήσεις του πελάτη είναι να ξεκλειδώσει 
το αυτοκίνητο, να παραλάβει ότι ξέχασε και τέλος να το ξανακλειδώσει. Σε 
περίπτωση που χρονοτριβεί ή βάλει µπρος την µηχανή, αυτοµάτως ξεκινάει 
νέα ενοικίαση εποµένως ξεκινάει και η χρέωση. Εάν δεν συνειδητοποιήσει ότι 
έχει ξεχάσει κάτι, το αντικείµενο θα βρίσκεται στα κεντρικά της CarMeNow, 
αλλά κανείς δεν µπορεί να του διασφαλίσει την σίγουρη εύρεσή του καθώς θα 
βασίζεται στην δράση του επόµενου χρήστη του συγκεκριµένου αυτοκινήτου. 
Με την παραπάνω διαδικασία, δίνουµε µια ακόµα δυνατότητα στον πελάτη, 
παρέχοντας ευελιξία ακόµα και µε την ολοκλήρωση παροχής των υπηρεσιών 
µας.  

• Ταυτοποίηση αυτοκινήτου 

Η διαδικασία ταυτοποίησης του αυτοκινήτου βασίζεται στα πιο απλά 
χαρακτηριστικά, τα οποία είναι εύκολα εντοπίσιµα από τον πελάτη. Αυτά είναι 
τα στοιχεία του αυτοκινήτου που είναι το χρώµα, οι πινακίδες, η ακριβή 
τοποθεσία του, αλλά και επιπλεόν το σήµα της CarMeNow  που θα 
απεικονίζεται σε κάθε αµάξι. 

• Προβολή ιστορικού διαδροµών & Αγαπηµένες διαδροµές 

Η CarMeNow αναµένεται να δίνει την δυνατότητα στον πελάτη να βλέπει το 
ιστορικό των διαδροµών, στο οποίο θα υπάρχει λεπτοµερής αναγραφή των 
χιλιοµέτρων και του χρόνου που έκανε. Θα αποτυπώνεται και η διαδροµή 
που ακολούθησε. Όλα αυτά θα δικαιολογούν επακριβώς την τελική χρέωση. 
Επιπρόσθετα, θα αποτυπωνεται η ώρα αρχής και λήξης της ενοικίασης, έτσι 
ώστε ο πελάτης να µπορεί να εκφράσει πιθανές ενστάσεις όταν νιώθει 
αδικηµένος για την χρέωση. Θεωρούµε ότι είναι δείγµα καλής εξυπηρέτησης 
των πελατών µας η δυνατότητα εποπτείας του ιστορικού τους και των 
εκάστοτε αντιτίµων. 
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Ακόµα, η CarMeNow θα δίνει στο πελάτη την ικανότητα να έχει εποπτεία µιας 
λίστας µε τους προηγούµενους προορισµούς του, οπότε εισερχόµενος στο 
αυτοκίνητο να γλιτώνει την διαδικασία αναζήτησης κάποιας διεύθυνσης που 
ενδεχοµένως είχε µεταβεί στο παρελθόν. Συνεπώς θα υπάρχει µια λίστα µε 
τους προηγούµενους προορισµούς, η οποία θα αντλείται από το ιστορικό του 
εκάστοτε πελάτη.  

• Μεταφορά παιδιών-κατοικιδίων 

Ορισµένα αυτοκίνητα πρόκεται να διαθέτουν καθίσµατα για παιδιά στο πορτ-
µπαγκάζ. Τα αυτοκίνητα που διαθέτουν την συγκεκριµένη προσθήκη, 
µπορούν να ευρεθούν µε χρήση των κατάλληλων φίλτρων από τον πελάτη 
µέσω της εφαρµογής ή της ιστιοσελίδας στο διαδίκτυο. Η µεταφορά 
κατοικιδίων απαγορεύεται µε τα αυτοκίνητα της CarMeNow. 

•  Σύνδεση κινητού µε θύρες αυτοκινήτου 

Δεδοµένο ότι η χρήση του κινητού τηλεφώνου και συγκεκριµένα της 
εφαρµογής είναι άκρως σηµαντική για τις διαδικασίες που πραγµατοποιούνται 
κατά την ενοικίαση ενός αυτοκινήτου της CarMeNow, είναι προαπαιτούµενο ο 
πελάτης να έχει µπαταρία στο κιινητό του. Γνωρίζοντας ότι µε την χρήση του 
διαδικτύου αλλά και των εφαρµογών η µπαταρία πέφτει µε ταχύς ρυθµούς, η 
CarMeNow φροντίζει να διαθέτει φορτιστές για κινητά Samsung και Apple. Σε 
περίπτωση άλλου κινητού, αναµένεται να έχει θύρα USB και θα ενηµερώνει 
εξ’ αρχής τους χρήστες άλλων smartphones να έχουν µαζί τον φορτιστή τους 
σε περίπτωση χαµηλής στάθµης της µπαταρίας.  

4.6 Τεχνολογικές Απαιτήσεις 

Είναι σηµαντικό να αναλύσουµε τις τεχνολογικές απαιτήσεις που χρειάζονται για την 
λειτουργία της επιχείρησης, γιατί οι υπηρεσίες µας βασίζονται στη χρήση των 
smartphones και λειτουργίες ψηφιακής τεχνολογίας. Οι ανάγκες που απαιτούνται να 
ικανοποιήσουµε αφορούν την άµεση δυνατότητα επίβλεψης της κατάστασης 
αυτοκινήτου και της τοποθεσίας του. Επίσης, θέλουµε να µπορούµε να έχουµε τον 
έλεγχο για το κλείδωµα/ξεκλείδωµα του αυτοκινήτου. 

Αρχικά, όπως είναι προφανές στο όχηµα θα υπάρχει εγκατεστηµένος πόµπος από 
τον οποίο µέσω GPS θα γνωρίζουµε την ακριβή τοποθεσία του αυτοκινήτου. Αυτός, 
προφανώς, δεν θα είναι εγκατεστηµένος σε φανερό σηµείο µε σκοπό να 
αποφύγουµε την απεγκατάσταση του σε περίπτωση κλοπής του αυτοκινήτου. Ο 
ποµπός GPS προφανώς θα χρησιµοποιείται και για τις υπηρεσίες πλοήγησης των 
χρηστών κατά την διάρκεια της ενοικίασης. 

Επίσης, είναι απαραίτητη η εγκατάσταση σύνδεσης µέσω του δικτύου GSM για την 
¨επικοινωνία¨ της εταιρείας µε το κάθε αυτοκίνητο. Μέσω από αυτή την σύνδεση θα 
στέλνονται πληροφορίες σχετικά µε την κατάσταση του αυτοκινήτου (π.χ. υπόλοιπο 
βενζίνης), καθώς και για τις κινήσεις και επιλογές των χρηστών. Δηλαδή, µέσω του 
δικτύου θα ενηµερωνόµαστε κατά πόσο ευχαριστηµένος είναι ο πελάτης από την 
κατάσταση του αυτοκινήτου, εάν προκάλεσε νέες ζηµιίες ή εάν παρατήρησε κάτι που 
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τον ενοχλούσε κατά την χρήση του αυτοκινήτου, καθώς και για το ενδιαφέρον του 
χρήστη για κράτηση θέσεως παρκαρίσµατος. Παράλληλα, µέσα από το δίκτυο θα 
µπορεί ο πελάτης να καλέσει άµεσα την εταιρεία, χρησιµοποιώντας την σύνδεση του 
αυτοκινήτου. Τέλος, µέσω του δικτύου θα δίνουµε εντολή για 

κλείδωµα/ξεκλείδωµα του αυτοκινήτου, ενώ θα παίρνουµε feedback  για την 
ολοκλήρωση των παραπάνω εντολών. 

Τέλος, είναι σηµαντικό να εξηγήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο θα ξεκλειδώνει το 
αυτοκίνητο µέσα από την εφαρµογή στο κινητό του κάθε χρήστη. Είναι ευρέως 
διαδεδοµένο πλέον στις µέρες µας η τεχνολογία Bluetooth για το ξεκλείδωµα του 
αυτοκινήτου. Η συγκεκριµένη, χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο από τους 
κατασκευαστές αυτοκινήτων για την διευκόλυνση των οδηγών. Παρ’ολα αυτά στην 
CarMeNow το Bluetooth θα χρησιµοποιείται για τον εντοπισµό του χρήστη και την 
εξασφάλιση ότι ο χρήστης είναι δίπλα στο αµάξι και όχι καπου µακριά. Η διαδικασία 
ξεκλειδώµατος θα λειτουργεί ως εξής: 

• Ο χρήστης πλησιάζει στο αµάξι 
• Ανοίγει την εφαρµογή και πατάει το κουµπί ¨Ξεκλείδωµα¨ 
• Πατώντας το κουµπί στέλνει η εταιρία στο κινητό το σήµα Bluetooth και η 

εφαρµογη το εκπέµπει στο αµάξι 
• Εφόσον ο χρήστης είναι κοντά στο αυτοκίνητο, το αυτοκίνητο στέλνει στην 

εταιρία ότι έλαβε το σήµα Bluetooth 
• Η εταιρία στέλνει εντολή στο αυτοκίνητο να ξεκλειδώσει µέσω του δικτύου 

GSM 

Όλα τα παραπάνω βήµατα γίνονται αυτόµατα και στο background της εφαρµογής 
χωρίς να απαιτείται τίποτα από τον χρήστη, πέρα από το να πατήσει το κουµπί 
ξεκλειδώµατος του αυτοκινήτου. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι απαιτείται να ικανοποιηθούν 
δυο συνθήκες για να ξεκλειδώσει το αυτοκίνητο. Η πρώτη είναι ο χρήστης να πατήσει 
το κουµπί ξεκλειδώµατος, και η δεύτερη είναι το Bluetooth του αυτοκινήτου να 
εντοπίσει και να αναγνωρίσει το σήµα από το κινητό. Ικανοποιώντας την δεύτερη 
συνθήκη εξασφαλίζουµε ότι ο χρήστης βρίσκεται δίπλα στο αυτοκίνητο και 
αποφεύγουµε τύχον ατύχηµα το αµάξι να µείνει ξεκλείδωτο ενώ ο χρήστης βρίσκεται 
µακριά από το όχηµα. 

Πως λειτουργεί το GSM (Βιβλιογραφία 4.2.3), (Βιβλιογραφία 4.2.5) 

Ένα GSM δίκτυο χωρίζεται σε 3 βασικά µέρη: 

1)Τον Κινητό Σταθµό (Mobile Station): Έχει οπωσδήποτε ποµπό-δέκτη, κεραία, 
οθόνη και την κάρτα SIM. Η µέγιστη επιτρεπόµενη ισχύς εκποµπής στην Ευρώπη 
µιας κινητής µονάδας είναι στα 2 Watt ενώ σε Αυστραλία και Αµερική είναι 1,6W, οι 
τιµές αυτές καθορίστηκαν από την Διεθνή Επιτροπή για την προστασία από τη µη 
ιονίζουσα ακτινοβολία 

2)Το Βασικό Υποσύστηµα Σταθµού (Base Station Subsystem): Το BSS διαχειρίζεται 
τις κλήσεις σε µια γεωγραφική περιοχή όπου καλύπτεται από ένα σύνολο κεραιών 
διαφόρων µεγεθών σε σειρά σαν αυτούς που βλέπουµε σε λόφους, ταράτσες 
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πολυκατοικιών-εταιριών-σχολείων-οργανισµών κτλ. και κάθε τέτοια κεραία 
εξυπηρετεί και από µια κυψέλη. Το BSS χωρίζεται στο βασικό σταθµό ποµπό-δέκτη 
Base Transceiver Station (ΒΤS) και στο βασικό σταθµό ελέγχου Base Station 
Controller (ΒSC). Το Βασικό Υποσύστηµα Σταθµού (BTS) φροντίζει την επικοινωνία 
µεταξύ του δικτύου GSM και του κινητού σταθµού. Το ΒSC ελέγχει τα σήµατα 
παίρνοντας τα από ένα ή περισσότερα BTS ενώ εκχωρεί και απελευθερώνει κανάλια. 

3)Το Υποσύστηµα Δικτύου µεταγωγής (NNS- Network Switching Subsystem) που 
αποτελείται από το Κέντρο Διανοµής (Mobile Switching Center), είναι υπεύθυνο για 
την διασύνδεση, τον έλεγχο και την δροµολόγηση εισερχόµενων/εξερχόµενων 
κλήσεων µεταξύ του δικτύου κινητής τηλεφωνίας και ενός άλλου δικτύου ή άλλων. 

 

Πως λειτουργεί το RFID (Βιβλιογραφία 4.2.2), (Βιβλιογραφία 4.2.7) 

Τα συστήµατα RFID απαρτίζονται από δύο κύρια µέρη. Το πρώτο είναι οι 
ποµποδέκτες (transponders) που συχνά αναφέρονται και ως ετικέτες RFID (RFID 
tags). Οι ετικέτες RFID είναι µικρά chips που αποτελούνται από ένα ολοκληρωµένο 
κύκλωµα, το οποίο περιλαµβάνει µνήµη ώστε να αποθηκεύει δεδοµένα- 
πληροφορίες, και µία κεραία. Το µέγεθός τους µπορεί να είναι τόσο µικρό όσο το 
µισό ενός κόκκου άµµου (1/3 του χιλιοστού), ανάλογα µε το τύπο τις ετικέτας. Το 
δεύτερο µέρος είναι οι αναγνώστες ή αισθητήρες (readers), οι οποίοι ανακτούν τα 
δεδοµένα από τις ετικέτες RFID. Οι αναγνώστες RFΙD έχουν ενσωµατωµένα µια 
κεραία και µια µονάδα ελέγχου. 

Η λειτουργία των συστηµάτων RFID είναι απλή και βασίζεται στη δυναµική και 
αµφίδροµη επικοινωνία των ετικετών και των αναγνωστών. Όταν οι ετικέτες RFID 
βρεθούν στην εµβέλεια της κεραίας του αναγνώστη, η µονάδα ελέγχου επικοινωνεί 
µε ραδιοκύµατα µε την κεραία των ετικετών RFID. Οι ετικέτες RFID ενεργοποιούνται 
µε τη σειρά τους και επιστρέφουν τα αναζητούµενα δεδοµένα στους αναγνώστες. Στη 
συνέχεια παρεµβαίνει ένα ενδιάµεσο λογισµικό, το οποίο κατανοεί τις πληροφορίες, 
οι οποίες αποστέλλονται από τη µονάδα ελέγχου του αναγνώστη. Ο αναγνώστης τις 
µεταφέρει στο εκάστοτε πληροφοριακό σύστηµα. 

Πως λειτουργεί το NFC (Βιβλιογραφία 4.2.4), (Βιβλιογραφία 4.2.6) 

Η επικοινωνία κοντινού πεδίου (near field communication, NFC) αποτελεί µια 
πρότυπη τεχνολογία συνδεσιµότητας, η οποία διαδίδεται και εξελίσσεται ραγδαία µε 
κύριο σκοπό τη λύση αρκετών προβληµάτων, σύγχρονων αλλά και µελλοντικών. 
Είναι µια µικρής εµβέλειας ασύρµατη τεχνολογία, η οποία λειτουργεί στη συχνότητα 
των 13,56 MHz και µεταφέρει δεδοµένα µε ρυθµό έως και 424 kbps και έχει γίνει 
γνωστή κυρίως µέσω της χρήσης της από τα κινητά τελευταίας γενιάς (smartphones). 
Η λειτουργία της βασίζεται στην επαφή ή στην προσέγγιση, σε απόσταση περίπου 
τεσσάρων µε πέντε εκατοστών, της συσκευής που περιέχει το τσιπ NFC, σε κάποια 
άλλη συσκευή που περιλαµβάνει τον κατάλληλο αισθητήρα. 

Το NFC είναι µία τεχνολογία σαν την ασύρµατη επικοινωνία αλλά λειτουργεί σε πολύ 
µικρότερες αποστάσεις περίπου 4 εκατοστά. Πάντα υπάρχει ένας αποστολέας και 
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ένας δέκτης. Ο αποστολέας ενεργά δηµιουργεί ένα πεδίο ραδιοσυχνότητας όπου 
µπορεί να τροφοδοτήσει έναν παθητικό στόχο. Επιτρέπει την γρήγορη ανάγνωση και 
εγγραφή δεδοµένων. Εκτός από τα κινητά υπάρχουν και NFC κάρτες σε µορφή 
έξυπνων καρτών µε διαφορετική χωρητικότητα ανάλογα µε την χρήση. Το NFC 
µπορεί να βρίσκεται σε 3 διαφορετικές καταστάσεις λειτουργίας. Η πρώτη είναι η 
Read/Write όπου η µια συσκευή είναι Active και η άλλη Passive και επιτρέπει τις 
εφαρµογές να µεταδώσουν και να λάβουν δεδοµένα. Η δεύτερη είναι η Card 
emulation όπου επιτρέπει τις NFC συσκευές να συµπεριφέρονται σαν έξυπνη κάρτα. 
Και τέλος η τελευταία είναι η Peer to Peer όπου ορίζεται για επικοινωνία από συσκευή σε 
συσκευή σε επίπεδο σύνδεσης. 

4.7 Storyboards 

Για την ευκολότερη κατανόηση των υπηρεσιών της CarMeNow δηµιουργήσαµε 
κάποια storyboards στα οποία διαδραµατίζονται πιθανά σενάρια χρήσης της 
εφαρµογής. Σκοπός των storyboards είναι η σύνοψη των αποφάσεων που 
περιγράψαµε παραπάνω και η παρουσίαση των αποτελεσµάτων τους στο τρόπο 
λειτουργίας της CarMeNow.  Πιο συγκεκριµένα δηµιουργήσαµε τρια διαφορετικά 
σενάρια, το κάθενα από τα οποία αποσκοπεί στην προβολή διαφορετικών 
λειτουργιών της υπηρεσίας. (Βιβλιογραφία 4.3.1) 

1ο Σενάριο – Παραλία 

Στο πρώτο σενάριο θέλουµε να παρουσιάσουµε την βασική ιδέα της CarMeNow,που 
είναι η δυνατότητα one-way ενοικίασης αυτοκινήτου για λίγα µονάχα λεπτά µαζί µε τα 
πλεονεκτήµατα των λειτουργιών της. Δηλαδή παρουσιάζουµε την απλή διαδικασία 
κράτησης µέσω της εφαρµογής, τη δυνατότητα να το αφήσεις όπου θέλεις - εφόσον 
επιτρέπεται από την εταιρεία - τις χαµηλές τιµές σε σχέση µε το ταξί και τις ελάχιστες 
έγνοιες που έχει ο χρήστης, καθώς δεν φέρει καµία ευθύνη από την στιγµή που 
τερµατίσει την κρατησή του. 
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2ο Σενάριο – Θέση Πάρκαρίσµατος 

Στο δεύτερο σενάριο παρουσιάζουµε ακόµα περισσότερες λειτουργίες της εταιρείας. 
Πιο συγκεκριµένα, θέλουµε να παρουσιάσουµε την 24ωρη λειτουργία των υπηρεσιών 
καθώς µπορούµε χρησιµοποιήσουµε τις υπηρεσίες ακόµα και το βράδυ. Επίσης, 
θέλουµε να δείξουµε την απλή διααδικασία µε την οποία ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο 
µέσω της εφαρµογής. Τέλος, και πιο σηµαντικό, θέλουµε να δείξουµε τον τρόπο µε 
τον οποίο µπορεί κάποιος να εξασφαλίσει µια θέση παρκαρίσµατος στο τελικό του 
προορισµό, σε περιοχές που το δηµόσιο παρκάρισµα είναι δυσεύρετο. 
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3ο Σενάριο – Εκδροµή 

Στο τρίτο σενάριο, παρουσιάζουµε την λειτουργία της µακροχρόνιας ενοικίασης. 
Δηλαδή παρουσιάζουµε την δυνατότητα να νοικιάσεις το αυτοκίνητο για µέρες ενώ 
δεν χρειάζεται να πληρώνεις βενζίνες καθώς συµπεριλαµβάνονται στην τιµή 
χρέωσης. Επίσης, θέλουµε να δείξουµε την δυνατότητα να αποµακρυνθεί το αµάξι 
από τις περιοχές της Αθήνας. 
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5. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

5.1 Εισαγωγή 

Πρωτοτυποποίηση λογισµικού είναι η δραστηριότητα της δηµιουργίας πρωτοτύπων 
εφαρµογών λογισµικού, δηλαδή, ελλειπών εκδόσεων του προγράµµατος λογισµικού 
που αναπτύσσεται. Είναι µια δραστηριότητα που µπορεί να συµβεί στην φάση της 
ανάπτυξης λογισµικού και είναι συγκρίσιµη µε τη πρωτοτυποποίηση, όπως είναι 
γνωστή σε διαφόρους τοµείς της µηχανολογίας. Με αυτό τον τρόπο οι σχεδιαστές 
ελέγχουν τις ιδέες του ή ορισµένες λειτουργίες του αναπτυσσόµενου προϊόντος, 
δίχως να επενδύονται υπέρογκα ποσά. Το πρωτότυπο που «τεστάρεται» µπορεί να 
είναι από ένα σκίτσο(paper prototyping) µέχρι και µια πλήρης λειτουργική 
προσοµοίωση του πραγµατικού λογισµικού(high fidelity prototypes) (Βιβλιογραφία 
5.1.3) 

Έχοντας συλλέξει την πληροφορία αλλά και έχοντας προβεί σε µια πρώτη ανάλυση 
απαιτήσεων αναγκών, το επόµενο βήµα είναι η µοντελοποίηση των δραστηριοτήτων, 
η οποία θα αποτελέσει και το έναυσµα για τον σχεδιασµό των πρωτοτύπων. Ο 
αρχικός σκοπός του πρωτότυπου είναι να επιτρέψει στους χρήστες του λογισµικού 
να αξιολογήσουν το αναπτυσσόµενο προϊόν, δοκιµάζοντάς το. Επιπρόσθετα η 
πρωτοτυποποίηση χρησιµοποιείται προκειµένου να αντληθούν και νέες ανάγκες ή 
απαιτήσεις που ενδεχοµένως οι σχεδιαστές είχαν παραλείψει. Ίσως το σηµαντικότερο 
όµως πλεονέκτηµα που προσφέρει η πρωτοτυποποίηση, είναι το γεγονός πως η 
οποιαδήποτε αλλαγή στα πρώιµα στάδια σχεδιασµού του προϊόντος είναι πολύ 
φθηνότερη συγκριτικά µε τις αλλαγές µετά το πέρας του σχεδιασµού. Έτσι λοιπόν, 
δίνοντας την απαιτούµενη προσοχή και έµφαση στα πρωτότυπα, µπορούµε τόσο να 
δοκιµάσουµε νέα πράγµατα, όσο και να πραγµατοποιήσουµε αλλαγές οι οποίες θα 
κόστιζαν πολύ παραπάνω εάν γινόντουσαν σε επόµενα στάδια. 

Στην περίπτωση της CarMeNow, έχοντας καταλήξει σε συγκεκριµένες αποφάσεις ως 
προς την λειτουργία του συστήµατος, ενώ παράλληλα έχοντας υλοποιήσει την 
χαρτογράφηση των χρηστών, την ανάλυση των απαιτήσεων-αναγκών και την λήψη 
αποφάσεων σχετικά µε την λειτουργία του συστήµατος, είµαστε σε θέση να 
ξεκινήσουµε µε την πρωτοτυποποίηση. Αρχικά, θα ξεκινήσουµε µε την δηµιουργία 
σχεδίων (paper prototypes), στην συνέχεια θα κατασκευάσουµε τα wireframes, ενώ 

τέλος θα εστιάσουµε στην δηµιουργία high fidelity prototypes. Παρακάτω γίνεται µια 
σύντοµη ερµηνεία καθενός από τα παραπάνω σε θεωρητικό επίπεδο, βοηθώντας 
τον αναγνώστη στην περαιτέρω κατανόηση. 

Sketching(Paper Prototyping) (Βιβλιογραφία 5.1.6) 

Η διαδικασία δηµιουργίας σκίτσων χρονολογείται από την µεσαιωνική περίοδο, 
συνεπώς δεν πρόκειται για µια καινούργια ή καινοτόµονο µέθοδο. Στο πλαίσιο του 



Σχεδιασμός	Συστήματος	

	 108	

σχεδιασµού, το σχέδιο είναι πρόχειρo, ελεύθερης διαµόρφωσης και αποσκοπός µας 
δεν είναι η δηµιουργία ή αποτύπωση του τελικού προϊόντος στο χαρτί. Το sketching 
λοιπόν, είναι ένα εργαλείο λήψης αποφάσεων και όχι µέρος του τελικού σχεδιασµού. 
Το συνηθέστερο σφάλµα είναι η αγνόηση της παραπάνω πρότασης και η χρήση των 
µεθόδων paper prototyping ως µέσο µετάβασης στον τελικό σχεδιασµό του 
προϊόντος. Ορισµένα από τα χαρακτηριστικά των σκίτσων πρέπει να είναι τα 
ακόλουθα: 

• Γρήγορα: Η δηµιουργία τους δεν πρέπει να απαιτεί µεγάλα χρονικά 
διαστήµατα 

• Έγκαιρα: Δηµιουργία µε την πρώτη ευκαιρία ζήτησης τους 
• Φθηνά: Χρησιµοποιώντας υλικά που βρίσκονται σε οποιδήποτε γραφείο, 

δίχως παραπάνω έξοδα 
• Αναλώσιµα: Δεν µας ενδιαφέρει εάν κάποια σκίτσα πεταχτούν ή 

αχρηστευτούν, άρα αναφερόµαστε σε σχέδια µιας χρήσης. 
• Άφθονα: Είναι αδύνατον τα σκίτσα να βρίσκονται σε αποµόνωση το ένα από 

το άλλο 
• Σαφή: Χρήση απλών συµβόλων αλλά και λεξιλογίου 
• Υποβλητικά και Διερευνητικά: Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η σκιτσογράφηση 

είναι µέρος της λήψης αποφάσεων άρα τα σχέδια δεν µπορεί να είναι 
απόλυτα.   

Wireframes (Βιβλιογραφία 5.1.6) 

Τα wireframes χρησιµοποιούνται κυρίως για να προτείνουµε την κατασκευή µιας 
ιστοσελίδας αλλά και των σχέσεων µεταξύ των σελίδων ή παραθύρων της. Βεβαίως 
τα wireframes, δεν περιορίζονται αποκλειστικά σε ιστοσελίδες αλλά µπορούν να 
αξιοποιηθούν και στην ανάπτυξη εφαρµογών αλλά και διαφόρων λογισµικών. Tα 
wireframes προηγούνται  οποιασδήποτε τελικής οπτικής σχεδίασης και σκοπός του 
είναι να εξερευνήσει όσα προέκυψαν από την σκιτσογράφηση και να δώσει “πάτηµα” 
για την αρχή του τελικού σχεδιασµού. Στο παράδειγµα του Web, τα wireframes µας 
βοηθάνε να σχηµατίσουµε την βασική δοµή της ιστιοσελίδας αλλά και την ροή, ενώ 
παράλληλα ελέγχουµε και αποκλίνουσες ιδέες από τα σκίτσα µας. Ο Will Εvans 
χαρακτηρίζει τα wireframes σε ένα πρόσφατο άρθρο του µε τίτλο “Shades of Grey: 
Wireframes as a Thinking Device”, ως µια συσκευή σκέψης η οποία καθορίζει και 
εξερευνά ένα δοσµένο χωροπρόβληµα. Συγκρίνοντάς τα wireframes µε τα sketches 
που εξετάστηκαν προηγουµένως, συνειδητοποιούµε ότι δεν έχουν µεγάλες διαφορές, 
απλά είµαι εµφανώς πιο βελτιωµένα και µε µεγαλύτερο φορµαλισµό. Ορισµένα 
στοιχεία των wireframes είναι τα παρακάτω: 

• Γρήγορα: Δεν απαιτείται πολύς χρόνος αλλά σίγουρα χρειάζονται 
περισσότερο χρόνο από τα σκίτσα 

• Βιώσιµα: Δεδοµένου ότι δεν είναι όσο άφθονα όσο τα σκίτσα, θα πρέπει να 
έχει γίνει ένα ξεσκατάρισµα των ενοποµείναντων ιδεών. 

• Σαφείς: Χρήση απλών συµβόλων αλλά και κατανοητού λεξιλογίου. 
• Καταλλήλως αναλυτικά: Πρέπει να γίνεται κατανοητή η δοµή και η ροή. 
• Κατάλληλα εξευγενισµένα: Επικοινωνία δοµής και ροής. 
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• Επιβεβαιωτικά: Εµφανίζονται αποφάσεις που χρειάζονται επικύρωση καθώς 
δεν έχει γίνει τελική λήψη αποφάσεων ακόµα. 

Prototypes (Βιβλιογραφία 5.1.6) 

Με την δηµιουργία των wireframes, αλλά και µε την κατάστρωση των ιδεών και των 
εδνοιασµών µας µε σαφήνεια, ορισµένες από αυτές αποτυγχάνουν. Αν και ο 
σχεδιασµός µας δεν έχει ολοκληρωθεί, έχει γίνει κάποιο µερικό φιλτράρισµα των 
ιδεών και µπορούµε πλεόν να επεξεργαστούµε και να τελειοποιήσουµε όσες έµειναν. 
Για παράδειγµα, σε αυτό το στάδιο µπορεί να χρησιµοποιούµε κάποιο επιπλεόν 
φωτισµό σε µια περιοχή αλληλεπίδρασης ή κάποια χρώµατα, συνιστώντας το µέσο 
διάδρασης και επικοινωνίας. Τα πρωτότυπα χρησιµοποιούν επικυρωµένα σχέδια, 
δίχως να υπάρχουν διαφορούµενες έννοιες ή υπονοούµενα. Ενα πρωτότυπο είναι 
ένα πραγµατικό στιγµιότυπο της ιδέας το οποίο µπορεί να υποστεί µικρορυθµίσεις. 
Αντιπροσωπεύουν σχεδόν µια πραγµατική αναπαράσταση του τελικού προϊόντος 
άρα πρέπει να είναι λεπτοµερή και διαδραστικά µε τον χρήστη. 

Το δυσκολότερο σηµείο είναι να αποφασίσει κανείς πότε ένα σκίτσο γίνεται wireframe 
και πότε από το wireframe πάµε σε prototype. Δεν υπάρχει κάποια διαχωριστική 
γραµµή µεταξύ των συγκεκριµένων εννοιών, οπότε συνιστά ένα θέµα αρκετά 
αµφιλεγόµενο. Στο παρακάτω διάγραµµα δίνεται µια συσχέτιση µεταξύ sketching, 
wireframing και prototyping, το οποίο αφορά την σχεδιαστική συνέχεια των 
αναφερθέντων µεθόδων.  

 

(Βιβλιογραφία 5.1.3) 

Από την παραπάνω απεικόνιση συµπεραίνουµε ότι τα σκίτσα και τα wireframes 
υποστηρίζουν τον ιδεαλισµό και την έννοια της επικύρωσης ιδεών, τα prototypes 
είναι σηµαντικά για την αισθητική κοµψότητα και για τους ελέγχους ευχρηστίας. Όταν 
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κάνουµε διερεύνηση των ιδεών µας και εξετάζουµε τις αµφιλεγόµενες ιδέες, τότε η 
έλλειψη δέσµευσης είναι πολύ σηµαντική. Για αυτό το λόγο η παραπάνω διαδικασία 
εκπονείται κατά την σκιτσογράφηση, όπου υπάρχουν ελάχιστες δεσµεύσεις. 
Κατασταλλάζοντας σε συγκεκριµένες ιδέες και σενάρια, είναι απαραίτητο να γίνει η 
διατύπωση τους µε έναν πιο ρεαλιστικό τρόπο έτσι ώστε κάθε µέλος της οµάδας 
σχεδιασµού αλλά και των υποψήφιων χρηστών να µπορεί να συµµετέχει στους 
απαραίτητους ελέγχους διάδρασης και ευχρηστίας. Για αυτό τον λόγο λοιπόν, τα 
wireframes και τα prototypes δηµιουργούνται σε µετέπειτα στάδια.  

Τι κληθήκαµε να σχεδιάσουµε στην CarMeNow; 

Αν και το συγκεκριµένο ερώτηµα απαντάται από τα προηγούµενα κεφάλαια από την 
στιγµή που ο αναγνώστης έχει αφοµοιώσει τον τρόπο λειτουργίας της CarMeNow, 
για λόγους πληρότητας αναφέρουµε µε τι ασχοληθήκαµε στο συγκεκριµένο κεφάλαιο 
της πρωτοτυτοποίησης. Κάθε ένα από αυτά που θα αναλυθεί εν συντοµία 
παρακάτω, έχει περάσει από τα ίδια στάδια σχεδιασµού, δηλάδη sketching-
>wireframing-> high fidelity prototyping. Στα επόµενα εδάφια της συγκεκριµένης 
ενότητας θα έχετε εποπτεία της όλης διαδικασίας, ενώ θα µπορέσετε να 
ακολουθήσετε την συλλογιστική µας πορεία κατά την φάση του σχεδιασµού. Είναι 
σηµαντικό να επισηµάνουµε ότι όσα σχεδιάσαµε, αναπτύσσονταν ταυτόχρονα, αλλά 
ήταν πάντοντε αλληλένδετα το ένα µε το άλλο.  

Αρχικά, κληθήκαµε να σχεδιάσουµε την εφαρµογή(application) την οποία θα έχουν οι 
χρήστες της CarMeNow στο κινητό τους τηλέφωνο(smartphone). Μέχρι και το τελικό 
στάδιο του σχεδιασµού, δεν έχει γίνει διαφορετικός σχεδιασµός ανάλογα µε το 
λογισµικό του κινητού, δηλαδή δεν φτιάξαµε δύο εφαρµογές, µια για λογισµικό  iOS 
και µια για λογισµικό Android. Η εφαρµογή της CarMeNow πρόκειται να είναι βασικό 
εργαλείο τόσο για βασικές διαδικασίες όπως εγγραφή, κράτηση αυτοκινήτου, 
πληροφορίες ως προς τρόπο λειτουργίας, όσο και για διαδικασίες χρήσης του 
αυτοκινήτους όπως το κλείδωµα/ξεκλείδωµα, αρχή/λήξη ταξιδιού, αναφορά ζηµιών 
αλλά και ακύρωση κράτησης. Προχωρώντας θα δείτε και άλλες λειτουργίες, πέρα 
από τις βασικές, οι οποίες υλοποιούνται µέσω της εφαρµογής. 

Στην συνέχεια έχουµε την ιστοσελίδα(Web) της CarMeNow, η οποία επιτελεί όλες τις 
λειτουργίες που κάνει και η εφαρµογή, µε την διαφορά βέβαια ότι δεν χρησιµοποιείται 
καθόλου κατά την διαδικασία χρήσης του αυτοκινήτου. Συγκεκριµένα, µέσω της 
ιστοσελίδας, δεν γίνεται ούτε το κλείδωµα/ξεκλείδωµα αλλά ούτε η αρχή/λήξη 
ενοικίασης. Υλοποιούνται οι διαδικασίες εγγραφής, κράτησης, αγοράς πακέτων 
χρόνου, προβολής ιστορικού διαδροµών κ.α. Επιπρόσθετα, µέσω της ιστοσελίδας oι 
δυνητικοί πελάτες µπορούν να έχουν µια καλύτερη εικόνα σχετικά µε τον τρόπο 
λειτουργίας της CarMeNow αλλά και άµεση επικοινωνία µε τους ανθρώπους της 
εταιρείας. 

Η οθόνη η οποία βρίσκεται εντός όλων των αυτοκινήτων της CarMeNow ήταν ένα 
από τα βασικότερα µέρη του σχεδιασµού του συστήµατος. Μέσω της συγκεκριµένης 
οθόνης γίνεται η ταυτοποίηση του πελάτη, η αξιολόγηση του αυτοκινήτου αλλά και 
διάφορες σηµαντικές παροχές που προσφέρει η CarMeNow. Η οθόνη αυτή, εκτός 
από το γεγονός ότι λειτουργεί ως GPS, περιλαµβάνει και όλες αυτές τις προσθήκες 
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που καθιστούν την CarMeNow µοναδική και πρωτοπόρα στις υπηρεσίες της. Δίνει 
την δυνατότητα στον χρήστη να δει που βρίσκονται οι διαθέσιµοι σταθµοί της 
CarMeNow και να προχωρήσει σε κράτηση µιας εξ’ αυτών των θέσεων, να εντοπίσει 
κοντινά πρατήρια, να κάνει αναφορά νέων ζηµιών ή να αναφέρει προβλήµατα που 
αντιµετώπισε.  Τέλος η συγκεκριµένη οθόνη του αυτοκινήτου όπως και το App και το 
Web, έρχονται σε άµεση σύνδεση µε τα κεντρικά της εταιρείας. 

Ολοκληρώνοντας, κληθήκαµε να σχεδιάσουµε την διεπαφή της εταιρείας η οποία θα 
χρησιµοποιείται από εξειδικευµένους υπαλλήλους της CarMeNow και στόχος µας 
είναι να έχουµε διαρκή εποπτεία του συστήµατος. Το συγκεκριµένο λογισµικό θα 
βρίσκεται στα κεντρικά της εταιρείας και µέσω αυτού θα επιτελούνται διαδικασίες 
όπως η αποδοχή ή απορρίψη ενός νέου πελάτη, επικοινωνία µε τους χρήστες, 
εποπτεία των αυτοκινήτων κ.α. Παράλληλα, οι άνθρωποι που θα βρίσκονται πίσω 
από το συγκεκριµένο λογισµικό, αναµένεται να αντλούν και σηµαντικά 
συµπεράσµατα σχετικά µε την απήχηση της CarMeNow αλλά και µε οικονοµικά 
θέµατα που θα επεξεργάζονται από τα αρµόδια τµήµατα της εταιρείας. Έτσι λοιπόν, 
συνειδητοποιούµε την κρισιµότητα του συγκεκριµένου λογισµικού, το οποίο και θα 
συνδέει την εταιρεία µε τους πελάτες της αλλά και µε τα αυτοκίνητα.   

5.2 Μοντελοποιήσεις  

Η µοντελοποίηση συνιστά βασικό εργαλείο σε κάθε βήµα ενός µηχανικού και όχι 
µόνο. Μπορεί να βοηθάει στην οργάνωση της σκέψης, στην κατανόηση της δοµής 
ενός προβλήµατος ή ακόµα και στην ολοκληρωµένη συγκέντρωση-απεικόνιση των 
δεδοµένων. Στην περίπτωση της CarMeNow, έχοντας λάβει ορισµένες αποφάσεις 
για το σύστηµα αλλά και έχοντας προβεί σε ανάλυση των αναγκών των χρηστών, 
επιδιώκουµε να µοντελοποιήσουµε το σύστηµά µας. Ο λόγος που γίνεται αυτό είναι 
διότι προκειµένου να πραγµατοποιηθεί σωστά η διαδικασία του prototyping, είναι 
απαραίτητη η ύπαρξη των απαραίτητων µοντελοποιήσεων. Είναι σηµαντικό να 
επισηµάνουµε ότι αν και η CarMeNow αποτελεί µια επιχείρηση, σε αυτό το στάδιο 
δεν ασχολούµαστε µε επιχειρησιακές µοντελοποιήσεις. Με την λειτουργία της 
CarMeNow πρόκειται να χρησιµοποιηθούν εργαλεία και µεθόδοι επιχειρησιακής 
µοντελοποίησης όπως είναι τα flow chart, functional blow diagrams, control flow 
diagrams κ.α. (Βιβλιογραφία 5.2.2) 

Στο επίπεδο που βρισκόµαστε τώρα, ασχολούµαστε µε την µοντελοποίηση κατά την 
σχεδίαση του συστήµατος. Έτσι λοιπόν θα χρησιµοποιηθούν διαγράµµατα 
µετάβασης κατάστασης, αλλά και διαγράµµατα µετάβασης της διεπιφάνειας. Ο λόγος 
που γίνεται αυτό είναι διότι η επενέργεια του συστήµατος πραγµατοποιείται µέσω 
των διεπαφών. Στόχος µας είναι οι µοντελοποιήσεις που δηµιουργήσαµε να µας 
καθοδηγούν κατά την διαδικασία της πρωτοτυποποίησης. (Βιβλιογραφία 5.2.1) 

Σε πρώτο στάδιο κάθ’ ένας από εµάς πραγµατοποίησε την δικιά του µοντελοποίηση. 
Η πρώτη χαρακτηριζόταν από περισσότερη λεπτοµέρεια ενώ η δεύτερη ήταν πιο 
απλή αλλά εξίσου κατανοητή. Και οι δύο µοντελοποιήσεις είχαν παρόµοια διαδοχή 
βηµάτων, οπότε κατά το επόµενο βήµα το ζήτούµενο ήταν η συνένωσή τους, η οποία 
ήταν αρκετά εύκολη. Το µόνο ζήτηµα που προέκυψε αφορούσε την λεπτοµέρεια 
αυτών. Θεωρήσαµε λοιπόν ότι θα φτιάξουµε την τελική µοντελοποίηση µε τέτοιο 
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τρόπο ώστε η λεπτοµέρεια να µας βοηθάει να µην ξεχνάµε πράγµατα, αλλά 
παράλληλα να µην µας εγκλωβίζει σχεδιαστικά. Συµπερασµατικά, προέκυψαν οι 
παρακάτω µοντελοποιήσεις, οι οποίες καθιστούν βασικό εργαλείο για το επόµενο 
βήµα που είναι η πρωτοτυποποίηση.  

Αρχικά ακολουθεί η µοντελοποίηση της εφαρµογής που αποτελεί την διεπαφή µεταξύ 
πελάτη και εταιρείας. Με τα κυκλάκια συµβολίζονται οι οθόνες ενώ µε τα ορθογώνια 
σχήµατα φαίνονται οι ενέργειες του χρήστη. Αντίστοιχα, τα βελάκια υποδηλώνουν τις 
κινήσεις που µπορεί να κάνει κάποιος, είτε µεταξύ οθονών είτε µεταξύ ενεργειών. Το 
ίδιο σκεπτικό έχει ακολουθηθεί και στις επόµενες µοντελοποιήσεις. Έτσι λοιπόν 
παρακάτω ακολουθεί η µοντελοποίηση της εφαρµογής(application), της οθόνης του 
αυτοκινήτου, του διαδικτύου(Web) αλλά και της διεπαφής των εργαζοµένων της 
εταιρείας(συντονιστές). 

 

 

 

Μοντελοποίηση Application 
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Μοντελοποίηση Οθόνης Αυτοκινήτου 
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Μοντελοποίηση Ιστοσελίδας(Web) 
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Μοντελοποίηση Διεπαφής Εταιρείας(Συντονιστές 

5.3 Paper Prototyping 

Το πρώτο στάδιο στην προσπάθειά µας να καταλήξουµε σε πρωτότυπα υψηλής 
πιστότητας, ήταν ο σχεδιασµός σε χαρτί. Με χρήση εργαλειών που συναντάει κανείς 
σε ένα γραφείο, όπως χαρτί, µολύβι, γόµα και χάρακες, καταφέραµε να σχεδιάσουµε 
τις πρώτες οθόνες για κάθε µια από τις διεπαφές που θέλουµε να αναπτύξουµε. Στο 
χρηστοκεντρικό σχεδιασµό, η συγκεκριµένη µέθοδος συνιστά αφετηρία προκειµένου 
να σκεφτούµε πως θα συµβαδίσει η ιδέα µας µε τις απαιτήσεις των υποψήφιων 
χρηστών. Έχοντας την δυνατότητα να αλλάζουµε διαρκώς τα σκίτσα, καταλήγουµε 
σταδιακά, βήµα-βήµα στο επιθυµητό στάδιο. (Βιβλιογραφία 5.3.2) 

Μέσω των συγκεκριµένων σκίτσων µάλιστα, είναι εφικτός και κάποιος έλεγχος 
ευχρηστίας των σχεδιαζόµενων οθονών της διεπαφής, χωρίς βέβαια να θεωρούνται 
µέρος της αξιολόγησης που γίνεται στο τελικό στάδιο.  Πάραυτα, µπορούµε να 
δείξουµε τα σκίτσα σε διάφορους δυνητικούς χρήστες και να πάρουµε την άποψή 
τους και να καταλήξουµε και σε ορισµένες διορθώσεις. Ο έλεγχος ευχρηστίας γίνεται 
βάση συγκεκριµένων σεναρίων που θέτουµε εµείς, αλλά προφανώς θα πρέπει να 
είναι υλοποιήσιµα µέσω των σκίτσων.  
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Ενδεικτικά, κάποια πλεονεκτήµατα της µεθόδους είναι: (Βιβλιογραφία 5.3.1) 

• Γρήγορος τρόπος προτυποποίησης µιας διεπαφής, χωρίς την χρήση κώδικα 
• Εντοπίζει πολλά και σηµαντικά προβλήµατα της διεπαφής 
• Επιτρέπει σε µια διεπαφή να βελτιωθεί, χρησιµοποιώντας τα σχόλια των 

χρηστών 
• Μπορούν να συµµετέχουν αρκετά άτοµα 
• Ενθαρρύνεται η δηµιουργικότητα 

Κάποια µειονεκτήµατα τα οποία συναντάµε όµως είναι: 

• Δεν παράγεται οποιοσδήποτε κώδικας 
• Δεν εντοπίζεται κάθε µορφής πρόβληµα στην διεπαφή 
• Κάνει τα µέλη της οµάδας ανήσυχα σχετικά µε το αποτέλεσµα καθώς δεν 

διαθέτουν κάποιο ιδιαίτερο ταλέντο στα σκίτσα, οπότε φοβούνται την άποψη 
των χρηστών που θα τα δοκιµάσουν. 

Στην προσπάθεια µας λοιπόν και εµείς να σκιτσογραφήσουµε τις διεπαφές της 
CarMeNow, αν και δεν διακρινόµαστε από περίσσιο ταλέντο στα σκίτσα, καταλήξαµε 
σε σηµαντικά συµπεράσµατα. Χρησιµοποιώντας µολύβι, γόµα και χάρακα 
προσπαθήσαµε από κοινού, να σχεδιάσουµε κάποιες βασικές οθόνες της εκάστοτε 
διεπαφής, οι οποίες θα έχουν κάποια συνέχεια µεταξύ τους. Να σηµειώσουµε πως τα 
σκίτσα που θα δείτε παρακάτω δεν είναι παρόµοια µε αυτά που θα προκύψουν στα 
επόµενα στάδια του σχεδιασµού, αλλά δεν είναι ούτε και ο συνολικός αριθµός 
οθονών κάθε διεπαφής. Το πρώτο οφείλεται στο ότι προέκυψαν στις διαδικασίες, 
άρα και στις οθόνες στα επόµενα στάδια σχεδιασµού, ενώ ο περιορισµένος αριθµός 
οθονών οφείλεται στο ότι η σκιτσογράφηση είναι µια χρονοβόρα διαδικασία.  
Παρακάτω ακολουθούν τα σκίτσα από τις εκάστοτε διεπαφές, όπου κρίνεται 
σηµαντικό, ακολουθεί και σχολιασµός.  

5.3.1 Διεπαφή Οθόνης Αυτοκινήτου  
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Παραπάνω φαίνεται η οθόνη 
εισόδου στο αυτοκίνητο, όπου ο 
χρήστης αρχικά αξιολογεί την 
κατάσταση του αυτοκινήτου Ben 
και στην συνέχεια βάζει τον 
CarMeNow κωδικό του. Είναι 
σηµαντικό να πούµε ότι άλλαξαν 
κάποια σηµεία από την παρακάτω 
απεικόνιση µετά από την βοήθεια 
και παρέµβαση του κ. Ναθαναήλ, 
αλλά και µετά από τον έλεγχο σε 
χρήστες. Προκειµένου να µην 
παρουσιάσουµε κατευθείαν το 
τελικό σχεδιαστικό αποτέλεσµα, 
αναφέρουµε απλώς ότι η αξιολόγηση γίνεται πλεόν µε πολύ απλό τρόπο, δίχως να 
βάζουµε τον πελάτη να κάνει αναφορά ζηµιών, αλλά και ο κωδικός CarMeNow 
καταργείται εντελώς!  

 

Παρατηρούµε την αρχική οθόνη µετά την είσοδο και ταυτοποίηση του χρήστη, αλλά 
και την οθόνη για εκδήλωση ενδιαφέροντος παρκαρίσµατος. Ταυτόχρονα, δίπλα 
φαίνονται και οι επιλογές που έχει ο οδηγός. Ο τρόπος εύρεσης θέσης πάρκινγκ 
άλλαξε εν τέλει, και αποτυπώνεται στα πρωτότυπα υψηλής πιστότητας µε εικόνα 
στην οθόνη. Η αρχική µας σκέψη για την κράτηση µιας θέσης σε κάποιο σταθµό της 
CarMeNow αξίζει να δικαιολογηθεί τώρα, έτσι ώστε οι αναγνώστες να αντιληφθούν 
και την παρουσία των συγκεκριµένων οθονών. Θεωρούσαµε ότι ο οδηγός, προτού 
φτάσει στον προορισµό του, εκδηλώνει ενδιαφέρον σε ποιο σταθµό της CarMeNow 
θέλει να αφήσει το αυτοκίνητο. Πληκτρολογώντας την περιοχή του τελικού του 
προορισµού λοιπόν, του εµφανίζονταν τα διαθέσιµα πάρκινγ και οι διαθέσιµες θέσεις. 
Αυτό που είχε να κάνει ο οδηγός ήταν να εκδηλώσει ενδιαφέρον για την θέση. Καθώς 
αυτός πλησίαζε προς τον τελικό του προορισµό και βρισκόταν σε απόσταση 
µικρότερη από 2 χιλιόµετρα, του εµφανιζόταν στην οθόνη το παρακάτω µήνυµα στο 
οποίο ο οδηγός έπρεπε να επιλέξει εάν θα προβεί σε κράτηση της θέσης ή όχι. Εάν 
ναι, είχε 15 λεπτά προκειµένου να είναι στην θέση αλλιώς την έχανε. Εάν επέλεγε 
όχι, µπορούσε να συνεχίσει την ενοικίασή του κανονικά.  
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Αυτός ο τρόπος για την κράτηση θέσης άλλαξε, και πλεόν οι οδηγοί µπορούν ανα 
πάσα στιγµή να κάνουν κράτηση κάποιας θέσης κοντά τους, µόνο όµως για το 
χρονικό διάστηµα των 15 λεπτών. 

 

Παραπάνω εµφανίζονται 
ορισµένες άλλες επιλογές της 
αρχικής οθόνης, όπως είναι η 
λίστα αγαπηµένων 
προορισµών η οποία τελικά 
µετετράπει σε λίστα 
προηγουµένων προορισµών, 
αλλά και τα κοντικά πρατήρια 
καυσίµου. Εάν κρίνει ο οδηγός 
ότι χρειάζεται ανεφοδιασµός, 
τότε µεταβαίνει σε όποιο 

συνεργαζόµενο πρατήριο θέλει. Ενδεικτικά, όπως φαίνεται στην εικόνα αριστερά, 
δίνεται και η οδηγία πλοήγησης στο πρατήριο που επέλεξε ο οδηγός. 

Δίπλα φαίνεται και η επιλογή 
κλήσης προς την CarMeNow  για 
οτιδήποτε χρειαστεί ο πελάτης. 
Γίνεται κλήση µέσω του 
αυτοκινήτου, και ο οδηγός µιλάει 
µέσω του µικροφώνου που 
υπάρχει εγκατεστηµένο εντός του 
σαλονιού. Με αυτό τον τρόπο 
λοιπόν,  δεν αποσπάται από την 
οδήγησή του. 
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Στο αριστερό µέρος της παραπάνω εικόνας, φαίνεται η επιλογή πλοήγησης προς ένα 
οποιδήποτε σηµείο, ενώ στο αριστερό σηµείο είναι οι επιλογές που έχει ο οδηγός 
σβήνοντας την µηχανή. Αυτές είναι Στάση ή Τερµατισµός Ενοικίασης ή 
Ανεφοδιασµός. 

 Η επόµενη οθόνη µετά 
την επιλογή 
ανεφοδιασµού φαίνεται 
αριστερά, όπου και 
περιγράφονται τα 
βήµατα που πρέπει να 
ακολουθήσει ο οδηγός 
για την ολοκλήρωση του 
ανεφοδιασµού. Αφού 
διεκπεραιώσει µε 
επιτυχία όσα είναι 
γραµµένα, µπορεί να 
συνεχίσει την ενοικίασή 
τους. 
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Στην εικόνα παραπάνω, περιγράφεται η επιλογή τερµατισµού της ενοικίασης. Στα 
αριστερά είναι η οθόνη αναφοράς νέων ζηµιών που ενδεχοµένως να προκάλεσε ο 
οδηγός, ενώ στα δεξιά είναι οι οδηγίες εναποθέτησης των κλειδιών στην κατάλληλη 
εσοχή προκειµένου να ολοκληρωθεί η ενοικίαση. Να σηµειωθεί ότι τελικά έχει 
προστεθεί και άλλη µια οθόνη όπου ο χρήστης αναφέρει πιθανόν προβλήµατα που 
αντιµετώπισε στο αυτοκίνητο(όπως κακό φρενάρισµα κ.α).  

Ολοκληρώνοντας παρουσιάζουµε αριστερά την οθόνη όπου ο οδηγός έχει επιλέξει 
να κάνει στάση, όπου του ζητείται να βάλει τα κλειδιά στην κατάλληλη εσοχή πριν 
αποχωρήσει από το αµάξι. Αυτό πλέον δεν ισχύει και ο οδηγός παίρνει µαζί του τα 
κλειδιά. Κλειδώνει και ξεκλειδώνει πλεόν είτε µε τα κλειδιά είτε µε χρήση της 
εφαρµογής. Στο δεξί µέρος, απεικονίζεται η οθόνη επιστροφής από την Στάση, όπου 
καλείται να βάλει τον κωδικό του(και αυτό έχει αλλάξει, χρησιµοποιούµε απάντηση σε 
προσωπική ερώτηση) έτσι ώστε να συνεχιστεί η ενοικίαση.  

5.3.2 Διεπαφή Ιστοσελίδας (Web) 

Στην συνέχεια θα αναλύσουµε τα σκίτσα που έγιναν σε πρώτο στάδιο και συνιστούν 
µια αρχική µορφή πρωτοτυποποίησης της ιστοσελίδας της CarMeNow. 
Υπογραµµιµσµένα διακρίνονται τα βασικά σηµεία που θέλουµε να τονίσουµε.  

Παρακάτω διακρίνουµε την αρχική εικόνα της ιστοσελίδας της CarMeNow δίχως 
κάποιος να έχει κάνει είσοδο στον λογαριασµό του. Είναι εµφανής οι επιλογές µέσω 
του βασικού µενού της ιστοσελίδας. Συγκεκριµένα, υπάρχουν οι επιλογές 
(υπογραµµισµένες µε µπλέ): Ο Λογαριασµός Μου, Πως λειτουργεί, Κατέβασε 
Εφαρµογή, Πακέρα Χρόνου, Επικοινωνήστε µαζί µας. Κάτω από τις συγκεκριµένες 
επιλογές βρίσκεται πληθώρα άλλων επιλογών που διασαφηνίζουν ή συµπληρώνουν 
την κεντρική. Το σηµαντικότερο από όλα, είναι ο χάρτης ο οποίος δείχνει την 
τρέχουσα τοποθεσία του πελάτη αλλά και τα κοντινόντερα αυτοκίνητα. Πάνω δεξιά 
είναι ευδιάκριτος ο τρόπος µε τον οποίο κάνει sign in ο πελάτης. Αυτό είναι άλλο ένα 
στοιχείο που άλλαξε στα πλαίσια της προσπάθειάς µας να µην βάζουµε τον πελάτη 
να θυµάται απ’ έξω κωδικούς. Η είσοδος γίνεται µέσω του αριθµού τηλεφώνου και µε 
απάντηση σε προσωπική ερώτηση. 
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Η επόµενη οθόνη, αποτυπώνει µια κατάσταση µετά την είσοδο(sign in) του πελάτη.  
Η διαφορά της µε το προηγούµενο σκίτσο έγκειται στο ότι στο πάνω δεξιά σηµείο 
πλέον, έχουν εµφανιστεί ορισµένα από τα προσωπικά στοιχεία του πελάτη, τα οποία 
φανερώνουν την ταυτότητά του. Έχουµε υπογραµµίσει εσκεµµένα τα παραπάνω για 
να είναι ευδιάκριτα, παρά την κακή ανάλυση της οθόνης. Προσέξτε και το 
Reservation Status: Καµία κράτηση, που υποδηλώνει ότι ο πελάτης δεν έχει καµία 
εκρεµµή κράτηση στην CarMeNow.  
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Στην παραπάνω οθόνη, αποτυπώνεται η διαδικασία κράτησης. Ο πελάτης καλείται 
να δηλώσει τον τύπο ενοικίασης(0-3 ώρες ή 10 ώρες και άνω), την ώρα παραλαβής 
(άµεσα ή αργότερα), τον τρόπο πληρωµής(µε χρήση ποιας κάρτας). Τέλος του 
δίνεται η δυνατότητα να προχωρήσει σε µια εκτίµηση του κόστους της διαδροµής 
του. Όλα τα παραπάνω σηµεία είναι και πάλι υπογραµµισµένα.  

Στο σκίτσο που ακολουθεί παρακάτω βρίσκεται η συνέχεια της πάνω 
λεζάντας της ιστοσελίδας όπου πλεόν ο πελάτης έχει κάνει την κράτηση. 
Παρατηρούµε ότι το Reservation Status έχει αλλάξει σε Booked που 
υποδηλώνει την κράτηση που µόλις έγινε. 

 

Ολοκληρώνοντας, παραθέτουµε την εικόνα που εµφανίζεται κατά την διάρκεια 
εγγραφής, όπου ο δυνητικός πελάτης καλείται να περάσει από κάποια βήµατα (7 
βήµατα) τα οποία είναι διακριτά. Προφανώς κάποια από αυτά τα βήµατα έχουν 
διαφοροποιηθεί, όµως η λογική έχει παραµείνει η ίδια.  
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5.3.3 Διεπαφή Εφαρµογής (Application) 

Παρακάτω παρατίθονται τα σχέδια που απεικονίζουν την αρχική µορφή της 
εφαρµογής όπως την είχαµε σκεφτεί. Υπάρχουν κάποιες σηµαντικές αλλαγές 
συγκριτικά µε την τελική διεπαφή και πρόκειται να γίνει µια σύντοµη αναφορά. Οι 
πρώτες τρεις οθόνες παρουσιάζουν τον χάρτη και τις επιλογές του χρήστη. Η 
τοποθεσία του εντοπίζεται βάση των Υπηρεσιών Τοποθεσίας (Location Services), η 
οποία πρέπει να υποστηρίζεται από το κινητό του. Οι τελείες είναι τα διαθέσιµα 
αυτοκίνητα τα οποία βρίσκονται κοντά στον χρήστη. Τα φίλτρα δεν έχουν γίνει ακόµα 
συγκεκριµένα, αν και τελικά καταλήξαµε µόνο σε φίλτρο βενζίνης. 
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Στην επόµενη οθόνη διακρίνουµε τις οθόνες κράτησης ενός αυτοκινήτου. Πέρα από 
τα βασικά στοιχεία σχετικά µε την διάρκεια ενοικίασης, την ώρα παραλαβής και τον 
τρόπο πλρωµής, δίνεται µια επιπρόσθετη δυνατότητα εκτίµησης κόστους. Είναι 
εµφανές ότι η συγκεκριµένη δυνατότητα δίνεται µόνο για την επιλογή άµεσης 
παραλαβής. Ο πελάτης µπορεί να τοποθετήσει την διεύθυνση του τελικού του 
προορισµού και το σύστηµα της CarMeNow να υπολογίσει το κόµιστρο που καλείται 
αυτός να πληρώσει. Τελικώς η συγκεκριµένη λειτουργία άλλαξε σε κάποια βαθµό, µε 
τον χρήστη να πληκτρολογεί τα χιλιόµετρα που θα κάνει και τον χρόνο που θα 
δεσµεύσει το αµάξι. Η τελευταία οθόνη είναι το µέσο διάδρασης µεταξύ του χρήστη 
και του αυτοκινήτου της CarMeNow. Μέσω της συγκεκριµένης οθόνης ο χρήστης 
κλειδώνει/ξεκλειδώνει το αυτοκίνητο και έχει διαρκή εποπτεία της τρέχουσας 
χρέωσης. Παράλληλα µπορεί να ακυρώσει την κράτηση. Στο τελικό πρωτότυπο θα 
δείτε υπάρχουν περαιτέρω προσθήκες όπως η αναφορά ζηµιάς και τερµατισµός 
ενοικίασης.  
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Στην συνέχεια  θα δείξουµε κάποιες οθόνες από το αρχικό menu της CarMeNow.  

H διαδικασία εισόδου 
γίνεται µε καταγραφή τους 
κινητού τηλεφώνου και 
του κωδικού CarMeNow. 
Πάραυτα όπως θα δείτε 
και παρακάτω, η 
συγκεκριµένη διαδικασία 
έχει υποστεί κάποιες 
τροποποιήσεις. Το menu 
της CarMeNow 
περιλαµβάνει µερικές από 
τις λειτουργίες της 
CarMeNow που µπορεί 
να κάνει ο χρήστης µέσω 
της εφαρµογής. Μερικές 
από αυτές όπως βλέπετε 
είναι η σύνδεση µε τον 
λογαριασµό του, 
πληροφορίες σχετικά µε 

τον τρόπο λειτουργίας της CarMeNow, αγορά πακέτων χρόνου, προβολή του 
ιστορικού, η δυνατότητα ξέχασα κάτι µέσα στο αυτοκίνητο και τέλος η διαδικασία 
αποσύνδεσης.  

Μερικές από τις οθόνες αυτών των επιλογών απεικονίζονται παρακάτω, όχι µε 
µεγάλη λεπτοµέρεια, καθώς στόχος µας είναι η εύρεση τους κύριου κορµού των 
πληροφοριών που θα δείχνει η κάθε επιλογή.  
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Στην οθόνη How It Works, θα παρουσιάζονται τα βήµατα, οι όροι χρήσης και κάποιες 
συχνές ερωτήσεις των χρηστών. Επιδιώκουµε να δίνουµε πλήρη πληροφόρηση για 
τις υπηρεσίες της CarMeNow, οι οποίες θα είναι και εύκολα προσιτές. Στο Notificaition 
Center, έρχονται ειδοποιήσεις προς τον πελάτη σχετικά µε υπενθυµίσεις για τις 
κρατήσεις του, πληροφορίες για την έναρξη ή λήξη κράτησης ή και για ακυρώσεις.  

Παρακάτω φαίνεται η οθόνη του Forgot Something,  η οποία και αναφέρεται στην 
περίπτωση ξεχασµένου αντικειµένου στο αυτοκίνητο, µετά το πέρας της ενοικίασης. 

Παρατηρούµε ότι υπάρχει 
κάποιος χρόνος στον οποίο θα 
επιτρέπεται η είσοδος τους 
χρήστη στο αυτοκίνητο για την 
παραλαβή τους ξεχασµένου 
αντικειµένου. Βέβαια αυτό δεν 
σηµαίνει ότι το αυτοκίνητο θα 
είναι πάντα διαθέσιµο για αυτή 
την λειτουργία. Σε περίπτωση 
που έχει γίνει κράτηση από άλλον 
πελάτη, αυτοµάτως χάνεται η 
συγκεκριµένη δυνατότητα για τον 
προηγούµενο. Άρα προϋπόθεση 
για την επιλογή “Forgot 
Something” είνα να µην είναι 
δεσµευµένο το αυτοκίνητο. Σε 
κάθε άλλη περίπτωση, τα 
ξεχασµένα προσωπικά 

αντικείµενα θα µεταφέρονται στα κεντρικά της CarMeNow. 
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H διπλανή οθόνη αποτέλεσε την πρώτη 
µας προσπάθεια να επιλύσουµε το 
πρόβληµα επίλυσης αναφοράς ζηµιών & 
αξιολόγησης του αυτοκινήτου. Στην οθονη 
της εφαρµογής θα παρουσιάζεται µια 
εξωτερική 3D απεικόνιση όπου µε χρήση 
χρωµάτων θα παρουσιάζει τα σηµεία που 
αυτό είναι χτυπηµένο. Ο χρήστης θα 
καλείται να εξετάζει εάν υπάρχουν οι 
ζηµιές αυτές. Aυτό µπορεί να γίνεται εάν 
έχει ανοιχτή την συγκεκριµένη οθόνη και 
ελέγχει εξωτερικά το αµάξι. Μετά από 
αρκετή σκέψη όµως, θα δείτε ότι 
απορρίψαµε αυτή την οθόνη και εντάξαµε 
έναν εναλλακτικό τρόπο αξιολόγησης και 
αναφοράς ζηµιών. Ο βασικός λόγος 
απόρριψης ήταν καθώς θεωρήσαµε ότι ο 
πελάτης δεν θα µπαίνει στην διαδικασία 

να ελέγχει εξωτερικά το αυτοκίνητο αλλά θα προτιµάει να ξεκινάει άµεσα. 
Σηµαντικότερο από όλα όµως είναι η αναφορά νέων ζηµιών, οι οποίες δεν είναι 
καταγεγραµµένες στο σύστηµα. Ο οδηγός καλείται να το κάνει αυτό µε την παρακάτω 
διαδικασία. Μπόρεί είτε να πληκτρολογεί την νέα ζηµιά, είτε να την ηχογραφεί. 
Θεωρήσαµε ότι µε την δυνατότητα ηχογράφησης, δεν θα καθυστερούσαµε τον πελάτη 
από τον πάρει το αµάξι και να ξεκινάει την ενοικίασή του. Παρόλα αυτά ο 
συγκεκριµένος τρόπος άλλαξε σηµαντικά, καθώς θεωρούσαµε ότι µπορεί να 
δηµιουργόταν σύγχυση στον πελάτη µε την ήδη υπάρχουσα λίστα ζηµιών και νέες 
ζηµιές, ενώ παράλληλα έπρεπε να βρούµε έναν τρόπο που θα τον καθυστερεί 
λιγότερο. 
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Ολοκληρώνοντας αποτυπώνουµε την εικόνα που εµφανίζεται στην εφαρµογή του 
χρήστη κατά την διάρκεια στάσης. Είναι ευδιάκριτη η χρέωση, η τοποθεσία του 
αυτοκινήτου, αλλά και η κατάστασή του, δηλαδή ότι είναι κλειδωµένο. Παρατηρούµε 
ότι δίνεται και η δυνατότητα ”End Your Trip” µε την οποία ο χρήστης θα µπορεί να 
τερµατίσει την ενοικίαση ενώ βρίσκεται στην στάση. Αυτό προϋποθέτει ότι τα κλειδιά 
θα έχουν µείνει στο αυτοκίνητο. Το συγκεκριµένο το θεωρήσαµε καινοτόµο ιδέα, αλλά 
σε πρώτο στάδιο δεν θα προχωρήσει, καθώς επιλέξαµε έπειτα να βάζουµε τον οδηγό 
να παίρνει τα κλειδιά κατά την διάρκεια στάσης. Παρόλα αυτά είναι ανοιχτό να 
παρέχουµε και τις δύο επιλογές, δηλαδή είτε να παίρνει τα κλειδιά µαζί του είτε να τα 
αφήνει στο αυτοκίνητο και να κλειδώνει µε χρήση της εφαµρογής µόνο. Εάν επιλέγει 
την 2η επιλογή, τότε θα µπορεί και να τερµατίζει ανά πάσα στιγµή θέλει την ενοικίαση 
ενώ θα βρίσκεται σε στάση.  

5.3.4 Διεπαφή Εταιρείας (Συντονιστές) 

Tα τελευταία σκίτσα που κάναµε, ήταν αυτά της διεπαφής της εταιρείας. Αποτέλεσε 
ίσως το δυσκολότερα από όλα, καθώς αντλεί πληροφορίες τόσο από την διεπαφή 
της εφαρµογής και της ιστοσελίδας αλλά όσο και από την διεπαφή της οθόνης του 
αυτοκινήτου. Άρα συνιστά µια συνοπτική αναπαράσταση λειτουργίας όλης της 
CarMeNow, οπότε για αυτό τον λόγο έγινε τελευταία. Να επισηµάνουµε ότι 
παρακάτω θα παρουσιάσουµε τον αρχικό τρόπο µε τον οποίο σκεφτήκαµε την 
οργάνωση αλλά και την µορφή της διεπαφής της εταιρείας. Συγκρίνοντας τις 
παρακάτω εικόνες µε αυτές του τελικού πρωτοτύπου που θα δείτε στο τέλος της 
παρούσας ενότητας, είναι φυσιολογικό να απορήσετε. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι 
προέκυψαν αρκετές αλλαγές ή προσθαφαιρέσεις στο σύστηµά µας αλλά και στις 
αποφάσεις µας για την λειτουργία της CarMeNow.  

Η παρακάτω απεικόνιση δείχνει τις βασικές επιλογές του εκπαιδευµένου χρήστη της 
διεπαφής της εταιρείας. Συγκεκριµένα έχει επιλέξει να δει τα δεσµευµένα αυτοκίνητα 
στο χάρτη, ανοίγοντας την καρτέλα αυτουνού µε το όνοµα Ben. Παράλληλα, στην 
επιλογή των αυτοκινήτων µπορεί να δει και όσα αυτοκίνητα είναι διαθέσιµα. Όπως θα 
δείτε και παρακάτω, τελικά έχουν ενσωµατωθεί διάφορα φίλτρα τα οποία κάνουν 
ευκολότερη την αναζήτηση του χρήστη. 
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Στην επόµενη οθόνη φαίνονται οι χρήστες της CarMeNow αλλά και οι αιτήσεις που 
µπορεί να έρχονται από νέους χρήστες. Φαίνονται τα βασικά στοιχεία του κάθε 
χρήστη αλλά και οι ενσωµατωµένοι τρόποι πληρωµής. Συγκεκριµένα φαίνονται οι 
αιτήσεις νέων πελατών της CarMeNow για να µπορούν να χρησιµοποιούν τις 
υπηρεσίες µας.  

 

Παρακάτω φαίνονται τα στοιχεία διαφόρων χρηστών της CarMeNow και αρκετές 
πληροφορίες για αυτούς. Παρουσιάζεται και ο αριθµός των διαδροµών που έχουν 
κάνει, ο οποίος συνδέεται µε το ιστορικό των αυτοκινήτων.  

 

Τα στατιστικά στοιχεία θεωρούµε ότι θα διαχειρίζονται από τον χρήστη της εταιρείας 
και θα προωθούνται στα κατάλληλα τµήµατα τα οποία θα τα αναλύουν. Αναµένεται 
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να υπάρχουν φίλτρα τα οποία είναι εµφανή και πρόκειται να µας βοηθούν να 
εκλάβουµε βασικά συµπεράσµατα. Αυτό µπορεί να αφορά την απήχηση της 
CarMeNow σε κάποια περιοχή.  

 

Ολοκληρώνοντας, η τελευταία καρτέλα θα δείχνει τα οικονοµικά στοιχεία. Αυτό 
µπορεί να είναι ο τζίρος ενός αυτοκινήτου ή κάποιου χρήστη ή ακόµα και εµφάνιση 
των πιο κερδοφόρων ή ζηµιοφόρων περιοχών. Ταυτόχρονα µπορεί να συνδυάζει 
κανείς τα φίλτρα και να λαµβάνει πιο σύνθετα συµπεράσµατα. 
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5.4 Wireframing 

Με την ολοκλήρωση των σκίτσων (paper prototyping), το επόµενο βήµα είναι η 
κατασκευή των wireframes για τις διεπαφές που επιδιώκουµε να σχεδιάσουµε. 
Εστιάζουµε την προσοχή µας πλεόν στο περιεχόµενο και την διάδραση και όχι στις 
λεπτοµέρειες της απεικόνισης. Τα wireframes είναι πρόχειρα ως προς την εικόνα, 
ενώ δεν σηµαίνει ότι θα είναι και πλήρως λειτουργικά. Πλεόν αρχίζουµε και 
καταγράφουµε τις κινησεις του χρήστη προκειµένου να εξάγουµε αποτελέσµατα ως 
προς την ταχύτητα ή τον αριθµό των κλικ που επιθυµούµε.  (Βιβλιογραφία 5.4.7) 

Συνοψίζοντας λοιπόν, µε τα wireframes χτίζουµε την δοµή της διεπαφής, είτε είναι 
εφαρµογής είτε ιστοσελίδας, µε καθαρά και διακριτά στοιχεία. Πολλές φορές 
χρησιµοποιούνται ακόµα και χρώµατα για καλύτερη διάκριση των στοιχείων. Τα 
µεγέθη και oι αποστάσεις είναι πραγµατικά, έτσι ώστε το σχέδιο να είναι όσο πιο 
κοντά γίνεται στο τελικό αποτέλεσµα ως προς τη δοµή. Ακόµα και σε αυτό το σηµείο 
οι αλλαγές είναι γρήγορες και εύκολες γιατί συνήθως χρησιµοποιείται κάποιο 
εργαλείο wireframing. Ο στόχος ενός wireframe είναι να παρέχει µια οπτική αντίληψη 
της διεπαφής νωρίς σε ένα έργο, για να πάρει την έγκριση των ενδιαφεροµένων 
µερών και η οµάδα του έργου να έχει την ευελιξία να κάνει εύκολα και γρήγορα 
τροποποιήσεις. Τα wireframes περιέχουν στοιχεία σε απλή γραµµική µορφή και 
συνήθως αποχρώσεις του µαύρου για την διάκριση τους. (Βιβλιογραφία 5.4.1), 
(Βιβλιογραφία 5.4.2) 

Το εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε για την κατασκευή των Wireframes είναι το 
Justinmind (Βιβλιογραφία 5.4.8). Συνιστά ένα πολύ επιτυχηµένο εργαλείο για 
κατασκευή τόσο για wireframes όσο και πρωτοτύπων υψηλής πιστότητας για 
εφαρµογές και ιστοσελίδες. Ο λόγος που επιλέχθηκε το συγκεκριµένο λογισµικό, είναι 
διότι σε µάθηµα του 9ου εξαµήνου, συγκεκριµένα σε αυτό της Εργονοµίας, είχαµε 
χρησιµοποιήσει αυτό το πρόγραµµα. Η εξοικειωσή µας µε το Justinmind έγινε ακόµα 
καλύτερη µε την χρήση του στα πλαίσια της παρούσας διπλωµατικής εργασίας. Στο 
συγκεκριµένο λογισµικό, ο χρήστης µπορεί να δηµιουργήσει διάφορα γεγονόντα 
(events), τα οποία βοήθησαν να δώσουµε µια δοµή και συνέχεια στα wireframes που 
κατασκευάσαµε, ενώ παράλληλα διαθέτει πολλές βιβλιοθήκες(για λογισµικά iOs, 
Android και για ιστιοσελίδες), οι οποίες εµπλουτίζουν την αισθητική εικόνα των 
πρωτοτύπων. Το σηµαντικότερο από όλα, ήταν η δυνατότητα µέσω του Justinmind 
να µπορούµε να κάνουµε ανά πάσα στιγµή προσοµοίωση σε ότι φτιάχναµε, οπότε να 
οδηγούµαστε εύκολα σε διορθώσεις και αλλαγές. 

Στο συγκεκριµένο εδάφιο, επιλέγουµε να µην σας παρουσιάσουµε τα wireframes, 
καθώς προτιµούµε να σας δείξουµε την δουλειά µας µε χρήση σεναρίων στα 
πρωτότυπα υψηλής πιστότητας. Η διαφοροποίηση µεταξύ wireframes και 
πρωτοτύπων υψηλής πιστότητας(high fidelity prototypes), έγκειται κυρίως σε 
αισθητικά κριτήρια. Για παράδειγµα, στα high fidelity prototypes έχουµε συµπεριλάβει 
κάποια χρώµατα ή εικόνες, εν αντιθέσει µε τα wireframes όπου κρατήσαµε αυστήρα 
κάποιους περιορισµούς.  
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Έχοντας ολοκληρώσει τα wireframes των διεπαφών που σκοπεύουµε να 
αναπτύξουµε, ήταν απαραίτητο να δούµε τι αντίκρισµα είχαν αυτά σε υποψήφιους 
χρήστες. Προσοχή, δεν µπήκαµε ξαφνικά στο στάδιο αξιολόγησης, µιας και τα 
πρωτότυπα δεν είναι καν έτοιµα. Θελήσαµε να ελέγξουµε εάν µπορεί κάποιος να 
επιτελέσει κάποια βασικά σενάρια, έτσι ώστε τα wireframes που δηµιουργήσαµε να 
χαρακτηρίζονται λειτουργικά. Συνεπώς, απευθύνθήκαµε σε 3 άτοµα, στα τα οποία 
θέσαµε κάποια συγκεκριµένα σενάρια, ζητώντας τους να τα υλοποιήσουν. Να 
σηµειώσουµε ότι στην διεπαφή της εταιρείας, ήταν αδύνατος ο έλεγχος καθώς 
αναφέρεται σε εξειδικευµένους χρήστες οι οποίοι ενδέχεται να είναι υπάλληλοι της 
εταιρείας. Ήταν αρκετά δύσκολο να εξηγήσουµε κάθε πτυχή λειτουργίας της 
CarMeNow στα άτοµα που προθυµοποιήθηκαν να µας βοηθήσουν, προκειµένου να 
τεστάρουµε την διεπαφή της εταιρείας. Άρα, ελέγξαµε αποκλειστικά την εφαρµογή, 
την ιστιοσελίδα και την διεπαφή της οθόνης του αυτοκινήτου. Παρακάτω ακολουθούν 
κάποια από τα σενάρια που ελέγξαµε στα wireframes. 

Εφαρµογή(Application) 

• Εγγραφή & Είσοδος πελάτη 
• Κράτηση αυτοκινήτου 
• Κλείδωµα/ξεκλείδωµα αυτοκινήτου 
• Αναφορά ζηµιάς & Ακύρωση κράτησης 
• Αλλαγή προσωπικών στοιχείων 

Ιστιοσελίδα(Web) 

• Εγγραφή & Είσοδος πελάτη 
• Κράτηση αυτοκινήτου 
• Προβολή ιστορικού διαδροµών 
• Προσθήκη τρόπου πληρωµής 

Οθόνη Αυτοκινήτου  

• Είσοδος & Ταυτοποίηση πελάτη 
• Πλοήγηση προς τελικό προορισµό 
• Εύρεση σταθµού CarMeNow και κράτηση θέσης 
• Τερµατισµός Ενοικίασης 
• Ανεφοδιασµός 

Κάθε ένα από τα τρία άτοµα που χρησιµοποιήσαµε για την αξιολόγηση των 
wireframes, βιντεοσκοπήθηκε µε χρήση ενός προγράµµατος που ονοµάζετε SnagIt 
(Βιβλιογραφία 5.4.9). Στην συνέχεια, µελετήσαµε τα βίντεο που αποθηκεύσαµε και 
εκλάβαµε κάποια βασικά συµπεράσµατα σχετικά µε την λειτουργικότητα των 
wireframes αλλά και µε την κατανόηση διαφόρων προσθηκών που είχαµε βάλει. 
Σχεδόν όλοι κατάφεραν να υλοποιήσουν τα σενάρια που θέσαµε, σίγουρα κάποιοι 
πιο αργά ενώ άλλοι πιο γρήγορα, αυτό δεν είχε τόση σηµασία σε αυτό το στάδιο. 
Διάφορες παρατηρήσεις όµως των ατόµων-φίλων µας, οφείλονταν στο γεγονός ότι 
περιµέναν πως είχαν να κάνουν µε την τελική εφαρµογή ή ιστοσελίδα και κάποια 
πράγµατα τους κακοφαινόντουσαν. Κρατήσαµε λοιπόν αρκετά από αυτά που µας 
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είπαν, προκειµένου να τα ενσωµατώσουµε έπειτα στον σχεδιασµό των πρωτοτύπων 
υψηλής πιστότητας. Eνδεικτικά παρακάτω αναφέρουµε ορισµένες από τις 
παρατηρήσεις των χρηστών, οι οποίες διαφοροποίησαν σηµαντικά τα wireframes 
στα πρωτότυπα υψηλής πιστότητας.  

Application & Web 

• H έλλειψη εικονιδίων ή επεξηγηµατικών σχολίων δυσκόλευαν τους χρήστες 
να διεκπεραιώσουν κάποια σενάρια. Έτσι στα πρωτότυπα υψηλής 
πιστότητας ενσωµατώθηκαν information buttons ή ακόµα και εικονίδια. (π.χ 
εικονίδιο δίπλα στο φίλτρο βενζίνης) 

• Μπέρδευαν αρκετά την έννοια βραχυχρόνιας και µακροχρόνιας ενοικίασης 
που είχαµε στην διάρκεια ενοικίασης. Έγινε άµεση αντικατάσταση του µε 
χρήση οριοθετηµένων διαρκειών. (0-10h ή >10h)  

• Στα wireframes o τρόπος εισόδου γινόταν µε χρήση του τηλεφώνου και την 
πληκτρολόγηση ενός CarMeNow κωδικού. Πολλοί χρήστες δεν είχαν θέµα µε 
αυτόν τον τρόπο αλλά µετά από συνοµιλίες µε τον κ.Ναθαναήλ αποφασίσαµε 
να µην συµπεριλάβουµε κωδικό CarMeNow και να σκεφτούµε έναν 
εναλλακτικό τρόπο εισόδου. Ο τρόπος που χρησιµοποιούµε πλέον είναι µε 
την χρήση προσωπικων ερωτήσεων και θεωρούµε ότι είναι αρκετά πιο 
αποτελεσµατικός από το να βάζουµε τον χρήστη να αποµνηµονεύει 
κωδικούς.  

Οθόνη Αυτοκινήτου 

• Όπως και πριν, αν και δεν υπήρχαν παρατηρήσεις από τους χρήστες  που 
έλεγξαν τα wireframes, αποφασίσαµε να αλλάξουµε τον τρόπο πρόσβασης 
στα κλειδιά του αυτοκινήτου που ήταν µε χρήση του κωδικού CarMeNow. 
Επιλέχθηκε ο οδηγός να απαντάει σε µια προσωπική ερώτηση που έχει 
θέσει. 

• Παρατηρήσαµε ότι οι πελάτες δεν αντιλαµβάνονταν την διαδικασία 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για παρκάρισµα. Τους φαινόταν αρκετά δυσνόητη 
η διαδικασία να δηλώσουν ότι ενδιαφέρονται να παρκάρουν σε κάποιο 
σταθµό της CarMeNow,πριν καν φτάσουν κοντά σε αυτόν είτε πριν καν είναι 
κοντά στον τερµατισµό της ενοικίασής τους. Έτσι λοιπόν, διαφοροποιήσαµε 
τον τρόπο που είχαµε σκεφτεί για το παρκάρισµα σε σταθµούς της 
CarMeNow. 

• Παρουσιάστηκαν ορισµένα προβλήµατα στον αρχικό τρόπο αξιολόγησης της 
κατάστασης του αυτοκινήτου. Να θυµίσουµε ότι είχαµε χρησιµοποιήσει µια 
αξιολόγησης σε µια κλίµακα από το 1 εώς το 10. Εάν ο οδηγός αξιολογούσε 
µε βαθµολογία άνω του 8 και άνω τότε θεωρούσαµε ότι είναι ευχαριστηµένος 
από την κατάσταση του αυτοκινήτου, ενώ αν βαθµολογούσε µε κάτω από 8 
τότε τον βάζαµε να αναφέρει τι τον ενοχλεί και του δίναµε δυνατότητα 
ακύρωσης. Θέλοντας να γίνουµε πιο άµεσοι, αλλάξαµε την κλίµακα 
αξιολόγησης µε µια ερώτηση που ρωτάει ευθέως τον πελάτη εάν είναι 
ευχαριστηµένος από το αυτοκίνητο.  
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Αυτές είναι ορισµένες από τις αλλαγές που κάναµε στα wireframes ως προς τον 
τρόπο λειτουργίας τους. Ορισµένες από αυτές οφείλονταν στην δυσκολία που 
αντιµετώπιζαν ορισµένοι χρήστες που ελέγχθηκαν να διεκπεραιώσουν τα σενάρια 
ενώ άλλες προέκυψαν από συζήτηση µε τον επιβλέποντα καθηγητή. Όπως 
παρατηρήσατε, δεν κάνουµε αναφορά στην διεπαφή της εταιρείας καθώς δεν 
αξιολογείται µιας και είναι αρκετά πολύπλοκη για τους χρήστες που απευθυνόµαστε. 
Θα αναλυθούν στο στάδιο της αξιολόγησης εκτενώς οι λόγοι που µας οδήγησαν στην 
συγκεκριµένη απόφαση. 

Ενδεικτικά, παρακάτω παρουσιάζουµε ορισµένες οθόνες από τα wireframes που 
σχεδιάσαµε. Γίνεται µια σύντοµη αναφορά, καθώς οι αναγνώστες θα µπορέσουν να 
δουν το τελικό στάδιο των πρωτοτύπων µας στο αµέσως επόµενο εδάφιο και να τα 
συγκρίνουν. 

• Εφαρµογή 
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• Ιστοσελίδα 
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• Οθόνη Αυτοκινήτου 
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• Εταιρεία 
 

 

5.5 High Fidelity Prototypes 

Η διαµόρφωση πρωτοτύπου υψηλής πιστότητας είναι µια µέθοδος όπου το 
πρωτότυπο που χρησιµοποιείται για τη δοκιµή µιµείται την πραγµατική διεπαφή όσο 
το δυνατόν πιστότερα. Συνήθως, για τις διεπαφές λογισµικού, υπάρχουν εργαλεία 
λογισµικού που χρησιµοποιούνται για πρωτότυπα. Τέτοια εργαλεία λογισµικού 
αποδέχονται είσοδο από το πληκτρολόγιο ή το ποντίκι ή µέσω αφής όπως στην 
πραγµατική διεπαφή, και απαντά µε τον ίδιο τρόπο, όπως θα ανταποκρινόταν η 
κανονική διεπαφή (παρουσιάζοντας ένα ιδιαίτερο παράθυρο ή ένα µήνυµα, 
µεταβάλλοντας την κατάστασή του, κ.λπ) (Βιβλιογραφία 5.5.1) 

Έχοντας ολοκήρώσει τις διορθώσεις στα wireframes µε την βοήθεια του SnagIt, το 
επόµενο βήµα είναι η δηµιουργία των πρωτοτύπων υψηλής πιστότητας. 
Δουλεύοντας πάνω στα υπάρχον wireframes, προσπαθούµε να φέρουµε τις 
διεπαφές στην τελική τους µορφή, προσεγγίζοντας και την τελική δοµή που θα έχουν 
τα λογισµικά. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι τα πρωτότυπα υψηλής πιστότητας 
δεν σηµατοδοτούν το τέλος του σχεδιασµού, καθώς υπάρχουν περιθώρια για 
διορθώσεις µετά από την διαδικασία αξιολόγησης που αναλύεται εκτενέστερα στο 
επόµενο κεφάλαιο. 

Προτού προχωρήσουµε στην ανάλυση των σεναριών και στην παρουσίαση των 
πρωτοτύπων υψηλής πιστότητας που έχουµε κάνει, είναι σηµαντικό να 
αναρωτηθούµε κατά πόσο τα πρωτότυπα που έχουµε δηµιουργήσει είναι υψηλής ή 
µήπως χαµηλής πιστότητας. Προσωπικά δώσαµε ιδιαίτερη έµφαση ώστε τα τελικά 
πρωτότυπα των διεπαφών µας να είναι υψηλής πιστότητας. Αρχικά από την φάση 
του wireframing δείξαµε αρκετό ζήλο στην εµφάνιση µε χρήση buttons ή assets, τα 
οποία ίσως και να έπρεπε να χρησιµοποιηθούν στο επόµενο στάδιο. Έτσι λοιπόν 
µπορούµε να πούµε ότι και τα wireframes, πάνω στα οποία δουλέψαµε µετά για την 
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δηµιουργία των τελικών προωτοτύπων, είναι υψηλής πιστότητας. Το παραπάνω 
γεγονός, έκανε πιο εύκολη την δουλειά µας καθώς µπήκαµε στην φάση σχεδιασµού 
των high fidelity prototypes. Ένας ακόµη λόγος που δώσαµε ιδιαίτερη έµφαση στα 
πρωτότυπα υψηλής πιστότητας, είναι το γεγονός ότι οι χρήστες που θα κληθούν να 
αξιολογήσουν τις διεπαφές µας, θα θεωρούν ότι έχουν µπροστά του το τελικό 
προϊόν. Σε περίπτωση λοιπόν που τα τελικά πρωτότυπα είναι χαµηλής πιστότητας, 
µπορεί να πιστεύουν ότι έχουµε κάνει πρόχειρη δουλειά και αυτό είναι απόλυτα 
δικαιολογηµένο. Είναι άσχηµο για µια τόσο καινοτόµα ιδέα όπως αυτή της 
CarMeNow, η πρώτη εικόνα που θα έχουν οι υποψήφιοι χρήστες να είναι ένα 
πρόχειρο πρωτότυπο. Επιπρόσθερα, στα high fidelity prototypes υπάρχουν 
λειτουργίες που οι άνθρωποι έχουν συναντήσει σε άλλα λογισµικά που 
χρησιµοποιούν στην καθηµερινότητά τους. Για παράδειγµα, στην εφαρµογή κινητού 
της CarMeNow, συναντάει κανείς πολλά κουµπία ή λειτουργίες που του θυµίζουν 
άλλες εφαρµογές και µπαίνει σε µια διαδικασία σύγκρισης, ενώ παράλληλα η 
διάδραση είναι ακόµα πιο εύκολη µιας και είναι εξοικειωµένος µε την λειτουργία τους. 
Τέλος, η παρουσίαση πρωτοτύπων υψηλής πιστότητας είναι πιο δελεαστική για έναν 
υποψήφιο πελάτη ή ενδεχόµενο επενδυτή της ιδέας. Δεδοµένο ότι πιστέυουµε 
αρκετά στην CarMeNow, ήταν µονόδροµος λοιπόν η εστίαση σε πρωτότυπα υψηλής 
πιστότητας.  (Βιβλιογραφία 5.5.2), (Βιβλιογραφία 5.5.3), (Βιβλιογραφία 5.5.4) 

Το αποτέλεσµα της δουλειάς µας από τα high fidelity prototypes, τα οποία αποτελούν 
και το τελικό στάδιο του σχεδιασµού, θα µπορέσετε να το δείτε στο επόµενο εδάφιο 
όπου θα περιγράφονται διάφορα σενάρια. Κάθε ένα από αυτά τα σενάρια θα 
ακολουθείται από µια σειρά οθονών που θα αποτυπώνει και τον ενδεδειγµένο τρόπο 
δράσης στο εκάστοτε σενάριο.  

5.6 Σενάρια 

Στην συνέχεια θα παρουσιαστούν ορισµένα σενάρια από τις διεπαφές τις οποίες 
δηµιουργήσαµε µε χρήση τους προγράµµατος Justinmind PRO. Κάθε σενάριο θα 
ακολουθείται από µια αλληλουχία οθονών, οι οποίες θα είναι ο προτεινόµενος 
τρόπος διεκπεραίωσης κάθε σεναρίου. Στόχος µάς είναι, ο αναγνώστης να δει τις 
οθόνες που έχουµε δηµιουργήσει και να έχει µια επαφή µε τα πρωτότυπα υψηλής 
πιστότητας που σχεδιάσαµε. Να τονίσουµε και πάλι, ότι τα συγκεκριµένα πρωτότυπα 
δεν αποτελούν την τελική µορφή των διεπαφών όταν αυτές τεθούν στην διάθεση των 
πελατών. Παρόλα αυτά, θεωρούµε ότι είναι µια αρκετά καλή πρώτη επαφή µε τις 
υπηρεσίες της CarMeNow.  

Παρακάτω λοιπόν θα δείτε αποτυπωµένα µε την µορφή printscreens διάφορα 
σενάρια που µπορούν να διεκπεραιώσουν οι διεπαφές µας. Ορισµένα από αυτά 
αναµένεται να είναι πιο απλά ενώ άλλα πιο σύνθετα. Αν και ιδανικό θα ήταν ο 
αναγνώστης της παρούσας διπλωµατικής να µπορεί να ελέγξει ο ίδιος την εκάστοτε 
διεπαφή και να καταλήξει στα συµπεράσµατά του, αυτό δεν είναι εφικτό, εποµένως 
προχωράµε στην παρακάτω παρουσίαση. Έτσι λοιπόν θα δείτε σενάρια για την 
Εφαρµογή, την Ιστοσελίδα, την οθόνη του αυτοκινήτου και την διεπαφή της εταιρείας.  
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Προτού ξεκινήσουµε, πρέπει να αναφέρουµε την σύµβαση που κρατήσαµε κατά την 
δηµιουργία των παρακάτω σεναρίων. Όπου συναντάτε ένα κόκκινο ελλειψοειδές 
σχήµα, αυτό θα υποδηλώνει που πρέπει να πατήσει ο χρήστης για να µεταβεί στην 

επόµενη οθόνη. Δηλαδή αποτυπώνει τις ενδεδειγµένες κινήσεις που πρέπει να κάνει 
ο χρήστης για την διεκπεραίωση του σεναρίου. Σε σηµεία που βρίσκεται στην οθόνη 
ένα κίτρινο υπογραµµισµένο ορθογώνιο, υποδηλώνεται το αποτέλεσµα της πράξεως 
του χρήστη µετά απο κάθε κλικ, αλλά και που πρέπει να εστιάζει όταν επιθυµεί να 
φέρει εις πέρας ένα σενάριο. Πρόκειται για πληροφορίες ή για αλλαγές που πρέπει 
να εντοπίζει ο χρήστης στην οθόνη, προκειµένου να συνειδητοποιεί ότι η ροή του 
σεναρίου βαίνει οµαλώς. Έτσι λοιπόν στην συνέχεια ακολουθούν σενάρια για κάθε 
διεπαφή µαζί µε σχόλια, όπου θεωρούµε ότι χρειάζονται διευκρινήσεις.  

Να επισηµάνουµε ότι στην παρούσα ενότητα θα βρείτε µερικά από τα σενάρια τα 
οποία σχεδιάσαµε για την παρουσίαση των διεπαφών που δηµιουργήσαµε. Έχουµε 
προέβει σε επιλογή συγκεκριµένων σεναρίων παρακάτω, τα οποία αποσκοπούν σε 
µια πρώτη γνωριµία µε τις διεπαφές και την λειτουργίας του. Στο Παράρτηµα Α θα 
βρείτε και άλλα σενάρια τα οποία εµβαθύνουν στην λειτουργία των διεπαφών και 
παρουσιάζουν και κάποιες προσθήκες και λειτουργίες που έχουµε εντάξει εµείς στην 
CarMeNow. Προτείνουµε στον αναγνώστη να δει τόσο τα παρακάτω σενάρια αλλά 
να δώσει ιδιαίτερη προσοχή και σε αυτά τους Παραρτήµατος.  

5.6.1 Application 

Είσοδος πελάτη στον λογαριασµό του στην CarMeNow. 
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Κατά την είσοδό του, ο 
πελάτης πληκτρολογεί τον 
αριθµό του κινητού του 
τηλεφώνου. Η εταιρεία του 
αποστέλλει µε µήνυµα ή 
µέσω mail έναν 4-ψήφιο 
κωδικό, τον οποίο 
πληκτρολογεί στο 
κατάλληλο εδάφιο και 
συνδέεται µε τον 
λογαριασµό του. Αυτή η 
διαδικασία γίνεται µία φορά, 
καθώς ο πελάτης κάθε 
φορά που θα ανοίγει την 
εφαρµογή, θα είναι 
αυτόµατα συνδεδεµένος 

στον λογαριασµό του. Η παραπάνω διαδικασία επαναλαµβάνεται µόνο στην 
περίπτωση που ο χρήστης κάνει αποσύνδεση. 

Κράτηση αυτοκινήτου για ΜΙΑ ώρα ΤΩΡΑ (Άµεση Βραχυχρόνια Κράτηση). 

 

Ο πελάτης καλείται να κάνει κράτηση ενός 
αυτοκινήτου για µια ενοικίαση διάρκειας µίας ώρας 
αυτή την στιγµή. Όπως παρατηρείται παραπάνω, 
φαίνονται οι κινήσεις και οι επιλογές που πρέπει 
να κάνει προκειµένου να υλοποιήσει το παραπάνω 
σενάριο. Αφού κάνει επιβεβαίωση της κράτησης, 
καταλήγει στην οθόνη που θα χρησιµοποιήσει για 
να κλειδώσει/ξεκλειδώσει το αυτοκίνητο. Μετά την 
κράτηση, η οθόνη αυτή θα είναι η βασική οθόνη 
που θα εµφανίζεται στο κινητό του πελάτη. 
Δηλαδή ανοίγοντας και πάλι της εφαρµογή, θα 
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καταλήγει στην συγκεκριµένη οθόνη. Αυτό ισχύει µέχρι και τον τερµατισµό της 
κράτησης.  

Κλείδωµα/Ξεκλείδωµα αυτοκινήτου. 
 

 Ο χρήστης που έχει 
κάνει την κράτηση, 
επιλέγει κλείδωµα ή 
ξεκλείδωµα ανάλογα 
µε την ενέργεια που 
θέλει. Με κίτρινο 
φαίνεται η 
κατάσταση του 
αυτοκινήτου.  

 

 
Ακύρωση κράτησης καθώς κατά την µετάβαση στο αυτοκίνητο, ο πελάτης 
αντελήφθην ότι το µπροστά δεξί λάστιχο ήταν σκασµένο. (Ακύρωση λόγω 
απαράδεκτων συνθηκών οδήγησης). 

Δίνουµε την δυνατότητα στον πελάτη να ακυρώσει την κράτηση εάν συναντήσει στο 
αυτοκίνητο συνθήκες που καθιστούν την οδήγηση ανέφικτη και επικίνδυνη, δίχως καν 
να µπει στο αµάξι. Παράλληλα αποστέλλοντας φωτογραφία που αποτυπώνει την 
κακή κατάσταση του αυτοκινήτου, διεκδικεί τα χρήµατά του πίσω. Παρακάτω 
ακολουθούν αναλυτικά τα βήµατα και οι αντίστοιχες οθόνες. 
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5.6.2 Web 

Εγγραφή νέου χρήστη στην CarMeNow. 
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Είσοδος χρήστη στον λογαριασµό του στην CarMeNow. 

 

Κράτηση για 2 µέρες µε παραλαβή αυτοκινήτου σε 6 ώρες από τώρα µε το 
αυτοκίνητο να έχει αυτονοµία πάνω από 200km.  
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Πρόκειται για ένα παρόµοιο σενάριο µε το προηγούµενο, µε την διαφορά ότι πλεόν 
αλλάζουν οι συνθήκες κράτησης. Το 2ο σκέλος του σεναρίου που απαιτεί την χρήση 
φίλτρου, µπορεί να παραληφθεί εάν ο χρήστης διαβάσει την καρτέλα του 
αυτοκινήτου, η οποία αποτυπώνει τα εναποµείναντα χιλιόµετρα. 
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Ακύρωση εκκρεµούς κράτησης 

 

 

Αλλαγή τηλεφώνου χρήσης στην CarMeNow. 
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5.6.3 Οθόνη Αυτοκινήτου 

Είσοδος ευχαριστηµένου πελάτη στο αυτοκίνητο Ben & παραλαβή κλειδιών 

Ο πελάτης έχοντας ρίξει µια γρήγορη µατιά στο αυτοκίνητο τόσο εξωτερικά όσο και 
εσωτερικά, είναι ευχαριστηµένος από την κατάσταση του αυτοκινήτου. Το επόµενο 
βήµα είναι να παραλάβει τα κλειδιά από την κατάλληλη εσοχή. 

 

 

Είσοδος απογοητευµένου πελάτη εξαιτίας του γεγονόντος ότι το αµάξι είναι 
βρώµικο εσωτερικά, αλλά συνέχεια της ενοικίασης. 

Ο πελάτης διακρίνει κάτι που τον ενοχλεί στο εσωτερικό του σαλονιού, το οποίο 
καθιστά την οδήγησή του πιο δυσάρεστη, εποµένως δεν είναι ευχαριστηµένος από το 
αυτοκίνητο. Πάραυτα, επειδή βιάζεται να πάει κάπου, συνεχίζει την ενοικίαση. 
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Το συγκεκριµένο 
ελάττωµα δηλωνεται και 
µέσω της εφαρµογής.  
Τέτοιες ζηµιές στο 
εσωτερικό του αµαξιού, 
θα αναφέρονται µέσα 
από το αυτοκίνητο, 
καθώς ο πελάτης θα τις 
συναντάει την στιγµή 
που πάει να πάρει τα 
κλειδιά, άρα όταν είναι 
εντός του αµαξιού. 
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Πλοήγηση προς προηγούµενο προορισµό. 

 

 

 

Στα κίτρινα πλαίσια είναι ευδιάκριτες οι 
οδηγίες που δίνονται σε γραπτή µορφή 
στο GPS, οι οποίες όµως θα δίνονται 
µέσω και του µεγαφώνου. Ο οδηγός 
µπορεί να ακυρώσει τις φωνητικές 
εντολές οποιαδήποτε στιγµή θέλει, 
αλλά και να ακυρώσει την πλοήγηση 
εάν φτάσει σε σηµείο που γνωρίζει το 
υπόλοιπο της διαδροµής.  
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Επικοινωνία µε CarMeNow. 

 

O πελάτης έχει την δυνατότητα να επικοινωνήσει ανά 
πάσα στιγµή όταν βρίσκεται εντός του αυτοκινήτου µε 
ένας υπάλληλο της CarMeNow. Η επικοινωνία γίνεται µε 
µορφή κλήσης έτσι ώστε να µην αποσπάται από την 
οδήγησή του. Η διαδικασία είναι αρκετά γρήγορα και 
επιτυγχάνεται µόλις µε 4 κινήσεις αφής στην οθόνη. 

 

 

 

 

 

 

Κράτηση θέσης χωρίς πλοήγηση προς αυτήν. 

Ο οδηγός βρίσκεται στον τελικό του προορισµό και ψάχνει για διαθέσιµες θέσεις 
στάθµευσης της CarMeNow σε αυτόν. Βρίσκει έναν κοντινό σταθµό που γνωρίζει 
που βρίσκεται και αφού δεσµεύσει µια θέση, µεταβαίνει σε αυτόν δίχως να 
πλοηγηθεί.  
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Ανεφοδιασµός. 

Η διαδικασία του ανεφοδιασµού είναι αυστηρή και συγκεκριµένη, ακολουθείται από 
συγκεκριµένα βήµατα που συνδέονται άρρηκτα το ένα µε το άλλο. Χρειάζεται 
ιδιαίτερη προσοχή, αλλά παραµένει αρκετά απλός για τους χρήστες. 
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Σε αυτό αξίζει να κάνουµε µια αναφορά στα κίτρινα υπογραµµισµένα πλαίσια. Το 
σύστηµα ενηµερώνει τον πελάτη πόσα λίτρα να βάλει ώστε να γεµίσει το ντεµπόζιτο 
του αυτοκίνητο. Ο κωδικός εµφανίζεται µε το πέρας του ανεφοδιασµού, την στιγµή 
που ο οδηγός θα πρέπει να κατευθυνθεί προς το ταµείο. Έπειτα αφού ο οδηγός 
βάλει την refuel card στην κατάλληλη εσοχή, εµφανίζεται το button «Συνέχεια 
Διαδροµής». Το κάθε επόµενο βήµα συνδέεται άµεσα µε το προηγούµενο. 
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Τερµατισµός ενοικίασης µε σχόλιο για κακό φρέναρισµα αµαξίού & καµία νέα 
ζηµιά. 
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5.6.4 Εταιρεία 
 

Αναζήτηση κατάστασης αυτοκινήτου Βen. 

Ο υπάλληλος της εταιρείας επιθυµεί να ελέγξει τα στοιχεία του αυτοκινήτου µε το 
όνοµα Ben. Μπορεί να δει το ιστορικό των διαδροµών του, τις ζηµιές του αλλά και 
εάν είναι δεσµευµένο ή διαθέσιµο και από ποιον πελάτη. 

 

 

Αναζήτηση αυτοκινήτων που είναι σε ακινησία από 5 µέρες και άνω. 

Αναζητούµε τα αυτοκίνητα τα οποία είναι σε ακινησία πάνω από 5 µέρες. Με αυτό 
τον τρόπο θα µπορούµε να τα µετακινήσουµε από τις θέσεις που βρίσκονται 
προκειµένου να είναι σε θελκτική τοποθεσία για έναν πελάτη ή να λάβουµε 
συµπεράσµατα για τα µέρη όπου δεν υπάρχει µεγάλη ανταπόκριση. 
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Αναζήτηση διαθέσιµων αυτοκινήτων & προβολή ζηµιών τους. 

Ο υπάλληλος αναζητεί τα εν κινήσει αυτοκίνητα και µεταβαίνει στην καρτέλα των 
πληροφοριών τους. Στην συνέχεια θέλουµε να έχουµε εποπτεία των ζηµιών του 
αυτοκινήτου. Δίνετε η επιλογή να παρατηρήσουµε όλο το ιστορικό των ζηµιών του 
αυτοκινήτου, αλλά και να µετατρέψουµε σε επισκευασµένες όσες ζηµιές έχουν 
επιδιορθωθεί. Επιπρόσθετα, προσθέτουµε όσες ζηµιές προκύπτουν από τηλεφωνική 
επικοινωνία µε τον πελάτη και δεν καταχωρούνται αυτόµατα στο σύστηµα µέσω της 
αξιολόγησης του αµαξιού.  Παρατηρείται ότι στο κίτρινο πλαίσιο φαίνονται οι ζηµιές 
του συγκεκριµένου αυτοκινήτου. 
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Προβολή σταθµών µε διαθέσιµες θέσεις & προβολή στοιχείων αυτοκινήτων 
που είναι παρκαρισµένα σε αυτό. 

Αναζητούµε τους σταθµούς της CarMeNow οι οποίοι έχουν διαθέσιµες θέσεις και 
ζητούµε να δούµε ποια αυτοκίνητα είναι παρκαρισµένα εκεί. Μπορούµε να δούµε 
ποια αυτοκίνητα είναι ήδη παρκαρισµένα εκεί, ποια αναµένεται να καταφτάσουν και 
να παρκάρουν εκεί, αλλά και για ποια έχει γίνει κράτηση και αναµένεται να 
αποχωρήσουν από τον σταθµό.  
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Νέα αίτηση πελάτη για εγγραφή σε CarMeNow & Aποδοχή. 
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Η διαδικασία αποδοχής ενός νέου πελάτη στο 
σύστηµα περιγράφεται µε µεγάλη 
λεπτοµέρεια. Είναι σηµαντικό να προσέξουµε 
ότι ενώ αρχικά είχαµε 2 αιτήσεις πελατών 
προς εξέταση, µετά την απόδοχή του ενός 
έµεινε µόνο µια. Κάπως έτσι θα λειτουργεί το 
σύστηµα κατά την συγκεκριµένη διαδικασία.  
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Αναζήτηση εσόδων και στοιχείων διαδροµών αυτοκινήτου Ben 

 

 

Το βασικό στοιχείο είναι η αναζήτηση των στοιχείων µε χρήση του ονόµατος του 
αυτοκινήτου. Έπειτα εµφανίζονται πληροφορίες για τις διαδροµές τους, διαγράµµατα 
σχετικά µε τα έσοδα και τις µέσες διαδροµές του µέσα στην µέρα, αλλά και ποσοστά 
σχετικά µε τρόπους πληρωµής και περιοχές συνηθέστερης χρήσης.  
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Προβολή συνολικού αριθµού διαδροµών από 1/9/2015-2/9/2015 
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6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

6.1 Εισαγωγή στην Αξιολόγηση 

Τελικό στάδιο της πτυχιακής µας εργασίας ήταν η αξιολόγηση των διεπαφών που 
έχουµε σχεδιάσει για τους υποψήφιους χρήστες της CarMeNow. Επιδιώκουµε να 
κρίνουµε πόσο λειτουργικά είναι τα πρωτότυπα που έχουµε κατασκευάσει και κατα 
πόσον γίνονται αντιληπτές οι υπηρεσίες της CarMeNow δια µέσω αυτών. Η 
αξιολόγηση γίνεται βάση των αποτελέσµατων της ανάλυσης αγοράς και εύρεσης των 
δυνητικών πελατών, οι οποίοι θα αποτελούν το περιβάλλον χρήσης, αλλά και βάση 
της ανάλυσης των απαιτήσεων και αναγκών των χρηστών.  

 

Όσο προχωρά η αξιολόγηση, µπορεί να δηµιουργείται η ανάγκη για περαιτέρω 
ανάλυση του περιβάλλοντος χρήσης, των αναγκών των χρηστών και της εταιρείας, 
αλλά και για επανασχεδιασµό ολόκληρου ή µέρους του συστήµατος και των 
διεπαφών. Την στιγµή όπου θα ολοκληρωθούν οι στόχοι και οι απαιτήσεις, 
ολοκληρώνεται ο σχεδιασµός του συστήµατος. Ο χρηστοκεντρικός σχεδιασµός όµως 
δεν τελειώνει εδώ, καθώς πρέπει να σχεδιαστούν χρηστοκεντρικά και εγχειρίδια 
χρήσης καθώς και η εκπαίδευση των χρηστών (περίπτωση υπαλλήλων εταιρείας). 
Συνεπώς δηµιουργείται µια αναδροµική διαδικασία η οποία αποτυπώνεται στην 
παραπάνω εικόνα.  

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι η ανάπτυξη του συστήµατος δεν τελειώνει την στιγµή που 
φθάνουµε στο στάδιο της αξιολόγησης. Είναι πολύ πιθανό, να µην συναντήσουµε την 
αναµενόµενη ανταπόκριση και τα προσδοκόµενα ποσοστά επιτυχίας των χρηστών 
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στα σενάρια και στους ελέγχους που έχουµε δηµιουργήσει. Αυτό σηµαίνει ότι οι 
διεπαφές που έχουµε σχεδιάσει δεν τηρούν κάποιες από τις αρχές ευχρηστίας, αλλά 
ούτε έχουν καταφέρει να αναπτυχθούν χρηστοκεντρικά µε τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο. Αναγκαζόµαστε λοιπόν να µεταβούµε σε προηγούµενα βήµατα της εργασίας, 
προκειµένου να εντοπίσουµε τα λάθη που οδήγησαν στην συγκεκριµένη σύγχυση. 
Σίγουρα δεν είναι µια ευχάριστη διαδικασία και καταντάει κουραστική, αλλά εάν 
επιθυµούµε το προϊόν που θα βγει στην αγορά να έχει την προσδοκόµενη 
ανταπόκριση, θα πρέπει να τηρήσουµε πιστά αυτή την αναδροµική διαδικασία.  

Ας κάνουµε µια σύντοµη περιγραφή του περιεχοµένου των εδαφίων, τα οποία θα 
παρουσιαστούν παρακάτω, αναλύοντας πως εργαστήκαµε κατά την φάση την 
αξιολόγησης. Στο προηγούµενο κεφάλαιο, σχεδιάσαµε τα πρωτότυπα και τα φέραµε 
στην τελική τους µορφή ώστε να είναι λειτουργικά. Αν και το έχουµε επαναλάβει 
αρκετές φορές, τα πρωτότυπα που σχεδιάσαµε δεν αποτελούν το προϊόν που θα 
κυκλοφορήσει στην αγορά µε το άνοιγµα της CarMeNow. Αναµένεται να υπάρξουν 
διαφοροποιήσεις, όχι τόσο ως προς την δοµή των διεπαφών, αλλά ως προς 
αισθητικά χαρακατηριστηκά και λοιπές λεπτοµέρειες. Στα πλαίσια της αξιολόγησης 
λοιπόν, είχαµε κατά νου να φέρουµε τα πρωτότυπά µας σε επαφή µε υποψήφιους 
χρήστες. Ήταν µια πρώτη γνωριµία των δυνητικών µας πελατών µε τα µέσα 
διάδρασης της CarMeNow. Όµως πως επετεύχθει αυτό; 

Για να ελέγξουµε λοιπόν την δουλειά µας στον σχεδιασµό των διεπαφών, 
διαµορφώσαµε κάποια σενάρια. Οι χρήστες καλούνταν να ανταποκριθούν και να 
φέρουν εις πέρας αυτά τα σενάρια, δίχως καθοδήγηση από εµάς. Στην συνέχεια 
εµείς σηµειώναµε κάποια στοιχεία που παρατηρούσαµε ή µας ενδιέφεραν, τα οποία 
αποσκοπούσαµε να τα αναλύσουµε περαιτέρω σε επόµενο στάδιο.  Συγκεκριµένα 
σηµειώναµε εάν ο χρήστης κατάφερε να διεκπεραιώσει το σενάριο 
(Επιτυχία/Αποτυχία), τον χρόνο διεκπεραίωσης και τέλος κάποια σχόλια τόσο για τις 
κινήσεις του, όσο και για τους πιθανούς λόγους αποτυχίας ενός σεναρίου.  

Παρακάτω ακολουθεί µια συνοπτική αλλά εµπεριστατωµένη παρουσίαση των 
προαναφερθέντων, µε καταγραφή των συγκεκριµένων βηµάτων που ακολουθούσαµε 
µε κάθε έναν που συµµετείχε στην αξιολόγηση: 

• Έλεγχος ταύτισης στοιχείων χρήστη µε περιβάλλον χρήσης: Από την ανάλυση 
αγοράς προέκυψε ποιοι µπορεί να είναι ορισµένοι από τους δυνητικούς 
πελάτες της CarMeNow. Ερωτώντας τον πελάτη για την ηλικία του αλλά και 
για την σχέση του µε smartphones και εφαρµογές, καταλαβαίνουµε εάν 
µπορούµε να τον εντάξουµε στα πλαίσια της αξιολόγησης. 

• Συνοπτική παρουσίαση υπηρεσιών CarMeNow και των εκάστοτε διεπαφών: Η 
ιδεά και οι καινοτόµες υπηρεσίες της CarMeNow δεν είναι γνωστές στο ευρύ 
κοινό, άρα απαιτείται µια πρώτη εισαγωγή ως προς ποιοι είµαστε και τι 
κάνουµε. Ταυτόχρονα γίνεται και µια αναφορά στις διεπαφές που θα 
αξιολογήσουν οι χρήστες.  

• Παρουσίαση του τρόπου αξιολόγησης: Αναφέρουµε µε ποιον τρόπο θα γίνει η 
φάση της αξιολόγησης. Ενηµερώνουµε τον χρήστη ότι θα του βάζουµε ένα 
σενάριο, θα βεβαιωθούµε ότι το έχει καταλάβει και τέλος του ζητάµε να το 
υλοποιήσει πάνω στην εκάστοτε διεπαφή. Τον ενηµερωνουµε ακόµα ότι 
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αυτός χρονοµετρείται, ενώ στο τέλος του επιτρέπουµε να κάνει σχόλια για 
κάθε σενάριο, τα οποία και σηµειώνουµε. Παράλληλα εµείς, επιβλέποντας τις 
κινήσεις τους, σηµειώνουµε ότι µας φανεί περίεργο ή όπου κόλλησε ο 
χρήστης. 

• Αρχή Αξιολόγησης: Αρχικά ξεκινάµε µε τα σενάρια για την αξιολόγηση της 
εφαρµογής, µετά της ιστοσελίδας και τέλος της οθόνης του αµαξιού. 
Παράλληλα εµείς σηµειώνουµε και παρατηρούµε τα σχόλια και τους χρόνους. 

• Λήξη Αξιολόγησης: Ολοκλήρωση της διαδικασίας µε ευχαριστίες προς τον 
χρήστη και τον χρόνο που διέθεσε. 

Προτού προχωρήσουµε σε εκτενέστερη ανάλυση των σεναρίων αλλά και των 
στόχων που έχουµε θέσει στα πλαίσια της αξιολόγησης, είναι σηµαντικό να 
τονίσουµε ότι η διεπαφή της εταιρείας δεν αξιολογείται καθόλου. Αυτό γίνεται καθώς 
περιλαµβάνει πολλές λεπτοµέρειες σχετικά µε την λειτουργία της CarMeNow, τις 
οποίες αδυνατεί να συγκρατήσει ή να αφοιµοιώσει ο υποψήφιος χρήστης. Πίσω από 
την διεπαφή της εταιρείας, βασίζεται όλη η λειτουργία του συστήµατος της 
CarMeNow. Είναι παράλογο να εξηγούµε σε κάθε υποψήφιο χρήστη τον τρόπο που 
λειτουργεί η CarMeNow και να αποκαλύπτουµε κάθε πτυχή σχεδιασµού του 
συστήµατος, µόνο και µόνο για να εξετάσουµε και την διεπαφή της εταιρείας. Θα 
ήταν µια διαδικασία αρκετά χρονοβόρα και σίγουρα διόλου ευχάριστη, ούτε για τους 
χρήστες αλλά ούτε και για εµάς. Η διεπαφή της εταιρείας θα απευθύνεται σε 
εξειδικευµένους χρήστες οι οποίοι θα περνάνε από κάποια στάδια εκπαίδευσης πριν 
την χρησιµοποιήσουν. Έτσι λοιπόν αποφεύγεται η αξιολόγηση της συγκεκριµένης 
διεπαφής σε αυτό το στάδιο. 

6.2 Σενάρια Αξιολόγησης 

Για κάθε µία από τις τρεις διεπαφές (Εφαρµογή, Web, Ιστοσελίδα) οι οποίες 
αναµένεται να αξιολογηθούν, παρουσιάζονται τα σενάρια τα οποία τέθηκαν στους 
χρήστες. Η επιλογή των συγκεκριµένων σεναρίων, έγινε µε συγκεκριµένο τρόπο. 
Επιδιώξαµε τα σενάρια να µην είναι ούτε πολύ απλά ούτε πολύ σύνθετα. 
Επιπρόσθετα, η επιλογή είναι τέτοια, ώστε να ξεκινάει η επαφή µε το εκάστοτε 
πρωτότυπο σύµφωνα µε τις διαδικασίες λειτουργίας της CarMeNow.  Για 
παράδειγµα, στην εφαρµογή, ο χρήστης πρώτα θα κάνει την εγγραφή του, µετά την 
είσοδο, µετά κάποια κράτηση και µετά θα περιηγηθεί για να δει είτε το ιστορικό του, 
είτε προσφορές και πακέτα χρόνου. Συνεπώς, η σειρά των σεναρίων έγινε µε τέτοιο 
τρόπο ώστε να εντρυφεί σταδιακά ο χρήστης στις βασικές λειτουργίες του 
πρωτοτύπου και να εξοικειώνεται, µπορώντας πλεόν να ανακαλύπτει πρόσθετες 
λειτουργίες ή προσθήκες µόνος του.  

Όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω, τα σενάρια έχουν επιλεχθεί για να ελεγχθεί 
κατά πόσον καλύπτουν οι διεπαφές µας, την σύνδεση των βασικών υπηρεσιών της 
CarMeNow µε τους δυνητικούς της χρήστες. Δεν θέλουµε να τεστάρουµε ούτε πόσο 
έξυπνοι είναι οι χρήστες που υποβάλλονται στην διαδικασία της αξιολόγησης, αλλά 
ούτε ποιος θα είναι ο πιο γρήγορος και πιο αποτελεσµατικός. Στόχος µας είναι να 
µελετήσουµε εάν κατάφεραν να εκπληρώσουν το σενάριο, σε ποια σηµεία 
καθυστέρησαν, τι τους οδήγησε σε λανθασµένες επιλογές, αλλά και να 
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καταγράψουµε τα σχόλιά τους όσο τρέχει το σενάριο. Η χρονοµέτρηση κάθε χρήστη 
γίνεται αποκλειστικά για να προκύψει ο µέσος χρόνος διεκπεραίωσης κάθε σεναρίου.  

Παρακάτω ακολουθούν τα σενάρια τα οποία δόθηκαν στους χρήστες προς 
αξιολόγηση. 

Application 

1. Εγγραφή στο σύστηµα & Είσοδος νέου πελάτη 
2. Κράτηση κοντινότερου αυτοκινήτου για άµεση χρήση µισής ώρας µε εκτίµηση 

κόστους 
3. Ακύρωση ενοικίασης λόγω σκασµένου λάστιχου 
4. Αλλαγή αποθηκευµένου τηλεφώνου 
5. Προβολή ιστορικού διαδροµών 

Γνωρίζοντας αρκετά καλά το εκάστοτε πρωτότυπο που έχουµε σχεδιάσει, θεωρούµε 
ότι µόνο το 2ο και το 3ο σενάριο έχουν έναν µεγαλύτερο βαθµό δυσκολίας, τα άλλα 
είναι εύκολα υλοποιήσιµα. Η σειρά µε την οποία τέθηκαν τα σενάρια στους χρήστες 
είναι αυτή που απαριθµούνται παραπάνω. Η συγκεκριµένη σειρά επιλέχτηκε 
εσκεµµένα από εµάς, καθώς θεωρούµε ότι κάνει τον χρήστη να εµβαθύνει σταδιακά 
στις υπηρεσίες τις οποίες παρέχουµε. Επιπρόσθετα, ορισµένα από τα παραπάνω 
σενάρια, περιέχουν διαδικασίες οι οποίες είναι άµεσα αλληλοσυνδεόµενες και 
αλληλοεξαρτώµενες µεταξύ τους.  

Με παρόµοια λογική έχουν θεσπιστεί και τα σενάρια για την αξιολόγηση της 
Ιστοσελίδας. Τα πρώτα τρία είναι αρκετά κοινά µε αυτά της εφαργµογής, µε το 
µεγαλύτερο βαθµό δυσκολίας να βρίσκεται στο 2ο σενάριο. 

Web  

1. Εγγραφή στο σύστηµα & Είσοδος νέου πελάτη 
2. Κράτηση αυτοκινήτου µε αυτονοµία µεγαλύτερη από 200 χιλιόµετρα(>200km) 

για 2 µέρες και παραλαβή σε 4 ώρες από τώρα 
3. Ακύρωση κράτησης 
4. Αλλαγή αποθηκευµένου mail 
5. Προσθήκη καινούριου τρόπου πληρωµής & διαγραφή του ιδίου 
6. Αγορά πακέτου χρόνου αξίας 50€ 

Oθόνη Αυτοκινήτου 

1. Δυσαρέσκεια για κατάσταση αυτοκινήτου(βρώµικο εσωτερικά) αλλά συνέχεια 
ενοικίασης & είσοδος πελάτη 

2. Πλοήγηση προς τελευταίο προηγούµενο προορισµό 
3. Πλοήγηση προς το κοντινότερο βενζινάδικο  
4. Ανεφοδιασµός 
5. Κράτηση κοντινότερης θέσης παρκινγκ και πλοήγηση προς αυτήν 
6. Τερµατισµός Ενοικίασης ενώ έχεις παρατηρήσει ότι τα φρένα δεν έπιαναν 

καλά και έχεις προκαλέσει βαθούλωµα στο αµάξι  
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Ολοκληρώνοντας, τα σενάρια στην διεπαφή της οθόνης του αυτοκινήτου, απαιτούν 
την ιδιαίτερη προσοχή του χρήστη µιας και έχουν αρκετές συνιστώσες. Ο χρήστης 
καλείται να θυµάται ορισµένες επιλογές που θα πρέπει να υλοποιήσει. Θεωρούµε ότι 
τα σενάρια παραµένουν απλά, δίχως εξισυζητηµένους βαθµούς δυσκολίας. Αξίζει να 
κάνουµε µια ιδιαίτερη αναφορά στο 3ο σενάριο της Οθόνης Αυτοκινήτου, όπου  
πρωταρχικός στόχος µας δεν ήταν ο χρήστης να κάνει τα κατάλληλα κλικ για να 
ολοκληρώσει τον ανεφοδιασµό. Απώτερoς µας σκοπός ήταν µε την εκπλήρωση του 
σεναρίου, να τον βάλουµε να µας επεξηγήσει µε δικά του λόγια την διαδικασία του 
ανεφοδιασµού.  

Αυτά λοιπόν είναι τα σενάρια τα οποία κλήθηκαν να ανταποκριθούν οι χρήστες που 
συµµετείχαν στην αξιολόγηση των διεπαφών που σχεδιάσαµε. Στο επόµενο εδάφιο 
ακολουθούν οι στόχοι που θέσαµε στο εκάστοτε σενάριο.  

6.3 Στόχοι Αξιολόγησης 

Προτού ξεκινήσουµε την αξιολόγηση των διεπαφών της CarMeNow, αποφασίσαµε 
να οριοθετήσουµε κάποιους στόχους. Σε περίπτωση που µε το πέρας της 
αξιολόγησης ήµασταν εντός στόχων, θα µπορούσε να σηµάνει το τέλος της 
διαδικασίας. Από την άλλη, σε περίπτωση µη εκπλήρωσης των στόχων, θα ήταν 
απαραίτητο να µεταβούµε στα αρχικά στάδια του σχεδιασµού και να χρειαστεί να 
επανασχεδιάσουµε µέρος του συστήµατος. Και στις δύο περιπτώσεις, δεν σηµαίνει 
ότι σηµατοδοτείται το τέλος του σχεδιασµού. Ανεξαρτήτως αποτελέσµατος, πάντοτε 
υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης των πρωτοτύπων. Παρατηρούµε λοιπόν, ότι η 
διαδικασία σχεδιασµού ενός συστήµατος είναι ένας βρόγχος ο οποίος όσες πιο 
πολλές επαναληφθεί, τόσο καλύτερο αποτέλεσµα θα έχουµε.  

Ένας από τους πρώτους στόχους που θέσαµε σε κάθε σενάριο ήταν ένα 
συγκεκριµένο ποσοστό επιτυχίας. Θέλαµε τουλάχιστον ένα µέρος των 
συµµετεχόντων να ανταποκρινόταν στο εκάστοτε σενάριο. Το ποσοτό προέκυψε 
βάση του αρχικού µας προγραµµατισµού για συµµετοχή 15 ατόµων στην 
αξιολόγηση. Κάθε σενάριο είχε και διαφορετικό ελάχιστο ποσοστό επιτυχίας, γεγονός 
που εξαρτώνταν άµεσα από τον βαθµό δυσκολίας του.   

Ένα άλλος στόχος ήταν η διεκπεραίωση κάθε σεναρίου εντός ενός συγκεκριµένου 
χρόνου. Για κάθε σενάριο λοιπόν, υπάρχει ένας χρόνος τον οποίο εµεις θεωρούµε 
αρκετό. Αποσκοπούµε να ελέγξουµε πόσοι από τους χρήστες κατάφεραν να 
ολοκληρώσουν µε επιτυχία το σενάριο, εντός αυτού 

του χρόνου. Ο χρόνος αυτός προέκυψε βάση µιας συγκεκριµένης λογικής. Ο 
καθένας από εµάς έτρεξε τα σενάρια χρονοµετρώντας τον εαυτό του σαν να τα έκανε 
για πρώτη φορά, Γνωρίζοντας σαφώς ότι οι επιδόσεις θα είναι πολύ καλύτερες από 
τους µέσους χρόνους των συµµετεχόντων στην αξιολόγηση, αποφασίσαµε να 
αυξήσουµε τον χρόνο µας κατά περίπου 20-30%. Άρα έχουµε τον τελικό χρόνο µέσα 
στον οποίο επιθυµούµε ένα ποσοστό των χρηστών να έχει ολοκληρώσει το σενάριο. 
Θέτουµε παράλληλα ένα ποσοστό επιτυχίας το οποίο εµείς θεωρούµε ικανοποιήτικό. 
Για παράδειγµα, το 80% των χρηστών να έχει ολοκληρώσει κάποιο σενάριο εντός 
του επιτρεπτού χρόνου. 
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Σενάρια Εφαρµογής Ποσοστό 
Επιτυχίας 

Target 
Time 

Ποσοστό 
εντός του 

Target Time 

Εγγραφή στο σύστηµα & Είσοδος 
νέου πελάτη 

90% 04:30 65% 

Κράτηση κοντινότερου 
αυτοκινήτου για άµεση χρήση 

µισής ώρας µε εκτίµηση κόστους 

90% 

 

0:40 60% 

Ακύρωση ενοικίασης λόγω 
σκασµένου λάστιχου 

80% 01:20 80% 

Αλλαγή αποθηκευµένου 
τηλεφώνου 

95% 0:40 60% 

Προβολή ιστορικού διαδροµών 100% 0:10 80% 

Σενάρια Ιστοσελίδας Ποσοστό 
Επιτυχίας 

Target 
Time 

Ποσοστό 
εντός του 

Target Time 

Εγγραφή στο σύστηµα & Είσοδος 
νέου πελάτη 

95% 03:30 75% 

Κράτηση αυτοκινήτου µε 
αυτονοµία µεγαλύτερη από 200 
χιλιόµετρα(>200km) για 2 µέρες 
και παραλαβή σε 4 ώρες από 

τώρα 

90% 0:45 70% 

Ακύρωση κράτησης 90% 0:20 80% 

Αλλαγή αποθηκευµένου mail 95% 0:45 70% 

Προσθήκη καινούριου τρόπου 
πληρωµής & διαγραφή του ιδίου 

90% 0:50 80% 

Αγορά πακέτου χρόνου αξίας 50€ 95% 0:20 75% 

Σενάρια Οθόνης 
Αυτοκινήτου 

Ποσοστό 
Επιτυχίας 

Target 
Time 

Ποσοστό 
εντός του 

Target Time 

Δυσαρέσκεια για κατάσταση 
αυτοκινήτου(βρώµικο εσωτερικά) 

85% 0:45 75% 
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6.4 Παρουσίαση Αποτελεσµάτων – Πίνακες Αξιολόγησης 

Η διαδικασία της αξιολόγησης των διεπαφών που σχεδιάσαµε, πραγµατοποιήθηκε 
σε πλήθος 15 ατόµων. Τα άτοµα αυτά ανήκουν στο περιβάλλον χρήσης που έχει 
προκύψει από την ανάλυση αγοράς, συνεπώς αποτελεούν δυνητικούς χρήστες της 
CarMeNow. Κάθε ένας από εµάς ανάλαβε να απευθυνθεί στα κατάλληλα άτοµα για 
την διεπεραίωση της αξιολόγησης. Με το πέρας κάθε αξιολόγησης, συµπληρώναµε 
του συγκεντρωτικούς πίνακες που κατασκευάστηκαν στο Microsoft Excel. Ο λόγος 
που χρησιµοποιήσαµε το συγκεκριµένο λογισµικό οφείλεται στο γεγονός ότι θα 
αξιοποιήσουµε τις λειτουργίες και συναρτήσεις που περιλαµβάνει, για να 
καταλήξουµε σε στόχους και συµπεράσµατα.  
 

αλλά συνέχεια ενοικίασης & 
είσοδος πελάτη 

Πλοήγηση προς τελευταίο 
προηγούµενο προορισµό 

95% 0:20 85% 

Πλοήγηση προς το κοντινότερο 
βενζινάδικο 

95% 0:15 80% 

Ανεφοδιασµός 70% 0:55 85% 

Κράτηση κοντινότερης θέσης 
παρκινγκ και πλοήγηση προς 

αυτήν 

85% 0:20 80% 

Τερµατισµός Ενοικίασης ενώ 
έχεις παρατηρήσει ότι τα φρένα 
δεν έπιαναν καλά και έχεις 
προκαλέσει βαθούλωµα στο 

αµάξι 

85% 0:48 70% 


